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OBITUARY REFERENCE 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have to inform the House of the sad 

demise of our former colleague, Shri Hafiz Mohd. Siddiq. 

 Shri Hafiz Mohd. Siddiq was a member of the Eighth Lok Sabha from 

1984 to 1989, representing the Moradabad Parliamentary Constituency of Uttar 

Pradesh. 

 Shri Siddiq was a member of the Uttar Pradesh Legislative Assembly from 

1980 to 1984. Shri Siddiq served as the Minister of State for Revenue in the 

Government of Uttar Pradesh. 

 Shri Siddiq was a member of the Committee on Private Members' Bills and 

Resolutions during the Eighth Lok Sabha. 

 A committed social and political worker Shri Siddiq played a prominent 

role in social and educational upliftment of the people and was associated with the 

establishment of various Educational Institutions and Social Organizations. 

 Shri Hafiz Mohd. Siddiq passed away on 13 March, 2012 at the age of 72.  

 We deeply mourn the loss of our friend and I am sure the House would join 

me in conveying our condolences to the bereaved family. 

 The House may now stand in silence for a short while as a mark of respect 

to the memory of the departed. 

 

11.01 hrs. 

 

The Members then stood in silence for a short while 
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11.02 hrs. 
 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 
 

Demand for suspension of Question Hour  
 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of suspension of 

Question Hour from S/Shri Gurudas Dasgupta, Yashwant Sinha and Basu Deb 

Acharia regarding the reported resignation of the Union Minister of Railways.  

There is no provision in the Rules of Procedure under which Members may make a 

demand for suspension of Question Hour.  I have, therefore, disallowed the notices 

of suspension of Question Hour.   

 It seems that Shri Gurudas Dasgupta, who has also given a notice of a 

motion to this effect, wants to move a motion to suspend the Question Hour under 

Rule 388 of the Rules of Procedure and Conduct of Business of Lok Sabha.  As 

per Rule 388 any Member may, with the consent of the Speaker, move that any 

Rule may be suspended in its application to a particular motion before the House.  

There is no motion before the House.  The question of invoking the provisions of 

the Rule 388 does not arise.  There is, therefore, no question of suspending the 

Question Hour.   

 However, as a special case, I am allowing the Members to make brief 

submissions.  Thereafter, we will take up the Question Hour. 
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11.04 hrs. 
SUBMISSION BY MEMBERS 

 
Re:  Reported resignation of Shri Dinesh Trivedi, Minister of Railways 

 
SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): Madam, a grave constitutional 

crisis has arisen in this country.  Parliament is in Session and this Parliament is 

completely unaware of what is happening to the Railway Minister.  The Railway 

Minister is sitting here in this House.  Has he resigned or has he not resigned?  If 

he has resigned, has the Prime Minister sent his resignation to the President for 

acceptance? BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ªÉc VÉÉxÉxÉä BÉEÉ cBÉE ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè? ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ nä nä, iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä cèb cé, =xÉBÉEÉ nÉÉÊªÉi´É 

¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =ºÉ {ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉ+ÉÉä BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä nå +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nå ÉÊBÉE àÉéxÉä <ºÉ 

{ÉÉä]Ç{ÉEÉäÉÊãÉ+ÉÉä BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉ ãÉÉäMÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃ ®cä cé +ÉÉè® ºÉnxÉ 

BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ <¶ªÉÚ BÉEÉä ®äVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÉ, ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, ´Éc +ÉºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÉä ÉÊnxÉ 

¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ®-<iÉ´ÉÉ® BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃiÉä ®cä ÉÊBÉE ªÉc cÉä ®cÉ cè ´Éc cÉä ®cÉ cè, AäºÉä JÉÉÓSÉÉiÉÉxÉÉÒ SÉãÉ 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ cè*   ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉcÉÓ cé, cÉäxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä cèb cé* 

{ÉEº]Ç AàÉÆMºÉ <BÉD´ÉãºÉ cé, BÉEÉèxÉ àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®−Én àÉå cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ àÉÆÉÊjÉ{ÉÉÊ®−Én àÉå xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉFÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ iÉiBÉEÉãÉ ºÉnxÉ 

àÉå +ÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉä BÉE® ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ÉÊnxÉä¶É ÉÊjÉ´ÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé +ÉÉè® ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnxÉä¶É 

ÉÊjÉ´ÉänÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉä BÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] BÉE®å* +ÉMÉ® ´Éä BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ´Éä BÉEcå* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : =xcå {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉä{ÉÉä®SÉÖÉÊxÉ]ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcå* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå 

iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉºÉÖnä´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 
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SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I am in this House for the 

last 33 years and I have never seen in the past that a Railway Minister, during a 

Session after the presentation of the Railway Budget was forced to resign his post. 

We raised this issue on last Friday. What was the reply? The Leader of the House 

stated that the Government is actively considering the letter which the hon. Prime 

Minister has received from the Chairperson of the Trinamool Congress. Now, we 

have come across reports in the newspapers that the Minister has resigned. But we 

do not know about it. The House is in the dark. The House has not been taken into 

confidence. The convention is that when a Minister resigns, either the hon. Prime 

Minister or the Minister himself makes a statement to this effect. What might have 

been reason for the resignation of the Minister? There is confusion in the country 

about this. I demand that the hon. Prime Minister should come to the House and 

make a statement and tell the House as to what is the position. We would like to 

know whether the hon. Prime Minister has received his resignation or not. The 

House should be taken into confidence. The House should not be taken lightly. I 

demand that the hon. Prime Minister should come immediately to the House and 

clarify the position.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ BÉE® näiÉä cé* 

 gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉ* 
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SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, resignation to me is not the 

question. Since Shri Trivedi was a representative of a particular political party and 

that political party is represented in a multi-party Government, it is natural as per 

democratic principles that if the party asks him to resign, he should resign 

gracefully. He has resigned and it is good of him. That is not the issue to me.  

 My issue is a backstage drama is taking place. Kindly appreciate that 

Parliament is in Session and Parliament does not know as to what is happening. 

We wanted the Prime Minister to tell us as to what has happened. No reply was 

given. Shri Pranab Mukherjee said, if I am not incorrect, that we have received no 

resignation letter. That is also there in the newspaper. My point is that, is it the 

way a multi-party Government should run? No party has got the majority. It is a 

multi-party Government. Should a multi-party Government run in this way? If a 

multi-party Government cannot manage its own affairs, cannot take into account 

the opinion of another constituent of the same combination and if it leads to such 

chaos in the country, then the responsibility lies not with them, but the 

responsibility lies in the weakness and mismanagement of the Government and the 

Governmental affairs. It only speaks of the weakness of the Government.   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* 

rjs
fld.
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam 

Speaker, while making his observations, Shri Yashwant Sinha referred that my 

response on Friday was not correct.  It was correct because upto that day, we 

received only one communication from the Chairperson of the Trinamool 

Congress.  Till then, when the House met on last Friday, we did not receive any 

resignation from the Railway Minister.  I am told by the Prime Minister that last 

evening, the resignation letter had reached the Prime Minister and it is under the 

consideration and as per the constitutional practice, it will have to be forwarded to 

the President.  As per constitutional practice, the language is very clear which says 

that the Minister shall hold office during the pleasure of the President and this 

decision, the President takes as per the aid and advice of the Prime Minister.   

Therefore, last night, the Prime Minister has received the resignation letter 

from Shri Dinesh Trivedi and it is under the consideration of the Prime Minister.  

As soon as a decision will be taken, the Prime Minister will communicate it to the 

House and this is the earliest opportunity when we could share this information.  It 

is true that Parliament was in Session but after the presentation of the General 

Budget, the House adjourned.  Thereafter on Saturday and Sunday, it was closed 

and at the earliest opportunity, I am sharing this information to you.… 

(Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : Madam, is he the Railway Minister now? Will he 

hear and reply to the debate on the Railway Budget?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  He has given the reply. Let us proceed with the Question 

Hour now. Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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(Q. No. 64) 

MADAM SPEAKER: Q.No. 61. Shri Prataprao Ganpatrao Jadhao. 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ´ÉcÉÒ nä¶É +ÉSUÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

àÉÚãªÉ =ºÉBÉEä +ÉÉªÉÉiÉ àÉÚãªÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè {É®ÆiÉÖ £ÉÉ®iÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ +ÉÉªÉÉiÉ ºÉä +ÉÉvÉä ºÉä £ÉÉÒ 

BÉEàÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®ä ABÉE âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ {ÉSÉÉºÉ {ÉèºÉä ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* 

ªÉc BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉ PÉÉ]É càÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA bÉìãÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉàÉZÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÇ 2010 àÉå ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉ ]ÉMÉæ] cÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉ* ABÉE BÉEÉ®xÉÉàÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå ABÉE |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE 2009-10 àÉå 53380 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉ]É 

cÖ+ÉÉ* <ºÉä bÉìãÉ® àÉå 109 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® PÉÉ]É ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* nÚºÉ®ä |É¶xÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

2010-2011 àÉå ªÉc PÉÉ]É 119 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE 10 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ ªÉc PÉÉ]É ¤ÉfÃÉ {É®ÆiÉÖ âó{ÉªÉä 

àÉå ¤ÉiÉÉiÉä cÖA <ºÉä 4,51,544 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ªÉÉxÉÉÒ 82000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉ]É BÉEàÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* bÉìãÉ® àÉå 

PÉÉ]É ¤ÉfÃiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ âó{ÉªÉä àÉå ªÉc PÉÉ]É BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

ºÉÆºÉn +ÉÉè® ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå xªÉÚVÉ cè ÉÊBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ PÉÉ]ä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä àÉÆjÉÉÒ cé, ´Éä MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ ¤ÉiÉÉªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉE {ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ´Éä +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉãÉÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, ªÉc +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÆ {É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉE{ÉÉºÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näBÉE® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ BÉE{ÉÉºÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ {É®ÆiÉÖ BÉE{É½É ÉÊàÉãÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉãÉÉc ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEcÉÆ {ÉÚU ®cä cé? 
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gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉãÉÉc xÉcÉÓ ãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¤ÉÆn c]ÉªÉÉ* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BªÉÉ{ÉÉ® 

PÉÉ]É BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉÉ® PÉÉ]É BÉEàÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ 2008-09 +ÉÉ<Ç* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cãÉSÉãÉ cÖ<Ç* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå =ºÉ 

µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ BÉEä ¤ÉÉn c® nä¶É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® |É£ÉÉ´É {É½É* c® nä¶É ´ÉcÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®iÉÉ 

cè VÉÉä ¤ÉxÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊVÉºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä ÉÊ´Énä¶É BªÉÉ{ÉÉ® xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä 

iÉciÉ º{É−] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉDªÉÉ ãÉFªÉ ®JÉiÉä cé? ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå BÉEÉä<Ç ãÉFªÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉ<Ç, 2009 àÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 1 àÉÉ<xÉºÉ ]äÉÊ®]®ÉÒ àÉå lÉÉ, 39.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉÚxªÉ ºÉä xÉÉÒSÉä lÉÉ* iÉ¤É càÉxÉä xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä <ºÉä xÉäMÉäÉÊ]´É ]äÉÊ®]®ÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´É ]äÉÊ®]®ÉÒ àÉå ãÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE VÉÉä 

n¤ÉÉ´É BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] +ÉÉè® ]Åäb ABÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] {É® {É½iÉÉ cè =ºÉ {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉªÉÉiÉ VªÉÉnÉ BÉDªÉÉå cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, =xcå VÉ°ô® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ YÉÉxÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {Éä]ÅÉäãÉ, MÉèºÉ +ÉÉè® 

{ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ªÉä càÉÉ®ä  nä¶É àÉå ºÉÆ{ÉÚhÉÇ àÉÉjÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AxÉVÉÉÔ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É àÉå iÉäãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ =UÉãÉ +ÉÉªÉÉ 

cè* {ÉcãÉä 45-50 bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉ ¤Éè®ãÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå 90 bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉ ¤Éè®ãÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® +É¤É 120 bÉìãÉ® 

|ÉÉÊiÉ ¤Éè®ãÉ cè* càÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 2010-11 BÉEÉ càÉÉ®É ãÉFªÉ 200 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ 

bÉìãÉ® lÉÉ* ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® <ºÉÉÊãÉA cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ bÉìãÉ® àÉå cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉE®åºÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉDãÉBÉDSÉÖA¶ÉxÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉMÉ® àÉÖZÉä ªÉc =kÉ® näxÉÉ cÉäiÉÉ, iÉ¤É ABÉE bÉìãÉ® 45 âó{ÉA àÉå lÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉ ºÉÉãÉ 12 àÉÉSÉÇ ºÉä 50 âó{ÉA BÉEÉ cÉä MÉªÉÉ* ªÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ +ÉÉÆBÉE½ä cé, VÉÉä b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä +ÉÉè® +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE 

®JÉiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA âó{ÉA +ÉÉè® bÉìãÉ® àÉå ¤ÉªÉÉxÉ näxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉ ºÉÉãÉ càÉxÉä ãÉFªÉ 

300 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® ®JÉÉ lÉÉ* ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cè* +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉEbä näJÉå, 2009-10 àÉå VÉ¤É ÉÊ´É¶´É àÉå 12 

ºÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BªÉÉ{ÉÉ® àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ¤É½ä ¤ÉÉVÉÉ®Éå SÉÉcä ªÉÚ®Éä{É ªÉÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ, VÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

BÉE®iÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ 175 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® {É® ®cä* <ºÉ ºÉÉãÉ càÉxÉä 300 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ 

bÉìãÉ® BÉEÉ ]ÉMÉæ] ®JÉÉ lÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ  ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉE®´É®ÉÒ àÉcÉÒxÉä 

iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 268 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚAºÉ bÉìãÉ® iÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÉSÉÇ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ +ÉÉA cé, càÉ +É|ÉèãÉ BÉEä 

|ÉlÉàÉ ºÉ{iÉÉc iÉBÉE ¤ÉiÉÉ {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE 300 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® cÖ+ÉÉ ªÉÉ 298 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 
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càÉ +É{ÉxÉä ãÉFªÉ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE cé* +ÉMÉ® <à{ÉÉä]Ç ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉfÃÉ iÉÉä ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉÉªÉÉiÉ nÖMÉxÉÉ cè* +ÉÉªÉÉiÉ 

nÖMÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉªÉÉiÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE ¤ÉfÃÉ cè* àÉéxÉä ]Åäb bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ =kÉ® àÉå £ÉÉÒ nÉÒ cè, ºÉnxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé? 

+ÉÉ{É <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ cÉä, 

´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, ´Éc ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* bÉãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ 

cè, ´Éc càÉ xÉcÉÓ iÉªÉ BÉE®iÉä +ÉÉè® iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ cÉä, ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉiÉä ºÉàÉªÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉãÉÉc ãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ {ÉÆiÉ |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ ºÉä ºÉãÉÉc-àÉ¶ÉÉÊ´É®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

ªÉÉ BÉE{É½É ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉBÉE® =xcÉåxÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ<Ç lÉÉÒ*  

 càÉÉ®É nä¶É ABÉE BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉn BÉEÉ +ÉMÉ® VªÉÉnÉ |ÉàÉÉhÉ àÉå ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, ´Éä +ÉÉiàÉ ciªÉÉAÆ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* =xcå BÉE{ÉÉºÉ BÉEä ~ÉÒBÉE 

nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* ªÉÉÊn =ºÉBÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉE{ÉÉºÉ BÉEä +ÉSUä nÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä àÉcÉ®É−]Å 

àÉå VÉÉä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE® ®cä cé. =xÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE{ÉÉºÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉãÉÉc ãÉÉÒ lÉÉÒ? =xcå àÉä®ä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä : +ÉÉ{É VÉ¤É SÉÉcä iÉ¤É ¤ÉÆn BÉE® näiÉä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

gÉÉÒ +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, VÉÉä SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ £ÉÉÒ cè* càÉ àÉÉSÉÇ àÉcÉÒxÉä àÉå cé, àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç 

ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ àÉcÉÒxÉÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉcÉÒxÉÉ cÉäiÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä VÉÉä +É{ÉxÉä ãÉFªÉ ¤ÉxÉÉªÉä cé, =xcå càÉ {ÉÚ®É BÉE®å* <ºÉÉÊãÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cè +ÉÉè® ´Éc AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉEiÉÉ BÉEÉä 

àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ãÉäiÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE® ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANAND SHARMA: They do not want to hear me. … (Interruptions) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉc ®cä cé?  +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉc ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

SHRI HARIN PATHAK : Madam, please allow Half-an-Hour Discussion on this 

issue. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, if you give me notice, I will definitely 

consider it. ªÉc BÉEc ®cä cé, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  {ãÉÉÒVÉ, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* VÉ¤É ¤Éè~åMÉä, iÉ£ÉÉÒ ´Éc VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except what the hon. 

Minister says. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEèºÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* AäºÉä BÉEèºÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É |É¶xÉ cÉÒ 

{ÉÚUiÉä ®cåMÉä, =xcå =kÉ® iÉÉä näxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{É JÉ½ä BÉDªÉÉå cé* VÉ¤É càÉ JÉ½ä cé iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cé* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä +ÉÉè® 

ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ® ÉÊxÉ£ÉÉ<ªÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ SÉÉÉÊcA iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®´ÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, JÉ½ä BÉDªÉÉå cÉä MÉA cé? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® iÉÉä näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
 

BKS
cd. by f1) 
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ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ& àÉèbàÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉ ®cä cé, =kÉ® xÉcÉÓ nä ®cä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEcÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉAÆMÉä, =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É JÉ½ä BÉDªÉÉå cÉä MÉA cé, ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Please address the Chair. 

gÉÉÒ +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉä |É¶xÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè =ºÉ {É® +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® cè* ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |É¶xÉ BÉE{ÉÉºÉ {É® xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ, +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI ANAND SHARMA:  If they do not want to hear the reply, I cannot help 

it.… (Interruptions)  

bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ : BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉèÉÊiÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉÉå, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÚãªÉÉå +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ: ¶É®n VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä? +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉä cé iÉÉä {ÉcãÉä ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉ BÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

     ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉE{ÉÉºÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå nÚºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® cè* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

nä¶É +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ¤ÉÉVÉÉ®, ÉÊxÉªÉÉÇiÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå BÉE{É½É BÉEä FÉäjÉ àÉå nºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉiÉä cé* ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

ÉÊàÉãºÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤ÉÖxÉBÉE® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É VÉÉä BÉE{ÉÉºÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ =iÉxÉÉÒ cÉÒ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉÒxÉ àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉ®iÉ ºÉä 

¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉE{ÉÉºÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE{ÉÉºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉãÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉÎhbªÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç BÉE{ÉÉºÉ xÉcÉÓ 

¤ÉSÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® ]èBÉDºÉ]É<ãÉ ÉÊàÉãºÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cèhbãÉÚàÉ ºÉäBÉD]® ¤É¤ÉÉÇn cÉä 

VÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É cÉÒ ãÉÉäMÉ 
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càÉºÉä {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉäBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® BÉE{ÉÉºÉ 

BÉEÉ <Æ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ]Ú]ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉnxÉ 

BÉEÉä BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÒàÉiÉ ´ÉcÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉ®É−]Å àÉå ´ÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA, càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É ãÉåMÉä* 

     ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ VÉÉÒ, |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

     ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè, VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉÚUxÉÉ cè?  

bÉì. ÉÊBÉE®Éä½ÉÒ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ :  BÉDªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉèÉÊiÉBÉE ÉÊxÉªÉÉÇiÉÉå, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÚãªÉÉå +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

+ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ, 300 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ 

+ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ bÉìãÉ® BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ? 

gÉÉÒ +ÉÉxÉxn ¶ÉàÉÉÇ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ cè* àÉéxÉä 

ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä 300 +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉÒ bÉìãÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉxÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉ<Ç cè*    ÉÊVÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ càÉ ´É−ÉÇ 2014 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉä nÉä MÉÖhÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* nÖÉÊxÉªÉÉ 

BÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä +ÉÆn® ãÉMÉ£ÉMÉ 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® càÉÉ®É ºlÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ cè* {ÉcãÉä ´Éc 1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ, +É¤É 1.9 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 300 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉÒ càÉå {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ lÉÉÒ, {É® VÉÉä càÉÉ®ä ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉVÉÉ® cé, =xÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] 

+ÉÉªÉÉÒ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ªÉÚ®Éä VÉÉäxÉ BÉEä +Éxn® µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÎºlÉ®iÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® 

àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ 300 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEä BÉE®ÉÒ¤É {ÉcÖÆSÉ ®cä cé* ´É−ÉÇ 2011 BÉEä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé, 

295-298 BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, àÉé +É|ÉèãÉ BÉEä {ÉcãÉä ºÉ{iÉÉc àÉå ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE º]bÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, näÉÊJÉA º]bÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®BÉEä U& àÉcÉÒxÉä àÉå 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉcÉÆ c® ÉÊnxÉ ÉÊxÉMÉÉc ®JÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè ÉÊBÉE bÉìãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ cè, °ô{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉDªÉÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? c® 15 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEÉä +ÉºÉäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cè* càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É BªÉÉ{ÉÉ® xÉÉÒÉÊiÉ àÉå +É{ÉxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä b¤ÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ABÉE º]Åè]VÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

cè* càÉ xÉA ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå MÉA cé, ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå àÉÉÆMÉ cè, càÉxÉä 41 xÉªÉÉÒ àÉÉBÉEæ]ÂºÉ nÉä ¤É½ä {ÉEèºÉãÉÉå àÉå ´É−ÉÇ 2009 

àÉå JÉÉäãÉÉÒ cé, 26 àÉÉBÉEæ]ÂºÉ càÉxÉä =xÉ ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå JÉÉäãÉÉÒ cé, VÉÉä +É|ÉEÉÒBÉEÉ +ÉÉè® ãÉèÉÊ]xÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå cé +ÉÉè® nºÉ 

¤ÉÉVÉÉ® càÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊcººÉÉå àÉå JÉÉäãÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®BÉEä VÉxÉ´É®ÉÒ, 2010 àÉå nÉä 


td. By g1 
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+ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® =xÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA, =ºÉàÉå SÉÉÒxÉ +ÉÉè® VÉÉ{ÉÉxÉ cé* 41 àÉÉBÉEæ]ÂºÉ àÉå bÉ<´ÉÉÌºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ càÉ 

BªÉÉ{ÉÉ® àÉå BÉÖEU ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEä cé* +ÉMÉ® ªÉc xÉ BÉE®iÉä iÉÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ªÉÚ®Éä{É BÉEä ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå VÉÉä àÉÆnÉÒ +ÉÉªÉÉÒ 

lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É £ÉÉ®iÉ {É® {É½iÉÉ* 
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(Q. No.  62) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ nä¶É àÉå ºÉèÉÊxÉBÉEÉå ªÉÉ {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE =ºÉ {É® nä¶É ABÉEàÉiÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ABÉE VÉèºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ®JÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé 

{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® nÖJÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ ®éBÉE ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ 

ºÉä {ÉåÉËbMÉ cè* =ºÉ {É®   £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É +ÉÉn¶ÉÇ cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEèàÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, 

iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä cÖA ªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊVÉxÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä =ºÉàÉå ºÉä {ÉDãÉè] ÉÊãÉªÉä 

ªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ JÉÉªÉä, BÉDªÉÉ =xÉºÉä BÉÖEU =ààÉÉÒn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé |É¶xÉ £ÉÉÒ {ÉÚUÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉEÉãÉä 

BÉEÉ®xÉÉàÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉä {É½åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉEå]ÉÒxÉ {É® |É¶xÉ cè, +ÉÉ{É BÉEå]ÉÒxÉ {É® {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn¶ÉÇ cÉ=ÉËºÉMÉ ºBÉEèàÉ ºÉä ªÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÉÒUÉ AäºÉä xÉcÉÓ UÖ½É ºÉBÉEiÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉäMÉÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* ªÉc |É¶xÉBÉEÉãÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉxÉ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ nä nÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä 

+ÉxÉÉlÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä PÉ® ¤ÉxÉä lÉä, ªÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ¶ÉàÉÇºÉÉ® xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒxÉÉ SÉÉè½É BÉE®BÉEä 

BÉEc ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤É´ÉÉãÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉÉ {É½É lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉE, ÉÊVÉxcå ºÉÉÒAºÉbÉÒ BÉEå]ÉÒxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, àÉéxÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, VÉÉä ãÉÉ£É +ÉÉiÉÉ cè, ABÉE 

+ÉÉ{É BÉEÆºÉÉäÉÊãÉbä¶ÉxÉ {ÉEÆb àÉå £ÉäVÉ näiÉä cé +ÉÉè® 50 {É®ºÉå] =xÉBÉEä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä >ó{É® +ÉÉ{É JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* 

BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É ÉÊbºBÉEÉ=Æ], ´É−ÉÇ 1955 ºÉä |ÉlÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ näiÉä cé iÉÉÉÊBÉE =ºÉàÉå VÉÉä ¥ÉäµÉEäVÉ cè ªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEèÉÊ{É]ãÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè*  

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉxÉÂ 2008-09, 2009-10 BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É 

ÉÊbºBÉEÉ=Æ] +ÉÉè® ºÉÉÒAºÉbÉÒ BÉEÉ VÉÉä ]Åäb ºÉ®{ãÉºÉ lÉÉ, BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É ÉÊbºBÉEÉ=Æ] BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éc 258 

BÉE®Éä½ 24 ãÉÉJÉ 6,411 °ô{ÉªÉä cè +ÉÉè® ºÉÉÒ]ÉÒAºÉ, VÉÉä BÉEå]ÉÒxÉ ]Åäb ºÉ®{ãÉºÉ cè, =ºÉBÉEä 226 BÉE®Éä½ 52 ãÉÉJÉ 83 

cVÉÉ® 82 °ô{ÉªÉä ¤ÉxÉiÉä cé* VÉÉä =xÉBÉEÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

+ÉMÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ? ªÉc àÉä®É {ÉcãÉÉ |É¶xÉ cè*  

cs
Fd. By h1
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SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam Speaker, before I reply to the hon. 

Member’s question, I would like to clarify that this Government and this Ministry 

is most empathetic to the cause of Ex-Servicemen’s welfare and it is the UPA 

Government which has formed a Department of Ex-Servicemen’s Welfare with a 

Secretary to the Government of India level officer heading the department. 

 Regarding the aspect of one rank-one pension, I think this Government has 

addressed the issue with all responsibility and we have done a substantial bit to the 

most important category which is the other ranks which are a sizeable part of our 

Ex-Servicemen population and there has been a substantial hike in bridging the 

disparity that was there for the people retiring at different times. It is an ongoing 

process and we have brought down the figure substantially. We are continuing to 

address the issue and we are most responsive to this demand. 

 As far as the current question is concerned, the Canteen Stores Department 

is an extensive facility that is there for all the Servicemen across the country and 

this is serviced through a Centrally-based Depot, 34 Depots and 3,730 units run 

Canteens all over the country. This facility is also there for the Ex-Servicemen 

community that is there all over the country. 

 Regarding the CTS that the hon. Member has asked about for a specific 

year, what has happened was the procedure in which the CTS is being distributed 

has been questioned and commented upon by the C&AG in its Report of 2010-11 

and it has asked for model guidelines. That is the only reason why the CTS amount 

for that year is withheld and as and when the provision is made in the current year, 

it will also be given to them. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI A.K. ANTONY): Madam Speaker, I 

would like to add something to what he has said. When the hon. member was 

putting the question, he has raised some issues that are actually not relevant to the 

main question. But since he has raised some issues, I may be allowed to answer 

them. Otherwise it will go on record without the actual facts coming on record. 

 First of all, with regard to the one rank-one pension issue, it is an ongoing 

demand of a large number of Ex-Servicemen numbering about nearly 23 lakhs. 

But our UPA Government, from the very beginning, is determined to improve the 

lot of the Ex-Servicemen. That is why, during the time of UPA-I, for the first time 

we have enhanced the pension of the Ex-Servicemen. During the time of UPA-II 

also, we have substantially enhanced the pension of the Ex-Servicemen. I know 

still there are issues, still there are anomalies. We are not ignoring the fact. So, we 

are constantly trying to improve the pensionery benefits of the Ex-Servicemen and 

we are again trying to find out a solution to the various anomalies pointed out by 

the Ex-Servicemen Associations. I can assure you that our Government and our 

Party is very serious about improving the lot of the Ex-Servicemen. 

 Secondly, with regard to the Adarsh issue, it is unfortunate because the 

main question is about Canteen Stores Department and during this time, bringing 

in these kinds of issues is unfortunate. But I would like to respond because he has 

raised the issue. Our Government – not the Opposition and before anybody could 

ask for the CBI inquiry – took a bold decision to give the matter for a CBI inquiry. 

The CBI is now continuously following the case. They have raided many places, 

arrested many people and they have promised the Bombay High Court that within 

a few months they would file the final report. Please wait till that time. That is 

what I would like to submit.  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉxÉ ®éBÉE ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ ãÉÉäMÉ BÉD´Éè¶SÉªÉxÉ {É® +ÉÉ VÉÉAÆ* ºBÉEÉä{É ºÉä ¤ÉÉc® ¤ÉÉiÉ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä ´Éc ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

senapati
(Cd. by j1)
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É¤É |É¶xÉ {É® +ÉÉ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉé =ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ {É® ´Éc ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* VÉcÉÆ cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ c® 

´É−ÉÇ ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´Éc |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉä, ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® <ÉÎhbªÉÉ MÉä] {É® 

+ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä àÉèbãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEA* <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, MÉãÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä |É¶xÉ {É® +ÉÉ<A* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉ 

BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®xÉä ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, àÉé |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, =ºÉºÉä ¤ÉÉc® àÉiÉ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ ºÉä =xÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÉlÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä PÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

®cä cé* =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]ä]ºÉ BÉDªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉn àÉå {ÉÚU ãÉåMÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE “Unfortunately, non-release of QD, 

which is the quantitative discount, and CDS has been incorrectly linked with 

C&AG, Report tabled to PAC, primarily insisting on audit of URCs by C&AG.  

The same is not understood since the Ministry of Law and Justice has opined on 26 

May 2011 that URCs are not Government ventures and therefore, not subjected to 

audit by the C&AG.”  

 àÉèbàÉ, +ÉMÉ® ´Éc +ÉÉìÉÊb] BÉEä +ÉÆn® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE® ®cÉÒ cè, ´Éc ºÉä´ÉÉAÆ  +ÉÉè® 

{ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA? <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå ºÉèÉÊxÉBÉE =xÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c ®cä cé* +ÉMÉ® ªÉc 

+ÉÉäÉÊ{ÉxÉªÉxÉ ABÉE ´É−ÉÇ {ÉcãÉä +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉlÉ {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® BÉDªÉÉå ¤Éè~ÉÒ cè? {ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ºÉéBÉE½Éå BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä JÉÉiÉä àÉå BÉDªÉÉå ®JÉä, VÉÉä ÉÊBÉE 

ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEä ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA lÉä, =xÉBÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉä? ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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SHRI A.K. ANTONY: Madam, as per the hon. Member, the position of the Law 

Ministry and our Ministry is that is not auditable by the C&AG because the Armed 

Forces categorically plead that as per the tradition and as per the procedure it is not 

auditable by the C&AG.  But that is the position of the Armed Forces and our 

Ministry supports that and the Law Ministry also endorsed that view.  But the 

C&AG is consistently taking a position that this is a public fund, it should be 

audited.  The Public Accounts Committee also gave a Report to the Parliament that 

this should be audited.  So, our Ministry is now examining this and once the 

examination is completed, we come to the final conclusion and come to the 

Parliament. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä nÉä cVÉÉ® nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 12 ãÉÉJÉ £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ´ÉßÉÊr 

BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉxÉ ®éBÉE ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE âóJÉ 

cè* àÉé =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =kÉ®ÉJÉhb ºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉÉcÖãªÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* 

´ÉcÉÆ AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ãÉÉäMÉ ºÉäxÉÉ àÉå £ÉiÉÉÔ cÉäiÉä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉãÉÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉé 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒAºÉbÉÒ BÉEé]ÉÒxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =kÉ®ÉJÉhb BÉEä ºÉÖnÚ® <ãÉÉBÉEÉå àÉå, VÉèºÉä nä´É|ÉªÉÉMÉ, 

MÉVÉÉ, ºÉiÉ{ÉÖãÉ, ¤ÉÉÒ®ÉåJÉÉãÉ A´ÉÆ xÉÉMÉxÉÉlÉ {ÉÉäJÉ®ÉÒ àÉå UÉä]ÉÒ ºÉÉÒAºÉbÉÒ BÉEé]ÉÒxÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

SHRI M.M. PALLAM RAJU: Madam Speaker, there are certain guidelines for 

opening new URCs and that is dependent on the number of Servicemen present, 

the number of ex-Servicemen population that is present, their accessibility and 

other factors.  Beyond that if a new URC has to be opened it has to depend on the 

land availability that is made by the concerned State.  So, we do follow these 

guidelines and as and when the necessity arises, we do concede the opening of a 

new branch.  

 

 

MADAM SPEAKER: Q. 63 - Shri Ambica Banerjee – not present.   
     Shri S. Pakkirappa – not present.  
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(Q. No. 63) 

 

gÉÉÒ cºÉxÉ JÉÉxÉ : xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ḉ Éä |É{ÉÉäVÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä º]ä]´ÉÉ<WÉ <xcÉåxÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé, =ºÉàÉå VÉààÉÚ +ÉÉè® 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä 21 |É{ÉÉäVÉãºÉ +ÉÉA cé +ÉÉè® =ºÉàÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ +ÉÉ{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉä 

18 +É|ÉÚBb ÉÊBÉEA cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ 18 |É{ÉÉäVÉãºÉ àÉå ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä xÉà¤É® - 1, gÉÉÒxÉMÉ® ºÉä ãÉqÉJÉ 

àÉå VÉÉä VÉÉäÉÊVÉãÉÉ ]xÉãÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä iÉàÉÉàÉ ãÉÉÒÉËbMÉ <ÆÉÎMãÉ¶É +ÉÉè® =nÇÚ {Éä{ÉºÉÇ àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉÉ ÉÊBÉE VÉÉäÉÊVÉãÉÉ ]xÉãÉ BÉEä 

BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉMÉºiÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ º]ÉäxÉ +ÉMÉºiÉ àÉå cÉÒ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÒ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEä SÉÉÒ{ÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉÉäVÉãÉÉ BÉEä cÉ<Ç´Éä BÉEä ]xÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® àÉÉèºÉÚãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊbãÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå 

£ÉÉÒ <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE ªÉc |É{ÉÉäVÉãÉ àÉÆVÉÚ® cÖ+ÉÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÆbÂºÉ ®JÉä MÉA cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ +ÉMÉºiÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc |É{ÉÉäVÉãÉ VÉÉä <xcÉåxÉä cÉ<Ç´Éä xÉà¤É®-1 àÉå ]xÉãÉ BÉEÉ 

A|ÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ ªÉc +ÉMÉºiÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE OÉÉÒ´É ´ÉÉãÉä, VÉÉä AVÉåºÉÉÒ cé ´Éä BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® àÉÉèºÉÚãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè? 

ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉExÉèÉÎBÉD]´ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ <¶ªÉÚ cè* àÉÖZÉä BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉäÉÊVÉãÉÉ BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]´ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ càÉxÉä 

¤ÉÉÒ+ÉÉ®+ÉÉä BÉEÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ´Éc nÉä {ÉÉ]Ç àÉå BÉE® ®cä cé* ABÉE {ÉÉ]Ç BÉEÉÒ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉÉÎ¤àÉ]ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ º]èVÉ 

àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ BÉExÉèÉÎBÉD]´ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉä càÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®åMÉä +ÉÉè® nÚºÉ®É bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ 

{ÉÉ]Ç cè, ´Éc A´ÉãÉÉÆÉÊSÉWÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä àÉå 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ BÉExÉèÉÎBÉD]´ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉä càÉ iÉäWÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉExÉèÉÎBÉD]´ÉÉÒ]ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

àÉé +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉºiÉ àÉå VÉÉäVÉÉÒãÉÉ BÉEä {ÉEº]Ç {ÉEäWÉ BÉEÉ {ÉEÉ=hbä¶ÉxÉ càÉ ãÉä 

BÉE®åMÉä*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä VÉÉä £ÉÉÒ =kÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ÉÊPÉºÉÉ-ÉÊ{É]É =kÉ® cè* VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉ{ÉEæºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ {ÉÚUä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉE¤É 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖA? |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®ä cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊPÉºÉÉ-ÉÊ{É]É =kÉ® <ºÉàÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

AäºÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊnA VÉÉiÉä ®cä cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä {ÉÚ®É cÉäxÉä àÉå VÉÉä ÉÊbãÉä 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒWÉxÉãÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉÉÒWÉ ºÉä]+É{É BÉE® nÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉä {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nä ÉÊnªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ãÉèhb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ÉÊ¶É{ÉD] +ÉÉì{ÉE ªÉÚ]ÉÒÉÊãÉ]ÉÒ 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cÉä, ªÉc ºÉ¤É BÉEÉàÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç 

àÉå BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖA cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå BÉÖEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä nÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉàÉÖJÉ cÉ<´Éä, AxÉASÉ-24 +ÉÉè® AxÉASÉ-58 MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé* +É¤É =xÉ ºÉ½BÉEÉå 

BÉEä SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É, àÉä®ÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä iÉèªÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ AxÉASÉ-24 +ÉÉè® AxÉASÉ-58 {É® |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉäWÉ ´ÉcÉÆ nÉä-nÉä PÉÆ]ä VÉÉàÉ ºÉä VÉÚZÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉä ZÉäãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ãÉÉäMÉ MÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä 

ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, ¤ÉSÉiÉä cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn ABÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ¶Éc® cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉä àÉéxÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUä cé, =ºÉBÉEä =kÉ® BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =kÉ® nå ÉÊBÉE 

AxÉ.ASÉ.-24 +ÉÉè® AxÉ.ASÉ.- 58 BÉEä SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè, ´Éc +É¤É iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

{ÉÚ®É cÖ+ÉÉ cè?  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä? ¤ÉcÖiÉ |É¶xÉ cÉä MÉA* 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE 

BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* ´Éc càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE SÉÉcä £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, SÉÉcä ªÉÚ]ÉÒÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉä +ÉÉBÉE® <ºÉàÉå àÉnn xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè, iÉ¤É iÉBÉE ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä iÉÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
d by l1 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É iÉÉä BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

=ºÉàÉå ÉÊ®BÉEÉìbÇ 7300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ +É´ÉÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE AxÉ.ASÉ.A.+ÉÉ<Ç. ÉÊbBÉDãÉäªÉ® 

BÉE®xÉÉ +ÉÉè® ®Éäb BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* ®Éäb ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn ®Éäb BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉE®xÉä, {ÉEÉì®äº] ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉä, +ÉÉè® ªÉÚ]ÉÒÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉnn ºÉä cÉÒ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉEãÉ ®ÉÒVÉxºÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÎº]ÅBÉDSÉºÉÇ cé, =ºÉàÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ£ÉYÉ cè ÉÊBÉE ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉE®xÉÉ cè* £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É ºiÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcå +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* càÉxÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ VÉÉÒ.AàÉ. ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ càÉxÉä 7300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +É´ÉÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ®BÉEÉìbÇ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É <vÉ® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AxÉ.ASÉ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉxÉä 43000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE BÉEä 

BÉEÉàÉ BÉEÉä +É´ÉÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AºÉ.+ÉÉ®.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 3300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ºÉ½BÉE BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä +É´ÉÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä 3000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ºÉ½BÉE BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä càÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA 

|ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 21500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä xÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå A¶ªÉÉä® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ xÉªÉÉ àÉÉìbãÉ ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ]Ú-ãÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 15000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ÉËºÉMÉãÉ ãÉäxÉ +ÉÉè® b¤ÉãÉ ãÉäxÉ cè* 

AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉËºÉMÉãÉ ãÉäxÉ BÉEÉä b¤ÉãÉ ãÉäxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

càÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä ºÉ½BÉE 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* 

SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä càÉ ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {Éxpc ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 7003 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉBÉE® càÉ 33 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä*   

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-34 ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<ÇxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä 

ºÉÖxÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉä b¤ÉãÉ ãÉäxÉ, {ÉEÉä® ãÉäxÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆºÉä¶ÉxÉäªÉºÉÇ BÉEÉä céb+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ªÉä +É£ÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó BÉE®xÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÖA* VÉ¤É BÉEÆºÉä¶ÉxÉäªÉºÉÇ BÉEÉä BÉEÉàÉ céb+ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, <ºÉBÉEÉÒ àÉå]ÉÒxÉåºÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, <ºÉä ãÉäBÉE® ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉå]ÉÒxÉåºÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ <ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉE®ä? =xÉBÉEÉ ãÉéb ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉè® 

BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉE®xÉä àÉå VÉÉä ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ªÉä ®Éäb bäàÉäVÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

àÉäBÉEäÉÊxÉWàÉ cè? VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ªÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE =ºÉBÉEÉ àÉå]ÉÒxÉåºÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, 

<ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ cè?    

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ºÉ½BÉE AxÉASÉA ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®iÉä cé, iÉ¤É º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] =ºÉ {É® {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ 

cè, AxÉASÉA JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* VÉ¤É AxÉASÉA càÉå A´ÉÉbÇ BÉE® näiÉä cé, iÉ¤É BÉEÆºÉä¶ÉxÉäªÉºÉÇ BÉEÉä =ºÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉÉÆiÉÉå àÉå VÉÉä AxÉASÉA ºÉ½BÉEå ÉÊbBÉDãÉäªÉ® cÖ<Ç cé, º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] =ºÉ {É® {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ cé, ´Éä BÉEàÉ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®BÉEä, VÉcÉÆ-

VÉcÉÆ AäºÉÉÒ ºÉ½BÉEä cé, =xÉ ºÉ¤É ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ½BÉE JÉ®É¤É cè, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊãÉJÉ BÉE® £ÉäVÉå, càÉ =ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

            


d. by m1 
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(Q. No.  64) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉAMÉÉ* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ºÉààÉÉxÉ,  ºÉà{ÉnÉ 

BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xcå |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒ+ÉÉä{ÉÉÒ BÉEä |É£ÉÉ´É BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉÉxÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä BÉEnàÉ =~ÉA MÉA, =ºÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ BÉEÉÓ +ÉÉè® =xÉ 

+ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉAÆ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ, 

´Éä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ? 

gÉÉÒ àÉÖBÉÖEãÉ ´ÉÉºÉÉÊxÉBÉE: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

´ÉßrVÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ ªÉcÉÆ {É® ®JÉÉ cè* JÉÉºÉ BÉE®BÉEä ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEä VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®ÃFÉÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ {ÉcãÉ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ºÉxÉÂ 1999 àÉå £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ABÉE Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ £ÉäVÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA* BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉÒxÉ ®cxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉÖEU BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É {ãÉÉxÉ ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ 

Ab´ÉÉªÉWÉ®ÉÒ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ MÉ<ÇÆ, =ºÉàÉå º{É−] iÉÉè® {É® BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ - Identification of the pockets 

inhibited by older persons, personal visit to the homes of older persons, monitoring 

and mandatory review of older persons cases by senior police officers at the 

district level and setting up of help lines. =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 2007 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

maintenance and Welfare of Parents and Senior Citizens Act ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉ {É® càÉxÉä ºÉxÉÂ 

2009 àÉå BÉÖEU ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ´Éä ÉÊxÉªÉàÉ £ÉÉÒ càÉxÉä iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉå* +É¤É iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 12 AäºÉä ®ÉVªÉ cé, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä 2007 àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ ºÉÉ®ä BÉEnàÉ =~ÉA cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ xÉÉä]ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®å, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ cé, =xcå xÉÉä]ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE®å +ÉÉè® ´ÉßrVÉxÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ 

àÉå VÉcÉÆ iÉBÉE VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cè, =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉå cé, =xÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä BÉEÉ®MÉ® 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å*  
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12.00 hrs. 
FELICITATIONS BY THE SPEAKER 

 
Congratulations to Sachin Tendulkar and Saina Nehwal on their performance 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, I am sure, all of you will join me in 

conveying our heartiest congratulations to Sachin Tendulkar for becoming the first 

cricketer to score a hundred centuries in international cricket. 

 The outstanding batsman achieved this incredible feat during the one day 

international match against Bangladesh at Mirpur on 16th March, 2012.  This 

exceptional accomplishment is a matter of national pride and will inspire cricketers 

across the world.  

 We convey our best wishes to Sachin Tendulkar and the Indian Cricket 

Team for their future endeavours. 

 Hon. Members, I am sure, all of you will also join me in conveying our 

heartiest congratulations to Saina Nehwal for winning the Swiss Badminton Open 

Tournament at Basel (Switzerland). Her stupendous performance has emphatically 

established her as one of the best women badminton players in the world. 

 We convey our best wishes to Saina Nehwal for her future endeavours. 
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12.02 hrs. 
 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be Laid on the Table. 
 
THE MINISTER OF DEFENCE (SHRI A.K. ANTONY): Madam, I beg to lay on 

the Table a copy of the Grant of Leave to Members of Cantonment Board Rules, 

2011 (Hindi and English versions) published in Notification No. S.R.O. 12(E) in 

Gazette of India dated 26th December, 2011, under sub-section (4) of Section 346 

of the Cantonments Act, 2006. 

(Placed in Library, See No. LT- 6184/15/12) 
 
THE MINISTER OF SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT (SHRI 

MUKUL WASNIK): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities)(Amendment) Rules, 

2011 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 896(E) in 

Gazette of India dated 23rd December, 2011, under sub-section (2) of Section 23 of 

the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 

1989. 

(Placed in Library, See No. LT- 6185/15/12) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA): Madam, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Federation of 

Indian Export Organisations, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Federation of Indian Export Organisations, New Delhi, for the 

year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the papers 

mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT- 6186/15/12)
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRIMATI D. PURANDESWARI): Madam, on behalf of my 

colleague, Shrimati Panabakalakshmi, I beg to lay  on the Table:- 

(1) A copy of the Notification No. S.O. 88(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 18th January, 2012 mandating 100% packaging 

of Food grains and Sugar in jute packaging material issued under sub-section (1) 

of Section 3 of the Jute Packaging Materials (Compulsory Use in Packing 

Commodities Act, 1987. 

(Placed in Library, See No. LT- 6187/15/12) 
 

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 

 (a) (i) Review by the Government of the working of the Jute Corporation of 

India Limited, Kolkata, for the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Jute Corporation of India Limited, Kolkata, for 

the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT- 6188/15/12)
 

 (b) (i) Review by the Government of the working of the Central Cottage 

Industries Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2010-

2011.  

 (ii) Annual Report of the Central Cottage Industries Corporation of India 

Limited, New Delhi, for the year 2010-2011, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(Placed in Library, See No. LT- 6189/15/12)
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(3)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(4) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons 

for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the National Center for 

Jute Diversification for the years 2007-2008 to 2009-2010 within the stipulated 

period of nine months after the close of the respective accounting years. 

(Placed in Library, See No. LT- 6190/15/12) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI MUKUL 

ROY): Madam I beg to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 

  (i) Review by the Government of the working of the Central Inland Water 

Transport Corporation Limited, Kolkata, for the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Central Inland Water Transport Corporation 

Limited, Kolkata, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT- 6191/15/12)
 

(3)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963:- 

 

(i) G.S.R. 11(E) published in Gazette of India dated 13th January, 2012, 

approving the Visakhapatnam Port Employees (Leave) Amendment 

Regulations, 2012. 

(ii) G.S.R. 6(E) published in Gazette of India dated 11th January, 2012, 

approving the Mumbai Port Trust (Leave) Amendment Regulations, 

2012. 
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(Placed in Library, See No. LT- 6192/15/12) 
 

(4)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 458 of the Merchant Shipping Act, 1958:- 

(i) The Merchant Shipping (Registration of Indian Fishing Boats) 

Amendment Rules, 2012 published in Notification No. G.S.R. 10(E) in 

Gazette of India dated 13th January, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT- 6193/15/12) 
 

(ii) S.O. 67(E) published in Gazette of India dated 13th January, 2012 

specifying every vessel or ship of any description in any Indian 

language, other than Fishing Vessels and Sailing Vessels, but including 

traditional fishing crafts like dhow, used solely for fishing to be “Indian 

fishing boats” for the purposes of Section 435B of the Merchant 

Shipping Act, 1958. 

(Placed in Library, See No. LT- 6194/15/12) 
 

(iii) G.S.R. 9(E) published in Gazette of India dated 13th January, 2012 

exempting the Indian fishing boats of less than 20 meters in length from 

the requirements of Merchant Shipping (Indian Fishing Boats 

Inspection) Rules, 1988 for a period of two years with effect from the 

date of notification, subject to certain conditions. 

(Placed in Library, See No. LT- 6195/15/12) 
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12.03 hrs. 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS (GENERAL), 2011-12 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam, I beg 

to present a statement (Hindi and English versions) showing the Supplementary 

Demands for Grants in respect of the Budget (General) for 2011-12. 

(Placed in Library, See No. LT- 6196/15/12) 
 

 

 

12.03 ½  hrs. 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS (GENERAL), 2009-10 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam, I beg 

to present a statement (Hindi and English Versions) showing the Demands for 

Excess Grants in respect of the Budget (General) for 2009-10. 

(Placed in Library, See No. LT- 6197/15/12) 
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12.04 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House.  Members who have been permitted to raise Matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally handover the slips 

at the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters shall be treated as 

laid for which slips have been received at the Table within the stipulated time. The 

rest will be treated as lapsed. 

(i)  Need to repair the stretch of NH 53 at Panchgram along the river 
Barak in Assam 

 

SHRI LALIT MOHAN SUKLABAIDYA (KARIMGANJ): NH 53 is of great 

commercial importance as it connects Guwahati with Tripura and Mizoram by 

going through Hailakandi and Cachar districts. But a portion of this highway at 

Panchgram that runs along the river Barak gets damaged regularly due to 

erosion resulting in complete suspension of trade and commerce. 

Since 2004, I have been making every effort by letters and personal 

meetings with Ministers and BRO officials for a permanent solution, which has 

not yet been achieved. Last year, this road collapsed completely. Again, 

following the same exercise, I emphasized to the concerned authorities the need 

for taking experts’ advice for a permanent solution as has been done on NH 44 

at Sriugouri by using river bed protection technology. As usual, due to the hue 

and cry, the road was repaired which has already given in. The ensuing rainy 

season will further worsen its condition. 

I, therefore, urge upon the Government that considering the public 

interest immediate action be taken to develop the relevant portion of NH 53 into 

an all weather road. 

 

           

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(ii)  Need to amend the guidelines of the Mahatma Gandhi National Rural 
Empolyment Guarantee Scheme to permit the beneficiaries available for 

agricultural work 
 

SHRI N.S.V. CHITTHAN (DINDIGUL): The Union Government brought a Bill 

during the 14th Lok Sabha period regarding the most radical scheme of NAREGA. 

This was modified as Mahatma Gandhi National employment Guarantee Act. The 

main aim of this scheme is to provide employment opportunities of 100 days in a 

year per family in the rural area. It is providing opportunities to the landless poor 

people to earn their livelihood during non-agricultural days. Now the works are 

taken in the common places for constructing roads, for digging canals and water 

bodies. As the Government is offering more than Rs 100/- per day per work it is 

difficult for the agriculturist to get workers to work in their lands. Hence the 

Government should modify the rules so that workers can be employed in private 

lands the farmers who is getting labourers through this scheme may be asked to 

pay half of the wages and the remaining half of the amount may be cleared by 

gram panchayats. If it is implemented, one family can get 200 days of employment 

- half by the Government and half by agriculturists. These workers can be 

employed for the production of crops. 
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(iii)  Need to exempt ‘Mehandi industry’ from Central sales tax. 
 

gÉÉÒ ãÉÉãÉSÉxn BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (VÉªÉ{ÉÖ® OÉÉàÉÉÒhÉ):  àÉäcÆnÉÒ =tÉÉäMÉ {É® JÉÖn®É àÉÚãªÉ BÉEÉ 10.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä 

BÉEäxpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ  |ÉºiÉÉ´É cè *  àÉäcÆnÉÒ =tÉÉäMÉ ABÉE BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ cè +ÉÉè® ªÉc ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 

{ÉÉãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÖJªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè *  àÉäcÆnÉÒ ABÉE BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn cè VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä 

A´ÉÆ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ FÉäjÉÉå àÉä =MÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ <ºÉBÉEä cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé *  <ºÉBÉEÉÒ 

{ÉéÉËBÉEMÉ UÉä]ä-UÉä]è {ÉÉ=SÉÉå àÉå AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé *  

+ÉMÉ® àÉäcÆnÉÒ =tÉÉäMÉ àÉå JÉÖn®É àÉÚãªÉ {É® 10.03 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ªÉc 

=tÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉº{ÉPÉÉÇiàÉBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå xÉcÉÓ ÉÊ]BÉE {ÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä iÉlÉÉ ªÉc BÉÖE]ÉÒ® 

=tÉÉäMÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® JÉ½É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ * 

 +ÉiÉ&  FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÖxÉ& +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉäcÆnÉÒ =tÉÉäMÉ 

BÉEÉä =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ºÉä àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA xÉcÉÓ iÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä <ºÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉJÉÉå MÉ®ÉÒ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉAä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä * 
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(iv)  Need to run the proposed New Visakhapatnam – Sai Nagar Shirdi 
Express train via Vijayawada-Guntur-Nalgonda-Secunderabad-Manmad 

 

SHRI RAYAPATI SAMBASIVA RAO (GUNTUR): I would like to draw the kind 

attention of the House that pilgrimage to Shirdi is increasing day by day and there 

are number of passengers from Guntur division going to Shirdi either by catching 

trains at Vijayawada or at Secunderabad which is very strenuous both on physical 

and fiscal aspects. Number of trains are going either to Nagarsol or to Shirdi only 

via Vijayawada, Kazipet, Secunderabad. The Vijayawada – Secunderabad route 

via Guntur, Nalgonda is shorter and takes only six hours journey between 

Vijayawada – Secunderabad. The Guntur district and Nalgonda district passengers 

are deprived of direct train facility to Shirdi. Hence some of the trains be diverted 

via Guntur or a new train be introduced between Guntur and Shirdi via Nalgonda – 

Secunderabad. The devotees of the area are of the opinion that they are neglected 

by Railway authorities when no positive action is taken against their repeated 

request to have a direct link to Shirdi.       

     Hence I request the Ministry of Railways, through the Chair, that the 

proposed New Visakhapatnam – Sai Nagar Shirdi Express Train (Item No. 24, 

Annexure 20) (Weekly) be run via Vijayawada - Guntur – Nalgonda – 

Secunderabad - Manmad  immediately. 

 

            

 

 

 

 

 

 



19.03.2012  
  

41

(v0  Need to recruit local people in Ordnance Factory at Itarsi, Madhya 
Pradesh through Employment exchange 

 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn):  àÉé  <]É®ºÉÉÒ +ÉÉªÉÖvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ 

A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä OÉÖ{É- ºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉE®BÉEä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ¤ÉÉ¤ÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * 

 BÉÖEU ´É−ÉÉç {ÉcãÉä iÉBÉE <]É®ºÉÉÒ +ÉÉªÉÖvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå OÉÖ{É- ºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  àÉcÉänªÉ, <]É®ºÉÉÒ ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½É 

cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè, VÉcÉÆ {É® ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉÖ´ÉBÉE A´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé *  +ÉÉªÉÖvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

{ÉEèBÉD]®ÉÒ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉnÉå {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè A´ÉÆ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ªÉÖ´ÉBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉÒ ®c VÉÉiÉä cé * 

 <ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖBÉEÆ{ÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉ BÉEÉä]É BÉEä´ÉãÉ 5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE 

iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè *  +ÉiÉ& <]É®ºÉÉÒ +ÉÉªÉÖvÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå <ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉ ºÉBÉEå *  nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå ºÉä 

+ÉÉBÉE® ªÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉÉÆiÉ®hÉ BÉE®´ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä {ÉèiÉßBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå 

SÉãÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ {É® {ÉÖxÉ& ºlÉÉxÉ ÉÊ®BÉDiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcå {ÉÖxÉ& ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä £É® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉºªÉÉ ´ÉcÉÓ BÉEÉÒ ´ÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉä®É  +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <]É®ºÉÉÒ +ÉÉªÉÖvÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ , 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä OÉÖ{É-ºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® àÉvªÉ 

|Énä¶É BÉEä ãÉÉäBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉªÉä *  
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(vi)  Need to re-align the National Highways in Uttarakhand. 

 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉé {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ *  

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <xÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉ {ÉÖxÉ& AãÉÉ<ÆàÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA *  MÉãÉiÉ AãÉÉ<ÆàÉå] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉàÉªÉ ´É <ÇÆvÉxÉ nÉäxÉÉå 

cÉÒ ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉä cé *  +ÉÉVÉ VÉ¤É <ÇÆvÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä àÉÖÉÊcàÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä AäºÉä àÉå VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉMÉÉç 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE <ÇÆvÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉä *  =kÉ®ÉJÉÆb àÉå cÉÒ ªÉÉÊn +ÉÉ{É jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É ºÉä >ó{É® 

¤ÉpÉÒxÉÉlÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® SÉãÉiÉä cé iÉÉä BªÉÉºÉÉÒ ºÉä ºÉBÉEÉxÉÉÒvÉÉ® iÉBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ½ÉÒ SÉfÃÉ<Ç cè, {ÉcãÉä xÉÉÒSÉä ºÉä >ó{É® VÉÉ+ÉÉäÆ 

ÉÊ{ÉE® >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä +ÉÉ+ÉÉä, AäºÉÉ xÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AãÉÉ<ÆàÉå] ºÉÉÒvÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉàÉå <ÇÆvÉxÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ 

nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉä *  ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ AãÉÉ<ÆàÉå] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ºÉàÉªÉ ´É <ÇÆvÉxÉ nÉäxÉÉå ¤ÉSÉåMÉä *  ªÉcÉÆ ªÉc 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ½BÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè *  BÉEÉÉÊãÉªÉÉºÉÉè½-ºÉä®É¤ÉMÉ½ àÉå ºÉÖ®ÆMÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉÂ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉäMÉÉ *  £ÉÚ]ÉxÉ àÉå nÆiÉBÉE uÉ®É ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<Ç 

VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.+ÉÉä. ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEä A-´ÉxÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè *  ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

VªÉÉnÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè *  {É´ÉÇiÉÉÒªÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉä VªÉÉnÉ SÉÉè½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè {É®ÆiÉÖ ¤ãÉÉ<Æb àÉÉä½Éå BÉEÉä 

SÉÉè½É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè {ÉÖÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç ¤ÉfÃÉ< VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  xÉÉÉÊãÉªÉÉÆ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ½BÉEÉå {É® {ÉÉxÉÉÒ °ôBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä FÉÉÊiÉOÉºiÉ 

BÉE®iÉÉ cè *  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cÉÒ ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ A´ÉÆ BÉEänÉ®xÉÉlÉ àÉÉMÉÉç {É® xÉÉÉÊãÉªÉÉÆ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè *  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉ ÉÊ®- AãÉÉ<ÇÆàÉå] BÉE®å A´ÉÆ´ÉÆ´ÉÆ´ÉÆ´ÉÆ´ÉÆ´ÉÆ´ÉÆ 

xÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉªÉ ´É <ÇÆvÉxÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉä ºÉBÉEä *  
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(vii)  Need to ban junk foods in school premises in the country 
 

SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI (RAJAHMUNDRY): Children are our 

most valuable resource, as they are the leaders of our future. What we give them 

today shapes our tomorrow. We must agree that children are the future of our 

nation and, therefore, investing in children should be a nation’s priority. 

School children are eating Junk foods instead of regular food. Wafers, 

colas, pizzas, chocolates and burgers are the most common junk foods. It is not 

only physiological repercussions, but also disadvantages that iaffect the child's 

intellect and personalities. It has high in fat and sugar; contribute to weight gain 

and obesity, which in turn puts children at high risk for diabetes, heart disease and 

other health problems. With the reduced physical activities in present days, these 

unhealthy snacks add to the problem even more and cause layers of fat to be 

deposited. 

Parents must monitor child’s diet. When a student is away from their 

parents, the school must function as a parent and do what is best for the students. 

While the parents cannot be there to oversee a student’s meal, school should make 

sure that those meals do not include junk food and should make available 

traditional food items like Rajma Rice, chapatis, fruits and boiled eggs etc. 

I, therefore, urge upon the Government to ban Junk Food in School 

premises, as the future of our nation is growing in our schools. 
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(viii)  Need to open level crossing no. 121C on Ahmedabad-Himmatnagar-
Khedbrahma section in Sabarkantha Parliamentary Constituency, Gujarat. 

 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É (MÉÖVÉ®ÉiÉ), VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ A´ÉÆ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ cè iÉlÉÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

nÉè½ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ¤ÉU½É A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè * <ºÉ FÉäjÉ àÉå <iÉxÉä ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ ®äãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉ +É{ÉäÉÊFÉiÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè *  <ºÉÉÊãÉA <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ JÉÉºÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè *  

 <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ®äãÉ´Éä-ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-

ÉÊcààiÉxÉMÉ®-JÉäb¥ÉÿàÉ |ÉJÉÆb BÉEä àÉvªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ àÉÉxÉ´É®ÉÊciÉ ºÉàÉ{ÉÉ® xÉÆ0 121 ºÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 50 ºÉä VªÉÉnÉ 

ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÎºlÉiÉ cè iÉlÉÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEä¶É®MÉÆVÉ <iªÉÉÉÊn {ÉÉÆSÉ-U& MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

VªÉÉnÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ lÉÉ*  <ºÉ ºÉàÉ{ÉÉ® BÉEÉä ®äãÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ xÉä FÉäjÉÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉA ¤ÉMÉè® iÉlÉÉ 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É ÉÊnA ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEàÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * 

 <ºÉÉÒ ºÉàÉ{ÉÉ® BÉEÉä JÉÖãÉ´ÉÉxÉä cäiÉÖ +É£ÉÉÒ ABÉE VÉxÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ *  =ºÉ ´ÉBÉDiÉÂ ®äãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä càÉå 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ªÉc VÉ°ô®ÉÒ {ÉEÉ]BÉE JÉÉäãÉ nåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ *  <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

càÉxÉä ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉvªÉFÉ ºÉä £ÉÉÒ £Éå] BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉäBÉD]® ºÉàÉ{ÉÉ® 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉ JÉÉäãÉ nåMÉä *  ¤ÉÉn àÉå ÉÊVÉãÉÉ BÉEãÉäBÉD]® xÉä £ÉÉÒ 121 ºÉÉÒ ºÉàÉ{ÉÉ® BÉEÉä JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉÉ iÉlÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEä FÉäjÉ´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉ{ÉÉ® ¤ÉÆn cÉäxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc  {É®ä¶ÉÉxÉ cé *  

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉÂ ºÉàÉ{ÉÉ® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉiÉä cÖA ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ®äãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉ{ÉÉ® BÉEÉä JÉÉäãÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å *  
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(ix)  Need to stop the widening work of NH-4 to prevent demolition of 
residential and business complexes in Goa 

 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE (=kÉ® MÉÉä´ÉÉ):  MÉÉä´ÉÉ ÉÎºlÉiÉ AxÉ.ASÉ.-4 iÉlÉÉ AxÉ.ASÉ.-17 ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉA ®ÉVÉàÉÉMÉÇ AxÉ.ASÉ.-4A BÉEÉä SÉÉè½É BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * <ºÉBÉEÉ 

àÉÉäãÉäàÉ ºÉä {ÉhÉVÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ ºÉ´Éæ +ÉÉÉÊn £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * ªÉc ºÉ´Éæ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

+ÉlÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ * {ÉÚ´ÉÇ àÉå <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç 45 

àÉÉÒ]® ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEÉåbÉ ºÉä {ÉhÉVÉÉÒ iÉBÉE BÉEä ºÉèBÉE½Éå àÉBÉEÉxÉ, nÖBÉEÉxÉ, àÉÆÉÊn®, àÉÉÎºVÉn, 

ÉÊMÉÉÊ®VÉÉPÉ® +ÉÉÉÊn ]Ú]xÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® +ÉÉ MÉA lÉä * ÉËBÉEiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É <ºÉBÉEÉÒ SÉÉè½É<Ç 45 àÉÉÒ]® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

60 àÉÉÒ]® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè * ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä cVÉÉ®Éå àÉBÉEÉxÉÉå BÉEä ]Ú]xÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉäPÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè * ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É BªÉÉ{iÉ cè * 

 <ºÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä ¤ÉxÉxÉä ºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉäPÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ nÉäxÉÉå ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®ÉVÉàÉÉMÉÇ AxÉ.ASÉ.-4A BÉEÉ SÉÉè½É<ÇBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É {É® ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA VÉèºÉä {ÉEÉåbÉ ÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ {ÉEÉåbÉ ºÉä 

´ÉähÉÉÇ iÉBÉE xÉªÉÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =BÉDiÉ nÉäxÉÉå ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç +ÉxªÉ 

ÉÊ´ÉBÉEã{É àÉÉèVÉÚn cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉªÉÇ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ®ÉäBÉEBÉE® +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É {É® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE® =BÉDiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ AxÉ.ASÉ.-4A BÉEÉ SÉÉè½É<ÇBÉE®hÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(x)  Need to ensure the safety of people living in the vicinity of Sofipur 
Firing Range in Meerut, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉä{ÉEÉÒ{ÉÖ® {ÉEÉªÉÉË®MÉ ®åVÉ ÉÎºlÉiÉ cè * ªÉc 

®åVÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ c® iÉÉÒºÉ®ä ´É−ÉÇ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * 

=BÉDiÉ ®åVÉ àÉå àÉä®~ BÉEèx] BÉEä ºÉèÉÊxÉBÉE iÉlÉÉ àÉä®~, MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® ´É àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEä AxÉ.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEèbä]ÂºÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉÉË®MÉ ´É MÉÉäãÉÉ nÉMÉxÉä BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ºÉÉä{ÉEÉÒ{ÉÖ®, 

ãÉãÉºÉÉxÉÉ, àÉÉàÉä{ÉÖ® ´É =ãnä{ÉÖ® +ÉÉÉÊn MÉÉÆ´É ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ®åVÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É =BÉDiÉ ®åVÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉVÉnÉÒBÉE +ÉÉ MÉ<Ç cè * ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉÉä{ÉEÉÒ{ÉÖ® {ÉEÉªÉÉË®MÉ ®åVÉ 

{É® ªÉÖrÉ£ªÉÉºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ MÉÉäãÉÉÒ¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc xÉÉàÉBÉE 45 ´É−ÉÉÔªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè iÉlÉÉ +ÉxÉäBÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ PÉÉªÉãÉ cÉäiÉä ®cä cé * ®åVÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå {É® BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉ ®cä cé * 

 OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ ®åVÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ iÉÉÒxÉÉå ¤É]ÂºÉ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä >óÄSÉÉ BÉE®É 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ iÉÉÒxÉÉå ®åVÉÉå BÉEÉä {ÉÉäJÉ®xÉ ´É àÉcÉVÉxÉ ®åVÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ¤É{ÉE® ®åVÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 

OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉãÉ àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ båVÉ® VÉÉäxÉ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA =ºÉ ºÉàÉªÉ =BÉDiÉ 

båVÉ® VÉÉäxÉ iÉÉä{É BÉEä MÉÉäãÉÉå ºÉä {ÉEÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ºàÉÉãÉ +ÉÉàºÉÇ {ÉEÉªÉÉË®MÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉlÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ 9 àÉå ºÉä 6 ¤É]ºÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¤ÉÆn £ÉÉÒ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè * AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 800 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå båVÉ® VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ 

xÉcÉÓ cè * 

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉä{ÉEÉÒ{ÉÖ® ®åVÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å iÉlÉÉ ®åVÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å * 
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(xi)  Need to restart Kendriya Vidyalaya in Garha, Jabalpur,  
Madhya Pradesh 

 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®):   àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 20 ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè +ÉÉè® ºÉäxÉÉ iÉlÉÉ 

+ÉÉªÉÖvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ ¤É½ÉÒ <BÉEÉ<ªÉÉå ºÉÉÊciÉ +ÉxÉäBÉEÉå BÉEäxpÉÒªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

xÉA BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ´É−ÉÉç ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè * +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÆ BÉEä ={ÉxÉMÉ®ÉÒªÉ FÉäjÉ 

MÉfÃÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉxÉÉ àÉÆVÉÚ® cÖ+ÉÉ * ºlÉÉxÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉºlÉÉªÉÉÒ iÉÉè® 

{É® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ABÉE ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ¶ÉÉãÉÉ BÉEä U& BÉEàÉ®Éå àÉå xÉA BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô iÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉËBÉEiÉÖ 

¶ÉÉãÉÉ £É´ÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä ´É−ÉÉç ºÉä <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå UÉjÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè 

* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ºÉÆSÉÉãÉxÉ cÉä ºÉBÉEä <ºÉBÉEÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉA £É´ÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ 

®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ xÉä £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÉÒ cè * ÉËBÉEiÉÖ +ÉÉVÉ SÉÉ® ´É−ÉÇ BªÉiÉÉÒiÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉ ¶ÉÉãÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA xÉA £É´ÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè * BÉEäxp uÉ®É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÎxciÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ cÉäxÉä BÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè ´Éc BÉÖEãÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ àÉÉjÉ ABÉE UÉä]É £ÉÉMÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ¶Éä−É £ÉÚ-£ÉÉMÉ MÉè®-ÉẾ É´ÉÉÉÊniÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * <ºÉ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉxÉ UÉjÉÉå BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É àÉå |É´Éä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè 

=xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ +ÉvÉ® àÉå cè * ºÉÉlÉ cÉÒ AäºÉä UÉjÉ VÉÉä nÚ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxªÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå |É´Éä¶É xÉcÉÓ ãÉä 

{ÉÉiÉä cé * +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cä   cé *  

 àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxp ¶ÉÉºÉxÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ =~ÉA +ÉÉè® ¤ÉÆn ÉÊBÉEA MÉA |É´Éä¶É BÉEÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉE®ä ºÉÉlÉ cÉÒ ®ÉVªÉ uÉ®É |ÉnkÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ xÉA ¶ÉÉãÉÉ £É´ÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉA iÉÉÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå 

BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå |É´Éä¶É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 
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(xii)  Need to provide financial assistance to the Government of Uttar 
Pradesh for restarting handloom mill in Misrikh Parliamentary Constituency,  

Uttar Pradesh. 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ): àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè * <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÆbÉÒãÉÉ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå BÉEiÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ¤ÉÆn {É½ÉÒ 

cÖ<Ç cè * <ºÉ ÉÊàÉãÉ BÉEä +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉÉãÉÚ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉÊàÉBÉE ¤ÉäBÉEÉ® cÉä MÉA cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ 

ºÉcÉ®É UÚ] MÉªÉÉ cè * =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè iÉlÉÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA cé* 

àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É <ºÉ BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * 

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆbÉÒãÉÉ àÉå ¤ÉÆn {É½ÉÒ BÉEiÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ 

BÉE®ÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® =BÉDiÉ ¤ÉÆn {É½ÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä 

SÉÉãÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 
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(xiii)  Need to repair the approach road to Dighwa Dubauli Railway Station 
in Gopalganj, Bihar 

 

gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ): càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEä ÉÊnPÉ´ÉÉ nÖ¤ÉÉèãÉÉÒ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉ®BÉÚEãÉäÉË]MÉ ®Éä½ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ cè iÉlÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ´É−ÉÉç ºÉä JÉ®É¤É cè * =ºÉ ºÉ½BÉE ºÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE−] cÉäiÉÉ cè * ÉÊnPÉ´ÉÉ nÖ¤ÉÉèãÉÉÒ º]ä¶ÉxÉ +ÉÉxÉä-VÉÉäxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ ªÉcÉÒ ABÉE ºÉ½BÉE cè * 

 àÉé  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ®äãÉ´Éä ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉẾ ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä 

cÖA =BÉDiÉ {ÉlÉ BÉEÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ àÉ®ààÉiÉ BÉE®É´Éå * 
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 (xiv) Need to allocate more power to the State of Tamil Nadu from Central 
Pool 

 

SHRI D. VENUGOPAL (TIRUVANNAMALAI): Sir, electricity is essential for 

our day-to-day life. In view of the growing needs of the country, power generation 

is not only the responsibility of the State Government but also of the Central 

Government. The former Chief Minister of Tamil Nadu, took a lot of efforts to 

augment power generation in Tamil Nadu during his tenure. But the Central 

Government had not extended required support to the Government of Tamil Nadu. 

The main objective of setting up the Power Grid Corporation is equal distribution 

of power to all the States for an equitable development. The Government of India 

must give all kinds of assistance to those States where the potential to generate 

power is more and also set up transmission lines. The Central Government must 

accord top priority and evolve action plan for this purpose. As of now, the private 

companies which are only distributing are dominating this sector. In Tamil Nadu, 

the gap between the demand and supply is approximately 30 per cent. This has led 

to the alarming situation resulting in closure of many industrial units in the State. 

As a result, the industrially backward districts of Vellore and Thiruvannamalai are 

worst affected. At the same time, it has also badly affected the agriculture sector.  

So, the Government of India must come forward to supply more power to 

the State of Tamil Nadu from the Central pool/grid so as to address the situation 

and help the economic development of the State. I would also request the 

Government of India to pay compensation to the affected farmers and agricultural 

labourers. 
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(xv)  Need to establish Pinaka Rocket Unit in Ordnance Factory Badmal in 
Bolangir district, Odisha 

 

SHRI KALIKESH NARAYAN SINGH DEO (BOLANGIR): Ordnance Factory 

Badmal (OFBL) in Bolangir district of Odisha is spread across 12,200acres. 

Currently, approximately 8000 acres of land has been utilised by OFBL which 

includes residential area of 2360 acres, 1770 acres of reserve forest and a 

dedicated Dumerbahal Water Reservoir in 1539 acres which can supply 6 Million 

Gallons daily. So, approximately 4000 acres of land is available in OFBL out of 

which 1900 acres is available at a stretch. 

The Ordinance Factory Board has a proposal to establish Pinaka Rocket 

Unit and a committee has visited the OFBL and expressed satisfaction with the site. 

The KBK Region is one of the poorest regions in the country with about 

71% families living BPL.  Also, the employment opportunities in this region are 

very limited. The OFBL employed around 4000 people currently and further 

employment can be generated for around 2500 if the proposed Pinaka Rocket Unit 

is established in the OFBL. 
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(xvi)  Need to open new railway booking counter on the Western side of 
Midnapore Railway Station in West Bengal 

 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Midnapore town is the 

district headquarter of Paschim Midnapore district of West Bengal and 

Midnapore Railway Station plays a very important role in this part of the 

country. 

Thousands of passengers including office goers, students and 

others commute daily through this station. A large number of academic 

institutions including Higher Secondary Schools, Colleges, and even IIT 

Kharagpur, etc. along with various Government offices are situated on the 

western side of Midnapore Railway station. 

But as there is no booking window in existence on the West side, 

lots of passengers first have to come to Eastern side for purchasing tickets 

and to back again to Western side to board their respective train. Had 

there been a booking window on the Western side of the station the 

hardship to passengers would have been lessened. 

Therefore, I urge the Railway Minister to take necessary steps so 

that new booking counters are opened on the Western side of Medinipur 

Railway station to facilitate the commuters. 
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12.05 hrs. 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd.  

 

MADAM SPEAKER: Now, further discussion on the Motion of Thanks on the 

President’ Address. Shri Jaswant Singh. 

SHRI JASWANT SINGH (DARJEELING): Madam Speaker, I am really grateful 

that you are giving   me this opportunity to intervene at this stage in the Address of 

the   President delivered to both the Houses of Parliament. 

 àÉé ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÚÆMÉÉ, +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉnÂ BÉEÉ £ÉÉ´É £ÉÉÒ 

+É£ÉÉÒ VÉãnÉÒ-VÉãnÉÒ BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉEÉ cè, +ÉÉMÉä SÉãÉxÉä BÉEÉ cè* SÉxn ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉÆ´ÉiºÉ®ÉÒ BÉEÉ +É´ÉºÉ® cè, ¶ÉÉªÉn 

=ºÉ ÉÊnxÉ àÉÖZÉä ºÉ¤ÉºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ |ÉÉ{iÉ xÉ cÉä*  

 nä¶É +É£ÉÉÒ ABÉE {É®ÉÒFÉÉ {É´ÉÇ ºÉä MÉÖVÉ®É cè* xÉ´É-´É−ÉÇ ãÉMÉäMÉÉ, <Ç¶´É® ºÉä àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

{É®ÉÒFÉÉ {É´ÉÇ ºÉä =kÉÉÒhÉÇ cÉä, ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉ £ÉÉÒ +ÉSUä ®cå* àÉä®ä ÉÊºÉ{ÉEÇ 2-3 {ÉÉ<Æ]ÂºÉ cé* ABÉE 

+É£ÉÉÒ ºÉ´Éä®ä àÉä®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ nÉäºiÉ ªÉ¶É´ÉxiÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® +ÉxªÉ nÉäºiÉÉå xÉä =ºÉ àÉºÉãÉä BÉEÉä =~ÉªÉÉ* àÉé =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ 

nÉäc®É ®cÉ, {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É´É¶ªÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉä +ÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE xÉ´ÉVÉÉiÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ xÉÉãÉä BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉVÉÇ cè ÉÊBÉE ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEcÉÓ AäºÉÉ cÉÒ xÉ´ÉVÉÉiÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ xÉ cÉä VÉÉA, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉÉãÉä BÉEä 

ÉÊBÉExÉÉ®ä {É½É cè*  It is because we realise, Mr. Prime Minister, that whereas maternity is 

always an established fact, paternity is quite often questioned. So, let this Railway 

Budget not be an orphan ªÉc +ÉxÉÉlÉ xÉ cÉä VÉÉA, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  

I have no comments at all on the General Budget. àÉä®ä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ nÉäºiÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ =ºÉ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä*  àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉÒ cé, BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä, MÉÖºiÉÉJÉÉÒ àÉÉ{ÉE BÉE®å,  

you are highly learned and, by profession, a teacher. I am an illiterate. I have no 

degree.  I am  from the desert but Sir, may I request you to please re-examine the 

reference that you have made to Polonius? You have quoted Hamlet to say, “I have 

to be cruel to be kind.” That is when Hamlet mistakenly thinking--Polonius is his 

uncle--he puts  a sword into him. A far more an appropriate reference. Very 

humbly if I may submit to you is about Polonius but when taking leave of his son, 

he said, “Take heed. Do not a borrower or a lender be.” Now, for a Finance 

Rep130-2
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Minister, permit me to say, that would have been an infinitely better reference 

from Shakespeare than the one that you chose. 

 ´Éc nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE ÉÊVÉµÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä näJÉBÉE® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉiÉ BÉEÉä xÉÉÓn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè*  àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® ¤É½ÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖªÉÉÒ*  {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É, 

+ÉÉ{É MÉãÉiÉÉÒ ºÉä xÉÉÓn BÉEÉÒ MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç ´ÉMÉè®c àÉiÉ ãÉäxÉä ãÉMÉ VÉÉxÉÉ, ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] iÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉä 

®ciÉä cé* VÉÉä càÉ <ãÉÉVÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉ VÉ®É ABÉE-nÉä ¤ÉÉ® +ÉÉVÉàÉÉBÉE®  näÉÊJÉA*  +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä,  

iÉÉä àÉä®ä nÉäºiÉ ¶ÉjÉÖPxÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä SÉãÉÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ cÉå ªÉc càÉÉ®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ 

cè*  càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ àÉå àÉÖãBÉE BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cè*   

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, we are not your political enemies, Mr. 

Prime Minister. As had been once said in the House of Commons, “We are your 

political adversaries.” Sir, your enemies, political or otherwise, sit behind you and 

beside you. If you have to take heed, please take that heed. 

 àÉä®ÉÒ ´ÉVÉÉÒ®-A-+ÉÉVÉàÉ ºÉÉc¤É ºÉä ABÉE +ÉÉè® +ÉVÉÇ cè*  AäºÉÉ àÉéxÉä {ÉfÃÉ, +ÉÉ{É ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® 

{ÉvÉÉ®ä cÖA lÉä, iÉ¤É +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå xÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUÉ, +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉä +ÉBÉDºÉ® AäºÉÉ cÉÒ BÉE®iÉä cé, ¤É½ä >ó]-{É]ÉÆMÉ ºÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉÆ¤É® cé ªÉÉ xÉcÉÓ?  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE  

“We have the numbers.” àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE +ÉVÉÇ cè, ªÉc ´ÉÉBÉEªÉÉ càÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ näJÉ SÉÖBÉEä cé, <ºÉÉÒ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ àÉå, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn VÉ°ô® ªÉÉn cÉäMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): VÉºÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ]ÅèBÉE {É® SÉÉÊãÉA*  +ÉÉ{É +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉËcnÉÒ 

àÉå £ÉÉÒ VÉÉ ®cä cé, iÉÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc : +É¤É àÉé ÉËcnÉÒ àÉå cÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*  BÉÖEU ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE-nÉä   +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

àÉå +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉÒ cé*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ ºÉä ABÉE ¤ÉÉ® AäãÉÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, “We 

have 272, and more are coming.” BÉEcÉÓ +ÉÉ{É ´Éc MÉ{ÉEãÉiÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ xÉÆ¤ÉºÉÇ 

BÉEÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ <BÉE¤ÉÉãÉ BÉEÉ cè*    àÉä®É +ÉÉ{É ºÉä +ÉVÉÇ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ´ÉÉBÉE<Ç àÉå nä¶É BÉEä <BÉE¤ÉÉãÉ 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ãÉä BÉE® SÉãÉiÉä cé iÉÉä nä¶É BÉEä <BÉE¤ÉÉãÉ +ÉÉè® <VVÉiÉ BÉEÉÒ ãÉä 

BÉE® SÉãÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô àÉå +ÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆ´ÉiÉ gÉÉÒ BÉEÉ {É´ÉÇ cè* VÉÉä {É®ÉÒFÉÉ {É´ÉÇ nä¶É BÉEÉ cè ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ cÉå*  We want you to succeed because in your 

success is the success of the country. And, that is why I said,  àÉä®ä nÉä {ÉÉ]Ç +ÉÉè® cé*  

pandey
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{ÉcãÉÉ, bäVÉ]Ç xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ* àÉé bäVÉ]Ç xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ UÉä® {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé bäVÉ]Ç 

xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉ +ÉxÉÖ´ÉÉn BÉDªÉÉ BÉE°ôÆ?  ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ àÉå =tÉÉxÉ iÉÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA bäVÉ]Ç xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉ°ôºlÉãÉ ®É−]ÅÉÒªÉ =tÉÉxÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc  : ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, àÉ°ôºlÉãÉ àÉå =tÉÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ?   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : càÉ ãÉMÉÉAÆMÉä* ´Éc +ÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉä +ÉÉAMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc  : ´ÉcÉÆ ¤ÉÉ<ÇºÉ MÉÉÆ´É cé* ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ +ÉVÉÇ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ½àÉä® +ÉÉè® VÉèºÉãÉàÉä® BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEä 

¤ÉÉ<ÇºÉ MÉÉÆ´É cé* +É¤É <xÉ ¤ÉÉ<ÇºÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉÖEÆA ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉä céè* +ÉÉ{É BÉEcåMÉä 

ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* càÉ BÉEcÉÆ ºÉä nå?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉjÉÖPxÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +ÉÉ{É BÉEä MÉè®cÉÉÊVÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

®ä{ÉE®äxºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ºÉä +ÉVÉÇ cé ÉÊBÉE =xÉ ¤ÉÉ<ÇºÉ 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå, àÉä®É PÉ®, àÉä®É MÉÉÆ´É =ºÉBÉEä UÉä® {É® cè, àÉéxÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, càÉ BÉÖE+ÉÉäÆ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉAÆMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä?  +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé?  

 My next and the last point is about Gorkhaland Territorial Administration. 

Madam, unequivocally, without any reservation whatsoever, I would like to 

compliment, first of all, the hon. Finance Minister, then the hon. Home Minister 

and  then his former Deputy, Shri Maken ji, who is sitting behind, for the support 

that they provided, for the support that the Union Government provided for this 

issue of Gorkhas, the support that the leadership of the Trinamool demonstrated in 

the establishment of the Gorkhaland Territorial Administration. It is really one of 

the most significant and strategically important steps that has been taken and all 

because of the alacrity and the efficiency of the Trinamool Government in Bengal. 

And, I do warmly compliment, Mamata ji and I do compliment very much the 

Union Home Minister, Shri Chidambaram and his able Deputies and Maken sahib 

and also you as the Finance Minister of the support that you had given.  

 I have two or three requests to make in respect of Gorkhaland. The entire 

House must please approve because it is strategically a very important area.  The 

district of Darjeeling, which I accidentally happen to represent because my leader 

Advani ji, and the Gorkhas came from Darjeeling to ask me to represent them. It is 

the only district in the country that adjoin four international borders. Please 

recognize, therefore, the importance of this region.  
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 The territorial administration is the first step towards the achievement of 

Gorkhaland, but they cannot jump to Gorkhaland. So, let this Gorkhaland 

Administration be built up. It also sits at the head of chicken’s neck and, as I 

shared once with His Excellency, the present Governor of West Bengal, it is not 

just sitting on the neck, it is sitting on the gullet of the chicken’s neck. It is a highly 

strategically important area, it must be developed. Therefore, I ask you, Mr. 

Finance Minister, please recognize the logic of contiguous areas, where good 

number of Gorkhas inhabit. This is my appeal to the Trinamool Members also that 

if a Committee has been formed to study as to what are the contiguous areas, then 

recognize the logic of that committee.  Determination of contiguous areas and 

therefore they  must be included. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): If am allowed to 

speak for a moment, I may tell you for your information that a Committee has 

already been set up under Justice Shri Shyamal Sen, former Chief Justice and 

former Governor of West Bengal. The Committee has placed the report and the 

hon. Home Minister has the idea about what sort of report has been tabled. The 

latest is Gorkhaland Territorial Act (GTA); earlier it was Darjeeling Gorkha Hill 

Council (DGHC) and ultimately now it has been transferred to GTA. So, naturally, 

the decision has been approved by the Home Ministry with the initiative of our 

leader Kumari Mamata Banerjee. She had been to Darjeeling. There was a massive 

turn out. People endorsed the idea. Some confusions are reported to have arisen. 

We think all these would be sorted out through discussions. As Member of Lok 

Sabha representing that constituency, you can help us to sort it out. The Trinamool 

Congress and our leader Kumari Mamata Banerjee are very much trying to sort it 

out and we hope it will be sorted out, if CPI (M) at least does not disturb.… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ, {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* We are not going to have a full-

fledge discussion here on this. No, please take your seat. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Are you yielding, Jaswant Singhji? +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* We cannot 

have a discussion on this. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: He is not yielding. I do not think he is yielding. Are you? 

+ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Nothing else is going on record. 

(Interruptions) … * 

SHRI JASWANT SINGH : I am not suggesting anything. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right. Jaswant Singhji, please. 

 … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRI JASWANT SINGH :  Far be it for me to..… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Kindly conclude. 

SHRI JASWANT SINGH : I really want to conclude if I am not interrupted. 

Kindly give me two minutes.  

 It is a highly sensitive issue. About 175 thousand of them are in uniform. I 

am not suggesting a bifurcation of Bengal. Please recognize what Yunnan has 

done next door to us…… (Interruptions) 

 I am not recommending. I am only a representative; you are residing there. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please address the Chair and kindly conclude now. 

SHRI JASWANT SINGH : There is one more issue. 

MADAM SPEAKER: I think the time is of essence. Please conclude. 

SHRI JASWANT SINGH : My request is to the hon. Home Minister.… 

(Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  lÉÉä½É ºÉÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JASWANT SINGH : Some Gorkhas have been granted a tribal status; others 

have not been granted. I hope the hon. Home Minister will handle this case with 

great sensitivity and understanding. I appeal to him and to the Government not to 

divide the Gorkhas into tribals and non-tribals because if some are tribals, then the 

balance are also tribals. This would answer a great concern. 

 My final request is to the hon. Finance Minister. I know the head-aches that 

all Finance Ministers have. I know the strains on the exchequer. But, please 

understand that after the difficulties of 30 years that Darjeeling has suffered, they 

require a start-up fund. Please consider that sympathetically.  

 Last and final because ªÉcÉÆ àÉéxÉä näJÉÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, +ÉÉVÉBÉEãÉ ªÉcÉÆ ¶Éä®-+ÉÉä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

SÉãÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): ¶Éä®-+ÉÉä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ ´ÉÉãÉä MÉA* =xÉBÉEÉÒ UÖ]Â]ÉÒ cÉä MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : ´ÉÉä ÉÊjÉ´ÉänÉÒ VÉÉÒ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc : àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉnÉªÉÚÆ BÉEä BÉEÉèxÉ ÉÊ®|ÉèVÉé]äÉÊ]´É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉnÉªÉÚÆ BÉEä ABÉE ¶ÉÉªÉ® 

}ÉEÉxÉÉÒ lÉä* {ÉEÉxÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ¶Éä® cè |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA -- 

    näJÉ ‘}ÉEÉxÉÉÒ’ ´ÉÉä iÉä®ÉÒ iÉBÉEnÉÒ® BÉEÉÒ àÉèªªÉiÉ xÉ cÉä, 

    VÉÉ ®cÉ cè <BÉE VÉxÉÉVÉÉ nÉè¶É {É® iÉBÉEnÉÒ® BÉEä* 
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∗gÉÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉ ÉÊVÉxnãÉ (BÉÖE°ôFÉäjÉ):   àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ VÉÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA iÉlÉÉ bÉì. ¶É¶ÉÉÒ lÉ°ô® 

uÉ®É +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £ÉÉ−ÉhÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉèºÉÉ bÉì. BªÉÉºÉ xÉä +É{ÉxÉä 

|ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊn¶ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉä º{É−] BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä iÉlÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÇ àÉå 

ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ cè* 

 <xÉàÉå xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ PÉ]xÉÉµÉEàÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ cè iÉlÉÉ xÉ cÉÒ ´ÉºiÉÖÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉBÉE® ®JÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE àÉé <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE°ôÆ iÉlÉÉ 

=xÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉÚÆ, +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä àÉä®ÉÒ ABÉE vÉÉ®hÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, ´Éc àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 <ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä 60 ´É−ÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé iÉlÉÉ càÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE {É®Æ{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* <xÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ½å £ÉÉ®iÉ àÉå àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖ<Ç cé iÉlÉÉ VÉxÉiÉÉ VÉxÉÉnÇxÉ BÉEÉÒ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE ¶ÉÉºÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå +ÉÉºlÉÉ ¤ÉfÃÉÒ 

cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÆºÉn BÉEä |ÉÉÊiÉ =kÉ®nÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊxÉ−{ÉFÉ xªÉÉªÉ|ÉhÉÉãÉÉÒ cè, BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cè iÉlÉÉ 

{ÉÚhÉÇiÉ& º´ÉiÉÆjÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ iÉÆjÉ cè* c® BªÉÉÎBÉDiÉ A´ÉÆ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É BÉEä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

BÉEÉÊ]¤Ér ®cBÉE® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉlÉÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ 

®ÉVªÉÉå àÉå àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉä àÉiÉ BÉEÉ +É{ÉxÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ¤É½ä ºiÉ® {É® £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE SÉÉèlÉÉ<Ç àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤É½ä ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉä àÉiÉ BÉEÉ 

|ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 +ÉiÉxÉä ¤É½ä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ|ÉªÉ fÆMÉ ºÉä BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ iÉlÉÉ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉºÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊºÉr cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉiÉnÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 ªÉc £ÉÉÒ c−ÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE <xÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤ÉfÃSÉfÃ BÉE® ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® <xcÉÓ  

|Énä¶ÉÉå àÉå {ÉcãÉä BÉEÉÒ  +É{ÉäFÉÉ bÉãÉä MÉA àÉiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå VÉÉä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE =lÉãÉ {ÉÖlÉãÉ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉ®iÉÉ ´É {É®º{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cè* ªÉc càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA c−ÉÇ iÉlÉÉ MÉÉè®´É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 2010-11 àÉå càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr n® 8.4 {ÉEÉÒºÉnÉÒ lÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc <ºÉ ´É−ÉÇ PÉ]BÉE® 7 {ÉEÉÒºÉnÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå =~ÉA VÉÉ ®cä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå ´É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® {ÉÖxÉ& 8-9 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ {É® +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* VÉcÉÆ  BÉE<Ç {ÉÉ¶SÉÉiªÉ nä¶ÉÉå àÉå iÉlÉÉ ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶ÉÉå àÉå àÉÆnÉÒ {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 ªÉc càÉÉ®ä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®BÉEÉå iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ xÉäiÉßi´É iÉlÉÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖofÃ ºÉÉäSÉ BÉEÉ {ÉEãÉ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ÉÊ´É¶ÉÉãÉ nä¶É àÉå =ºÉ àÉÆnÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÉÒ BÉEÉ +ÉºÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 

ABÉE +ÉSUä ºiÉ® {É® cè* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEä c® ´ÉMÉÇ uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉlÉÉ nä¶É =kÉ®ÉäkÉ® |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä {ÉlÉ {É® +ÉOÉºÉ® cÉäMÉÉ* 

 JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ, ÉÊ´ÉiÉ®hÉ iÉlÉÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ =xàÉÚãÉxÉ ´É ÉËãÉMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ ºÉàÉºªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ V´ÉãÉÆiÉ ºÉàÉºªÉÉ VÉÉä 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉÖÆc JÉÉäãÉä JÉ½ÉÒ cè, ´Éc cè £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ iÉlÉÉ ÉËãÉMÉÉxÉÖ{ÉÉiÉ* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 120 BÉE®Éä½ ºÉä 

VªÉÉnÉ cÉä MÉ<Ç cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cè*  2011 àÉå cÖ<Ç VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 1000 ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå 0 ºÉä 6 ºÉÉãÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ 914 ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ cè VÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® 

ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ iÉlÉÉ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® ¶ÉÉÒQÉiÉÉ¶ÉÉÒQÉ =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉE®xÉÉå ´ÉÉãÉä BÉEä ÉẾ Éâór ºÉJiÉ ºÉä ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ cé, =xÉBÉEÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc £ÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç 

VÉÉAÆ, ¤ÉÉãÉ ÉÊ´É´ÉÉc {É® {ÉÚhÉÇiÉ& ®ÉäBÉE ãÉMÉä, iÉlÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ +ÉÉBÉEÉ® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä àÉå àÉÉiÉß¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä* 

 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä ªÉc £ÉÉÒ º{É−] cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 90 ´É−ÉÉæ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ¶Éc®ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉE<Ç BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå ={ÉªÉÖBÉDiÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ xÉ cÉäxÉÉ, 

ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ xÉ cÉäxÉÉ <xÉBÉEä àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cé* ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ BÉEnàÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå cÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉ ºÉBÉEåMÉä* 

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ fÚÆfxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ +É{ÉxÉä UÉä]ä BªÉ´ÉºÉÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉºiÉä ¤ÉªÉÉVÉ n® {É® jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉAÆ +ÉxªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ´É |É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ 

ºÉä ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉºÉºÉä xÉMÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ âóBÉEä +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä MÉÉÆ´É +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ºÉàÉßr 

<BÉEÉ<Ç BÉEä °ô{É àÉå =£É® ºÉBÉEå* 
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 ªÉcÉÆ {É® ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc® àÉå cÉä ®cä 

ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉãÉÉªÉxÉ ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉxÉºÉJªÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ ´É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉäãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉæ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ®É−]ÅÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉä nä¶É 

BÉEä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ VÉÖ]ÉxÉä BÉEÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É <ºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ xÉMÉ®Éå àÉå 

£ÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ BÉEnàÉ ºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ àÉcÉxÉMÉ®Éå {É® n¤ÉÉ´É BÉEàÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ 

BÉEä BªÉÉ{ÉBÉE |ÉºÉÉ® +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®äMÉÉ* 

 ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® VÉãnÉÒ cÉÒ 

+ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä BÉEÉàÉ fÚÆfxÉä BÉEä <SUÖBÉE BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAMÉÉ* 

 ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ªÉÉäMªÉiÉÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ºÉàÉÉxÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ 

+ÉÉè® ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA  ®É−]ÅÉÒªÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ªÉÉäMªÉiÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ 

MÉ<Ç cè* àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÉæ àÉå nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉÖE¶ÉãÉ A´ÉÆ ªÉÉäMªÉ ¤ÉxÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉåMÉä* 

 ªÉc £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012-13 àÉå 85 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 8 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  1500 xÉA |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 5000 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä VÉÉxÉä {É® +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ´É−ÉÉæ àÉå ªÉÖ́ ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉÖE¶ÉãÉ A´ÉÆ ªÉÉäMªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉåMÉä* 

 <ºÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® =xàÉÚãÉxÉ iÉlÉÉ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEA 

VÉÉ ®cä |ÉªÉixÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ nä¶É àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

iÉlÉÉ BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  120 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉèÉÎ−]BÉE £ÉÉäVÉxÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 2.5 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä 4 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ABÉE 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* 

 =ÉÊSÉiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =ºÉBÉEä ´ÉªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ ÉẾ ÉiÉ®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉä, =ºÉBÉEä 

=i{ÉÉn BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ £ÉÆbÉ®hÉ cÉä ºÉBÉEä, =xÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉxÉºÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEA cÖA +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc +ÉÉÊiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ABÉEÉÊjÉiÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½iÉÉ ®cä, iÉlÉÉ 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =xÉ iÉBÉE ´Éc xÉ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä* 
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 nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiÉÆÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {É® ºÉàÉªÉ ºÉàÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ 

SÉSÉÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEäxpÉÒªÉ iÉlÉÉ ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, =xÉàÉå ABÉE ºÉàÉx´ÉªÉ cÉäBÉE® <xÉ 

iÉi´ÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÆ{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ºÉä {ÉÚ´ÉÇ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE £ÉªÉàÉÖBÉDiÉ 

iÉlÉÉ =i{ÉÉÒ½xÉ àÉÖBÉDiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ nä ºÉBÉEå* 

 àÉé º´ÉªÉÆ ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÚÆ iÉlÉÉ nä¶É àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ JÉäãÉÉå BÉEä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ iÉlÉÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä 

+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå ÉẾ ÉãÉFÉhiÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä <ºÉBÉEÉ {ÉFÉvÉ® cÚÆ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ÉÊJÉãÉÉbÉÒ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ÉÊàÉãÉä, ºÉÖJÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉå iÉÉÉÊBÉE xÉ BÉEä´ÉãÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ ´Éc JÉäãÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå 

MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ vÉxÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* cÉä ºÉBÉEä iÉÉä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] 

ºÉäBÉD]® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå ¤É®É¤É® BÉEÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉÉA* 

 ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉxªÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé  ºÉàÉªÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä  BÉEÉ®hÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÆFÉä{É àÉå cÉÒ =xÉBÉEÉ 

=ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉèºÉä 

• ºÉ®ãÉ BÉE® |ÉhÉÉãÉÉÒ iÉlÉÉ BÉE® nÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

• ´ÉÉÊ®−~ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

• ãÉÉ£É ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

• BÉEàÉVÉÉä®, +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ iÉ¤ÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

• +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ 

• ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =´ÉÇ®BÉE (JÉÉn) BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

• ¶Éc®ÉÒ ¤ÉäPÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

• {ÉªÉÇ]xÉ =tÉÉäMÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉènÉ BÉE®xÉÉ 

• ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ 

• ®äãÉ´Éä BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ 

• ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

• MÉèºÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ´ÉßÉÊr 

• ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ´É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE =iBÉßE−]iÉÉ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´É +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

• ºÉäxÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉÉå +ÉÆMÉÉå BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ´É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä ={ÉÉªÉ 
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 +ÉÆiÉ àÉå àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆªÉÖBÉDiÉ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® (ªÉÚ{ÉÉÒA) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ bÉì.àÉxÉàÉÉäcxÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå iÉlÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉvªÉFÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉÉMÉÇ-ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå A´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉ 

xÉäiÉÉ gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉlÉBÉE |ÉªÉÉºÉÉå uÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ABÉE ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ´É ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ  

°ô{É ºÉä ãÉäBÉE® VÉÉAÆMÉä ÉÊVÉºÉàÉå c® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉÖJÉ ºÉÉvÉxÉ ºÉà{ÉxxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä 

£ÉÉ®iÉ ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ´É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ iÉlÉÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® ãÉÉA MÉA vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ {ÉÖxÉ& ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, I rise to 

join all Members of this august House in conveying our sincere thanks to the hon. 

President for her enlightened Address. The debate on the President’s Address has 

been very wide-ranging and Shri Jaswant Singhji has made his contribution as 

well. I thank all the hon. Members from all sides who have contributed to this 

debate.  

The President’s Address lays down the objectives and the roadmap that our 

Government is following and will pursue with greater vigour to deal with the 

challenges that are mentioned in the President’s Address. The President’s Address 

in paragraph 10 refers to five important challenges that our country faces today. 

They are :- 

1) to strive for livelihood security for the vast majority of our population 

and contribute to work for removal of poverty, hunger and illiteracy 

from our land; 

2) to achieve economic security through rapid and broad-based 

development and creation of productive jobs for our people; 

3) to ensure energy security for our rapid growth; 

4) to realise our developmental goals without jeopardizing our ecological 

and environmental security; and 

5) to guarantee our internal and external security within the framework of  

just, plural, secular and inclusive growth.  

Madam, these five challenges sum up the task that lies ahead of our Government in 

the two-and-a-half years that remain.  

As far as the economy is concerned, my colleague, the hon. Minister of 

Finance has placed the Economic Survey on the Table of the House and the 

Economic Survey gives an exhaustive account of the state of the economy. The 

Finance Minister has also referred to challenges facing us, in his Budget Speech. 

Madam, all these issues will be thoroughly debated during the general debate on 

the Budget next week. Therefore, I will be brief while dealing with the economy of 

the country.  
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I am sure, hon. Members are aware that we are charting our course through 

waters that are choppy for all countries today. The year 2011-12 has been a 

difficult year for all countries. Global growth decelerated everywhere. 

Industrialised countries grew at the rate of only 1.6 per cent in 2011, which is half 

the rate in the previous years. The international economic environment that we 

face is highly uncertain. 

The developments in North Africa and West Asia have led to a steep 

increase in the prices of hydrocarbons adversely affecting among others 

prices of fertilisers and food grains that have also put pressure on our 

balance of payment. 

 Madam, in this background, our own economic performance of about seven 

per cent growth -- though slower than what we had hoped -- must be regarded as 

commendable. Of course, we cannot view this as acceptable. We must strive to 

improve upon this in the next year and return as quickly as possible to a higher 

growth path and we must do this while also ensuring that we will progress towards 

our objective of achieving inclusive growth with reasonable price stability. 

Madam, for all this, we need a broad-based national consensus covering all 

sections of political opinion represented in this august House. This is an occasion 

when we must rise above narrow partisan ends and stand united as a nation. 

 Madam, we grew at 9 per cent for five years before 2008, and I do believe 

that we can get back to that kind of growth rate provided we can agree on a 

number of difficult decisions. If we succeed in that objective, we will ensure that 

India continues its rise as an economic power and acquires the economic capability 

of reducing persistent poverty from which we have suffered and fills the gaps, 

which are all too evident in critical areas such as health, education, skill-

development, and provision of clean drinking water and sanitation. Shri Jaswant 

Singh referred to the problem of drinking water supply. I assure him that our 

Government attaches high priority to ensuring that all our citizens have access to 

clean drinking water. … (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

DR. MANMOHAN SINGH : Madam, several Members have referred to the 

problems faced by weaker sections of our society and I do agree with them that we 

need to focus, in particular, on the developmental gaps affecting the weaker 

sections of our population such as Scheduled Castes, Scheduled Tribes, the Other 

Backward Classes, the Minorities and other disadvantaged groups. I would like to 

assure the hon. Members that we will rise to this important task. … (Interruptions) 

 Madam, the Twelfth Five-Year Plan, which will be presented to the 

National Development Council (NDC) sometime in the middle of the year, will lay 

out a credible plan of action for faster, sustainable and more inclusive growth. I do 

not wish to go into details, but only wish to remind the hon. Members that our path 

is not easy.  

I am sure that the hon. Members also realize that the difficult decisions that 

we have to take are made more difficult by the fact that we are a coalition 

Government and we have to evolve policy keeping in mind the need to maintain a 

consensus. The challenges that this poses have been sharply brought out in the 

developments following the presentation of the Railway Budget. I would like to 

use this opportunity to inform the hon. Members of the latest development. 

Madam, I received late last night an e-mail message followed by a formal letter 

from Shri Dinesh Trivedi tendering his resignation as the Railway Minister.  

 I propose to forward this letter to the President with the recommendation to 

accept Shri Trivedi’s letter of resignation. I regret the departure of Shri Trivedi. He 

had presented the Railway Budget which promised to carry out the Vision 2020 

that was outlined by his predecessor. A new Railway Minister will be sworn in 

shortly. He will have the onerous duty of carrying forward the challenging task of 

modernizing our railway system. 

 Madam Speaker, in a country as large and as complex as ours, and where 

the farmers of our country constitute 65 per cent of the labour force, it is inevitable 

                                                 
∗ Not recorded 
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that Parliament and the Government should be worried about the state of India’s 

agriculture. I share the agony of the hon. Members, when they refer to the suicides 

of our farmers.  

 The House has my assurance that we will work with  renewed vigour to 

ensure that no farmer in our country is forced to go to the extreme level of 

committing suicide. 

 Our Government has attached high priority to the development of 

agriculture, to increase public investment in agriculture, to ensure that there is 

more attention, technologically, paid to the development of agriculture and as a 

result, the growth rate of agricultural production within the last five years has been 

as high as three per cent to 3.5 per cent per annum. This year we are likely to 

achieve a record production of food grains of 250 million tonnes. 

 Last year, Rashtriya Krishi Vikas Yojana, the National Horticulture 

Mission, and the Food Security Mission have all contributed to create a more 

favourable environment for the growth of agriculture. But I will be the last one to 

say that more cannot be done. We will, in the Twelfth Five-Year Plan, focus more 

sharply on the development of our agriculture because the interest of farmers is 

uppermost in the minds of our Government. That will be the priority we will 

follow with due diligence. 

 Madam, there were references to the price situation in the country. I do 

admit that in the last two years, the prices have become a problem. Fortunately, 

there are indications that prices are coming under control, but we have to be 

vigilant. It was in this context that the Finance Minister’s effort to control the 

fiscal deficit is very relevant. Our fiscal deficit did increase in the year 2008-09 

because of the developments in the international economic environment, and it was 

our hope that we will be able to get back to a more reasonable level of fiscal deficit 

in the year 2011-12. The Finance Minister had projected a fiscal deficit of 4.8 per 

cent for that year. It turns out that the fiscal deficit will be as high as 5.9 per cent. 

The Finance Minister has committed our Government to work towards a reduction 

in the fiscal deficit to 5.1 per cent in the next year. It is very important that the 

Finance Minister succeeds in the control of fiscal deficit, in the control over the 
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balance of payments deficit to a more reasonable level as it is essential for us to 

achieve our objectives of growth with reasonable price stability. 

  Since these matters will be debated at length during the debate on the 

Budget, I do not propose to spend more time in dealing with these issues. 

However, there are certain matters which I would like to refer to and one of these 

relates to the establishment of the National Counter Terrorism Centre. While 

discussing issue relating to the National Counter Terrorism Centre, Shri Rajnath 

Singh Ji questioned the sincerity of our Government while dealing with problems 

of  terrorism.  

Madam, dealing with terrorism and dealing effectively as well to control  

left wing extremism constitute two big challenges before our country and for all 

the growth objectives that we have, particularly,  the development of the Central 

Indian regions.  The States of Chattisgarh, Madhya Pradesh, Bihar, Jharkhand are 

infested with left wing extremism.  Control over left wing extremism and control 

over terrorism are absolute necessities if we are to achieve our growth objectives.   

Madam, let me assure the House that our Government is committed to 

providing fully secured living conditions to its citizens and it will take every 

possible step to deal with the menace of terrorism.  In fact, setting up the NCTC is 

an important step in that direction. Concern has been raised that the Central 

Government is trying to encroach upon the jurisdiction of the State Government 

and it has been suggested that they should be taken into confidence before the 

National Counter Terrorism Centre becomes operational.  The question of setting 

up of National Counter Terrorism Centre has been discussed at various fora since 

the report of the Group of Ministers appointed by the previous Government and 

the recommendations of the Second Administrative Reforms Commission were 

submitted. The multi-agency Centre that was established in 2001 was a pre-cursor 

to the NCTC and the need for a single and effective point of consideration for 

coordination for counter terrorism has been discussed in meetings on internal 

security of Chief Ministers. As has been pointed out by some Members that a 

number of Chief Ministers have expressed their concern after the order was issued 

and I have replied to them that there will be consultations before the next steps are 
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taken.  The consultation was held on 12th March, 2012 with the Chief Secretaries 

and DGPs from different State Governments.  The meeting of the Chief Ministers 

on Internal Security has been called which was originally scheduled for 15th 

February, 2012 but because of elections, it had to be postponed.  It is now 

scheduled on 16th April, 2012.  Therefore, adequate and full consultations will take 

place before the next steps are taken.   

Madam, I think that the idea of NCTC and the manner in which the NCTC 

will function are two separate issues.  The idea of NCTC, you have all agreed is 

unexceptional.  And the manner in which the NCTC will function, there may be 

differences but I am confident that through discussions and dialogues, these 

differences could be narrowed down and a consensus can be arrived and that will 

be our sincere effort.   

 Madam, another issue which was raised during the debate relates to the 

state of Sri Lankan Tamils. Some Members have raised concern regarding the 

situation in Sri Lanka. The Central Government fully shares the concerns and 

sentiments raised by hon. Members regarding the welfare of Sri Lankan Tamils. 

Since the end of conflict in Sri Lanka, our focus has been on the welfare and well 

being of the Tamil citizens of Sri Lanka. Their resettlement and rehabilitation has 

been of the highest and most immediate priority for our Government. The steps 

taken by the Central Government in this regard has been outlined in the suo motu 

statement made by the External Affairs Minister on 14th March, 2012. As a result 

of our constructive engagement with the Government of Sri Lanka and our 

considerable assistance programme, a modicum of normalcy is beginning to return 

to the Tamil areas in Sri Lanka. There has also been progress, given the 

withdrawal of emergency regulations by the Government of Sri Lanka and the 

conduct of elections to local bodies in the Northern provinces of Sri Lanka. 

 Members have also raised the issue of human rights violations during the 

protracted conflict in Sri Lanka and on the US initiated draft resolution on 

promoting reconciliation and accountability in Sri Lanka at the on-going 19th 

Session of the UN Human Rights Council in Geneva. The Government of India 

has emphasised to the Government of Sri Lanka the importance of a genuine 
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process of reconciliation to address the grievances of the Tamil community. In this 

connection, we have called for implementation of the recommendations contained 

in the report of the Commission appointed by the Sri Lankan Government that has 

been tabled before the Sri Lankan Parliament. These include various constructive 

measures for healing the wounds of the conflict and fostering the process of lasting 

peace and reconciliation in Sri Lanka. 

 We have asked the Government of Sri Lanka to stand by its commitment 

towards pursuit of a political process through a broader dialogue with all parties 

including the Tamil National Alliance leading to the full implementation of the 

13th Amendment to the Sri Lankan Constitution so as to achieve meaningful 

devolution of power and genuine national reconciliation. We hope that the 

Government of Sri Lanka recognises the critical importance of this issue, acts 

decisively and with vision in this regard. We will remain engaged with them 

through this process and encourage them to take forward the dialogue with the 

elected representatives of Sri Lankan Tamils. 

 As regards the issue of a draft resolution initiated by the United States at the 

on-going 19th Session of the UN Human Rights Council in Geneva, we do not yet 

have the final text of the Resolution. However, I may assure the House that we are 

inclined to vote in favour of a Resolution. That, we hope, will advance our 

objective, namely, the achievement of the future for the Tamil community in Sri 

Lanka that is marked by equality, dignity, justice and self-respect. 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Are you going to support the Resolution? … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us continue. Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

  

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded 
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DR. MANMOHAN SINGH: Madam, Shri Jaswant Singhji has raised the issue of 

Gorkhaland Territorial Administration. I wish to assure this House that we have 

worked with sincerity to find an amicable solution to this difficult problem. We 

recognise the contribution made by the Government of West Bengal in facilitating 

this outcome. Whatever issues are outstanding, the House has my assurance, we 

will work with the same constructive spirit to find a pragmatic, practical and viable 

solution.  

 Madam, I would not like to take more of the time of this House. I once 

again join all Members in thanking hon. President for her enlightened address 

which I hope we can adopt with acclamation. 
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MADAM SPEAKER: Hon. Members,  the discussion on the Motion of Thanks is 

now complete. Before I put to vote of the House the Amendments to the Motion of 

Thanks, I may inform that slips indicating the serial numbers of the Amendments 

which the Members desired to move were handed over at the Table by Shrimati 

Sushma Swaraj, Sarvashri Bhartruhari Mahtab, Shailendra Kumar, Arjun Charan 

Sethi, Ganesh Singh, Raju Shetty, Gurudas Dasgupta, Basudeb Acharia, Dr. Ram 

Chandra Dome, and Shri Sk. Saidul Haque after an announcement to that effect 

was made on 14th March, 2012.  

 I may also inform that slips in respect of Amendment No. 1165 were 

handed over at the Table by Sarvashri Gurudas Dasgupta and Arjun Charan Sethi 

and in respect of Amendment No. 1279 by Shri Basudeb Acharia, Dr. Ram 

Chandra Dome and Shri Sk. Saidul Haque. Both the Amendments, that is, 

Amendment No. 1165 and 1279 are identical. In the normal course, the names of 

the Members tabling notices of identical amendment are clubbed in the printed list 

according to the date and time of receipt of notices. However, for want of time, the 

names could not be clubbed. Had the names been clubbed, the name of Shri 

Basudeb Acharia would have appeared above the names of Sarvashri Gurudas 

Dasgupta and Arjun Charan Sethi.   

 In this context, I would also like to draw the attention of the hon. Members 

towards Direction 42 which provides inter alia that an amendment placed on the 

order paper in the names of several Members is treated as moved on an indication 

being given by such Members in writing by that Member whose name appears first 

on the order paper, and if he is not present in the House or has not indicated his 

intention to move, then by the second Member or the third Member etc., who may 

be present and the name of only such Member shall be shown in the proceedings 

as the mover of that amendment.  

 In view of Direction 42, Amendment No. 1279 which is identical to 

Amendment No. 1165 shall be deemed to have been moved by Shri Basudeb 

Acharia. Slips sent by other Members in respect of this Amendment appearing at 

Sl. Nos. 1165 and 1279 shall not be considered.  



19.03.2012  
  

73

 I shall now put the amendments to the Motion of Thanks to the vote of the 

House. Shall I put all the amendments to the vote of the House together? 

SOME HON. MEMBERS: No. 

MADAM SPEAKER: You have objection to that? Okay. Shrimati Sushma Swaraj.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉÆJªÉÉ (1) VÉÉä ABÉE xÉÆ¤É® ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cè, |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ vÉxªÉ´ÉÉn |ÉºiÉÉ´É 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉºÉàÉÉxªÉ cÉä VÉÉA iÉÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ +ÉºÉÉvÉÉ®hÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉàÉÉ´ÉãÉÉÒ 

BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 18 BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* àÉéxÉä ABÉE cÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +É£ÉÉÒ 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ BÉÖEU ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ iÉi´ÉÉå {É® JÉ½É cè* =xÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ iÉi´ÉÉå BÉEÉÒ VÉ¤É 

MÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉÉ |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* nä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä +ÉxÉäBÉEÉxÉäBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ 

näBÉE® ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ iÉi´ÉÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ Uä½UÉ½ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä 

+É{ÉEºÉÉäºÉ ºÉä BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É ºÉä +ÉÉ<Ç cè, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÆPÉÉÒªÉ 

fÉÆSÉä {É® |ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ Uä½UÉ½ BÉE® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ àÉÉÆMÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä BÉEåp ®ÉVªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå {É® +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ àÉÉÆMÉÉÒ cè* ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå SÉSÉÉÇ iÉªÉ £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA 

=xÉ iÉàÉÉàÉ =nÉc®hÉÉå +ÉÉè® |ÉºÉÆMÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ VÉ¤É BÉEåp ®ÉVªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ àÉé SÉSÉÉÇ BÉEÉ {ÉEãÉBÉE ãÉÆ¤ÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE iÉÉVÉÉ 

ÉÊàÉºÉÉãÉ cè ÉÊVÉºÉxÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä {É® |ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ 3 {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 BÉEÉ +ÉÉìbÇ® cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 73 ºÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ ãÉäiÉä cÖA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉäàÉÉä®åbàÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ - 

“National Counter Terrorism Centre (Organization Functions, Powers and Duties) 

Order, 2012.”  àÉé BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEÉ 3.1 +ÉÉè® 3.2 ABÉE UÉä]É ºÉÉ {Éè®ÉOÉÉ{ÉE {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  

“Para 3.1 & 3.2: The Director, NCTC shall be specified as the 
Designated Authority under Section 2(e) of the Unlawful Activities 
(Prevention) Act, 1967. The Officers of the Operations Division of 
the NCTC shall have the power to arrest and the power to search 
under Section 43A of the Unlawful Activities (Prevention) Act, 
1967.” 

 

 <ºÉºÉä nÉä |É¶xÉ =£É®iÉä cé, {ÉcãÉÉ cè ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ <x]äãÉÉÒVÉåºÉ ¤ªÉÚ®Éå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ABÉE MÉÖ{iÉSÉ® AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä ABÉE VÉÉÆSÉ AVÉåºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå, xªÉÉÉÊªÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉßEÉÊiÉ {ÉènÉ 

BÉE®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =xcå <iÉxÉÉÒ ¤Éßcn ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ nä nå, {ÉÉ´É® ]Ú ºÉSÉÇ, {ÉÉ´É® ]Ú +É®äº], VÉÉä BÉEÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä 

Kona Madhusudana Rao
Fd by y1
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xÉÉÒSÉä ®ÉVªÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® ºÉÉ®ä AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä +É{ÉEºÉ® {ÉÉ´É® 

+ÉÉ{ÉE ºÉSÉÇ, {ÉÉ´É® +ÉÉ{ÉE +É®äº] ®JÉåMÉä, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ xÉcÉÓ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉDªÉÉ ªÉc ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ cè* VÉèºÉä cÉÒ ªÉc +ÉÉbÇ® VÉÉ®ÉÒ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉiÉä cÖA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ* nºÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, =½ÉÒºÉÉ, 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, BÉExÉÉÇ]BÉE, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb* ªÉä ABÉE cÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® <ºÉàÉå U& £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé iÉÉä ABÉE bÉÒVÉäbÉÒ BÉEä cé, ABÉE +ÉxxÉÉ 

bÉÒAàÉBÉEä, ABÉE VÉnªÉÚ BÉEä cé +ÉÉè® ABÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ nãÉ, ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä {ÉjÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEä´ÉãÉ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEä 

{ÉjÉ BÉEä nÉä {Éè®ÉOÉÉ{ÉE {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä <xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè-  

 “Under this Order, extensive powers have been given to the 
National Counter Terrorism Centre, NCTC located in the 
Intelligence Bureau. Officers of the Operations Division of the 
NCTC shall have the power to arrest and the power to search under 
Section 43A of the Unlawful Activities (Prevention) Act, 1967. Also, 
all authorities including the functionaries of the State Governments 
are required to provide information/documents to the NCTC. ”  
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+ÉÉMÉä ÉÊãÉJÉiÉÉÒ cé - 

 The Order, therefore, appears to be an infringement on the powers of State 

Governments, in matters of investigation and maintenance of order.  

+ÉÉè® +ÉÉMÉä ´Éc BÉEciÉÉÒ cé  

 “In a federal structure like ours any decision of the Central 
Government, which infringes upon the powers and rights of the State 
Governments, should be taken only after adequate consultation and 
with the consent of the State Governments.  This has not been done 
in the instant case. ” 

 

ªÉc =xÉBÉEÉ +ÉÉ®Éä{É cè* 

 “It is difficult for the State Government to accept such arbitrary 
exercise of powers by the Central Government or Central agencies 
which have a bearing on the rights and privileges of the State as 
enshrined in the Constitution of India. 
 I would, therefore, request… ” 

 

ªÉc àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cé* 

 “I would, therefore, request your intervention for review and 
withdrawal of the Order dated February 3rd, 2012.” 
 

ªÉc àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉjÉ cè +ÉÉè® AäºÉä cÉÒ {ÉjÉ nºÉ +ÉÉè® àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ÉÊãÉJÉä cé* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É ªÉc àÉÖqÉ ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ iÉÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ àÉå <ºÉBÉEÉ 

=ããÉäJÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä =ããÉäJÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ cÉÒ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè iÉÉä ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ +ÉÉ{É +ÉÉMÉä bãÉ´ÉÉ näiÉä ÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉÖEU 

+ÉÉ¶ÉÆBÉEÉAÆ àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå uÉ®É |ÉBÉE] BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, càÉ =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ <ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊãÉJÉ näiÉä iÉÉä àÉÉàÉãÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉ´ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉ´ÉÉªÉÉ? +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉä ºÉÆBÉE] JÉ½ä cÉäiÉä 

cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc <ºÉÉÒ +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉc <ºÉÉÒ +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä +É{ÉxÉä 

nãÉ BÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉßi´É BÉEÉä ãÉãÉBÉEÉ®iÉä cé* 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉ<Ç* ªÉc +ÉàÉèxbàÉèx] cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉc <ºÉÉÒ +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ 

àÉÚÉÌiÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä vÉ®xÉÉ näxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉä cé* ªÉc +ÉÉ{É cÉÒ BÉEÉÒ +ÉcÆBÉEÉ®ÉÒ ¶ÉèãÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ nãÉ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ ºÉä xÉnÉ®n cÉäiÉä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè, +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉßc àÉÆjÉÉÒ JÉ½ä cÉäBÉE® ªÉc BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉìbÇ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 1 àÉÉSÉÇ, 2012ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ¤Éè~BÉE 16 +É|ÉèãÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ, 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè* àÉé <ºÉä º{É−] BÉE® nÚÆ* ¤Éè~BÉE ABÉE +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ àÉÉjÉ cè* +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 12 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä bÉÒVÉÉÒVÉ +ÉÉè® SÉÉÒ{ÉE ºÉèµÉEä]®ÉÒVÉ BÉEÉä ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ 

¤Éè~BÉE àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉãÉä cÉÒ ÉÊnxÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ àÉå ABÉE JÉ¤É® 

ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ lÉÉÒ - 

 “Delhi lectures States on NCTC: ‘Don’t be CMs’ stenographers’.” 
 

 MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ABÉE {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUiÉä cÖA àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® {ÉÚUÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  Let me run the House. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : iÉ¤É cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉvªÉFÉ 

VÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ... 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, {ÉÚ®É º]ä]àÉèx] àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* You are speaking on the 

amendment. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉéxÉä <ºÉBÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ ªÉc BÉEcBÉE® ÉÊBÉE cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉEcÉÒ, <ºÉ ¤É½ä +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÆ´ÉÉnnÉiÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ºÉÉàÉxÉä |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä º´ÉªÉÆ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ <ºÉàÉå cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : näÉÊJÉªÉä, +ÉÉ{É +ÉàÉèxbàÉèx] {É® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +ÉÉ{É +ÉÉè® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉiÉ VÉÉ<ªÉä*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE cÉäàÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE “I do not like this 

tendency of being stenographers”. 

=ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä ªÉc iÉBÉE BÉEcÉ, =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ VÉiÉÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä iÉBÉE ªÉcÉÒ 

lÉÉ, BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ àÉå VÉÉBÉE® àÉé º]äxÉÉäOÉÉ{ÉE® cÉä MÉªÉÉ*  

MADAM SPEAKER: Sushma ji, please confine yourself to the amendment.  Do 

not make a full speech.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, MÉßc àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä 

ªÉc ¤Éè~BÉE =ºÉÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® ¤ÉÖãÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® =xcå vÉàÉBÉEÉxÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®É ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® MÉßc àÉÆjÉÉÒ ªÉc BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE ´Éc 16 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ iÉBÉE <ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå 1 àÉÉSÉÇ, 2012 ÉÊãÉJÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç* 

 

13.00 hrs. 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :+ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please, let me run the House. What is this?   

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE 16 +É|ÉèãÉ iÉBÉE +ÉÉ{É <ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä iÉ£ÉÉÒ àÉé +É{ÉxÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ, ´ÉxÉÉÇ càÉ <ºÉ {É® àÉiÉnÉxÉ 

BÉE®´ÉÉAÆMÉä*  
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MADAM SPEAKER: Do any other hon. Members want to put their amendments 

separately to the Vote of the House?   

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  I would like to put my amendment 

separately.   

MADAM SPEAKER: Which is your amendment number? 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  My amendment number is 1279.  This is exactly 

the same amendment, which has been moved by the Leader of the Opposition.   

MADAM SPEAKER: It has to be a separate amendment.   

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I am moving the amendment on setting up of 

NCTC.   

Madam, when NIA Bill was brought before the House in 2009, we raised 

our objections.  We opposed to that.  We said in the House at that point of time 

that this would encroach upon the powers of the State.  While replying to the 

debate on that Bill, the Minister for Home Affairs assured that he would consult 

the State Governments and if necessary he would revisit the matter without 

consulting the State Governments.   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, JÉ½ä BÉDªÉÉå cÉä MÉA cé* I have read it in my observation.  Have 

you heard my observation?   

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, let me speak and finish.  … 

(Interruptions)  Now, without consulting the State Governments, the Government 

decided to set up NCTC.  An order has been issued that NCTC would start 

functioning from 12th March.  This shows the intent of this Government.  Today, 

the Prime Minister while replying to the President’s Address said that there would 

be consultation with the State Governments.   

My question is that before taking such decision – which would infringe 

upon the powers of the State - how the State Governments, the federal structure of  
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this country and the Constitution are being assaulted by this Government one after 

another?  

MADAM SPEAKER:  All right.  Thank you, please conclude.   

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I would like to know whether the decision to set 

up NCTC would be withdrawn.  There would be wider consultation with the State 

Governments.  We are against such organization which would infringe upon the 

powers of the State.  Already, the federal structure of the country and the 

Constitution has been disturbed by many actions of this Government. So, I oppose 

it and I put my amendment for voting.   

MADAM SPEAKER: Shri Bhartruhari Mahtab.  Be very brief please.  What is 

your amendment number?   

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  Madam, my amendment 

number is 1177. Eleven hundred and seventy seven deals with powers of the 

Central Government under the National Counter Terrorism Centre. 


d by b2 
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Here the hon. President has mentioned that the National Intelligence Grid and the 

National Counter Terrorism Centre aim to improve India's capability to counter 

internal security threats.  This National Counter Terrorism Centre claims to 

improve India’s capability to counter internal security threats… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : The hon. Prime Minister has mentioned  that 

consultation will take place.  Some deliberations have taken place with the DG 

(Police), with the Chief Secretaries of respective States and consultation will take 

place on 16th of April with respective Chief Ministers of different States.   

 At the same time, the Prime Minister has also said two things – one is, 

conceptual formation of NCTC and second point is, the functioning of NCTC.  

This is nothing new. Since last February, the Union Government has been always 

trying to mention that conceptually the formation of NCTC is not being objected 

to.  But that is not the case.  When certain Chief Ministers have been repeatedly 

writing to the Prime Minister to withdraw this Office Order of 3rd February, they 

are objecting to the concept of formation of NCTC, then it follows with the 

functioning of NCTC.   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ? 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä àÉéxÉä BÉÖEU BÉEcÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉEÉÊcªÉä, VÉãnÉÒ BÉEÉÊcªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  Please conclude.  Now Shri Shailendra 

Kumar to speak. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Madam, let me complete.  A little knowledge 

that I have about English grammar, at least, I understand that conceptually the idea 

that was floated in 2001 was to have an identical NCTC on the lines of the United 

States of America.  Nowhere in the world in the democratic set up, except the 

other autocratic countries like the Security Service during Hitler’s regime where 

the Intelligence had police powers, the intelligence agencies had any police 

powers… (Interruptions) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*  ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ 

ºÉÉÒ] ºÉä =ÉÊ~ªÉä +ÉÉè® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam, I am just referring to the letter 

which our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik, had written to the Prime Minister 

on 13th February which said that Para 3.1 of the Order empowers Director, NCTC, 

as the designated authority under Section 2E of the Unlawful Activities Prevention 

Act, 1967.  Through this, the Central Government is deriving power to take on the 

powers of the State to search, to seize and to arrest.  These are police powers and 

these police powers should never be given to an intelligence agency.  That is why, 

we are opposed to the formation of NCTC in this form. The NCTC Order should 

be withdrawn and then the Chief Ministers’ Conference can be called by the Prime 

Minister. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä £ÉÉÒ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ |ÉºiÉÉ´É {É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊnªÉä cé* ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 140 ºÉä 148 +ÉÉè® 1179 ºÉä 1181 cè* +É£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä 

cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ +ÉàÉåbàÉå] xÉà¤É® ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÚ´É BÉE® ®cä cé?  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉcÉänªÉÉ, 140 ºÉä 148 +ÉÉè® 1179 ºÉä 1181, AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ {É® VÉÉä àÉéxÉä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉÉ +ÉàÉébàÉé] àÉÚ´É BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉÆJªÉÉ 140 ºÉä 148 +ÉÉè® 1179 ºÉä 1181 cè* <ºÉàÉå àÉéxÉä BÉE<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊnªÉä cé* 

<xÉàÉå àÉé BÉEä´ÉãÉ AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ {É® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé ÉÊBÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÄSÉä àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, SÉÚÄÉÊBÉE AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ {É® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉßcnÂ °ô{É ºÉä SÉSÉÉÇ 

cè, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä |ÉàÉÖJÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉå +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ |ÉàÉÖJÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ªÉcÉÄ ¤ÉÖãÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ®ÉªÉ ãÉÉÒ 

MÉ<Ç lÉÉÒ* BÉÖEU ®ÉVªÉÉå ºÉä <ºÉ {É® AiÉ®ÉVÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé =ºÉàÉå VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä 

nãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÄSÉä àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, =ºÉ {É® 

BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ +ÉàÉébàÉé] {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä xÉÆ¤É® ÉÊnªÉä cé, ´Éä AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É xÉÆ¤É® BÉÖEU +ÉÉè® nä ®cä cé, 

¤ÉÉäãÉ BÉÖEU +ÉÉè® ®cä cé* ªÉc =ºÉ {É® xÉcÉÓ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉéxÉä BÉE<Ç ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé* =ºÉàÉå AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, =ºÉBÉEÉ xÉÆ¤É® ¤ÉiÉÉ<A*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : 1179 ºÉä 1181 àÉå àÉéxÉä SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊnªÉä cé* AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ =ºÉàÉå àÉÖJªÉ cè* =ºÉÉÒ {É® 

àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä càÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉBÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉÒbºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ 

BÉE®å +ÉÉè® =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® cÉä iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ*  

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, I am moving my 

amendment numbers from 1166 to 1172. All these amendments relate to the 

problems of the working class of India which have never been dealt with neither 

by the hon. President in her Address, nor by the hon. Prime Minister while 

replying to the Address. It is really astonishing that the hon. President of the 

country on the advice of the hon. Prime Minister can make her speech without 

having referred to the galloping problems of violation of labour laws in the 

country; to the galloping problems of marginalization of the contract labourers; to 

the galloping problems of poverty amongst the working class. They are the 

producers of wealth. The workers are the producers of wealth. The hon. Prime 

Minister has time to talk a tax evader to discuss the problem of his airline. He has 

time to talk to the tax evaders but does not have time to talk to the trade unions of 

this country.  Therefore, I move all these amendments.   

MADAM SPEAKER: Now, I shall put Amendment No. 1, moved by Shrimati 

Sushma Swaraj, to the vote of the House.  

 The question is:  

 That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

“but regret that there is no mention in the Address that National 
Intelligence Grid and the National Counter Terrorism Centre have 
been set up without any consultation with the Chief Ministers of the 
States and the provisions of these two institutions encroach upon the 
federal structure of the country and violate the rights of the States.” 
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MADAM SPEAKER: Those in favour may say `Aye’. 

SOME HON. MEMBERS: `Ayes’.  

MADAM SPEAKER: Those against may say `No’.  

SEVERAL HON. MEMBERS: No.  

MADAM SPEAKER: I think the `Noes’ have it; the `Noes’ have it.  

SOME HON. MEMBERS: “Ayes” have it.    

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let the lobbies be cleared---   

… (Interruptions) 

  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä 

+ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä {É® |ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ´ÉÉìBÉE+ÉÉ=] BÉE®iÉä cé* 

 
13.15 hrs. 
 

Shri Dara Singh Chauhan and some other hon. Members then left the House 
 

… (Interruptions) 

At this stage, Shri Kalyan Banerjee and some other 
hon. Members left the House 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL):  Madam Speaker, I am on a point of 

order. How can they walk out?.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER:  Nothing is going on record. 

(Interruptions) … * 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members, lobbies are clear.  The Secretary-General 

may now inform the Members about the procedure for operating automatic vote 

recording machine 

                                                 
∗ Not recorded 
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SECRETARY-GENERAL:  Kind attention of the hon. Members is invited to the 

following points in the operation of the Automatic Vote Recording System:- 

1. Before a Division starts, every hon. Member should occupy his or her own 

seat and operate the system from that seat only. 

2. As may kindly be seen, the red bulbs above display boards on either side of 

hon. Speaker’s Chair are already glowing.  This means the voting system 

has been activated. 

3. For voting, please press the following two buttons simultaneously 

immediately after sounding of first gong, namely, one “Red” button in front 

of the hon. Member on the head phone plate and also any one of the 

following buttons fixed on the top of the desk or seats: 

 Ayes - Green Colour 

 Noes - Red Colour 

 Abstain- Yellow Colour 

4. It is essential to keep both the buttons pressed till the second gong sound is 

heard and the red bulbs are “off”. 

5. Important:  The Hon. Members may please note that the vote will not be 

registered if both buttons are not kept pressed simultaneously till the 

sounding of the second gong. 

6. Please do not press the amber button (P) during Division. 

7. Hon. Members can actually “see” their vote on display boards and on their 

desk unit. 

8. In case vote is not registered, they may call for voting through slips. 

MADAM SPEAKER: The question is:  

 “That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

“but regret that there is no mention in the Address that National Intelligence 
Grid and the National Counter Terrorism Centre have been set up without 
any consultation with the Chief Ministers of the States and the provisions of 
these two institutions encroach upon the federal structure of the country and 
violate the rights of the States.” 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ: I demand Division. 

… (Interruptions) 

Usha
Fd. By e2



19.03.2012  
  

85

MADAM SPEAKER: Now Division: 

The Lok Sabha divided: 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please wait for a minute.  Since it is not 

operative, we are again switching it off and switching it on.   

So, now again fresh Division: 

The Lok Sabha divided: 
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DIVISION NO. 1    AYES     13.30 hrs. 
 
 

 
  

Acharia, Shri Basu Deb  

Adsul, Shri Anandrao   

Advani, Shri L.K.   

Agrawal, Shri Rajendra  

Ahir, Shri Hansraj G.   

Ajnala, Dr. Rattan Singh  

Anandan, Shri M.  

Angadi, Shri Suresh   

Argal, Shri Ashok  
∗Azad, Shri Kirti  

Babar, Shri Gajanan D.  

*Bais, Shri Ramesh  

Basavaraj, Shri G. S.  

Baske, Shri Pulin Bihari  

Bundela, Shri Jitendra Singh   

Chakravarty, Shrimati Bijoya  

Chauhan, Shri Mahendrasinh P.  

Chauhan, Shri Prabhatsinh P.  

Chavan, Shri Harishchandra  

Choudhary, Shri Bhudeo  

Chowdhury, Shri Bansa Gopal  

Das, Shri Khagen  

Dasgupta, Shri Gurudas  

Deka, Shri Ramen    

Devi,  Shrimati Ashwamedh  

Devi,  Shrimati Rama  
                                                 
∗ Voted through slip 
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Dhotre, Shri Sanjay  

Dhurve, Shrimati Jyoti   

Dome, Dr. Ram Chandra  

Dubey, Shri Nishikant    

Gaddigoudar, Shri P.C.  

Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal  

Gandhi, Shrimati Maneka  
∗Ganeshamurthi, Shri A.  

Gawali, Shrimati Bhavana  Patil   

Geete, Shri Anant Gangaram   

Gouda, Shri Shivarama  

Haque, Sk. Saidul  

Hazari, Shri Maheshwar  

Hussain, Shri Syed Shahnawaz  

Jadhao, Shri Prataprao Ganpatrao  

Jaiswal, Dr. Sanjay  

Jardosh, Shrimati Darshana  

Jat, Shrimati Poonam Veljibhai  

Jawale, Shri Haribhau   

Jigajinagi, Shri Ramesh    

Joshi, Dr. Murli Manohar  

Joshi, Shri Pralhad  

Kachhadia, Shri Naranbhai  

Karunakaran, Shri P.  

Kashyap, Shri Virender   

Kaswan, Shri Ram Singh  

Kumar, Shri Kaushalendra  

Kumar, Shri P.  

Kumar, Shri Virendra  

                                                 
∗ Voted through slip 
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Kumar, Shri Vishwa Mohan  

Kumari, Shrimati Putul  

Lingam, Shri P.    

*Mahajan, Shrimati Sumitra   

Mahato, Shri Baidyanath Prasad    

Mahtab, Shri Bhartruhari     

Majumdar, Shri Prasanta Kumar   

Malik, Shri Sakti Mohan   

Mandal, Shri  Mangani Lal       

Manian, Shri O.S.   

Meghwal, Shri Arjun Ram   

Mishra, Shri Govind Prasad  

Mohan, Shri P.C.   
∗Munda, Shri Karia    

Naik, Shri Shripad Yesso   

Namdhari, Shri Inder Singh   

Natarajan, Shri P.R.   

Nishad, Capt. Jai Narain Prasad   

Panda, Shri Baijayant   

Panda, Shri Prabodh   

Pandey, Kumari Saroj   

Pandey, Shri Ravindra Kumar  

Pangi, Shri Jayaram  

Paranjpe, Shri Anand Prakash  

Paswan, Shri Kamlesh  

Patasani, Dr. Prasanna Kumar   

Patel, Shri Devji M.     

Patel, Shri Nathubhai Gomanbhai  

Pathak, Shri Harin   

                                                 
∗ Voted through slip 
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Patil, Shri A.T. Nana    

Patil, Shri C.R.     

Patle, Shrimati Kamla Devi    

Potai, Shri Sohan   

Purkayastha, Shri Kabindra  

Raghavendra, Shri B.Y.    

Rajendran, Shri C.  

Rajesh, Shri M.B.   

Ramshankar, Prof.     

Rana, Shri Rajendrasinh   

Rao, Shri Nama Nageswara     

Rathwa, Shri Ramsinh  

Ray, Shri Rudramadhab     

Riyan, Shri Baju Ban   

Roy, Shri Arjun  

Roy, Shri Mahendra Kumar  

Roy, Shri Nripendra Nath     

Sahu, Shri Chandu Lal  

Sai, Shri Vishnu Dev   

Sampath, Shri A.  

Satpathy, Shri Tathagata   

Scindia, Shrimati Yashodhara Raje   

Semmalai, Shri S.  

Sethi, Shri Arjun Charan      

Shantha, Shrimati J.   

Sharma, Shri Jagdish   

Shukla, Shri Balkrishna Khanderao   

Siddeshwara, Shri G.M.   

Singh, Shri Dushyant  

Singh, Shri Ganesh   

Singh, Shri Jaswant   
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Singh, Shri Kalyan    

Singh, Shri Murari Lal   
∗Singh, Shri Pashupati Nath  

Singh, Shri Pradeep Kumar  

Singh, Shri Radha Mohan   

Singh, Shri Rajiv Ranjan Singh alias Lalan  

Singh, Shri Rajnath  

Singh, Shri Rakesh   

Singh, Shri Sushil Kumar  

Singh, Shri Uday   

Singh, Shrimati Meena   

Singh Deo, Shri Kalikesh Narayan   

Sinha, Shri Shatrughan  

Sinha, Shri Yashwant     

Sivasami, Shri C.  

Solanki, Dr. Kirit Premjibhai   

Solanki, Shri Makansingh  

Sushant, Dr. Rajan  

Swamy, Shri Janardhana   

Swaraj, Shrimati Sushma  

Tandon, Shri Lalji   

Thakur, Shri Anurag Singh   

Thambidurai, Dr. M.  

Tomar, Shri Narendra Singh   

Tudu, Shri Laxman  

Udasi, Shri Shivkumar   

Vasava, Shri Mansukhbhai D.    

Venugopal, Dr. P.   

Vishwanath Katti, Shri Ramesh  

                                                 
∗ Voted through slip 
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∗Yadav, Prof. Ranjan Prasad    

Yadav, Shri Dinesh Chandra  

Yadav, Shri Hukmadeo Narayan    

Yadav, Shri Sharad  

   
 
  

 

                                                 
∗ Corrected through slip 
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NOES 
 

 
Aaron Rashid, Shri J.M.  

Abdullah, Dr. Farooq  

Adhi Sankar, Shri    

Agarwal, Shri Jai Prakash  

Ahamed, Shri E.  

Ajmal, Shri Badruddin  

Amlabe, Shri Narayan Singh  

Antony, Shri Anto  

Anuragi, Shri Ghanshyam   

Awale, Shri Jaywant Gangaram   

Azharuddin, Mohammed  

Baalu, Shri T.R.  

‘Baba’, Shri K.C. Singh   

Babbar, Shri Raj   

Baghel, Shrimati Sarika Devendra Singh    
∗Bairwa, Shri Khiladi Lal  

Baite, Shri Thangso  

*Baitha, Shri Kameshwar   

Bansal, Shri Pawan Kumar  

Bapiraju , Shri K.    

Bavalia, Shri Kunvarjibhai Mohanbhai  

Beg, Dr. Mirza Mehboob    

Bhagora, Shri Tara Chand   

Bhoi, Shri Sanjay   

Bhujbal, Shri Sameer  

Biswal, Shri Hemanand  

Chacko,  Shri P.C.  

Chang,  Shri C.M.    

Chaudhary, Dr. Tushar  

Chaudhary, Shri Arvind Kumar  
                                                 
∗ Voted through slip 
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Chaudhary, Shri Jayant   

Chauhan, Shri Sanjay Singh    

Chidambaram, Shri P.  

Chinta Mohan, Dr.    

Chitthan, Shri N.S.V.  

Choudhary, Shri Harish   

Choudhry, Shrimati Shruti  

Choudhury, Shri Abu Hasem Khan  

Chowdhary, Shrimati Santosh  

‘Commando’, Shri Kamal Kishor  

Das, Shri Bhakta Charan     

Dasmunsi, Shrimati Deepa   

Davidson, Shrimati J. Helen   

Deo, Shri V. Kishore Chandra   

Deora, Shri Milind    

Dhanapalan, Shri K. P.     

Dhruvanarayana, Shri R.    

Dias, Shri Charles   

Dikshit, Shri Sandeep   

Dutt, Shrimati Priya  

Elangovan, Shri T.K.S.  

Engti, Shri Biren Singh  

Ering, Shri Ninong  

Gadhvi, Shri Mukesh Bhairavdanji  

Gaikwad, Shri Eknath Mahadeo  

Gandhi, Shri Rahul   

Gandhi, Shrimati Sonia  

Gandhiselvan, Shri S.      

Gavit, Shri Manikrao Hodlya    
∗Ghatowar, Shri Paban Singh     

Gogoi, Shri Dip   

Guddu,  Shri Premchand     
                                                 
∗ Voted through slip 
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Handique, Shri B.K.  

Haque, Shri Mohd. Asrarul  

Harsha Kumar, Shri G.V.     

Hooda, Shri Deepender Singh  

Hossain, Shri Abdul Mannan   

Hussain, Shri Ismail   

Jadhav, Shri Baliram  

Jagannath,  Dr. Manda  

Jagathrakshakan, Dr. S.    

Jain, Shri Pradeep  

Jaiswal, Shri Shriprakash  

Jakhar, Shri Badri Ram    

Jayaprada, Shrimati   

Jena, Shri Srikant     

Jhansi Lakshmi, Shrimati Botcha   

Jindal, Shri Naveen  

Joshi,Dr. C.P.   

Joshi, Shri Mahesh   

Kalmadi, Shri Suresh  

Kamal Nath, Shri  

Kamat, Shri Gurudas  

Kaur, Shrimati Preneet  

Kaypee, Shri Mohinder Singh   
∗Khan, Shri Hassan  

Khandela, Shri Mahadeo Singh 

Kharge, Shri Mallikarjun  

Khatgaonkar, Shri Bhaskarrao Bapurao Patil   

Khatri, Dr. Nirmal  

Khursheed, Shri Salman    

Krishnasswamy, Shri M.   

Kumar, Shri Ramesh  

                                                 
∗ Voted through slip 
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Kumar, Shri Shailendra   

Kumari, Shrimati Chandresh   

Kurup, Shri N. Peethambara  

Madam, Shri Vikrambhai Arjanbhai   

Mahant, Dr. Charan Das  

Maharaj,  Shri Satpal     

Majhi, Shri Pradeep   

Maken, Shri Ajay  

Malik, Shri Jitender Singh   

Mani, Shri Jose K.     

Masram, Shri Basori Singh  

Mcleod, Shrimati Ingrid  

Meena, Shri Namo Narain  

Meena, Shri Raghuvir Singh   

Meghe, Shri Datta   

Meghwal, Shri Bharat Ram  

Meinya, Dr. Thokchom  

Mirdha, Dr. Jyoti   

Mishra, Shri Mahabal  

Moily, Shri M. Veerappa  

Mukherjee, Shri Pranab   

Muniyappa, Shri K.H.  

Muttemwar, Shri Vilas   

Nagpal, Shri Devendra  
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Nirupam, Shri Sanjay   
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Pala, Shri Vincent  H.   

Pandey, Dr. Vinay Kumar  

Patel, Shri Dinsha  

Patel, Shri Kishanbhai V.  

Patel, Shri Praful     

Patel, Shri Somabhai Gandalal Koli   
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Patil, Shri Pratik      

Pawar, Shri Sharad  

Pilot, Shri Sachin    

Prabhakar, Shri Ponnam  

Pradhan, Shri Amarnath  

Prasada, Shri Jitin  

Premdas, Shri    

Punia, Shri P. L.    

Purandeswari, Shrimati D.   

Radadiya, Shri Vitthalbhai Hansrajbhai  

Raghavan, Shri M.K.     

Rahman, Shri Abdul  

Rai, Shri Prem Das  

Rajagopal, Shri L.   

Raju, Shri M.M. Pallam  

Rajukhedi, Shri Gajendra Singh   

Ramachandran, Shri Mullappally   

Ramasubbu, Shri S.S.  

Ramkishun, Shri   

Rao, Dr. K.S.   

Rao, Shri Rayapati Sambasiva   

Rawat, Shri Harish   

Reddy, Shri Anantha Venkatarami    

Reddy, Shri K.J.S.P    

Reddy, Shri M. Sreenivasulu     

Reddy, Shri S.P.Y.   

Ruala, Shri C.L.   
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Sai Prathap, Shri A.   
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Sardinha, Shri Francisco Cosme   

Saroj, Shri Tufani    
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Scindia, Shri Jyotiraditya M.  

Selja, Kumari      

Shanavas, Shri M.I.     

Sharma, Dr. Arvind Kumar  

Shariq, Shri S.D.   

Shekhar, Shri Neeraj  

Shekhawat, Shri Gopal  Singh  

Shetkar, Shri Suresh Kumar   

Shinde, Shri Sushilkumar  

Sibal, Shri Kapil    

Singh, Chaudhary Lal   

Singh, Dr. Sanjay   

Singh, Rao Inderjit  

Singh, Shri Ajit     

Singh, Shri Brijbhushan Sharan  

Singh, Shri Ijyaraj   

Singh, Shri Jitendra   

Singh, Shri N. Dharam   

Singh, Shri R.P.N.    

Singh, Shri Ravneet  

Singh, Shri Rewati Raman  

Singh, Shri Sukhdev  

Singh, Shri Uday Pratap  

Singh, Shri Virbhadra  

Singh, Shri Yashvir   

Singh, Shrimati Rajesh Nandini   

Singla, Shri  Vijay Inder   
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Sudhakaran, Shri K.  

Sugavanam, Shri E.G.   

Suklabaidya, Shri Lalit Mohan  
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Tagore, Shri Manicka  

Tamta, Shri Pradeep   

Tandon, Shrimati Annu  

Tanwar, Shri Ashok   

Taviad, Dr. Prabha Kishor  

Taware, Shri Suresh Kashinath  

Tewari, Shri Manish   

Thamaraiselvan, Shri R.   

Tharoor, Dr. Shashi     

Thomas, Prof. K.V.  

Thomas, Shri  P.T.    

Tirath, Shrimati Krishna  

Vardhan, Shri Harsh  

Venugopal, Shri D.  

Venugopal, Shri K.C.  

Verma, Shri Sajjan  

Verma, Shri Beni Prasad  

Verma, Shrimati Usha  

Vijayan, Shri A.K.S.  

Viswanathan, Shri P.  

Vivekanand, Dr. G.  
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Wasnik, Shri Mukul  
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Yadav, Shri Anjankumar M.   
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… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please sit down.  Please take your seats. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Subject to correction∗, the result of the Division is: 

 Ayes:  141 

 Noes:  226 

The motion was negatived. 

The amendment was negatived. 

MADAM SPEAKER: I shall now move the amendment no. 1279, moved by Shri 

Basu Deb Acharia to the vote of the House. 

 The question is: 

 “That at the end of the motion, the following be added, namely:-  

“but regret that there is no mention in the Address about that the 
National Intelligence Grid and the National Counter Terrorism 
Centre have been constituted without consultations with the Chief 
Ministers of the States and the provisions of these two bodies 
encroach upon the federal structure of the country and dilute the 
rights of the States.” 

 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  I demand Division. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The Lobbies are already cleared.  

 The question is:  

 “That at the end of the motion, the following be added, namely:-  

“but regret that there is no mention in the Address about that the 
National Intelligence Grid and the National Counter Terrorism 
Centre have been constituted without consultations with the Chief 
Ministers of the States and the provisions of these two bodies 

                                                 
∗ The following Members also recorded/corrected their votes through slips. 
Ayes 141 + S/Shri Kirti Azad, Ramesh Bais, A. Ganeshamurthi, Sumitra Mahajan,  S/Sh. Karia Munda, 
Pashupati Nath Singh and Prof. Ranjan Prasad Yadav = 148 
Noes 226 + S/Shri Khiladi Lal Bairwa, Kameshwar Baitha, Paban Singh Ghatowar and Hasan Khan = 230 
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encroach upon the federal structure of the country and dilute the 
rights of the States.”  

 

… (Interruptions) 

The Lok Sabha divided: 



19.03.2012  
  

102

 

DIVISION NO. 2   AYES     13.32 hrs. 
         
  

Acharia, Shri Basu Deb   

Adsul, Shri Anandrao   

Advani, Shri L.K.    

Agrawal, Shri Rajendra   

Ahir, Shri Hansraj G.    

Ajnala, Dr. Rattan Singh   

Anandan, Shri M.   

Angadi, Shri Suresh     

Argal, Shri Ashok   
∗Azad, Shri Kirti  

Babar, Shri Gajanan D.   

Bais, Shri Ramesh   

Basavaraj, Shri G. S.   

Baske, Shri Pulin Bihari   

Bundela, Shri Jitendra Singh    

Chakravarty, Shrimati Bijoya    

Chauhan, Shri Mahendrasinh P.  

Chauhan, Shri Prabhatsinh P.   

Chavan, Shri Harishchandra    

Choudhary, Shri Bhudeo   

Chowdhury, Shri Bansa Gopal    

Das, Shri Khagen   

Dasgupta, Shri Gurudas   

Deka, Shri Ramen     

Devi,  Shrimati Ashwamedh  

Devi,  Shrimati Rama   

                                                 
∗ Voted through slip 
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Dhotre, Shri Sanjay   
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Gaddigoudar, Shri P.C.  
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Ganeshamurthi, Shri A.   

Gawali, Shrimati Bhavana  Patil   

Geete, Shri Anant Gangaram    

Gouda, Shri Shivarama   

Haque, Sk. Saidul   

Hazari, Shri Maheshwar   

Hussain, Shri Syed Shahnawaz  

Jadhao, Shri Prataprao Ganpatrao   

Jaiswal, Dr. Sanjay   

Jardosh, Shrimati Darshana  

Jat, Shrimati Poonam Veljibhai   

Jawale, Shri Haribhau    

Jigajinagi, Shri Ramesh     

Joshi, Dr. Murli Manohar  

Joshi, Shri Pralhad    

Kachhadia, Shri Naranbhai   

Karunakaran, Shri P. 

Kashyap, Shri Virender  
Kaswan, Shri Ram Singh  

Kumar, Shri Kaushalendra   

Kumar, Shri P.   

Kumar, Shri Virendra  

Kumar, Shri Vishwa Mohan   

Kumari, Shrimati Putul   
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∗Mahajan, Shrimati Sumitra   
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Panda, Shri Baijayant   

Panda, Shri Prabodh   

Pandey, Kumari Saroj   

Pandey, Shri Ravindra Kumar  

Pangi, Shri Jayaram  

Paranjpe, Shri Anand Prakash  

*Paswan, Shri Kamlesh   

Patasani, Dr. Prasanna Kumar   

Patel, Shri Devji M.     

Patel, Shri Nathubhai Gomanbhai  

Pathak, Shri Harin   

Patil, Shri A.T.  

Patil, Shri C.R.     

                                                 
∗ Voted through slip 
 



19.03.2012  
  

105
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Sahu, Shri Chandu Lal  
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Sampath, Shri A.   
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Semmalai, Shri S.  
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Shantha, Shrimati J.   

Sharma, Shri Jagdish   
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Siddeshwara, Shri G.M.   

Singh, Dr. Bhola   

Singh, Shri Dushyant  

Singh, Shri Ganesh   

Singh, Shri Jaswant   

Singh, Shri Kalyan    
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∗ Voted through slip 
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∗ Voted through slip 
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Naik, Dr. Sanjeev Ganesh    

Narah, Shrimati Ranee   

Narayanasamy, Shri V.   
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∗ Voted through slip 
 
∗ *Corrected through slip 
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Shekhar, Shri Neeraj  



19.03.2012  
  

114

Shekhawat, Shri Gopal  Singh  
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Shinde, Shri Sushilkumar    

Sibal, Shri Kapil      

Singh, Chaudhary Lal   

Singh, Dr. Sanjay   
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MADAM SPEAKER: Subject to correction∗, the result of the Division is: 

    Ayes:  146 

    Noes:  227 

The motion was negatived. 

           The amendment was negatived. 

MADAM SPEAKER:  I shall now put Amendment No. 1177 moved by Shri 

Bhartruhari Mahtab to the vote of the House. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  We want Division. 

MADAM SPEAKER: The Lobbies are already cleared. 

 The question is: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about powers of 
the Central Government under the National Counter Terrorism 
Centre.” 

 

The Lok Sabha divided: 

                                                 
∗ The following members also recorded/corrected their votes through slips. 
Ayes 146 + S/Shri Kirti Azad, Shrimati Sumitra Mahajan and Shri Kamlesh Paswan = 149 
Noes 227 + S/Shri Khiladi Lal Bairwa, Paban Singh Ghatowar, Hasan Khan, Vilas Muthemwar and Sis 
Ram Ola = 232 
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DIVISION NO. 3     AYES    13.32 hrs. 
 
           

 
  

Acharia, Shri Basu Deb   

Adsul, Shri Anandrao   
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Anandan, Shri M.   
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∗ Voted through slip 
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∗ Voted through slip 
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Singh, Shri Sushil Kumar  
Singh, Shri Uday   
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Thambidurai, Dr. M.  

Tomar, Shri Narendra Singh   

Tudu, Shri Laxman  
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Venugopal, Dr. P.   

Vishwanath Katti, Shri Ramesh   

Yadav, Prof. Ranjan Prasad    
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NOES 
            

Aaron Rashid, Shri J.M.  
Abdullah, Dr. Farooq   
Adhi Sankar, Shri      
Agarwal, Shri Jai Prakash   
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Biswal, Shri Hemanand 
Chacko,  Shri P.C.  
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∗ Voted through slip. 
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Mirdha, Dr. Jyoti   
Mishra, Shri Mahabal  

Moily, Shri M. Veerappa  

Mukherjee, Shri Pranab  
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MADAM SPEAKER: Subject to correction∗, the result of the Division is: 

    Ayes:  145 

                                  Noes:  227 

The motion was negatived. 

The amendment was negatived. 

MADAM SPEAKER: I will put Amendment Nos. from 1166 to 1172 

moved by Shri Gurudas Dasgupta to the vote of the House.” 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, we want Division. 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, we want Division. 

MADAM SPEAKER: The Lobbies are already cleared. 

 The question is: 

 That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about not taking 
serious note of the growing incidents of farmers suicides in the 
country.”                                                                            (1166) 
 
That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about not taking 
note of the growing contractualisation of work of 
permanent/perennial nature where contract workers are denied the 
wages and other benefits given to the regular workers.”   (1167) 

 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the need to 
amend the Minimum Wages Act to ensure universal coverage 
irrespective of the schedules and fixation of the statutory minimum 
wages at not less than Rs. 10,000 per month.”                   (1168) 

 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the need to 
introduce compulsory registration of trade unions within a period of 
45 days and immediate ratification of the ILO Convention Nos. 87 
and 98.”       (1169)  

 
                                                 
∗ The following members also recorded/corrected their votes through slips, 
Ayes 145 + Shri Kirti Azad, Shrimati Sumitra Mahajan and Shri Govind Prasad Mishra = 148 
Noes 227 + S/Shri Khiladi Lal Bairwa, Paban Singh Ghatowar and Hassan Khan = 230 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about the need to 
stop disinvestment of government equity in the profit making central 
public sector undertakings.”                   (1170) 

 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about the need for 
strict enforcement of labour laws without any exception or 
exemption and stringent punitive measures for violation of labour 
laws.” (1171) 

 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about the need to 
provide universal social security cover for the unorganized sector 
workers without any restriction and creation of a National Security 
Fund with adequate resources in line with the recommendations of 
NCEUS and Parliamentary Standing Committee on Labour.”  (1172) 

 

The Lok Sabha divided: 
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DIVISION NO. 4    AYES    13.37 hrs. 
 
            
  

Acharia, Shri Basu Deb    

Adsul, Shri Anandrao 
Advani, Shri L.K.  
Agrawal, Shri Rajendra   

Ahir, Shri Hansraj G.    

Ajnala, Dr. Rattan Singh  

Anandan, Shri M.    

Angadi, Shri Suresh     
Argal, Shri Ashok    

∗Azad, Shri Kirti   

Babar, Shri Gajanan D.   

Bais, Shri Ramesh     

Baske, Shri Pulin Bihari  

Bundela, Shri Jitendra Singh   
Chakravarty, Shrimati Bijoya     
Chauhan, Shri Mahendrasinh P.  
Chauhan, Shri Prabhatsinh P.  
Chavan, Shri Harishchandra    
Choudhary, Shri Bhudeo 
Chowdhury, Shri Bansa Gopal     

Das, Shri Khagen   
Dasgupta, Shri Gurudas   
Deka, Shri Ramen   
Devi,  Shrimati Ashwamedh   

Devi,  Shrimati Rama    

Dhotre, Shri Sanjay   

Dhurve, Shrimati Jyoti     

                                                 
∗ Voted through slip. 
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Dome, Dr. Ram Chandra 

Dubey, Shri Nishikant    

Gaddigoudar, Shri P.C.    
Gandhi, Shri Dilipkumar Mansukhlal    
Gandhi, Shrimati Maneka    
Ganeshamurthi, Shri A. 
Gawali, Shrimati Bhavana  Patil   
Geete, Shri Anant Gangaram    
Gouda, Shri Shivarama   
Haque, Sk. Saidul   
Hazari, Shri Maheshwar   
Hussain, Shri Syed Shahnawaz  
Jadhao, Shri Prataprao Ganpatrao    

Jaiswal, Dr. Sanjay   

Jardosh, Shrimati Darshana  
Jat, Shrimati Poonam Veljibhai   
Jawale, Shri Haribhau   
Jigajinagi, Shri Ramesh  
Joshi, Dr. Murli Manohar    
Joshi, Shri Pralhad    
Kachhadia, Shri Naranbhai    
Karunakaran, Shri P. 
Kashyap, Shri Virender   
Kaswan, Shri Ram Singh 
Kumar, Shri Kaushalendra  
Kumar, Shri P.    

Kumar, Shri Virendra  
Kumar, Shri Vishwa Mohan   

Kumari, Shrimati Putul   
Lingam, Shri P.    
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∗Mahajan, Shrimati Sumitra   

Mahato, Shri Baidyanath Prasad     
Mahtab, Shri Bhartruhari   

Majumdar, Shri Prasanta Kumar   
Malik, Shri Sakti Mohan   

Mandal, Shri  Mangani Lal      

Manian, Shri O.S.  
Meghwal, Shri Arjun Ram   

Mishra, Shri Govind Prasad   

Mohan, Shri P.C.   
Munda, Shri Karia      

Naik, Shri Shripad Yesso  
Namdhari, Shri Inder Singh   
Natarajan, Shri P.R.  
Nishad, Capt. Jai Narain Prasad    
Panda, Shri Baijayant   

Panda, Shri Prabodh   

Pandey, Kumari Saroj   

Pandey, Shri Ravindra Kumar   

Pangi, Shri Jayaram  
Paranjpe, Shri Anand Prakash  
Paswan, Shri Kamlesh 
Patasani, Dr. Prasanna Kumar    
Patel, Shri Devji M.  

Patel, Shri Nathubhai Gomanbhai 
Pathak, Shri Harin   

Patil, Shri A.T. Nana  
Patil, Shri C.R.     

Patle, Shrimati Kamla Devi    

                                                 
∗ Voted through slip 
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Potai, Shri Sohan    

Purkayastha, Shri Kabindra  
Raghavendra, Shri B.Y.    

Rajendran, Shri C.  
Rajesh, Shri M.B.   
Ramshankar, Prof.    
Rana, Shri Rajendrasinh    

Rao, Shri Nama Nageswara    
Rathwa, Shri Ramsinh   
Ray, Shri Rudramadhab     
Riyan, Shri Baju Ban   

Roy, Shri Arjun   

Roy, Shri Mahendra Kumar  
Roy, Shri Nripendra Nath    
Sahu, Shri Chandu Lal  
Sai, Shri Vishnu Dev    

Sampath, Shri A.   

Satpathy, Shri Tathagata 
Scindia, Shrimati Yashodhara Raje   
Semmalai, Shri S. 
Sethi, Shri Arjun Charan      
Shantha, Shrimati J.  

Sharma, Shri Jagdish   
Shukla, Shri Balkrishna Khanderao   
Siddeshwara, Shri G.M.   
Singh, Dr. Bhola      

Singh, Shri Dushyant   

Singh, Shri Ganesh    

Singh, Shri Jaswant    
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∗Singh, Shri Kalyan     

Singh, Shri Murari Lal    

Singh, Shri Pashupati Nath   
Singh, Shri Pradeep Kumar   

Singh, Shri Radha Mohan  
Singh, Shri Rajiv Ranjan Singh alias Lalan 
Singh, Shri Rajnath  
Singh, Shri Rakesh  

Singh, Shri Sushil Kumar  
Singh, Shri Uday   

Singh, Shrimati Meena    

Singh Deo, Shri Kalikesh Narayan   
Sinha, Shri Shatrughan  
Sinha, Shri Yashwant    
Sivasami, Shri C.  
Solanki, Dr. Kirit Premjibhai    

Solanki, Shri Makansingh   

Sushant, Dr. Rajan   

Swaraj, Shrimati Sushma  
Tandon, Shri Lalji    

                                                

Thakur, Shri Anurag Singh    

Thambidurai, Dr. M.  
Tomar, Shri Narendra Singh  
Tudu, Shri Laxman   
Udasi, Shri Shivkumar    

Vasava, Shri Mansukhbhai D.    
Venugopal, Dr. P.    

Vishwanath Katti, Shri Ramesh 

Yadav, Prof. Ranjan Prasad     

 
∗ Voted through slip 
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Yadav, Shri Dinesh Chandra 
Yadav, Shri Hukmadeo Narayan  
Yadav, Shri Sharad   
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NOES         
 
 

                                                

Aaron Rashid, Shri J.M.  
Abdullah, Dr. Farooq  
Adhi Sankar, Shri    
Agarwal, Shri Jai Prakash  

Ahamed, Shri E.   

Ajmal, Shri Badruddin   

Amlabe, Shri Narayan Singh    

Antony, Shri Anto  

Anuragi, Shri Ghanshyam    
Awale, Shri Jaywant Gangaram   
Azharuddin, Mohammed  

Baalu, Shri T.R.  

‘Baba’, Shri K.C. Singh   

Babbar, Shri Raj   

Baghel, Shrimati Sarika Devendra Singh    
∗Bairwa, Shri Khiladi Lal   

Baite, Shri Thangso  

Baitha, Shri Kameshwar   

Balmiki,  Shri Kamlesh   

Bansal, Shri Pawan Kumar  

Bapiraju , Shri K.    
Bavalia, Shri Kunvarjibhai Mohanbhai  
Beg, Dr. Mirza Mehboob     

Bhagora, Shri Tara Chand   
Bhoi, Shri Sanjay   

Bhujbal, Shri Sameer  
Biswal, Shri Hemanand  

 
∗ Voted through slip 
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Chacko,  Shri P.C.  

Chang,  Shri C.M.    
Chaudhary, Dr. Tushar  

Chaudhary, Shri Jayant   

Chauhan, Shri Sanjay Singh    

Chidambaram, Shri P.  
Chinta Mohan, Dr.    
Chitthan, Shri N.S.V.  

Choudhary, Shri Harish   
Choudhry, Shrimati Shruti  

Choudhury, Shri Abu Hasem Khan  
Choudhury, Shri Adhir 
Chowdhary, Shrimati Santosh   

‘Commando’, Shri Kamal Kishor                 

Das, Shri Bhakta Charan     

Dasmunsi, Shrimati Deepa   

Davidson, Shrimati J. Helen   

Deo, Shri V. Kishore Chandra   
Deora, Shri Milind    
Dhanapalan, Shri K. P.     
Dhruvanarayana, Shri R.    

Dias, Shri Charles   
Dikshit, Shri Sandeep   
Dutt, Shrimati Priya  
Elangovan, Shri T.K.S.  

Engti, Shri Biren Singh  

Ering, Shri Ninong  

Gadhvi, Shri Mukesh Bhairavdanji  
Gaikwad, Shri Eknath Mahadeo   
Gandhi, Shri Rahul   

Gandhi, Shrimati Sonia  
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Gandhiselvan, Shri S.      
Gavit, Shri Manikrao Hodlya    
∗Ghatowar, Shri Paban Singh     

Gogoi, Shri Dip   

Guddu,  Shri Premchand     

Handique, Shri B.K.  

Haque, Shri Mohd. Asrarul   

Harsha Kumar, Shri G.V.    

Hooda, Shri Deepender Singh  
Hossain, Shri Abdul Mannan   
Hussain, Shri Ismail  
Jadhav, Shri Baliram  

Jagannath,  Dr. Manda  

Jagathrakshakan, Dr. S.    

Jain, Shri Pradeep  

Jaiswal, Shri Shriprakash  

Jakhar, Shri Badri Ram    
Jayaprada, Shrimati   

Jena, Shri Srikant     
Jhansi Lakshmi, Shrimati Botcha  

Jindal, Shri Naveen  

Joshi, Dr. C.P.   

Joshi, Shri Mahesh   
Kalmadi, Shri Suresh  

Kamal Nath, Shri  

Kamat, Shri Gurudas   
Kaur, Shrimati Preneet  

Kaypee, Shri Mohinder Singh   
*Khan, Shri Hassan  

Khandela, Shri Mahadeo Singh  
                                                 
∗ Voted tbrough slip. 
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Kharge, Shri Mallikarjun  

Khatgaonkar, Shri Bhaskarrao Bapurao Patil  
Khatri, Dr. Nirmal  

Khursheed, Shri Salman  
Krishnasswamy, Shri M.   

Kumar, Shri Ramesh  

Kumar, Shri Shailendra   

Kumari, Shrimati Chandresh   

Kurup, Shri N. Peethambara  

Lal, Shri  Pakauri     
Madam, Shri Vikrambhai Arjanbhai   
Mahant, Dr. Charan Das  

Maharaj,  Shri Satpal     

Majhi, Shri Pradeep   

Maken, Shri Ajay  

Malik, Shri Jitender Singh   
∗Mani, Shri Jose K.     

Masram, Shri Basori Singh  

Mcleod, Shrimati Ingrid  
Meena, Shri Namo Narain  

Meena, Shri Raghuvir Singh  

Meghe, Shri Datta   
Meghwal, Shri Bharat Ram  
Meinya, Dr. Thokchom  

Mirdha, Dr. Jyoti   
Mishra, Shri Mahabal  
Moily, Shri M. Veerappa  

Mukherjee, Shri Pranab   

Muniyappa, Shri K.H.  

Muttemwar, Shri Vilas  

                                                 
∗  Voted through slip. 
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Nagpal, Shri Devendra  

Naik, Dr. Sanjeev Ganesh    

Narah, Shrimati Ranee   
Narayanasamy, Shri V.   

Natrajan, Kumari Meenakshi  
Nirupam, Shri Sanjay   
Noor, Kumari Mausam  
∗Ola, Shri Sis Ram   

Owaisi, Shri Asaduddin  

Pal, Shri Jagdambika  
Pal, Shri Rajaram  

Pala, Shri Vincent  H.   

Pandey, Dr. Vinay Kumar   

Patel, Shri Dinsha  

Patel, Shri Kishanbhai V.  

Patel, Shri Praful     
Patel, Shri Somabhai Gandalal Koli   

Patil, Dr. Padmasinha Bajirao     

Patil, Shri Pratik      
Pawar, Shri Sharad  
Pilot, Shri Sachin    
Prabhakar, Shri Ponnam  
Pradhan, Shri Amarnath   

Prasada, Shri Jitin  

Premdas, Shri    

Punia, Shri P. L.    
Purandeswari, Shrimati D.  

Radadiya, Shri Vitthalbhai Hansrajbhai  

Raghavan, Shri M.K.     

Rahman, Shri Abdul  
                                                 
∗ Corrected through slip. 
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Rai, Shri Prem Das   
Rajagopal, Shri L.    
Raju, Shri M.M. Pallam  

Rajukhedi, Shri Gajendra Singh   
Ramachandran, Shri Mullappally   
Ramasubbu, Shri S.S. 
Ramkishun, Shri   

Rao, Dr. K.S.   

Rao, Shri Rayapati Sambasiva   

Rawat, Shri Harish   

Reddy, Shri Anantha Venkatarami    

Reddy, Shri K.J.S.P    

Reddy, Shri M. Sreenivasulu     
Reddy, Shri S.P.Y.   

Ruala, Shri C.L.  

Sachan, Shri Rakesh   

Sai Prathap, Shri A.   

Sangma, Kumari Agatha    

Sanjoy, Shri Takam  
Sardinha, Shri Francisco Cosme   
Saroj, Shri Tufani    

Sayeed, Shri Hamdullah   

Scindia, Shri Jyotiraditya M.   

Selja, Kumari      
Shanavas, Shri M.I.     
Sharma, Dr. Arvind Kumar  
Shariq, Shri S.D.   

Shekhar, Shri Neeraj  

Shekhawat, Shri Gopal  Singh  

Shetkar, Shri Suresh Kumar   
Shinde, Shri Sushilkumar    
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Sibal, Shri Kapil      

Singh, Chaudhary Lal   

Singh, Dr. Sanjay   
Singh, Rao Inderjit  
Singh, Shri Ajit     
Singh, Shri Brijbhushan Sharan   

Singh, Shri Ijyaraj   

Singh, Shri Jitendra   

Singh, Shri N. Dharam   
Singh, Shri R.P.N.   

Singh, Shri Ravneet  
Singh, Shri Rewati Raman  

Singh, Shri Sukhdev   

Singh, Shri Uday Pratap   

Singh, Shri Virbhadra  
Singh, Shri Yashvir   

Singh, Shrimati Rajesh Nandini   

Singla, Shri  Vijay Inder   

Siricilla, Shri Rajaiah   

Solanki, Shri Bharatsinh   
Sudhakaran, Shri K.  
Sugavanam, Shri E.G.   

Suklabaidya, Shri Lalit Mohan  

Sule, Shrimati Supriya    
Suresh, Shri Kodikkunnil  

Tagore, Shri Manicka  
Tamta, Shri Pradeep   

Tandon, Shrimati Annu  

Tanwar, Shri Ashok   

Taviad, Dr. Prabha Kishor  

Taware, Shri Suresh Kashinath  
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Tewari, Shri Manish   

Thamaraiselvan, Shri R.   

Tharoor, Dr. Shashi     

Thomas, Prof. K.V.  

Thomas, Shri  P.T.    
Tirath, Shrimati Krishna  

Vardhan, Shri Harsh   
Venugopal, Shri D.  

Venugopal, Shri K.C.  

Verma, Shri Sajjan  

Verma, Shri Beni Prasad  
Verma, Shrimati Usha   

Vijayan, Shri A.K.S.   
Viswanathan, Shri P.  

Vivekanand, Dr. G.  
Vundavalli, Shri Aruna Kumar  

Vyas, Dr. Girija  

Wasnik, Shri Mukul  

Yadav, Shri Arun   
Yadav, Shri Anjankumar M.    
Yadav, Shri Om Prakash   

Yaskhi, Shri Madhu Goud   
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MADAM SPEAKER: Subject to correction∗, the result of the Division is: 

Ayes  144 
Noes  227 

 
The motion was negatived. 

The amendment was negatived. 
 

MADAM SPEAKER:  I shall now put all the other amendments to the vote of the 

House. 

All the amendments were put and negatived. 

 

MADAM SPEAKER: I shall now put the main Motion to the vote of the House. 

 The question is: 

“That an Address be presented to the President in the following 
terms:-  

 
`That the Members of the Lok Sabha assembled in the Session 
are deeply grateful to the President for the Address which she has 
been pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled 
together on March 12, 2012.’ ” 

  
The motion was adopted. 

 

13.32 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes 
past Fourteen of the Clock. 

 

 

 

 

                                                 
∗ The following members also recorded/corrected their votes through slips, 
Ayes 144 + Shri Kirti Azad, Shrimati Sumitra Mahajan and Shri Kalyan Singh  = 147 
Noes 227 + S/Shri Khiladi Lal Mairwa, Paban Singh Ghatowar and Hassan Khan, Jose K. Mani and Sis 
Ram Ola = 232 
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14.33 hrs. 
The Lok Sabha reassembled after Lunch at Thirty Three Minutes past 

 fourteen of the clock 
 

(Madam Speaker in the Chair) 
 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
 

Situation arising out of widespread discontentment among the working class due to 
faulty Government policies, --Contd. 

 
MADAM SPEAKER: Now the House will take up item no. 16. Shri Gurudas 

Dasgupta. 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ (PÉÉ]ãÉ): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÉè£ÉÉMªÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ABÉE SÉSÉÉÇ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå =~ÉxÉä BÉEÉÒ càÉå +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*  càÉxÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ àÉå VÉÉBÉE® 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ*  +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®  : +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉËcnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*   

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ º{ÉÉÒBÉE® BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉvÉÉ<Ç xÉcÉÓ nåMÉä*     

  ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉcãÉä gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ lÉä* =xÉBÉEÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx]ÅÉÒ 

BÉEèÉÊ®ªÉ® càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉcãÉä gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] àÉå ¤ÉxÉÉA MÉA lÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ cé* Madam, you carry the blood. You have the 

proud ancestry. Therefore, it is most appropriate that the Indian Parliament 

discusses the problem of Indian working people when you are in the Chair. I pay 

my respects to Babu Jagjivan Ram and I pay my best wishes to you for allowing 

this discussion after we had waited for one full year.  

 càÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] àÉäà¤É® ºÉ¤É BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ BÉEÆ]ÅÉä´ÉºÉÉÔ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

xÉcÉÓ =~É ®cä cé* càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ´ÉÆÉÊSÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~É ®cä cé* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉä 

vªÉÉxÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ºÉÖxÉå* càÉ +ÉÉ{É BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉ{É BÉEÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, 

¤ÉÉäÉÊãÉA* näÉÊJÉA, VÉ¤É càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä {ÉSÉÉºÉ BÉE®Éä½ àÉäcxÉiÉBÉE¶É VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cÉÉÊVÉ® cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ cÉÉÊVÉ® cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ cè* ªÉc 

càÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE |ÉäºÉ MÉèãÉ®ÉÒ BÉEèºÉÉÒ cè*  
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It is not within my jurisdiction. But the Media, the Parliament and the 

country are looking after the sensitive issues avoiding disregarding the basic 

human problems of the country. There is a tragedy of the Indian democracy. Let 

the members of Parliament, let the Media, let the Government look into this issue. 

Madam, you have kindly permitted me to raise a Short Duration Discussion. In the 

preface, I should make three points...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE® BÉEä ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* I say this 

because I speak from the core of my heart. I am not a professional speaker. The 

problem is this.… (Interruptions)  ºÉ®, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx]ÅÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä BÉEÉäb +ÉÉì{ÉE BÉExbBÉD] àÉÉÆMÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÉäÉÊãÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* càÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä xÉcÉÓ näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

This Discussion takes place in the background of a very big general strike which 

took place in the country.  <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ cé, 

+ÉÉ<ÇAxÉ]ÉÒªÉÚºÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉäÉÊºÉbäx] BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ ABÉE AàÉ{ÉÉÒ cè* All the recognised trade unions of the 

country, for the first time in the history of India – the hon. Labour Minister can 

kindly verify this – were together. There are 11 Centrally-recognised trade unions 

in the country. All were together. We have been able to break the political barrier. 

This is an achievement which should be applauded. There is the talk about the 

stakeholders,  àÉèbàÉ, ºÉÖ¤Éc càÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cä lÉä* ´Éc º]äBÉE cÉäãbºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ 

®cä lÉä* Who are the stakeholders? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ®, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤É ]Åäb ªÉÚÉÊxÉxºÉ <BÉD]Â~ÉÒ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖ®É xÉcÉÓ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ àÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉÉÒMÉ BÉEÉÒ VÉÉä ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cè 

=ºÉxÉä càÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ xÉä càÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ*   There is the 

broadest unity of the working class in the country across political colour.  This 

happened and everybody acknowledges that it was one of the biggest general 

strikes in the post-Independent period.  This is one. 

 Secondly, this discussion takes place in the background of a very 

unfortunate development.  Just before the Budget, there was an announcement that 

the interest rate on the Provident Fund would be reduced by 1.25 per cent.  All of 

us are affected.  Earlier it was 9.5 per cent.  On the day before the Budget, it was 

announced that it would be 8.25 per cent.  càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå àÉäcxÉiÉBÉE¶É VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 
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ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè* 63 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå càÉÉ®ä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE 

|ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb cè* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb BÉEÉ <Æ]®º] PÉ]É ÉÊnªÉÉ* 

All trade unions opposed it. àÉä®ÉÒ JÉ¤É® cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉä* 

Entire trustee board opposed it, but they did it one day before the Budget.  Just 

imagine the cynical disregard – I am using deliberately this English – for the 

working class of the country by the Government.  ¤ÉVÉ] ºÉä ABÉE ÉÊnxÉ {ÉcãÉä =xcÉåxÉä |ÉÉìÉÊ´Ébé] 

{ÉEÆb BÉEÉ ºÉÚn 1.25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä <iÉxÉÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ lÉÉ*    This is second. 

 VÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå <iÉxÉÉ ¶ÉÉä®-¶É®É¤ÉÉ cÉä ®cÉ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä, ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ºÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? ´Éä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé, ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉàÉèxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé, BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä 

cé* ´Éä =xÉBÉEÉÒ VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÉìbÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå VÉÉiÉä cé* BÉEãÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ was addressing a meeting of the 

corporates but we had no opportunity to talk to the Prime Minister.  Is it the way, 

the fruitful democracy functions and their concern for the Aam Admi?  This is the 

background. 

 Then, Madam, the point is, who is a worker?  One who works for a wage is 

a worker.  What is his asset?  His asset is the physical strength.  His asset is the 

labour power… (Interruptions) Not muscle power, but physical power.   Muscle 

power belongs to the goondas.  Please do not call the working class the goondas… 

(Interruptions) Ignorance is no virtue for any Member of Parliament.   

 Madam, they sell the labour power for the wage.  They are the real 

producers of wealth.  càÉ +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUåMÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè? <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® xÉcÉÓ àÉVÉnÚ® ¤ÉxÉÉiÉä cé* 

càÉÉ®É àÉèxÉºÉxÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, àÉVÉnÚ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* ºÉÉ½ÉÒ ÉÊBÉEºÉxÉä ¤ÉxÉÉ<Ç, àÉVÉnÚ® xÉä ¤ÉxÉÉ<Ç, iÉÉVÉàÉcãÉ ÉÊBÉEºÉxÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ, àÉVÉnÚ® xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* càÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ºÉèàÉ ÉÊ{É]®ÉäbÉ xÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä 

=i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* Only machines cannot produce, you need the manpower.  

However, sophisticated the machine may be, you need the manpower and the 

manpower in the workers, those who produce the wealth, please understand my 

point, they get the least part of it. 

càÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉiÉä xÉcÉÓ* VÉÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè ´Éc JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ, VÉÉä ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉÉ cè ´Éc JÉÉiÉÉ cè* 

BÉDªÉÉ nä¶É àÉå AäºÉÉ SÉãÉäMÉÉ? ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ JÉÉAMÉÉ xÉcÉÓ*  I will tell you the vivid description, not 

mine but of Government service. ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ JÉÉAMÉÉ xÉcÉÓ, ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉÉ JÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc VÉxÉ´ÉÉnÉÒ 

cè? Is it a social system based on equity? 
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Did Mahatma Gandhi talk about this freedom?  Did millions of people give up 

their lives for this freedom?  My point is, how many people are workers.  He was 

talking of muscle power. ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè? ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 110 BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ® 50 BÉE®Éä½ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®):  120 BÉE®Éä½ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : That is again under debate; I accept it is 120 

crores.  But workers are nearly 50 per cent, Mr. Chowdhury, you have to admit.  

You have to admit, bidi workers are there in your factory, in your place.  If it is 

120 crores, about 50 crores are workers of the country, ÉÊVÉºÉä càÉ àÉäcxÉiÉBÉE¶É VÉxÉiÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä 

cé, those who work for wage.  And what is their condition?  Out of the 50 crore 

workers, working people, 97 per cent is unorganised. 97 {É®ºÉå] +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé* 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® ÉÊBÉEºÉä BÉEciÉä cé? ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÉ®É xÉcÉÓ cè, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É xÉcÉÓ cè, one who is 

outside the pale of any security benefit, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb xÉcÉÓ cè, ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ 

cè, <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉÒxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc cÉãÉ cè*  This is the condition of the Indian democracy after we 

attained freedom 63 years back.   

 Madam, who are these unorganised workers?  They live at the mercy of 

their employers. àÉÉÉÊãÉBÉE =xcå ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä, they will go out.  They all work in 

peril.  Who are the organised workers?  Organised workers are a little better off but 

they are also the victims of neo-liberal economic policy that the Government is 

pursuing today.  They are also the victims of the neo-liberal policy.   

 To give a description of the sordid state of the marginalised humanity of 

this county, I do fall back on my memory.  I am a trade-unionist; at the age of 18, I 

joined the political movement.  I will not draw upon my experience to tell the 

House how horrible and sordid is the tale.  I look upon the Government documents 

so that I am not contradicted.  Government had appointed a National Commission 

on Unorganised Labour.  It had submitted its report in August, 2007 under an 

eminent economist.  What did he say?  I am quoting from him; àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä ºÉÖxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA * He says: 
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“For most of them, conditions of work are utterly deplorable and 
livelihood options are extremely low.  Such a sordid picture co-exists 
with a ‘shining India’ that has successfully confronted the challenge 
of globalisation.” 

 

 It is not my report; it is their report, an eminent economist. ABÉE iÉ®{ÉE ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, <àÉÉÍVÉMÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cè, ªÉc £ÉÉ−ÉhÉ 

càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ this is the report that behind the scene of shining India, there is 

the utterly deplorable living condition of 97 per cent of the unorganised labour 

force of the country.  Is it democracy? càÉå ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè? àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE càÉå VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè? càÉå ´ÉÉä] näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® VÉ°ô® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ càÉå VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*  This is the findings of a National Commission.   

 The National Commission goes further; tears will roll down the cheeks of 

the most insensitive person in the world if I read this portion, what he is saying.  

He is saying, about 79 per cent of the unorganised labour are without any legal 

protection for their jobs or working conditions or social security, living in abject 

poverty and excluded from all glory of ‘shining India’.   What a lamentation of an 

economist. ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ <ÆÉÊbªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè, {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ <ÆÉÊbªÉÉ càÉÉ®ä àÉå¤ÉºÉÇ 

+ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* Is it not enough for the Government 

to look into their policy?   

 Madam, let me tell you one thing.  I had written two letters.  I share with 

you that I had written two letters yesterday.  One had been addressed to the hon. 

Prime Minister.  I requested him to present in the House, because, this issue is 

being discussed but Prime Minister is not here.  I requested the Finance Minister 

but he is not here.  I requested the Parliamentary Affairs Minister but he is not 

here.  This is how the Government looks at the human problem of nearly 47 crore 

of Indian population.  VÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä, ÉÊnãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä* Artificial tears, synthetic tears 

will not give you any support.  Feel the pain of poverty; feel the pain of starvation; 

please realise when a man loses his job what happens to him.  You are not here to 

listen to me.  I am sure that they will never look into the proceedings of the House 

also.  This is the political system that is responsible for its cowardly inaction 

towards the producers of wealth in the country.   

RCP
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 Madam, the Report further says that nearly 90 crore people are living on Rs. 

20 per day and 79 per cent of the work force is living on Rs. 20 per day. +ÉvÉÉÒ® ¤ÉÉ¤ÉÚ 

¤ÉÉäÉÊãÉA, ABÉE ¤ÉÆbãÉ ¤ÉÉÒ½ÉÒ BÉEÉ nÉàÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä càÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : It is fine.  +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉäVÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè ¤ÉiÉÉ<A? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  I am thankful to you for your statement but I say this is 

the statement of a National Commission appointed by your Government; by the 

Prime Minister in 2004.… (Interruptions). 

MADAM SPEAKER: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I will sit down if the hon. Members feel so.… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉÖÉÊxÉA* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  bÉBÉD]® bÉäàÉ +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I am looking at the economic survey 

presented by the Ministry of Finance.  I am referring to the economic survey 

regarding industry and agriculture.  Both sections you will find here.  On 

agriculture what they are saying:-  

“Notwithstanding the declining trend in agriculture's share in the 
GDP, it is critical from the income distribution perspective as it 
accounted for about 58 % of the employment of the country.”  

 

                                                 
∗ Not recorded 
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 They are saying that the agriculture is declining, which means, the value of 

production is declining.  If the value of production is declining, as they say, then 

the wage must be declining.  It is the normal corollary of elementary economics.   

 I am now going to the industry of the economic survey.  What it says, it 

says that industrial sector has increased employment from 64.6 million to 100.07 

million.  In industrial sector, employment is increased, but who are they? They say 

that it is because of increase in the employment in construction and the 

construction workers’ percentage is 21.9.    

´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ VªÉÉnÉ cÖ+ÉÉ* The number of construction workers 

has increased in the country.  That is the statement of the Finance Ministry. 

 Madam, what is the condition of the construction workers?  I am again 

referring to some surveys done by the corporate newspapers, not by any Left or 

Right corporate newspapers.  On the 11th July, 2011, the leading English daily had 

said: 

“Contract workers who are doing construction of Delhi Metro have a 
demonstration in Jantar Mantar. …” 
 

It further says: 
 
“Our employment terminates at the slightest excuse.  We are not paid 
every month.  Once in two months we are paid.  We have no paid 
holiday. ….” 
 

It says something more: 
 

“When we are forced to pay Rs.15,000 to Rs.70,000 at the time of 
recruitment to the contractors, we are paid less than the minimum 
wage.” 
 

 What were the slogans, as reported? The workers demanded Provident 

Fund, ESIC, double wage for the holiday work.  At the same time they demanded 

implementation of Provident Fund, ESIC and the minimum wage.  This is Delhi!  

Who spends money?  We have sanctioned money in the Budget for Delhi Metro.  

It is under the nose of the Government of India and it is under the nose of the 

Government of Delhi.  … (Interruptions)  Do not laugh.  It is time to cry.   
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 The point is that your office is situated in Delhi.  They are saying that they 

do not have the minimum wage. They are saying that they do not have Provident 

Fund.  They are saying that they are not paid every month.  They are saying that 

they do not get the minimum wage.  Who is to be held responsible?  

 The Government says that the number of these contract workers has 

increased.  But this is the condition of the contract workers.  Who is to be held 

responsible for this? Is it the Delhi Government or the Central Government?  The 

Minimum Wage Act was made by whom? It was not made by any State 

Legislature.  It was made by Parliament.  Who is the enforcement agency?  You 

are the enforcement agency.  The accused is in the dock.  The Central Government 

is in the dock.   

 If you cannot enforce your own law in Delhi, then what will happen 

elsewhere in India?  Madam, please listen to me.  If it happens in Delhi, then what 

will happen in other parts of the country? 

 There is another aspect about construction labour.  There is a Welfare Fund.  

On the basis of a law it was created.  That is for the welfare of the construction 

workers.  Fourteen per cent of the money has been spent.  Madam, please lend me 

your ears.  The Welfare Fund for the contract workers, whose numbers are 

swelling, only 14 per cent has been spent.  Who is to be held responsible?  Should 

you laugh at me or cry because of your non-performance?  And most dishonour, I 

feel because, when this issue is being discussed, the leading Members of the 

Government are absent.  This is their political apathy. This is the political apathy. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Gurudas 

Dasgupta says. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Another leading daily economic paper of India, 

on 14th September, 2011, published a survey.  

 

                                                 
∗ Not recorded 
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 15.00 hrs. 

The survey is about the trend behind the rural wages. càÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé VÉcÉÆ 60 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* Agricultural workers constitute 60 per cent of the total workforce. 

=xÉBÉEÉÒ ´ÉäVÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè? càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cä cé* ...∗  

 What is the condition the leading daily is saying? The leading daily is saying that 

the trend of rural wages over the last 10 years, after adjusting inflation in the rural 

economy has decreased. +É®ä àÉcÆMÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉä 

®cÉÒ cè* VÉxÉ´ÉÉnÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä SÉãÉäMÉÉÒ VÉ°ô®, ´ÉÉä] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ VÉ°ô®, nÖ¤ÉÉ®É àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä VÉ°ô®, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉcÆMÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ´ÉäVÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* Madam,  that is the report of a 

corporate newspaper, not me, which is saying it. In some cases, it has remained 

unchanged.  In many cases, it has increased. If it is unchanged, it means real wage 

has come down.  You cannot control inflation!  You cannot arrange for PDS!  You 

cannot give any social security!  But their wages are coming down. ...*  

 º{ÉÉÒBÉE® VÉÉÒ, ... .* 

ÉÊnãÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊnãÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ... .*  

   There are people  ... .*  

càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä):  ºÉÖÉÊxÉªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè ãÉäÉÊBÉExÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉEcxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ :  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, càÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä:  BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉå ºÉàÉZÉÉ<ªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé +ÉÉè® àÉé VÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉäciÉ® cé...  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : All right.  I understand it. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉBÉE® càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É +ÉSUä ºÉVÉä¶ÉxºÉ näiÉä cé, 

iÉÉä =ºÉBÉEÉ càÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU ãÉÉ£É cÉäMÉÉ +ÉÉè®  we will try to implement it.  +ÉMÉ® +ÉÉ{É <Æº]ÅÉÒMÉä] ªÉÉ 

|É´ÉÉäBÉEä] BÉE®åMÉä iÉÉä ´Éc {ÉEäãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä lÉÉä½É ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUÉ £ÉÉ−ÉhÉ 

+ÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, BÉEÉäx´Éå] ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃä cÖA cé, ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ 

cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É lÉÉä½É ÉÊ®ÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded as ordered by the Chair 
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SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I entirely agree with him.  I  only  say 

that I know where the shoe pinches.  I  entirely  agree with him but I say that I 

know where the shoe pinches. 

 Madam, now, I am quoting two reports from a fortnightly national journal. 

One report is about the weavers in Andhra Pradesh and the other is about the stone 

crushers in Tamil Nadu.  

 A fortnightly national journal had carried an illuminating survey about the 

living conditions of two sections of the most marginalized unorganized labour 

workers connected with weaving and  stone crushing, one in Andhra Pradesh and 

the other was in Tamil Nadu.  

About the weaving, they are  saying: “Highest level of indebtedness is 

among the weaving workers.”… (Interruptions) 

 Please listen to me. Whose report is this?  It is the Handloom Census   of 

the Government of India. {ÉEÉä]ÇxÉÉ<] VÉ®xÉãÉ ºÉä àÉé nÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ, ªÉc BÉEÉä<Ç càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ 

cè* càÉÉ®É xÉcÉÓ cè, MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä cébãÉÚàÉ ºÉåºÉºÉ ºÉä BÉEÉä] BÉE® ®cä cé. 

They are saying: “The average income of households dependent on weaving 

is Rs. 75 per day.”  If there are five persons  in a family, it becomes Rs. 5 per day 

per person.  This is their living condition!  What is the number? The number is 

1,77,000. Who is speaking it? It is not a communist like me or a fundamentalist 

like Joshi!… (Interruptions) 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI (VARANASI):  I am happy that you are saying 

me a fundamentalist.  It means my fundamentals   are strong, not very weak… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I think it is time for you to conclude. You have taken 30 

minutes. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I am just coming to the end. This is 

what is being said by a fortnightly journal quoting Handloom Census of the 

Government of India. We should cry in shame.  

 The next I am saying is about a stone crusher.  I am quoting the report 

published on 9th March, 2012 by the same fortnightly. The caption is, “Pits of 

rep133_11
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Horror’. “A worker engaged in stone crushing was dragged out of his house, 

beaten black and blue and forced to swallow human excreta.” Madam, this is the 

report. Should I cry? He was forced to swallow human excreta. This is published 

in a very well known fortnightly. This is happening. Why did it happen? It is 

because he protested. The heinous brutality that is committed there is a sin against 

humanism. We are talking about crime against humanity in Sri Lanka. I agree with 

you. What about this crime in Tamil Nadu? What about this crime being 

committed in open?… (Interruptions) It happened two years back. 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Your time is over. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, I have a little more to speak. I am at the 

end. 

 What about the public sector? I have said this about the private sector. 

What about the public sector? The Central Government is the owner. In the Central 

Government public sector, 50 per cent of the workers are contract and casual 

workers. Madam, in Parliament, there is also contract labour. Maybe, in some 

cases, they are not paid according to the rules. It is being done because of the 

galloping unemployment. Unemployed youth has no other option but to accept job 

at any wage. It is happening everywhere. 

 Madam, this is the story of shining India. This is the story in the backyard 

of an emerging nation. This is the story of the betrayal of the political system. I do 

not blame only one Government. This is the betrayal of the political system. This 

is how the growth and this is how we are entering into the Twelfth Five Year Plan. 

This is how growth has bypassed working India.  

 Madam, what is more grim is how in a democratic society, the right to 

protest is sought to be suppressed. We are not being allowed to protest. We are not 
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being allowed to have a union. We are not being able to go on strike. It is our 

fundamental right. There are 48 labour laws in the country made by the 

Parliament. All the laws are violated. I will give one example. In the Provident 

Fund Scheme, 4,50,00,000 people are beneficiaries and default is 1,50,000 crore. 

Can you imagine? Where is the law? 

 May I say, Government is blind to stark reality? It is blind to stark reality. 

The Prime Minister is non-functional with regard to the problem of the workers. If 

the Prime Minister was here, I would have said this. He is a good friend of mine. 

When did he come to Parliament? He came in 1985.  

Let the Prime Minister say how many occasions I met him. How many occasions I 

requested him that 500 workers have been retrenched in Maruti without a 

chargesheet; take them back. How many occasions I told the Prime Minister, I 

pleaded with him that trade unions are not being allowed to be registered in 

Gurgaon; kindly intervene. I am sorry, the Prime Minister has a time to meet the 

owner of the Kingfisher, who had evaded tax, but he has no time to meet trade 

unions. When we were supporting the Government from 2004-2008, there was 

once a meeting. He cannot meet us. We are inaccessible; we are not stakeholders; 

we are not to be taken account of; we are brushed aside. Can it continue, Madam? 

 If the Prime Minister has the commitment for the corporates, he must be 

having a commitment for the workers. But, it seems that Prime Minister is one 

eyed.  

 At the end, I categorically make this declaration in this Parliament on behalf 

of all the trade unions; we will not allow this atrocity on the workers lying down. 

càÉ iÉÖàÉBÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä* Do not compel the trade unions to go on another strike. Do not 

compel the workers to have two days’ strike. All the trade unions are united. We 

cannot accept illegality being perpetrated by the Governments for decades. We 

will not accept it.  

 càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ nÉàÉ SÉÉciÉä cé* àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉ 

]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÉciÉä cé* càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? ºÉ¤É BÉEÉàÉ BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ nÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ 

BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ SÉÉciÉä cé* càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ 

SÉÉciÉä cé* càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÉciÉä cé* càÉ BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé* 
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ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä PÉ® àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉ BÉE{É½É ¤ÉxÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ PÉ®´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉE{É½Éå BÉEä cè* càÉ MÉäcÚÆ 

¤ÉxÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ £ÉÚJÉä ®ciÉä cé* BÉDªÉÉ AäºÉä SÉãÉäMÉÉ? ¤ÉxÉÉiÉä càÉ cé +ÉÉè® JÉÉAÆMÉä +ÉÉ{É*  

 I finish with one simple fact. In page no. 225 of The Economic Survey, it is 

written: 

“This not only adds to the transition cost of the industry, it in many 
ways puts off a potential investor.” 

 

 They are speaking of the Labour Law. They are pleading for softening of 

the Labour Laws. There is a talk that no laws are being allowed; no laws have been 

implemented; is it a free day for the capitalists?  For growth, for development, 

workers must be sacrificed. And, there should be no law to protect them. 

Government is pleading this. I am happy to note that, Madam.    

 My dear friend, Mr. Mallikarjun has given an interview. The copy of it is 

with me. He has said that the Labour Law does not stand in the way of economic 

development. I compliment him. This is a real worker-friendly Minister in the 

Government. I compliment him. 

 At the end, Madam,  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä 

=~É<A* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <BÉE]Â~É cÉäBÉE® 

càÉ ºÉ¤É ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½å* càÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô® ãÉ½å* ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉ½å ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä 

àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé, BÉE{É½É ¤ÉxÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå càÉ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ́ ÉÉÇn SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É 

ºÉ¤É ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn nÉÒÉÊVÉA* càÉå ãÉ½xÉä nÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉ½iÉä cÖA cÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® ãÉ½iÉä ãÉ½iÉä 

<ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÆÉÊVÉãÉ iÉBÉE +ÉÉMÉä VÉÉAÆMÉä*  
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam Speaker, I appreciate 

the issue raised by Shri Gurudas Dasgupta under rule 193; but I must admit that I 

am not so well prepared as my distinguished colleague for this subject, as I have 

been directed by my Party leadership to participate in the debate only an hour 

before.   

 All of us have observed the tantrum and the emotional outburst of Shri 

Gurudas Dasgupta as if he was delivering a lecture on the podium of a trade union 

organization. We know that labour is his main constituency. He is a very big, old 

and prominent trade union leader and all of us appreciate his contribution to the 

labour movement in India. But, at the outset I would like to refer and to remind 

Shri Gurudas Dasgupta that destiny had conferred on the communists to rule some 

parts of this country, specially West Bengal, Kerala and Tripura. In West Bengal 

the communists had ruled for more than 34 years. During the communist regime in 

West Bengal, 65 thousand industrial units were closed because of the ill-

conceived, outdated ideology propounded by the communist regime. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: What is going on? Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : They tried to establish that the workers are 

destined only to earn and not to work. The culture of work in West Bengal was 

totally demolished during the Left regime in that State. Lakhs of workers got 

retrenched in West Bengal during the Left regime.  

I would like to remind my communist friends that one poor worker Bhikari 

Paswan who belonged to the Dalit society, who dared to participate in a strike to 

protest against the oppression of the owners of the mill, got killed and the Left 

regime in West Bengal was seen as a mute spectator of that horrible episode that 

took place there. 

Now, in Delhi they are playing the saint; but their uncouth face was seen 

over the years by the poor people, by the working class in West Bengal. That is 
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why, people of West Bengal, including the labour, have preferred to dislodge them 

from the seat of power. Here they are talking about the welfare of the labour. I may 

draw the attention of the communist friends that West Bengal is the only State in 

India where the largest amount of Provident Fund was left outstanding. 

  West Bengal is the only State in India where thousands of workers were 

deprived of having their provident fund dues because the ruling regime during 

their 34 years was in cahoots with those in the industrial sector and corporate 

sector who were even goaded of denying the right of the poor workers. Now, they 

are forgetting all this. Here, they are citing sermons for the welfare of the labour 

class.  

 Have they ever thought that right to work could be provided to the poor 

people? Was the right to work to the common people ever incorporated in their 

manifesto? No. This was first conceived, and is being implemented, by the UPA 

regime at the behest of our Chairperson, Madam Sonia Gandhi, however, all depict 

UPA as a Government of bourgeois, whom they all depict as a supporter of the 

imperialists, but that bourgeois Government finds it convenient to provide right to 

work to the common people.   

Have they ever imagined that people could be provided food security? No. 

This Government has imagined this. Not only that, this Government has already 

started implementing food security in our country. It has been incorporated in this 

year’s Budget also, which reads :  

“Our Government has taken definite steps to create food security at 
the household level by making food a legal entitlement for all 
targeted people, especially for the poor and vulnerable segments of 
our population. The National Food Security Bill, 2011 is before the 
Parliamentary Standing Committee. ” 

 

They should try to learn something from this bourgeois Government. They should 

try to learn something from this UPA Government.  

Have they ever imagined that common people could be provided the right to 

education? No. It is we, this Government, who feel that India is a country which 

has been thriving fast. 

KVJagannathan
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DR. MURLI MANOHAR JOSHI : The right to education was incorporated by the 

NDA Government in the Constitution. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +ÉÉ{É =xcå ÉÊbº]¤ÉÇ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä, ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing other than what Shri Adhir Chowdhury speaks will 

go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am talking to the pseudo 

modernists! … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Let him speak. Nothing will go on record.  

(Interruptions) … * 

MADAM SPEAKER: It is not going on record. So, please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Chowdhury, please continue. Please address the Chair.  

… (Interruptions) 

SHRI ADHIR CHOWDHURY: West Bengal has already gained the notoriety in 

the education sector, in the Public Distribution System, in the health sector and in 

all other social sectors.   West Bengal has already gained the notoriety during the 

Left regime in the State. … (Interruptions) Our country is thriving ahead; the 

entire world including the industrial world is getting envious upon us; and even 

Mr. Obama, the President of America, used to exhort to the pupils in USA that : 

“If you do not learn properly, then the job would have been Bangalored.” This 

means that we are marching ahead. Now, India is being imitated and emulated by 

the developed countries, and that is why we have been ranked third economic 

power in the world, which even has earned the envy of Shri Gurudas da. 

 Our Government has never denied that we have achieved all the progress in 

all the sectors. No, it is not so. There are seamy-sides also. We never disown our 

responsibilities in other sectors, which is where the poor and vulnerable sections of 

our society belong. But this does not mean that we have not done anything. We 
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have done a significant lot, but still we have to go miles ahead before attaining our 

objective. The objective is not only political emancipation, but also economic 

emancipation. Yes, still there is a mismatch. … (Interruptions) still there is 

inequality; still there are anomalies; and still there is division in our society and 

nobody can deny it. … (Interruptions) 

 I would like to draw the attention of the concerned Minister also that as per 

the survey carried out by the National Sample Survey Organization in the year 

2004-2005, the total employment in both organized and unorganized sector in the 

country was of the order of 45.9 crore. Out of this, 42.6 crore was in the organized 

sector and the balance of 43.3 crore was in the unorganized sector. Out of 43.3 

crore workers in the unorganized sector, 26.9 crore workers were employed in 

agriculture sector; 2.6 crore in construction sector; and remaining were in 

manufacturing activities, trade, transportation, communication and services. A 

large number of unorganized workers are home-based and are engaged in 

occupation such as beedi-rolling, agarbatti-making, pappad-making, tailoring, 

embroidery works.  

The problem is that there is a plethora of legislation that exists in our 

country for the welfare of our working class. There is no dearth of legislation in 

our country, but the problem is that the tone and tenor and the content of those 

legislation are not being implemented at the ground level and there lies the rule.  

Several legislations exist such as The Workmen’s Compensation Act, 1923; The 

Minimum Wages Act, 1948; The Maternity Benefit Act, 1961; The Contract 

Labour (Regulation and Abolition) Act, 1970; The Building and Other 

Construction Workers (Regulation of Employment and Conditions of Service) Act, 

1996; The Building and other Construction Workers Welfare Act, 1996 are 

directly or indirectly applicable to the workers in the organized sector also.  

 But who will implement these laws so that the workers could get the 

benefits?  It is incumbent upon the State Government. 

 Madam, I hail from a district where there is a large concentration of beedi 

workers. Lakhs of beedi workers in my district are involved in rolling beedis, 

rjs
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manufacturing beedis. Our Finance Minister happened to be elected from these 

areas where there is a large concentration of beedi workers.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minister that insofar as the 

Beedi Workers Welfare Fund Act of 1976 is concerned, which is an important 

legislation enacted by the Parliament for the benefit of beedi workers, it is reported 

that the quantum of fund has been depleting fast. This Fund is not able to provide 

adequate sums required for the welfare of beedi workers. That particular Fund was 

constituted by collecting 0.5 per cent cess per thousand beedis manufactured. But 

in the age of inflation, when the prices of everything are going up, I think this 

Fund could be inadequate in providing the requisite welfare to the poor beedi 

workers. 

 Madam, there is a provision in this Welfare Act that the beedi workers will 

be given access to health benefits because the beedi workers are suffering from 

asthma, spondilitis, pulmonary diseases, skin diseases, etc. The Standing 

Committee in its report observed that medical facilities are being provided to 5.5 

lakh identified beedi workers through seven hospitals and 204 dispensaries all over 

the country. There is a serious mismatch and a dispute in regard to the number of 

registered workers or unregistered workers. It is because a number of unscrupulous 

traders in this area always try to hide the actual number of beedi workers as a 

result of which bona fide beedi workers are being deprived of having access to the 

welfare facilities being provided through this Act.  

 The Committee also observed that the number of hospitals is 

inadequate to cater to the needs of beedi workers. Most of these hospitals are 

located at far off places and beyond the access of the workers due to which they 

are not in a position to avail of the medical facilities. The Committee finds that 

common problems associated with beedi rolling are respiratory, asthma, body-

ache, headache, eye strain, tuberculosis and spondilitis.  These affect the beedi 

rollers and others involved in the manufacturing of beedis too. The Committee 

note that the accommodation in all the seven hospitals meant for beedi workers is 

not commensurate with their population.  Not only this, even these hospitals are 

Suresh
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also not well equipped to cater to the medical requirements of the beedi workers 

and there is acute shortage of medical and paramedical staff in these hospitals.  

MADAM SPEAKER: Adhir Ranjan ji, your time is up.  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Madam, So, I would like to draw the attention of 

hon. Minister because he is very much sensitive to the concerns of the welfare of 

workers in our country.  I am coming from a State which is renown for jute 

cultivation and jute industry.  A number of jute mills have been closed in the State 

of West Bengal.  Hundreds of workers have been deprived from having their due. 

Fly by night operators are exploiting the jute workers.  However, in spite of their 

misdeeds, those jute mills owners are roaming scot-free.   

 

15.37 hrs.    

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 

       On the one hand, lakhs of jute farmers are producing jute in the State of West 

Bengal but they do not get the minimum support price commensurate with their 

input costs and on the other hand, those who are working in the jute mill, they are 

also deprived of having their dues.  So, I would request hon. Minister to take care 

of the concerns expressed by me and I believe that hon. Minister would take very 

definite and very effective measures so as to ameliorate the appalling conditions of 

the workers of the poor workmen in our country.  With these words, I am 

concluding my speech.  
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, càÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc nä¶É 

BÉEÉÒ 70 ºÉä 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEä £ÉÉMªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ¤ÉÄvÉä cÖA xÉcÉÓ cé* ´Éä ºÉ£ÉÉÒ 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉå àÉå cé +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ ºÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉÒ +ÉÆvÉä®ÉÒ ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÖ¤Éc BÉEÉ =VÉÉãÉÉ ãÉÉ 

ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ {É® {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä xÉcÉÓ, {É®ÆiÉÖ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÄ cé, =xÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉ¤É càÉÉ®É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, iÉ¤É =ºÉàÉå càÉxÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ lÉÉÓ* càÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖSUän 43 àÉå ªÉc BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè - 

“The State shall endeavour to secure, by suitable legislation or 
economic organization or in any other way, to all workers 
agricultural, industrial or otherwise, work, a living wage, conditions 
of work ensuring a decent standard of life and full enjoyment of 
leisure and social and cultural opportunities and, in particular, the 
State shall endeavour to promote cottage industries on an individual 
or co-operative basis in rural areas.” 

 

The Article 46 states that:- 

“ The State shall promote with special care the educational and 
economic interests of the weaker sections of the people, and in 
particular, of the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes, and 
shall protect them from social injustice and all forms of 
exploitation.” 

  

àÉéxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä <ºÉ +ÉxÉÖSUän BÉEÉ ÉÊWÉµÉE <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ °ô®ãÉ ãÉä¤É® xÉä ªÉc 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ´ÉäVÉ ´ÉBÉEÇ® BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nÖMÉÇÉÊiÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¶ÉÉä−ÉhÉ cè +ÉÉè® càÉå ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

{ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =ºÉàÉå ºÉä ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ +ÉÉè® ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ãÉä¤É® BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉÖEãÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 94 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉVÉnÚ® <ºÉ nä¶É àÉå 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 11 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉVÉnÚ® cé +ÉÉè® <xÉàÉå £ÉÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÆJªÉÉ 

¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ +ÉÉè® ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ cè* +É¤É ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉVÉnÚ® ºÉÆJªÉÉ, 

<iÉxÉÉ ¤É½ä ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè? càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉàÉå =VÉÉMÉ® cÉåMÉÉÒ* BÉDªÉÉ <xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè? <xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä 

ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ªÉÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè? ªÉc ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - The 
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National Commission on Rural Labour says that the annual earnings of the 

majority of the agricultural labourers in India is so low that they cannot meet even 

their minimum consumption needs. ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä ´Éc ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE- The primary 

reason for the extreme poverty of the AWW and their dependent family members 

is that they are not getting what to talk of adequate wages, even the minimum 

wages. BÉEÉä<Ç ÉÊºÉuÉÆiÉ iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉMÉ® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊbºÉå] ÉÊãÉÉË´ÉMÉ º]ébbÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ªÉc BÉEciÉÉ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉfÃ BÉE® 

ºÉÖxÉÉªÉÉ- To secure all workers, agricultural, industrial or otherwise, such a living 

wage, conditions of work ensuring a decent standard of life. What is this decent 

standard of life? BÉDªÉÉ ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE ãÉÉ<{ÉE BÉEä´ÉãÉ ¶Éc®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊbºÉå] º]ébbÇ 

+ÉÉì{ÉE ãÉÉ<{ÉE BÉEä´ÉãÉ vÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ ªÉÉ ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä, BÉßE−ÉBÉE BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä, 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ® BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE ÉÊãÉÉË´ÉMÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ? ªÉc ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE ÉÊãÉÉË´ÉMÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cè? <ºÉ ÉÊbºÉå] BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? 

VÉèºÉÉ ´Éc +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä +ÉÉè® VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÉä¤É® àÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉxÉÉVÉ JÉÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉìº]ÂºÉ +ÉÉè® ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE 

ÉÊãÉÉË´ÉMÉ cè? BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉxÉä {É® ABÉE ]ä¤ÉãÉ] JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉ VÉÖ]É ºÉBÉEä, BÉDªÉÉ 

ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE ãÉÉ<{ÉE cè? AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ VÉÉ ºÉBÉEä, BÉDªÉÉ 

ªÉc ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE ãÉÉ<{ÉE cè? BÉDªÉÉ ªÉc ´ÉcÉÒ ÉÊbºÉå] º]ébbÇ +ÉÉì{ÉE ãÉÉ<{ÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 1948 àÉå 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ? +ÉÉVÉ càÉ ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE 

ÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊàÉxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ ABÉD] BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ nÉÒ cè? BÉDªÉÉ ´Éc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ~ÉÒBÉE cè? BÉDªÉÉ <ºÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉxÉÖ{ÉÉÉÊiÉBÉEiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç |É{ÉÉæ¶ÉxÉ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊb{ÉEä®éÉÊ¶ÉªÉãÉ cè? BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ´ÉVÉc ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé? ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<A, 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ<A* +É¤É ªÉc càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE bÉªÉ®èÉÎBÉD]´É ÉË|ÉºÉÉÒ{ÉãºÉ BÉEÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I apologize. I have come late. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : It is better late than never. We have come  now  

to Vande Mataram and Bharat Mata ki Jai. So, I welcome it. 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, please address the Chair.  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ªÉä BÉDªÉÉ cé? ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ BÉExWÉà{É¶ÉxÉ xÉÉÒbÂºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉåMÉÉÒ? ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä ºÉÉ®ä 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cé VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 60-70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉ iÉ®c 

ºÉä MÉÖWÉÉ®É BÉE®äMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤É½É BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉAÆMÉä? <àÉVÉæx] <ÆÉÊbªÉÉ iÉÉä <ºÉ iÉàÉÉàÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 
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àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ UÉä]É-ºÉÉ uÉÒ{É cè, +ÉÉè® ºÉ{ÉD{ÉEÉË®MÉ <ÆÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <ãÉÉBÉEÉ cè, VÉÉä £ÉÉMªÉ 

ãÉäBÉE® xÉcÉÓ, BÉEä´ÉãÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn ´Éc <ºÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉä £ÉÉMªÉ àÉå ¤ÉnãÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉ®É¶É cÉäBÉE® ¤Éè~ VÉÉiÉä cé* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ¤É½É MÉc®É cè*  

AäºÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå àÉcÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ? +ÉÉ{É BÉEèºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä àÉcÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä? +ÉMÉ® 

70-75 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ <ºÉ nÖnÇ¶ÉÉ àÉå OÉºiÉ cé, +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ¤ÉncÉãÉÉÒ àÉå cé VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉå <ãÉÉWÉ xÉcÉÓ BÉE®É 

ºÉBÉEiÉä, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, nÉä VÉÚxÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ JÉÉ ºÉBÉEiÉä, AäºÉä <ºÉ nä¶É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ 

àÉcÉxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉEèºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? ´Éc BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉWÉÉå àÉå cÉäMÉÉ*  

 àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ =xcÉÓ BÉEä {ÉÉºÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* ]äBÉDxÉÉìãÉÉäVÉÉÒ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå <xÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* 

BÉEä´ÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä càÉ ´ÉÉªÉnÉ BÉE® nå ªÉÉ BÉEÉMÉWÉ {É® BÉÖEU ¤ÉxÉÉ nå iÉÉä <ºÉºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä BÉEèºÉä 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉåMÉä? =xÉBÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉ{É +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAÆMÉä? =xÉBÉEÉä =i{ÉÉnBÉE BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉAÆMÉä? ´Éc nä¶É BÉEä =tÉÉäMÉÉå àÉå, 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ nä ºÉBÉEåMÉä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä, àÉä®ÉÒ 

ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* 

 càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä gÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè VÉÉä gÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ n® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® A´ÉÆ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ- Employment and 

Unemployment Situation in India, 2009-10- ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ n® gÉàÉ ¤ÉãÉ àÉå cVÉÉ® 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉÒ.AºÉ.AºÉ. {ãÉºÉ A.AºÉ.AºÉ., OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

16 A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 34 cè* ªÉc ¶Éc®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 57 +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ {ÉÖ°ô−ÉÉå àÉå 28, +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

{ÉÖ°ô−ÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 16 cè* SÉÉãÉÚ nèÉÊxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ n® ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ A´ÉÆ 

ºÉÉ{iÉÉÉÊcBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® |ÉÉ{iÉ n®Éå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ n® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå 

33 A´ÉÆ ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå 42 cè* SÉÉãÉÚ nèÉÊxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå 68 +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå 

àÉå 58 cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÖ´ÉBÉEÉå àÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 15 ºÉä 29 ´É−ÉÇ lÉÉÒ, <xÉàÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ n® {ÉÚ®ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ 

iÉÖãÉxÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉcÉÒ 15 ºÉä 29 ´É−ÉÇ +ÉÉªÉÖ BÉEÉÒ ´Éc ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉäbÉÎBÉD]´É cè, ºÉ¤ÉºÉä 

>óVÉÉÇ´ÉÉxÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ÉÊ{ÉU½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç ={ÉªÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* This is the economic force. £ÉÉ®iÉ +ÉÉMÉä ´É−ÉÇ 2025-30 iÉBÉE xÉcÉÓ, ¶ÉÉªÉn ´É−ÉÇ 2040 iÉBÉE 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ nä¶É ®cäMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ®cäMÉÉ iÉÉä àÉé xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉÖZÉä ÉËSÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, àÉÖZÉä b® cÉäiÉÉ cè* 

ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <xÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÖ´ÉBÉEÉå àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ n® OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä 
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ÉÊãÉA 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ¶Éc®ÉÒ {ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*  

 +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ n® BÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ªÉc ÉÊBÉExÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè, <ºÉBÉEÉä iÉÉä càÉ +ÉÉMÉä näJÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, +É£ÉÉÒ VÉ®É ãÉè]äº] <BÉEÉìxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ näJÉ ãÉå* 

Employment in organised sector- ªÉc <BÉEÉìxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEä 13.16 àÉå ÉÊãÉJÉiÉÉ cè-  

“Employment growth in the organised sector, public and private 
combined, has increased by 1.9 per cent in 2010, which is lower than 
the annual growth for the previous years. The annual growth rate for 
private sector was much higher than that for the public sector. 
However, in respect of both sectors, annual increase in employment 
had slowed down in 2010.” 

 

 “The share of women in organized sector employment was 20.4 per cent in 2010 

March and it has remained merely constant.” 

 

+É¤É +ÉÉ{É näÉÊJÉA, BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè* This is the overall employment in public and private 

sectors. +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]ä¤ÉãÉ 13.9 BÉEciÉÉÒ cè* 

“Percentage change from 2008 was 0.7 per cent in public sector 
which becomes 0.4 per cent in 2010. That means, the rate has slowed 
down.” 

 

{ÉcãÉä VÉÉä 0.7 {É®ºÉé] lÉÉ, ´Éc 0.4 {É®ºÉé] cÉä MÉªÉÉ* The growth of employment has 

decelerated. ªÉÉxÉÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ, VÉÉì¤ºÉ +ÉÉè® ºÉÉvÉxÉ BÉEàÉ cé* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå VÉÉä ªÉä ºÉxÉÂ 2008-09 BÉEÉ 

{É®ºÉÆ]äVÉ 5.1 lÉÉ, ´Éc PÉ] BÉE® 4.5 ®c MÉªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä nÉäxÉÉå ºÉèBÉD]ºÉÇ cé, =xÉàÉå ÉÊàÉãÉÉ 

BÉE®, VÉÉä {ÉcãÉä OÉÉälÉ ®ä] ºÉxÉÂ 2008-09 àÉå 2.3 lÉÉ, ´Éc 2009-10 àÉå PÉ] BÉE® 1.9 ®c MÉªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2010-

11 àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ]Ååb cè* iÉàÉÉàÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ ®cÉÒ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉ´Éæ ¤É®É¤É® BÉEc ®cä cé* <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]®, <xÉ nÉäxÉÉå àÉå Aà{ãÉÉìªÉàÉå] PÉ] ®cÉÒ cè* ªÉä PÉ]É cÖ+ÉÉ  Aà{ãÉÉìªÉàÉå] cè 

iÉÉä ªÉä BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉ cè? +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®åMÉä iÉÉä ´Éc =vÉ® VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ <xcÉåxÉä BÉEÉÄ]ÅäBÉDSÉÖ+ÉãÉ 

ãÉä¤É® BÉEcÉ* ªÉc VÉÉä {É®àÉÉxÉå] Aà{ãÉÉìªÉàÉå] lÉÉ, ªÉc VÉ¤É BÉEàÉ cÖ+ÉÉ, BÉEàÉ iÉÉä cÉä ®cÉ cè, iÉÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ? 

<ºÉÉÊãÉA BÉEÉÄ]ÅäBÉDSÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤É® àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® {É®àÉÉxÉå] ãÉä¤É® àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® PÉ] ®cÉÒ cè* 

BÉEÉÄ]ÅäBÉDSÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤É® BÉEÉÒ nÉºiÉÉxÉ BÉÖEU iÉÉä MÉÖâónÉºÉ nÉºÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÖxÉÉ<Ç, àÉé ÉÊ®{ÉÉÒ] xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ¤ÉºÉä 

JÉ®É¤É ¤ÉÉiÉ cè* àÉé +É£ÉÉÒ näJÉ ®cÉ lÉÉ, BÉEÉèÉÊ]ãªÉ xÉä VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉä fÉ<Ç cVÉÉ® ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, àÉÖZÉä näJÉ 

BÉE® BÉÖEU +ÉÉ¶SÉªÉÇ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEciÉÉ cè - 


Cd. by z2

rjs
joshicd
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“Those officials who do not eat up the King’s wealth, that means, the 
State, but increase it in a just manner, and are loyally devoted to the 
King, that is, to the State and to the country, shall be made 
permanent in service.” 

 

 ´Éc BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉE® ®cÉ 

cè +ÉÉè® nä¶É£ÉBÉDiÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É {É®àÉÉxÉå] BÉEÉÊ®A* =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEÉÄ]ÅäBÉD] A´ÉÆ ]äà{É®ä®ÉÒ àÉå àÉiÉ ®ÉÊJÉA, =ºÉä 

{É®àÉÉxÉå] ¤ÉxÉÉ<A, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* ´Éc nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ 

®cÉ cè* ´Éc §É−]ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä +ÉÉ{É {É®àÉÉxÉå] BÉEÉÊ®A* ªÉcÉÆ VÉÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉ cè, +É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉ BÉE® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É BÉEÉÄ]ÅäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä 

§É−]ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé, àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É |ÉàÉÉä¶ÉxÉ {É® |ÉàÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? ºÉÉ®ä 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´Éâór nä¶É £É® àÉå <iÉxÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ §É−]ÉSÉÉ®ÉÒ JÉÖãÉä PÉÚàÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® 

A´ÉÆ nä¶É£ÉBÉDiÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉÉÊciÉ º´ÉÉlÉÇ xÉcÉÓ cè, VÉÉä nÉä-VÉÚxÉ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cè, +É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cè, =ºÉä SÉãÉÉiÉÉ cè, ®äãÉ, 

àÉÉä]®, ¤ÉºÉ A´ÉÆ àÉ¶ÉÉÒxÉ VÉÉä SÉãÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ¤ÉÉc® BÉE® näiÉä cé ÉÊBÉE iÉÚ <ÇàÉÉxÉnÉ® cè, <ºÉÉÊãÉA 

iÉÖàÉ ¤ÉÉc® SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* iÉÖàÉ ~äBÉEä {É® BÉEÉàÉ BÉE®Éä +ÉÉè® ªÉä ¤Éä<ÇàÉÉxÉ cè, <ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ+ÉÉä* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè, +ÉÉ{É VÉ®É näÉÊJÉA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå <ºÉBÉEÉ ABÉE +ÉÉè® {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cè, +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE 

´ÉäVÉäºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉäVÉäºÉ ¤ÉfÃ ®cä cé, ´Éä ªÉä cé - “Indian bourses beat 

the global leaders in CEO pay hike.” ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä BÉEÉÒ {ÉMÉÉ®å ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* Pay and perks 

Rs.7.35 crore - salary paid to somebody, - I will not take the name here – in 2010-

11. ªÉä 11 {É®ºÉé] ºÉä ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, 2.04 ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, ´Éä £ÉÉÒ BÉEcÉÓ ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä lÉä, ´Éc 27.5 {É®ºÉé] ºÉä 

¤ÉfÃÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 1.84 BÉE®Éä½ BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä BÉEÉä 0.58 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉºÉÇ BÉEÉ BÉEà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 15 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ®cä cé* 15 âó{ÉA 

|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉ{ÉxÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 15 âó{ÉA ¤ÉäÉÊºÉBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ cè*  25-

26 âó{ÉªÉä cÉäxÉä {É® +ÉÉè® 32 âó{ÉªÉä cÉäxÉä {É® iÉÉä ´Éc +ÉàÉÉÒ® cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 15 âó{ÉªÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉº]åºÉ cè +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ càÉxÉä BÉEèãÉBÉÖEãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE =tÉÉäMÉ àÉå ABÉE =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 17 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cè* 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcºÉÉ¤É iÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 17 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ 

iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä* BÉEÉä<Ç ÉÊcºÉÉ¤É ®cäMÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ®cäMÉÉ*  

 ºÉà{ÉÉÊkÉ ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ 

cè, ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ SÉãÉä MÉªÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè, àÉÖZÉä £ÉÉÒ AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ¤ÉfÃxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éc iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 



19.03.2012  
  

172

cè, VÉ¤É +ÉÉ{É xªÉÚxÉiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ´ÉäiÉxÉ, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉÉä {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ iÉªÉ BÉEÉÊ®ªÉä, BÉEcÉÓ ºÉä iÉÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉEÉÊ®ªÉä* ABÉE ºÉàÉªÉ VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉÉ®ä ãÉMÉiÉä lÉä ÉÊBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉè® 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ àÉå ABÉE +ÉÉè® nºÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 1:10, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÆºÉnÂ ºÉnºªÉ 

¤Éè~ä cé, bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ ªÉcÉÒ BÉEciÉä lÉä, 1:10. +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè, 15 âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® 17 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊcºÉÉ¤É cè, BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ cè? =ºÉBÉEÉä 17 ãÉÉJÉ näxÉÉ cè iÉÉä nÉÒÉÊVÉA, àÉMÉ® <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä 1.70 ãÉÉJÉ nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÖZÉä <ºÉàÉå AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉ<ªÉä, ãÉÉ<ªÉä, nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA*  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉä nå iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr +ÉÉè® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ, ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® =ºÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ* àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç, VÉ¤É MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE MÉ´ÉÉ®É xÉcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉä, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

ºÉÉ®ÉÒ º]ÅÉ<BÉE PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® iÉ¤É =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<ªÉä, VÉ®É ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉå* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉBÉEäãÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, ºÉ¤É BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® MÉÉè® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ªÉc 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* +É¤É ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU JÉÉºÉ-JÉÉºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå vÉxÉ´ÉÉxÉ ¤ÉxÉxÉä nå +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ®Éè®´É xÉBÉEÇ àÉå 

VÉÚZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <VÉÉVÉiÉ nå* +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

 ´Éä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉÒ½ÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, àÉä®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉÖxÉBÉE® cé, ºÉÉ®ä +ÉÉxwÉ |Énä¶É 

àÉå ¤ÉÖxÉBÉE® cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ nä¶É BÉEä +Éxn® VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ cé, ´Éä BÉEcÉÆ VÉÉAÆMÉä? ´Éä £ÉÉÒ 

àÉxÉÖ−ªÉ cé, càÉÉ®ä <ºÉÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ =xcå VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉÆMÉ~xÉ 

cé, ãÉä¤É® +ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEä |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{É ºÉà{ÉÖÉÎ−] xÉcÉÓ BÉE®iÉä, =xÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ 

cÉäiÉä* ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå nÉä nä¶É cé, VÉÉä <xÉ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé* ABÉE ªÉÚxÉÉ<ÉÊ]b 

º]ä]ÂºÉ +ÉÉì{ÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É nä¶É ºÉÉä-BÉEÉìãb ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ <ÆÉÊbªÉÉ* ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® 

+É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, +ÉÉ{É ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ iÉÉä àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé, VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉlÉÇ-BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ, ªÉä ãÉÉäMÉ xÉÉ®ä ãÉMÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ãÉÉ<ºÉåºÉ-BÉEÉä]É-

{É®ÉÊàÉ] ®ÉVÉ cè, AãÉ.{ÉÉÒ.BÉDªÉÚ. cè, +É¤É AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. BÉEÉ ®ÉVÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ÉÊãÉ¥ÉãÉÉ<Vb-|ÉÉ<´Éä]É<Vb Ahb 

MãÉÉä¤ÉãÉÉ<Vb, |ÉEÉìàÉ LPQ to LPG, ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? <ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉnãÉBÉE® VÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 
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+ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. +ÉÉè® ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉºÉä ´ÉÉÉË¶ÉMÉ]xÉ BÉEÆºÉåºÉºÉ +ÉÉè® ¥É]äxÉ ´ÉÖbÂºÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éä nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå {ÉEäãÉ cÉä MÉ<ÇÆ* =xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉEä´ÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE OÉÉälÉ +ÉÉè® OÉÉälÉ BÉEä 

ÉÊãÉA <xÉ<BÉD´ÉäÉÊãÉ]ÉÒ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ cè* ´Éèº]xÉÇ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉälÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ <xÉ<BÉD´ÉäÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä OÉÉälÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* VÉÉä 

£ÉÉÒ =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉiÉÉ cè, càÉÉ®ä {É½ÉäºÉ àÉå SÉÉ<xÉÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ <xÉ<BÉD´ÉäÉÊãÉ]ÉÒ cè* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ãÉä¤É® ãÉÉìWÉ {É® 

{ÉÚ®É c® iÉ®c BÉEÉ +ÉÆBÉÖE¶É cè, BÉÖEU BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè* |ÉÉäº{ÉèÉÊ®]ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, àÉMÉ® ãÉè¤É®ºÉÇ àÉå +ÉºÉÆiÉÉä−É ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ 

®cÉ cè* 

 

16.00 hrs. 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  VÉÉä £ÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ cè, ªÉc VÉÉä £ÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè, 

ªÉc <xÉ<BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ {É® ¤Éäºb cè*  =ºÉBÉEÉ {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEä OÉÉälÉ ´Éc xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé*  

<ºÉÉÊãÉA ´Éc àÉå]äxÉ BÉE®iÉä cé <xÉ<ÉÎBÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä, SÉÉcä ´Éc ´ÉÉìãÉàÉÉ]Ç ªÉcÉÆ +ÉÉA, SÉÉcä ´Éc BÉEè®ÉÒ{ÉEÉä® +ÉÉA, SÉÉcä 

BÉEÉä<Ç +ÉÉè® AàÉAxÉºÉÉÒ +ÉÉA, SÉÉcä n´ÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉAÆ, ´Éc <xÉ<ÉÎBÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå]äxÉ BÉE®iÉÉÒ cé*   

 àÉéxÉä ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ {ÉfÃÉ cè*  +ÉMÉ® ´Éc ¤ÉªÉÉxÉ ºÉcÉÒ cè, iÉÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉä¤É® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ never approved FDI in retail.  +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉäµÉEä]®ÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ cè*  A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç 

xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =xcÉåxÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ cè*  gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä PÉÉä® ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ªÉcÉÆ ®ÉÒ]äãÉ àÉå 

+ÉÉªÉäMÉÉÒ, ºÉÉ®ä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ nÖMÉÇÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ nÖMÉÇÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ*  <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ 

cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ªÉc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉc àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

ÉÊ]BÉEä ®cå*  ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç <xÉ ®ÉÒ]äãÉ àÉå ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ +ÉÉè® àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ® 

~ÉÒBÉE cÉä*  ªÉc BÉDªÉÉ cè? +ÉÉ{É ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ÉÊbºÉÉ<b BÉEÉÒÉÊVÉA*  ÉÊãÉÉË´ÉMÉ ´ÉäVÉäVÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉn àÉå cé, {ÉEäªÉ® 

´ÉäVÉäVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ ºÉä {ÉEäªÉ® ´ÉäVÉäVÉ +ÉÉè® ÉÊãÉÉË´ÉMÉ ´ÉäVÉäVÉ*  ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉA +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE 1948 BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉn, {ÉEäªÉ® ´ÉäVÉ BÉE¤É +ÉÉAMÉÉ, ÉÊãÉÉË´ÉMÉ ´ÉäVÉ iÉÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE 22´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå +ÉÉAMÉÉ 

ªÉÉ 23´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå +ÉÉAMÉÉ*  <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉc®É<Ç BÉEä ºÉÉlÉ näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè ªÉc ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉÉàÉ ºÉä nå, 

ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEcå ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè®*  ªÉä ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEä´ÉãÉ ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ cé, ªÉc MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉÆ BÉEä xÉcÉÓ cé*  

ÉÎº]ÉÎMãÉ]ÂVÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉè® +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE BÉEä Ab´ÉÉ<VÉ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, =xcÉåxÉä ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE globalisation is not working in the interest of poor.  It is not working in 

the interests of poor nations.  It is not working in the interests of poor in a nation. It 

is being mismanaged.  àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE it is not only being mismanaged but the 

globalisation has been designed so as to be anti-poor.  =ºÉBÉEÉ {ÉEÆbÉàÉå]ãÉ cÉÒ ªÉcÉÒ cè*  

<xÉ<BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ¤ÉMÉè® MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè*  Inequality among nations 

Rep130-2
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and inequality between nations. PÉ® àÉå ªÉcÉÆ <xÉ<BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ ãÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <xÉ<BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ 

ãÉÉ+ÉÉä, ªÉc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE <MÉèãÉä]äÉÊ®ªÉxÉ <BÉD´ÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤Éäºb ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

càÉå ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä näÉÊJÉA*  ãÉÉäMÉ VÉÉì¤ºÉ AÆb VÉÉì¤ºÉ AÆb VÉÉì¤ºÉ BÉEc 

®cä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä xÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉE cé, ´Éä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé*  ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉÉì¤ºÉ xÉcÉÓ +ÉÉAÆMÉä, 

+ÉMÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä, iÉÉä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ−ÉhÉ µÉEÉÆÉÊiÉªÉÉÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  càÉ ABÉE 

V´ÉÉãÉÉàÉÖJÉÉÒ {É® ¤Éè~åMÉä, +ÉMÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå <xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä, <xÉ ¤ÉäºÉcÉ®É ãÉÉäMÉÉå xÉä, <xÉ ºÉ´ÉÇcÉ®É ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉMÉ® ªÉc ~ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ +ÉººÉÉÒ BÉE®Éä½ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ ÉÊ]BÉEåMÉä? +ÉMÉ® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä VÉèºÉä +ÉÉìBÉDªÉÚ{ÉÉ<b nÉÒ ´ÉÉãÉº]ÅÉÒ] cÖ+ÉÉ cè, +ÉMÉ® ªÉcÉÆ 

+ÉÉìBÉDªÉÚ{ÉÉ< nÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉäxÉä ãÉMÉÉ ªÉÉ +ÉÉBÉDªÉÚ{ÉÉ<Ç BÉEÉä<Ç +ÉÉè® º]ÅÉÒ] cÉäxÉä ãÉMÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ +ÉÉ{É ÉÊ]BÉEåMÉä, 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ àÉnn ºÉä ÉÊ]BÉEåMÉä?  ºÉàÉZÉ VÉÉ<A, ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®ÉÊcA*  <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä |ÉäºÉÉÒbå] gÉÉÒ VÉäàºÉ bÉÒ. ´ÉÉäã{ÉEäxºÉxÉ lÉä, =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ºÉä BÉÖEU ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ?  =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉElÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉéxÉä =xÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ º]éb ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA 

iÉÉä =xÉBÉEä +ÉÉnàÉÉÒ xÉä +ÉÉBÉE® àÉÖZÉä =xÉBÉEÉÒ iÉBÉE®ÉÒ® lÉàÉÉªÉÉÒ*  ´Éc BÉEciÉä cé?  

 “Last week, in Paris, I met with youth leaders who represented 
organizations with more than 120 million members worldwide. 
The meeting also included rural youth and street kids, children 
orphaned by AIDS and civil conflict, youth from the excluded 
Roma community and young people with disabilities. They met 
in peace and with mutual respect. They asked why our 
generation could not do the same.” 

 

 

 

       ´Éc càÉºÉä {ÉÚU ®cä cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊxÉVÉÉàÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, iÉÉä +ÉÉ{É 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉÉMÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE Mr. Chairman, by the year 2015, there 

will be 3 billion people under the age of 25, and most of them will be in India. 

They are the future. But, as the young people in Paris said most forcibly, they are 

not only the future, they are the present now.         

In the name of future, you cannot spoil their present.  +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ àÉå =xÉBÉEä 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉä xÉ−] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* They also said: 

“We also have high expectations.” 

 ´Éä +ÉÉMÉä BÉEciÉä cé : 

pandey
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“To respond to them, we must address the fundamental forces 
shaping our world.  In many respects, they are forces that have 
caused imbalance.  In our world of six billion people, one billion 
own 80 per cent of the Global Gross Domestic Product while another 
billion struggles to survive on less than a dollar a day.  This is a 
world out of balance.  Over the next 25 years, 50 million people will 
be added to the population of the rich country and about one and a 
half billion people will be added to the population of the poor 
country.  There is further imbalance between the rich countries 
which spend on the development of arms and armours.  They spend 
huge amounts on that.  They pay little attention to the condition of 
the poor countries.” 
 

 Then, he has given a lot of instances by showing how this developed world 

is discriminating against the poor world.  These are the policies which you are 

following.  ªÉcÉÒ {ÉÉÉÊãÉÉÊºÉVÉ cé* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉE® ®cä cé* c® ºÉÉãÉ +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤É½ä 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ä´ÉäxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉäxÉ BÉE®iÉä cè* +ÉÉ{É ÉÊ¤É½ÉÒ =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé? àÉé ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé UÉä]ä BÉEÉ®JÉÉxÉänÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ =xÉBÉEÉä näiÉä cé? +ÉÉ{É xÉA ¤ÉVÉ] àÉå SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉ ÉÊnªÉÉ cè ´Éc <ºÉÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä >ó{É® VÉÉ ®cÉ cè* {ÉÚ®É àÉVÉnÚ® BÉEä >ó{É® VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEÉÒ BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

cé* VÉ¤É àÉé +ÉÉ{É BÉEc ®cÉ cÚÆ iÉÉä =ºÉàÉå àÉé £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÚÆ* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* This is a common feature.  càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä <ºÉ iÉ®{ÉE 

+ÉÉè® =ºÉ iÉ®{ÉE, <vÉ® +ÉÉè® =vÉ®, ¤ÉÉc® VÉÉä SÉãÉä MÉA cé ´Éä £ÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä cé ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ 

cé ´Éä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉ BÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

nä¶É BÉEä ´ÉÉºiÉä, +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä, <ºÉBÉEÉÒ =xÉ ºÉÆiÉÉxÉÉå BÉEä ´ÉÉºiÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉ~-{ÉéºÉ~ 

ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ¶ÉÉ £É®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä näJÉ ®cä cé ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÉÆºÉÚ +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚUä xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É =ºÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näÉÊJÉA ÉÊVÉxÉBÉEä SÉäc®ä {É® ZÉÖÉÌ®ªÉÉÆ cé* +ÉÉ{É =ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näÉÊJÉA ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÎºlÉ® cÉä MÉ<Ç cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÎºlÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÒ 

cè* ªÉc ãÉ½É<Ç, ªÉc ºÉÆPÉ−ÉÇ càÉå ÉÊàÉãÉ BÉE® =xÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç càÉå +É{ÉxÉä ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä Uä½xÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

£ÉÚJÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉäVÉäVÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <xÉÉÊbºÉäx] ãÉÉ<{ÉE BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* càÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä £ÉBªÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉä ãÉå* ºÉ¤É BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

BÉE® ºÉÆBÉEã{É ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆnä¶É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <BÉDBÉEÉÒºÉ´ÉÉÓ ºÉnÉÒ +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉä ªÉÉÊn àÉcÉxÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè iÉÉä {ÉcãÉÉ ºÉÆBÉEã{É ªÉcÉÆ ºÉä ¶ÉÖâó BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉEàÉ 
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ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É ÉÊãÉÉË´ÉMÉ ´ÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé, {ÉEäªÉ® ´ÉäVÉäVÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ iÉÉä nÉÒÉÊVÉA 

+ÉÉè® <ºÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cÚÆMÉÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®{ÉE BÉÖEU 

vªÉÉxÉ nå* 

 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): VÉ¤É ªÉc ºÉnxÉ ãÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA =~É +ÉÉè® àÉé PÉ® MÉªÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ 

FÉäjÉ ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉcÉÆ càÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

<xÉµÉEÉäSÉàÉå] c]ÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè* BÉEÉäãÉ 

<Æbº]ÅÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEÉÒ JÉnÉxÉå cé* ªÉc ºÉ¤É VÉÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉc £ÉªÉÉxÉBÉE 

VÉÖãàÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉÖ®xiÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä VÉÉä 

xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ ÉÊnA MÉA cé =xÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä <ºÉ iÉ®c VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÖ®¤ÉiÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé =xÉBÉEÉä <ºÉ 

iÉ®c ¤ÉäPÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É ABÉEnàÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

MR. CHAIRMAN : You made your point.  Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ uÉ®É 24 àÉÉSÉÇ, 2011 BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ jÉÖÉÊ]{ÉÚhÉÇ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BªÉÉ{ÉBÉE +ÉºÉÆiÉÉä−É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ MÉÖâónÉºÉ 

nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉ{Éä-iÉÖãÉä +ÉÉè® +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ º{ÉÉÒSÉ 

nÉÒ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå nÉnÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ¤ÉÉäãÉå iÉÉÉÊBÉE càÉ =xÉºÉä BÉÖEU ºÉÉÒJÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ VÉxÉiÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ® º{ÉÉÒSÉ ºÉÖxÉBÉE® BÉÖEU ãÉÉ£É ãÉä ºÉBÉEå* 

+ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ ãÉÉA cé, ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ =ºÉ {É® BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉä* 

 

16.41 hrs. 

(Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä º´ÉMÉÉÔªÉ xÉäiÉÉ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ* ´Éä 

nä¶É BÉEä gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä cé* ´Éä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉÉA lÉä* =xcÉåxÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® näJÉiÉä cÖA nä¶É BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, JÉÉºÉBÉE® AäºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå VÉÉä 

nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ lÉä* càÉå ªÉÉn cè VÉ¤É càÉ UÉä]ä-UÉä]ä lÉä iÉÉä VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ 

ªÉc xÉÉ®É ãÉMÉÉiÉä lÉä - cÉÊ®VÉxÉ xÉäiÉÉ ABÉE cÉÒ xÉÉàÉ, VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ, VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉ =ããÉäJÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* =ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè, àÉä®ä º´ÉMÉÉÔªÉ ÉÊ{ÉiÉÉ vÉàÉÇ´ÉÉÒ® VÉÉÒ £ÉÉÒ <ÆÉÊn®É 

VÉÉÒ, ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ãÉä¤É® àÉÆjÉÉÒ lÉä* àÉä®É £ÉÉÒ lÉÉä½É ºÉÉ ºÉéÉÊ]àÉé] ãÉä¤É® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½É ®ciÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä 84 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, àÉé 

=xÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉE®´ÉÉ ãÉÉÒ VÉÉA, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä =ºÉàÉå ¶ÉèbªÉÚãb 

BÉEÉº]ÂºÉ, ¶ÉèbªÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cè* ´Éä +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉè® +É¤É £ÉÉÒ ¤É®É¤É® xÉÉÓ́ É BÉEä {ÉilÉ® BÉEÉÒ iÉ®c +É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉBÉE® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ xÉä ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ* ªÉä SÉÚÆÉÊBÉE BÉEÉàÉ®äb cé +ÉÉè® BÉEàªÉÖÉÊxÉº] ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, àÉéxÉä 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ xÉä càÉä¶ÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç* 

=ºÉÉÒ BÉE½ÉÒ àÉå càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä VÉÉä 50 BÉE®Éä½ àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå JÉäÉÊiÉc® 

àÉVÉnÚ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉE®-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉäÉÊJÉàÉ £É®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ PÉ® 

+ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ºÉÉFÉ®iÉÉ xÉcÉÓ cè, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

´Éä ®ÉäVÉ xÉ BÉEàÉÉAÆ iÉÉä =xcå JÉÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* =xÉBÉEä JÉÖn BÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÚJÉä ®ciÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

nä¶É BÉEä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå ®ÉÉÊjÉ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉå iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £É´ÉxÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä, {ÉÖÉÊãÉªÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ªÉÉ ¤É½ä-¤É½ä {ÉÖãÉÉå BÉEä xÉÉÒSÉä 
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VÉcÉÆ ´Éä ºÉÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä >ó{É® UiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® càÉ AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé* ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, àÉVÉnÚ®Éå, JÉÉºÉBÉE® 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉÉÒ®ÉÒ-MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä JÉÉ<Ç cè, ´Éc nä¶É BÉEÉÒ 64 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ nÚ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè, ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE näJÉÉ VÉÉA, OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ 

FÉäjÉÉå BÉEÉÒ JÉÉ<Ç £ÉÉÒ =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É AäºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉiªÉÉSÉÉ®, 

¶ÉÉä−ÉhÉ ZÉäãÉBÉE® £ÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ, BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, iÉÉä ´Éä näcÉiÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

{ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉVÉnÚ® nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, ¤ÉåMÉãÉÖ°ô, 

àÉÖà¤É<Ç +ÉÉÉÊn VÉÉiÉä cé* ¤É½ä-¤É½ä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ AäºÉä cÉÒ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊàÉãÉåMÉä* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉªÉÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä <xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

¤ÉxÉÉªÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉé ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå näJÉ ®cÉ lÉÉ* ãÉPÉÖ A´ÉÆ àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É 

ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUä MÉªÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, <xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ OÉÉàÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ  ¶Éc®ÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU ´É−ÉÉç {ÉcãÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ  OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä VÉÉä ¶Éc® BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉnºªÉ cé, =xÉºÉä xÉ BÉEcBÉE® àÉé OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, àÉä®ä {ÉÉÆSÉÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä cé, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉniÉ® cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉä cé, SÉÉcä ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ  càÉ =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE >ó{É® xÉcÉÓ =~É {ÉÉªÉä cé* +ÉÉ{É ¶Éc® àÉå näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉÉäMÉ 

¶Éc® ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉä càÉÉ®É PÉ® cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä SÉÉè®Écä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉä¤É® SÉÉè®Écä BÉEÉ xÉÉàÉ |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn <ãÉÉBÉEä BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉããÉÉc{ÉÖ® cè, iÉÉä 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ãÉä¤É® SÉÉè®ÉcÉ SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* ªÉcÉÆ {É® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ´Éä VÉÉxÉiÉä cé* ¤É½ä-¤É½ä àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ 

SÉÉè®Écä cé, ´ÉcÉÆ {É® ªÉä àÉVÉnÚ® MÉÉÆ´É ºÉä SÉãÉBÉE® ¶Éc®Éå àÉå BÉEä´ÉãÉ BÉEÉàÉ fÚÆfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, cVÉÉ®Éå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä ´ÉcÉÆ JÉ½ä ®ciÉä cé* =ºÉàÉå ®ÉVÉMÉÉÒ®, àÉVÉnÚ® +ÉÉÉÊn iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ cé* +ÉMÉ® BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

iÉÉä ¤ÉäSÉÉ®ä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® 

ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ´Éä ¤ÉiÉÉ ®cä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè* =xÉºÉä {ÉÚUÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ãÉåMÉä--ºÉÉè âó{ÉªÉä ãÉåMÉä ªÉÉ 120 âó{ÉªÉä ãÉåMÉä* +ÉMÉ® ´Éc nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ®ä] xÉÉÒSÉä 

BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® =ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, iÉÉä ´Éc BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä gÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ {É® ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä 

nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* gÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä gÉàÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

ABÉE +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå 93 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé*  +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä 

BÉEÉàÉMÉÉ®, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ nä¶É àÉå 43 BÉE®Éä½ ºÉÆJªÉÉ cè, 64 ´É−ÉÇ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É 

cè* ´Éä ãÉÉSÉÉ® +ÉÉè® ¤Éä¤ÉºÉ cé* +ÉMÉ® ´Éä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉàÉ xÉ BÉE®å, iÉÉä JÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÚJÉä ºÉÉä VÉÉiÉä cé* 

´Éä ABÉE cÉÒ ´ÉBÉDiÉ JÉÉ {ÉÉiÉä cé*  =xcå BÉEVÉÇ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* {É½ÉäºÉ BÉEä PÉ® ºÉä ´Éä =vÉÉ® ãÉÉiÉä cé, iÉàÉÉàÉ nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä 

=vÉÉ® ãÉÉBÉE® ´Éä JÉÉ {ÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ªÉc ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç 

¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* VÉèºÉä nÉnÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEÆb 

ºÉÉÊciÉ lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉÉ® 

ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ*  +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® +ÉºÉÖ®FÉÉ BªÉÉ{ÉBÉE {ÉèàÉÉxÉä {É® ¤É½ÉÒ cÖ<Ç cè* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä <xcÉÓ BÉEä >ó{É® lÉÉä{ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉä xÉ iÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉÉFÉ® cé* ªÉä BÉEàÉVÉÉä® 

cÉäiÉä cé +ÉÉè® ¶É®ÉÒ® ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉãÉ´ÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* <xÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ iÉÉäcàÉiÉ ãÉMÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä =ºÉä 

ZÉäãÉiÉä £ÉÉÒ cé* ªÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ¤ÉÉfÃ cÉä ªÉÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä AäºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® cÉÒ VªÉÉnÉ SÉÉä] {É½iÉÉÒ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE AäºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä ¤ÉnãÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉä<Ç 

{É®àÉÉxÉå] ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉ =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEå* VÉèºÉÉ 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, +ÉMÉ® ÉÊ®BÉEÉìbÇ näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä xÉ´ÉºÉßÉÊVÉiÉ |Énä¶ÉÉå VÉèºÉä ZÉÉ®JÉhb, ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, 

àÉvªÉ |Énä¶É, =½ÉÒºÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉniÉ® cè, AäºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤É½ä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå VÉÉiÉä cé, ´Éä BÉEãÉÉBÉEÉ® cé, +É{ÉxÉä cÉlÉÉå ºÉä <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ 

ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, xÉBÉDBÉEÉ¶ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä cÉlÉÉå àÉå cÖxÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®MÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEå* ªÉcÉÒ 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* +ÉÉVÉ ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ cè nä¶É BÉEÉ, ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè, ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå MÉhÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉEèºÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé* ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ, +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉMÉÖ{iÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ, ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä gÉàÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ càÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ {ÉÉA cé* 

rjs
Cd b y f3 



19.03.2012  
  

180

+É¤É +ÉÉ{É VÉxÉMÉhÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ |Énä¶ÉÉå àÉå, ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉÉãÉÚ cÉä, xÉA iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä näJÉ ®cä cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉä VÉ®É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉãÉÉ<Ç cè - ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É ªÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäiÉä cé, <xÉBÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ àÉÖ{ÉDiÉ àÉå 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ªÉc cè, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ bÉBÉD]ºÉÇ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* VÉcÉÆ {É®  ¤ÉcÖiÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ãÉä¤É® cé, ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

´ÉèxºÉ +ÉÉè® bÉBÉD]ºÉÇ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cä cé, =ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ ÉÊBÉE 48 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 20 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ {É® +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, àÉé <ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè - £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ BÉEÉÒ, iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç xÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÉÆMÉÉÒ cè* ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, 

=ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 26 âó{ÉªÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® 32 âó{ÉªÉä ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cé* 

ªÉc AäºÉä iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉVÉÉBÉE cè* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ÉÊnãÉ +ÉÉè® àÉxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉESÉÉä]iÉÉÒ cé* JÉÉºÉBÉE® 

nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ 

ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ-MÉÖ®¤ÉiÉ näJÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå £ÉÉÒ cé AäºÉä ãÉÉäMÉ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : cÉÆ, cé AäºÉä ãÉÉäMÉ* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä VÉÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä 

xÉÉÒSÉä ªÉÉ >ó{É® ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä nÉä âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 35 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉEc 

®cä cé* ªÉc ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉMÉ® ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ cè* +ÉÉVÉ BÉE®ÉÒ¤É U& BÉE®Éä½ ]xÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ VÉÉiÉÉ cè, £ÉÉÒMÉ VÉÉiÉÉ cè, ¤ÉäBÉEÉ® 

cÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ AäºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé VÉÉä ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ MÉäcÚÆ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, VÉ¤É ´Éä ãÉÉè]BÉE® +ÉÉiÉä cé, iÉ¤É =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {Éä] £É®iÉÉ cè* càÉå AäºÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ´É−ÉÇ  2020 BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉVÉxÉ àÉÉxÉBÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉMÉ® 

näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

ãÉÖfÃBÉEBÉE® 6.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉ~ ºÉä xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* nä¶É BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå 18 ´É−ÉÇ ºÉä 40 ´É−ÉÇ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, ªÉä £ÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ cÉÒ BÉEcãÉÉAÆMÉä, ºÉÆJªÉÉ 
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60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <xÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå BÉEÉàÉ 

nÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

n® +ÉÉ~ ºÉä xÉÉè ªÉÉ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆ iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É BÉEcãÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå àÉå ÉÊMÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä +ÉÉè® ¤ÉÉiÉå £ÉÉÒ BÉEcxÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé +É¤É 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* 

àÉé +ÉÆiÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ, ´Éc BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉäSÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ãÉÉiÉä cé, <xÉBÉEä ÉÊnãÉ àÉå 

=xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ nnÇ cè, +ÉÉ{É VÉ°ô® BÉÖEU xÉ BÉÖEU <ºÉ iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®åMÉä* 
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bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä ºÉä {ÉcãÉä gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ 

nÉºÉMÉÖ{iÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ABÉE AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* 

 +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä àÉÖãBÉE àÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® ÉÊBÉEºÉ cÉãÉÉiÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé, <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE càÉÉ®ä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä 1942 àÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé, JÉäiÉ àÉVÉnÚ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä iÉxÉ fÆBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ BÉE{É½É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ JÉÉxÉä BÉEÉä £ÉÉäVÉxÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® <xÉBÉEä 

¤ÉSSÉä xÉÆMÉä +ÉÉè® £ÉÚJÉä cÉÒ ºÉÉä VÉÉiÉä cé* VÉÉä JÉäiÉ àÉVÉnÚ® cé, +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä PÉ®¤ÉÉ® 

UÉä½BÉE® nä¶É BÉEä ¤É½ä-¤É½ä àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå SÉãÉä VÉÉAÆMÉä* 

  +ÉÉVÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ ®cä cé* <xÉ 64 ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* ´ÉèºÉä iÉÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉE<Ç +ÉÉªÉÉäMÉ ÉÊ¤É~ÉA MÉA +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ* <xÉ +ÉÉªÉÉäMÉÉå +ÉÉè® ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå £ÉÉÒ ªÉc n¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 84 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 

AäºÉä cé VÉÉä 20 âó{ÉA ºÉä BÉEàÉ àÉå +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉ®-¤ÉºÉ® BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä, 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, VÉÉä ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé, =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® SÉÉcä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå cÉå, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ¤Éèã] àÉå cÉå, =xcå =iÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ 

´Éä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc =xÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®ä* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ BÉEp àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé <ºÉÉÊãÉA <xÉ 

ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  +ÉÉVÉ VÉèºÉä ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE 

®cÉ cè =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉVÉ àÉVÉnÚ® ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉÒ MÉÉǼ É BÉEä VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cé, VÉèºÉÉ 

ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, SÉ]Â]ÉÒ-SÉÉè®ÉcÉå {É® ¤Éè~iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç càÉÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnä* <ºÉ 

iÉ®c ºÉä àÉVÉnÚ® ÉÊnxÉ-£É® ´ÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnÉ® +ÉÉªÉä* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 2020 BÉEä ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé VÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉäciÉÉVÉ 

cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ iÉBÉE BÉEÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, iÉàÉÉàÉ càÉÉ®ä +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ cÖA cé, =xcÉåxÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ nÉÒ cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® 40 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè VÉÉä BÉEÉbÂºÉÇ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉªÉä cé BÉDªÉÉ =ºÉ àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉªÉä cé? SÉÉcä 
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ZÉÉ®JÉÆb cÉä, =½ÉÒºÉÉ cÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä, =kÉ® |Énä¶É cÉä ªÉÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, AäºÉÉ iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEä cé VÉcÉÆ {É® ¤É½ÉÒ 

àÉÉjÉÉ àÉå, ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ cè, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä àÉVÉnÚ® 

¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå {ÉEºÉãÉÉÒ ºÉÉÒVÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ, JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ´Éä JÉäiÉÉÒc® 

àÉVÉnÚ® ´ÉcÉÆ {É® 5-6 àÉcÉÒxÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉVÉnÚ® £É]Â]Éå {É®, ~äBÉEä {É® 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ~äBÉEänÉ® =xcå BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xcå {ÉÚ®ÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉ näBÉE® ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

+É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ ®JÉiÉä cé* 

 +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉ £É®ä {É½ä cé, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä ãÉÉäMÉ £É®ä {É½ä cé +ÉÉè® ´Éä PÉ®Éå 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® =xcå 4000 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä 2000 âó{ÉªÉä ~äBÉEänÉ® =xÉºÉä ãÉä ãÉäiÉÉ cè, =xcå BÉEä´ÉãÉ 

2000 âó{ÉªÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå ºÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé =xÉBÉEä uÉ®É =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä c]ÉBÉE® àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä, iÉ¤É VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xªÉÉªÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ¤Éèã] àÉå =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éä àÉVÉnÚ® ZÉÖMMÉÉÒ 

bÉãÉBÉE® ®ciÉä cé +ÉÉè® cÉäiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE cÉäiÉä cé ´Éä =xÉBÉEÉÒ ZÉÖMMÉÉÒ BÉEÉä ÉÊMÉ®É näiÉä cé, 

iÉÉä½ näiÉä cé +ÉÉè® ´Éä JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÉäiÉä cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

®cxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ªÉc BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè 

iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉnàÉÉÒ =~iÉÉ cè +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä 

®ÉVªÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÉiÉ iÉÉä 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEÉÒ BÉE® ®cä cé, nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä +É{ÉxÉä 

àÉÖãBÉE BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä càÉå +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉ, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉÉä nä¶É £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉA xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® 

xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç £ÉÉÒ cé, VÉèºÉä àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, º´ÉhÉÇ VÉªÉÆiÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®c BÉE<Ç +ÉÉè® £ÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉÚ®É 

ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå <iÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® {ÉEèãÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉàÉ BÉEÉä<Ç BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® =~É ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉbÇ cè, +ÉMÉ® =ºÉºÉä {ÉÚUå iÉÉä ´Éc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé iÉÉä BÉEÉàÉ cÉÒ 
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xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉbÇ {É® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉ£É =~É ®cÉ cè* <xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE AäºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ cÉä 

ºÉBÉEä, £Éän£ÉÉ´É xÉ cÉä ºÉBÉEä iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç cBÉE xÉ UÉÒxÉ ºÉBÉEä*  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé {ÉÖxÉ& gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ nä, ÉÊVÉºÉºÉä c® ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEä* càÉ +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® {ÉÚ®É nä¶É <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä näJÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉÆA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä nÉÉÊªÉi´É MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºiÉ® 

BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ cè, ´Éc {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, ´Éä ¤ÉäBÉEÉ¤ÉÚ cé* ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® ÉÊVÉºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå 

=~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE] cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ nÖJÉnÉªÉÉÒ +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè* àÉé iÉÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É ABÉE iÉ®c ºÉä ãÉÉSÉÉ®ÉÒ, ¤Éä¤ÉºÉÉÒ, MÉÖ®¤ÉiÉ BÉEä AäºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè, VÉÉä 

ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå ~c® MÉ<Ç cé, =xÉBÉEä 

SÉäc®ä {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉ´É xÉcÉÓ cè* ´Éä ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ VÉÉxÉiÉä xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE ºÉÖ¤Éc =~xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉä JÉÉxÉÉ 

xÉºÉÉÒ¤É cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ* àÉÆÉÊbªÉÉÆ +ÉÉè® ~äBÉEä, VÉcÉÆ àÉäãÉä àÉå VÉÉxÉ´É® ÉÊ¤ÉBÉEiÉä cé, =xÉàÉå +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ 

xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ={ÉäFÉÉ VÉ¤É ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè, VÉ¤É ºÉä xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉ<Ç cè 

iÉ¤É ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ´É£ÉÉMÉ ¤ÉcÖiÉ ={ÉäÉÊFÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå BÉÖEU 

xÉcÉÓ cè* àÉé ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®cÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäxÉä BÉEä {ÉcãÉä cÉÒ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® 9.5 lÉÉÒ, =ºÉä PÉ]ÉBÉE® 8.25 BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* àÉä®ä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ¶ÉÉä® ºÉä =~ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉéxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ£É® BÉEä n¤ÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® 9.5  VÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® lÉÉÒ, =ºÉä ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉÉ* =ºÉºÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ 

+ÉÉA* ªÉc +ÉÉäãb MÉÉäãb cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ* ªÉc ºÉ¤É xÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé* àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 

¤ÉÉ¤ÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ´Éä ºÉ¤É BÉEä ºÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ ®c ºÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå cÉÒ ¤ÉxÉä cÖA cé* =xÉBÉEÉä {ÉEÉ½BÉE® {ÉEåBÉExÉä BÉEÉÒ 

VÉâó®iÉ cè* ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä xÉcÉÓ cé* BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉä ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä VÉ¤É ªÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä 

lÉä* MÉÖâónÉºÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉäãÉä iÉÉä =xcÉåxÉä VÉ¤É ºÉàÉªÉ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  

àÉé +É{ÉxÉÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖâó BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉBÉEºÉn lÉÉ* ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ä +ÉÉnàÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ lÉä* =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ®å 

cÉåMÉÉÒ* =xÉBÉEÉä ãÉMÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÆiÉÉÊ®àÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉAÆMÉÉÒ* ´Éä ¤É½ÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®åMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä 

ªÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, càÉxÉä ´ÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ xÉcÉÓ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 1-2 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {ÉènãÉ SÉãÉÉäMÉä iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊxÉcÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉä 

¤ÉÉÊxÉcÉ® BÉEciÉä lÉä, ÉÊVÉºÉä càÉ àÉVÉnÚ® BÉEciÉä cé* MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ àÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå <ºÉBÉEÉä ¤ÉÉÊxÉcÉ® BÉEciÉä cé* ´ÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä 1-2 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEä +ÉÆn® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* ´Éc VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ 

cè, ªÉÉÊn ¤ÉÉÊxÉcÉ® BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ +ÉÉA iÉÉä =ºÉÉÒ ºÉªÉàÉ iÉªÉ BÉE® ãÉäxÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ºÉ®BÉEÉ® +ÉºÉiªÉ 

¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉä {ÉãÉ]xÉä BÉEÉ, =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ãÉäxÉÉ* =xcÉåxÉä +ÉÉMÉä ªÉc £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc MÉÖãÉÉàÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <ºÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä 

ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É cÖBÉÚEàÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉBÉEä +ÉÆMÉÚ~ä +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä iÉcºÉ xÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç cè* 
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=xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ <xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ ®ÉäVÉ ºÉ®BÉE-ºÉ®BÉEBÉE® =xÉºÉä nÚ® 

VÉÉ ®cÉÒ cè* 

  VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ¤Éc ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä lÉä* ºÉ®BÉEÉ® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

=iºÉÖBÉE cè* ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉÖZÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, +ÉVÉÇÖxÉ ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ 20 âó{ÉªÉä ®ÉäVÉ {É® cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ A´É®äVÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE® 

näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè? ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* +ÉVÉÇÖxÉ 

ºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É A¤ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä xÉ®ÉËºÉc ®É´É VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉkÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEä àÉèà¤É® lÉä +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ xÉäBÉE <ÆºÉÉxÉ lÉä* àÉé =xcå gÉrÉÆVÉÉÊãÉ näiÉÉ cÚÆ* =xÉBÉEÉ º´ÉMÉÇ´ÉÉºÉ VÉ°ô® cÉä MÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä 

nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cBÉEÉÒBÉEiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É àÉéxÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃÉÒ, àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä 

c® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEÉä VÉ°ô® {ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA*   =xcÉåxÉä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉäxÉBÉEÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éä ºÉSSÉä nä¶É£ÉBÉDiÉ lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä àÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉºÉ 

ÉÊcBÉEÉ®iÉ ºÉä näJÉiÉä cé, MÉãÉiÉ cè, ZÉÚ~ cè* ºÉSÉ BÉDªÉÉ cè ¤ÉiÉÉ+ÉÉä? iÉÖàÉ ¤ÉiÉÉ nÉä ºÉSÉ BÉDªÉÉ cè? nä¶É BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ VÉÉä gÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉÉÒ cè, nÉèãÉiÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå +ÉÉè® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉàÉx´ÉªÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÖãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? BÉEÉä<Ç àÉäãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? ªÉc nä¶É ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè? ABÉE iÉ®{ÉE 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé, nä¶É <xÉBÉEÉ cè ªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 10-

12 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ cè? 10-12 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÚ] ãÉå, {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä c® iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ®Éån nå, 

+ÉnÉãÉiÉ =xÉBÉEÉÒ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ =xÉBÉEÉÒ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ =xÉBÉEÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ càÉÉ®ä 

BÉEÉ¤ÉÚ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* càÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ ºÉä ªÉcÉÆ cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉ¤ÉÚ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ £ÉÉÒ AäºÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, AäºÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä JÉ½É BÉE®iÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊnxÉ £É® <ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊnxÉ £É® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä cBÉE àÉå 

ãÉÉ~ÉÒ ãÉäBÉE® JÉ½É ®ciÉÉ cè +ÉÉè® iÉBÉEÇ {É® iÉBÉEÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ FÉàÉiÉÉ ®JÉiÉÉ cè* BÉEciÉä cé nä¶É SÉàÉBÉE ®cÉ cè* nä¶É 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* VÉ¤É ºÉnxÉ àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉ¤É àÉé £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE SÉàÉBÉE ®cÉ cè, VÉÉä +ÉÆvÉä®É cè ´Éc +ÉÆvÉä®É cè ´Éc UÉä]É xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®É nä¶É ºÉÆ{ÉÚhÉÇ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ªÉÉÊn cè, 

ãÉÉäBÉE¶ÉÉcÉÒ ªÉÉÊn cè iÉÉä ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ¤Éä¤ÉºÉ cé, ãÉÉSÉÉ® cé* ´Éä nÉxÉä-nÉxÉä BÉEÉä iÉ®ºÉiÉä cé* VÉÉxÉ´É® ABÉE ¤ÉÉ® àÉäãÉä àÉå 

ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉäVÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè* c® ¶Éc® àÉå, c® BÉEº¤Éä àÉå, c® SÉÉè®Écä {É® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ àÉÆbÉÒ 

ãÉMÉiÉÉÒ cè* càÉxÉä <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç cé* àÉé >ó¤É MÉªÉÉ cÚÆ, ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ xÉcÉÓ cé ªÉä £ÉFÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA cé, BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ãÉÖ]ä®Éå BÉEä ÉÊãÉA cè* MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc® àÉå VÉ¤É®É cè, VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ãÉÚ] BÉEä ÉÊãÉA 

càÉxÉä BÉE®Éä½Éå âó{ÉA ¤ÉcÉA cé* ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEcÉÓ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé* àÉé ÉÊBÉEiÉxÉä xÉÉàÉ ãÉÚÆ, àÉä®ä {ÉÉºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® +ÉÉ{É PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nåMÉä* <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé ABÉE AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉä JÉ½É BÉE®BÉEä {ÉÚU ãÉÚÆ iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉ xÉcÉÓ 

{ÉÉAMÉÉ* ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè* =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä SÉiÉÖ® BÉEÉ®ÉÒMÉ® cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉÉ cè, ´Éc SÉiÉÖ® +ÉÉnàÉÉÒ cè* ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 



19.03.2012  
  

187

ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* JÉ®MÉä ºÉÉc¤É, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{É {É® cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE <xÉ {ÉÚ´ÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ~{{É BÉE®å, ¤ÉÆn BÉE®å, ~ÉÒBÉE BÉE®å +ÉÉè® ABÉE ºÉÉÒvÉÉÒ ºÉ®ãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖâó BÉE®å* àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ <ºÉä ¤ÉÉÆ]Éä, 

+ÉÉ{É <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä nä¶É àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {É® <iÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä cè, 

+ÉÉ{É ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÉxÉÉÒ {É® ãÉMÉÉ nÉä +ÉÉè® BÉEc nÉä ÉÊBÉE <ºÉÉÒ {É® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉè® nä¶É £ÉÉÒ ºÉà{ÉxxÉ cÉäMÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ãÉä¤É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ iÉ®c ºÉä gÉÉÒ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ 

xÉä ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãbºÉÇ 

cé +ÉÉè® ªÉc ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä <ÇÆ] £É]Â~ä ´ÉÉãÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <Ç] £É]Â~ä ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ JÉÉäãÉä cÖA cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãbºÉÇ cé, VÉÉä 20 àÉÆÉÊVÉãÉ, 30 àÉÆÉÊVÉãÉ +ÉÉè® ºÉÉè àÉÆÉÊVÉãÉå JÉ½ÉÒ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉä ãÉä¤É® cè, 

=xcå näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ´Éc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉäÉÊJÉàÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ bÉãÉiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc ®ÉäVÉ 

{ÉEÉÆºÉÉÒ {É® SÉfÃiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉäVÉ {ÉEÉÆºÉÉÒ ºÉä =iÉ®iÉÉ cè* ´Éc VÉãÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ cè* MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn àÉå 

àÉ® VÉÉA, BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ cè* xÉÉäAbÉ àÉå =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® MÉÖ½MÉÉÆ´É àÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ =ºÉBÉEä àÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ cè* ªÉÉxÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ VÉxàÉ 

nÉäxÉÉå VÉÖ½ MÉªÉä cé* ´Éc BÉE¤É {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, BÉE¤É àÉ®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ =©É VªÉÉnÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉäcxÉiÉ BÉE® BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEÉÒ =©É 10, 15 ªÉÉ 20 ºÉÉãÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉä VÉÉä <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉÒ cé, VÉÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ cè, 

ªÉÉÊn nä¶É ~ÉÒBÉE ®ÉºiÉä {É® SÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, JÉ®MÉä ºÉÉc¤É àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

xÉBÉEãÉ BÉE® ®cä cÉä, ´Éc ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ bÚ¤ÉäMÉÉÒ* ´Éc ºÉ£ªÉiÉÉ <ÆºÉÉxÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè, ´Éc ºÉ£ªÉiÉÉ <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä 200, 250 +ÉÉè® 300 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ãÉÚ]É cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉxxÉiÉÉ {É® 

àÉiÉ VÉÉ+ÉÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉxxÉiÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå cé* <ºÉ nä¶É BÉEÉä =xcÉåxÉä fÉ<Ç ºÉÉè ºÉÉãÉ ãÉÚ]É cè +ÉÉè® ºÉ¤É VÉMÉc 

=xÉBÉEÉ ®ÉVÉ ®cÉ cè* +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉè® BÉExÉÉbÉ ªÉÚ®Éä{É BÉEÉÒ +ÉÉèãÉÉn cé, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉiÉ BÉE®Éä* 

´Éc ºÉ£ªÉiÉÉ <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå iÉBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ãÉÚ]BÉE® ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ ãÉÚ]ÉÒ cÖ<Ç ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉlÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ VÉÉä <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE àÉÉìbãÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä cÉlÉ ºÉä xÉcÉÓ {ÉBÉE½ä cÖA cÉä, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä +ÉÉ{É nÉÆiÉ 

ºÉä {ÉBÉE½ä cÖA cÉä +ÉÉè® =ºÉä {ÉBÉE½BÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{É cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®É nä¶É àÉÉèiÉ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® VÉÉ ®cÉ cè, ªÉc 

ÉÊ®]äãÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* VÉÉä càÉÉ®É cVÉÉ®Éå ´É−ÉÇ BÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® cè, =ºÉBÉEÉ <´ÉäãÉÖA¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc BÉEÉä<Ç nÉä-

SÉÉ® ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ VÉèºÉä cÉÒ nÉÒ{ÉÉ´ÉãÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É näJÉxÉÉ ªÉä SÉÉBÉEãÉä] ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, ªÉä BÉEèb¤É®ÉÒ 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå {É® −ÉbáÉÆjÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ä ÉÊnxÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® +ÉÉªÉäMÉÉ* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ nÉä 

MÉÉªÉ ªÉÉ SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ £ÉéºÉä ®JÉä cÖA cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEÉÒ JÉ¤É® nåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

JÉ¤É® xÉcÉÓ cè* ´Éä ºÉ¤É +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ãÉä¤É® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ cè* =ºÉä fÉäBÉE® 

ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ´ÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä JÉ¤É® ¶ÉÖ°ô BÉE® nåMÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå ªÉc ÉÊàÉãÉÉ´É] cè +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® <iÉxÉÉ |ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä 

ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊàÉ~É<Ç JÉ®ÉÒnxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä, ABÉE ÉÊnxÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊàÉ~É<Ç cè, 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå =iÉxÉÉÒ ´Éè®ÉªÉ]ÉÒ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉ½ÉÒ cÖ<Ç ÉÊàÉ~É<Ç ªÉÉxÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç nÉä 
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+ÉÉè® iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ¤ÉäSÉiÉä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉcÉÆ iÉÉVÉÉ BÉEãÉÉBÉEÆn ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉÉVÉÉÒ ÉÊàÉ~É<Ç ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç |ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, +É£ÉÉÒ cÉäãÉÉÒ MÉ<Ç cè, iÉ¤É 24 PÉÆ]ä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® 

ÉÊàÉ~É<Ç àÉå ÉÊàÉãÉÉ´É] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ* ¤ÉÉÉÎã]ªÉÉÆ ÉÊnJÉÉªÉåMÉä, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉèxÉ ºÉÉ ABÉE xÉBÉEãÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ 

JÉ½É BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, JÉÉºÉBÉE® <ºÉ vÉÆvÉå àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ MÉÖVVÉ® VÉÉÉÊiÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É vÉÆvÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ vÉÆvÉÉ cè* ªÉÉxÉÉÒ nä¶É BÉEÉä 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =ºÉÉÒ BÉEÉÒ cè* =ºÉä <ÇàÉÉxÉnÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉä ºÉSSÉÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉxÉä AäºÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉÒ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç 

MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ, cVÉÉ®Éå ´É−ÉÇ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉÖvÉÉ°ôÆ* <ºÉ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ VÉÉä àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE VÉÉä UÉä]É cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ UÉä]É cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cè, =iÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉä ÉÊcBÉEÉ®iÉ ºÉä näJÉiÉä cé* =iÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊcBÉEÉ®iÉ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉä näJÉiÉä cé* VÉÉä ¤É½É 

cè, ãÉÖ]ä®É cè, VÉÉä ¤Éä<àÉÉxÉ cè, =ºÉä ¤É½É BÉEc BÉE® ºÉãÉÉàÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä UÉä]É cè =ºÉä c½BÉEÉiÉä cé* =ºÉä BÉEciÉä cé 

- Aä! SÉÖ{É +ÉÉè® VÉÉä ¤É½É cè =ºÉä BÉEciÉä cé ºÉãÉÉàÉ ºÉÉc¤É* càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ªÉc cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE VÉÉä >ó{É® cè, =ºÉä 

SÉÉ]Éä +ÉÉè® VÉÉä xÉÉÒSÉä cè, VÉÉä +ÉººÉÉÒ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè =xÉBÉEÉä BÉEÉ]Éä* +ÉÉè® ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  :  ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nä® +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉåMÉä? 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé iÉÉä àÉé ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{É iÉÉä <ºÉ nnÇ +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉä 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉÉxÉiÉä cé* àÉé ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, JÉ®MÉä ºÉÉc¤É iÉÉä =xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå àÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® 

+ÉÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä <xÉBÉEä SÉäc®ä {É® iÉäVÉ +ÉÉè® MÉÖººÉÉ xÉcÉÓ näJÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ cé iÉÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè 

ÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ c® SÉÉÒWÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉälÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉË´ÉvÉÉxÉ xÉä ÉÊnãÉÉ<Ç cè* +ÉÉ{É <ºÉàÉå fÉÒãÉä BÉDªÉÉå {É½ 

®cä cé* MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, =ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé? càÉ 

ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé* +ÉÉ{É JÉ½ä cÉä<A* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ABÉE ºÉÉ SÉäc®É ¤ÉxÉÉ BÉE® ¤Éè~ä cé* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ nnÇ +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc <ºÉ nä¶É BÉEä <ÆºÉÉxÉÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ, àÉcÉiàÉÉ VÉÉÒ xÉä 

®ÉäVÉ BÉEcÉ =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc +ÉÉVÉÉnÉÒ =ºÉºÉä nÚ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÚ¤ÉÉ iÉÉä MÉVÉ¤É BÉE® ®cÉ 

cè* ´ÉcÉÆ iÉÉä +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä® ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉÉå àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É iÉÉä BÉE£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É ãÉ½ 

cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ iÉÉä +ÉÉè® xÉÉ¶É cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉä] cè, VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ<ÇxÉÉ cè, VÉ¤É 

´ÉcÉÒ ¤ÉÉÆZÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉDªÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ? 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEåpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, 

<xÉBÉEÉä ºÉàÉä]Éä, ãÉ{Éä]Éä +ÉÉè® ABÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ+ÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ, ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ nÉä* <ºÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉA ®JÉxÉä BÉEÉ ªÉc {ÉEÉãÉiÉÚ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? 

+ÉÉ{É BÉDªÉÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉä BÉEÆMÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÖp ¤ÉxÉÉA cÖA cé? ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉVÉ-¤ÉVÉ BÉE® ®cÉ cè* SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE 
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<ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® JÉ½ÉÒ cè* <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉä <ºÉàÉå <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉ½É cÉä BÉE® <ºÉàÉå ABÉE 

xÉªÉÉ ®ÉºiÉÉ {ÉBÉE½xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ¤ÉMÉè® {ÉÚUä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒÉÊVÉA* 
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Mr. Chairman, today Gurudas 

da has brought in very sensitive issue. Beyond all data, if I say so, the jugglery of 

data, the conditions of the workers are not very good.  I am not saying that in every 

field there is a deplorable condition but in totality they are not in a good condition.  

I am not blaming the Government or the present Labour Minister.   

 Decade after decade, a number of Governments have come, including the 

State Governments, for making the conditions of the labourers good.  To bring 

them into the decent standard of life, it is not only the responsibility of the Central 

Government but also of the State Governments.   

 Gurudas da has brought a very sensitive issue but for the last 35 years, his 

Government could not bring the decent standard conditions of labourers in West 

Bengal.  It is the joint responsibility of the Central Government and the State 

Governments to implement the labour laws.  A good number of labour laws are 

there.  

  

17.00 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

Both the Central Government and the State Governments have failed to 

implement them.  That is the reality.  That is the practical thing.  Therefore, not 

only the Government of today is to be blamed for today’s condition of the 

labourers, but also the Governments who have come, either in the Centre or in the 

States, have to be blamed.  They have jointly failed to discharge their 

responsibilities to implement all the labour laws which have been engrafted either 

by this House or amendments have been brought by the State Legislatures in their 

respective States.  

 I would just like to remind Shri Gurudas Dasgupta that three years back      

a number of tea garden workers in the Jalpaiguri district of West Bengal had 

committed suicide. Therefore, the condition of the workers is bad in all the States.  

The policies which have been evolved and the laws which have been made have 

not been implemented in our country.  That is the most unfortunate situation. 
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 You take the Minimum Wages Act.  If this House has given the minimum 

wages to the workers and labourers of this country and these minimum wages have 

not yet reached the labourers, then it is the fault of the machineries of both the 

Central and the State Governments. That is an admitted position.  That means, the 

Officers and others have failed to discharge their duties. 

 Sir, I would like to take an example of the Contract Labourers. The most 

pitiable condition is the condition of the contract labourers.  The labourers who 

were engaged as contract labourers 25 or 30 years back have not yet been 

regularized or absorbed in their respective establishment.   

 Sir, as per Section 10 of the Contract Labour (Regulation and Abolition) 

Act, if any job is perennial in character, no contract labour should be engaged in 

such perennial character of the job.  What is the effect of that?  Contract labourer 

has to be abolished there.  Right or wrong, in 2001 there was a judgment given by 

the Supreme Court in the SALES matter.  Whenever Section 10 of this Act would 

be invoked, the contract labourer would be abolished, but they are not entitled to 

be regularized or absorbed in that job.  11 years have passed from the date of 

delivery of that judgment.  We are all talking about these labourers but still we 

have not yet brought any amendment in the Contract Labour (Abolition and 

Regulation) Act saying that the moment Section 10 notification is issued, the 

contract labourers of that establishment have a right to be absorbed.  We have not 

yet brought it.  

 I would request the hon. Labour Minister – he was earlier the Labour 

Minister in his State for six or seven times – to think about this matter.  Sir, today 

you will find that in some of the establishments the strength of the contract 

labourers is more than the regular labourers.  Unfortunately it has not yet been 

considered.  Both the appropriate Governments can bring their respective 

amendments.  Therefore, it is wrong to blame only either the Central Government 

or the present Labour Minister. 
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 Sir, the Government of India had notified the recommendations of Justice 

G.R. Majithia Wage Boards for journalist and  non-journalists newspapers and 

news agencies  on 11th November, 2011.  But it is very unfortunate that even after 

a lapse of over four months, that   notification has not been implemented by the 

Management of the newspapers and news agencies,  which is creating a lot of 

problems for the employees of the media organisations, who have not got any hike 

in  their salaries for the past fourteen years. 

 Sir, the Confederation of Newspapers and News Agencies Employees’ 

Organisations has decided to gharao Parliament  tomorrow at 1 p.m.  I would, 

therefore, request the hon. Labour Minister to decide and settle their issue before 1 

p.m. tomorrow.  Mr. Minister, since you have already notified the 

recommendations, why are you not implementing them?  Their demands of 14 

years have been worked out and the recommendations are in their favour. Right 

has been crystallized.  You are recognising the right. Then, why are you not 

extending the benefit of that right? 

 Mr. Chairman, Sir, similarly about the jute industry, the conditions of jute 

industries are extremely bad in the State of West Bengal.   The State of  West 

Bengal and the State of Assam are having a lot of jute industries. But a number of 

jute industries are often being closed; and nobody is there to take care of the jute 

workers working there.  Thousands and thousands of jute workers become jobless 

all of a sudden  as the jute industries where they are working  get closed. 

 I would, therefore, request the hon. Labour Minister to look into this matter 

and to encourage the utilisation of jute bags in our country. 

 Mr. Chairman, Sir, this sudden decrease in the interest rate of employees’ 

provident fund, which has already been mentioned by Shri Gurudas Dasgupta, is 

deplorable.   It is not only the workers, or the  employees but all the middle-class 

people very much  depend on their provident funds and the interests on their 

provident funds during their crisis time.  If   a single amount is touched or 

lessened, it would be a great deprivation of their life.  Therefore, I would request 

the hon. Minister to restore the original position, which was there earlier.   
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 Although the Employees State Insurance Hospitals are there under the ESI 

Act, unfortunately, they are not working in a proper manner.  Even a worker who 

is having his ESI card, does not get the benefit of the ESI card during the time 

when he requires it.  So,  ESI hospitals are required to be equipped  with more 

modern equipments and more doctors so that during the time of crisis, during the 

time any worker suffers from any serious disease -- let us say, he suffers from a 

severe heart attack --  he gets his treatment immediately. 

 Sir, there is a non-implementation of the Minimum Wages Act in all types 

of fields. You know about the unorganised labour class.  In the most pitiable 

conditions, these unorganised labours are living.  So, new and more modernised 

policies are required to be brought for the purpose of taking care of these 

unorganised labour classes.   

 Sir, since I belong to a legal profession, I witness everyday such faces of 

labourers everyday suffering pitiable condition.  The mechanism which has been 

engrafted in various Acts, specifically under the Industrial Labour Laws, is not at 

all working well.   

 If we go to the Tribunal, we will find no judge there. Even if there is a 

judge, he will come at 12 o’ clock. He will remain there for only one or two hours. 

The labourers are moving within the corridors of the Tribunal as orphan children. 

From Tribunal to Supreme Court, it is a three-tier system; first-Tribunal, second-

High Court and then Supreme Court. Is it possible for a labourer to sustain this? It 

is impossible. Therefore, a mechanism has to be fixed. Although the Act itself 

speaks about a speedy mechanism, but in reality it has not become a speedy 

mechanism. A speedy mechanism has to be brought for the purpose of redressal of 

grievances of the labourers. 

 Since I have got this opportunity because Shri Gurudas Dasgupta has 

brought this very sensitive issue, I would request the hon. Labour Minister to bring 

a suitable amendment under the Industrial Disputes Act so that they can have the 

right to get an interim relief either at the conciliation stage or at the Tribunal stage. 

The Act does not speak about that. The Act does not give that power. Even if an 

employee has been terminated, he does not have any right of interim relief either at 
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the stage of conciliation or at the stage of Tribunal. Kindly think about that and 

bring it. It will be having a balancing effect for the labourers.  

 I will be ending with what I started. Today, the offices of the labour 

establishment must implement all the labour laws. We are having nearly 50 or 60 

labour laws. All labour laws are there. At least, you implement it. Although the 

Constitution under the Directive Principles has given us a philosophy of a decent 

standard of life to the workers, but we know that it is impossible. Forget about a 

decent standard of life. In our country, the daily labourers do not have any 

meaningful life. Therefore, I would request the Labour Minister to implement all 

the labour laws. 

MR. CHAIRMAN : Please conclude. 

SHRI KALYAN BANERJEE : I will conclude now. 

 I hope, no Members, who are all present here in this House, will go and say 

to the labourers in their constituencies that the labourers are having a decent 

standard of life. Everybody has to admit that they do not have a minimum standard 

of life. Therefore, today in this House a Resolution should be adopted that steps 

should be taken to give the labourers a meaningful life. At least, let them enjoy the 

rights protected under Article 21 of the Constitution of India.  
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SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): Sir, thank you for giving me an opportunity 

to participate in this discussion which has been initiated by my learned senior 

comrade, Gurudas Dasgupta Ji. 

 I will start from the very point on which my learned friend, Mr. Kalyan 

Banerjee has just now concluded. I will take the baton from him. It is very nice to 

see that cutting across political party lines, this august House expresses its 

solidarity to the working class of this nation. 

 I would like to congratulate the whole working class of this nation for 

participating, for taking up the issues of the labour force, for campaigning and for 

conducting successfully a strike, a first ever strike, participated by all the national 

trade unions of this country. Since Independence, we now have such an 

experience.   

 Sir, you have also witnessed, while the discussion has been initiated, 

unfortunately, some of my friends were smiling sarcastically and some of them 

were laughing, while very senior leaders were raising some very important points 

in this august House.   

 With your permission, I would like to seek the help of the hon. Labour 

Minister, Shri Mallikarjun Kharge. We all have aspirations and expectations on 

him. He should be a man of mission. But, what do we see now? I would like to 

invite him and my friends also in this august House. If we are discussing about a 

shining India, of course, we should remember that who is shining. It is the skeleton 

in the cemetery, which is shining. I would like to invite my friends, come along 

with me to the streets, not on your top-end versions of SUVs and Sedans, but 

come, walk and see the plight of the people. Sir, many have eyes, but do not see; 

many have ears, but they do not hear. 

 I am coming from a State where a great dalit leader, by name, Sree 

Ayyankali, who gave a call to the people 115 years back, ‘if your rights are not 

accepted by the Rulers, by the Maharajas, by the officers, then strike. Starvation is 

not a new thing for you.” It was then in West Bengal, the palanquin bearers, then 

the railway workers of Howrah set on a strike. We have a great experience, even 
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our people, our brothers, our forefathers, who were working in the Royal Indian 

Navy, they staged in a mutiny. So, it all happened in this nation.  

 Sir, I would like to point out certain things, which, I hope, I expect and I 

genuinely believe, are to be considered by our hon. Minister. It was in the year 

1957, in the 15th Indian Labour Conference that it formulated the historic 

guidelines for fixing the minimum wages.  Further judgments of the hon. Supreme 

Court also strengthened our argument. But, what is the situation now? In the 

month of February – on the 14th and 15th of February this year, it was the 44th 

Session of the Indian Labour Conference – there were three main agendas. One 

was the Minimum Wages, the second was the Social Security and then, the third 

was Employment and Employability. Sir, if the labour problems are being raised 

by any of the leaders of the trade union, why our Ministers are very much hesitant 

to hear them, to give them a hearing? At least, invite them, let us have a cup of 

coffee, let us sit together across the table and we can discuss. But, that does not 

happen.  

 Sir, in this country, our rulers are very much eager to hear the voice of the 

corporates, but they are not willing to hear the voice of the common man. As my 

learned friend, Mr. Kalyan Banerjee has right now said, ‘how can a common man 

go to the Supreme Court?’ I have been practising as a lawyer for the last 25 years. 

I have visited the Supreme Court many times. There have been rumours in its 

corridors and I have heard from the mouth of my own friends that this is a casino 

judiciary. If people do not get justice from the judiciary, from where will they get 

it? You all know the procedure and ‘ABCD’ of the bureaucrats. ‘A’ means, Avoid; 

‘B’ means, Bypass – this is not my joke, you go somewhere and check; ‘C’ means, 

Confuse – he will be confused whether I have to be here or I do not know where I 

am – and ‘D’ is the last thing, it is Delay – get everything delayed. This is the 

‘ABCD’ of Indian bureaucracy. If this goes on, the people will not tolerate. There 

is a limit for everything.  

 Sir, you and we all know that in this country, more than 40,000 sq. 

kilometres of land does not have any rule, any Government. Even a Post Office is 
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not there. How did this happen? I will reserve my comments because you all know. 

Who is the single largest violator of the labour laws? It is the Government of India.  

The hon. Minister of State for Food and Civil Supplies, Prof. K.V. Thomas was 

here. Some 48 hours back, one of the FCI depots at Kuttippuram in the district 

Malappuram, from where one of our hon. Ministers come, was closed down by 

FCI management. For the last 22 years, thousands of people under the FCI 

management are working as casual labourers and contract labourers. All the 

disciplinary action will be taken but no benefits will be given. Under Air India, 

more than 20 years back many young people joined as casual labourers. They are 

still doing that job. For how many hours? More than twelve hours. … 

(Interruptions) 

 It was during 1890s in the United States of America there was organised 

labour agitating. Their demand was eight hours work, eight hours rest and eight 

hours recreation. Here in India everybody knows well what happens. Have we 

forgotten the word ‘shame’ or have we forgotten to be ashamed of ourselves? 

Here, women and children are exploited the most. It is a fact. We still employ child 

labour. In many a thing that we wear, we use, we eat, we drink, there is the smell 

of the tear, sweat and blood of the children of India. It still happens. I am really 

ashamed. 

 Today, we have read about some news articles in various newspapers. The 

daughters of Florence Nightingale are on a warpath. It was not my mother who 

took me first when I was born. It was not my mother who heard my cries first 

when I was born. It was not my mother who smiled at my face first when I was 

born. It was an unknown lady, a nurse, who brought me to my mother. But, in this 

nation, thousands and thousands of women nurses are not even getting the 

minimum wages; their work time is not at all fixed; no labour laws are 

implemented in their case; all labour laws are flouted. So, what is the duty of the 

Labour Enforcement Officers? There is a primary duty of every Government to 

feed the people, to give them clothing, to give them shelter, to give education for 

their children. 

rjs
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 I am concerned about the sad plight of the working class in India. They 

constitute 90 per cent of the people. There may be unfortunately some people’s 

representatives who cannot hear their voices, who cannot hear their shouts, who 

may see them sometimes as public nuisance. They are the people, they alone are 

the people.  There may be some representatives or political party leaders, who may 

believe that they can purchase the political right with the help of the economic 

right. No, Sir. That cannot be done because this nation is not for sale.  

 My hon. Minister is saying that we do not have money to run these 

establishments and to ensure that the provisions of the Constitution are adhered to. 

I am speaking of the Constitution, the very foundation of the Constitution, the 

fundamental rights which have been enshrined in the Constitution. They are being 

denied. How can that be? Article 19 is being denied. The right to form association 

is being denied. There was a time when anything could be done at the gun point. 

There was a time when even locomotive drivers were forced to run the 

locomotives. But, remember, there was a time when even ordinary policemen like 

those in Delhi Police, Punjab Police, ITBT, CRPF,CISF all have laid down their 

arms and went on strike. It was in the year 1979.  

 So, if the Government says that they do not have money, my humble 

submission is that there is money inside India and outside India stashed in foreign 

banks. I am not asking for any part of the sweat equity.   I do not want any part or 

portion of the sweat equity. What I want is my Fundamental Rights, my 

constitutional rights. This is the primary responsibility of the Government. So, I 

would request, through you, that it should be ensured that the labour laws are 

implemented. The Central Government, the Government of India, should be a 

model employer. They should show the model.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I have only five points to 

make. I stand here to deliberate on the discussion that has been initiated by our 

good friend, Shri Gurudas Dasgupta, on the situation arising out of widespread 

discontentment among the working class due to faulty Government policies.  

 Since the last two decades, this country of ours has undergone tremendous 

changes. The Government has certainly made some progress in the alleviation of 

poverty and programmes like employment guarantee, subsidized food grains to 

BPL families and loan to farmers at lesser rate of interest have provided relief to 

the poorest people, but this is not helping to establish peace in the country. The 

reason may lie in the huge increase in inequality. The results of top companies 

indicate an increase in profits of about 28 per cent against an increase in sales of 

two per cent. What does this mean? Huge increase in profits means businessmen 

are rolling in money. On the other hand, stagnant sales means that people do not 

have the purchasing power to buy the goods.  

 The price of agricultural commodities is at historically low levels. The 

village folks are migrating to cities in search of better incomes. Inequality between 

villages and cities is increasing.  A similar increase in inequality is taking place 

within the cities. The wages of urban workers have increased by, say, 20 per cent, 

but the income of businessmen has increased 20 times in the same period. This is 

the true story of nine per cent growth rate that we have attained. The growth rate is 

laudable, but it comes along with a huge increase in inequality. High growth rate 

will enable the Government to collect more taxes and use the money for running 

poverty alleviation schemes, but it fails actually on the touchstone of inequality. 

This policy, in fact, is based on acceptance of increase in inequality.  

 I have a different point to make on the recent strike that this country 

witnessed. The recent 24-hour countrywide strike called by 11 major trade unions 

across the political spectrum was in protest against the “anti-labour” policies of 

this Government. But look at the farcical side of it. One of the serious charges 

against the Government is that it has failed to move on the labour front, thereby 

thwarting efficiency and growth. Labour reforms were a ‘no’ ‘no’ because of the 
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stranglehold of the Communists on the UPA-I. Even after the Communists were 

dethroned in West Bengal and Kerala, UPA-II is letting the status quo to continue.  

 Is it not the Prime Minister, Dr. Manmohan Singh, who has himself 

confessed at the Indian Labour Conference last month that the existing policies 

have “unduly” protected the interest of the “currently employed”? Has it not 

hindered the creation of new jobs? I expect that the Minister can throw some light 

on it. 

Often, it has been argued that the rules are not flexible enough for industrial 

units to get rid of surplus manpower when demand is falling. As a result, several 

companies prefer to work with fewer hands and opt against expansion of 

workforce during a period of boom. 

Recently, one of the major policy initiatives of the Government, the 

National Manufacturing Policy, lost its teeth after the Union Cabinet decided 

against special benefit on hiring and retrenchment to companies operating in 

designated manufacturing zones. But the Trade Unions need to justify their 

existence and so strike was called, perhaps, just for the heck of it.  

The UPA Government has faced five major strikes since returning to power 

in 2009. The earlier strikes were related to fuel price-hikes and the move to allow 

FDI in multi-brand retail. It is true that the 9 per cent inflation during 11 months of 

last year reduced the purchasing power of the common man, but the wages of bank 

employees, particularly, the public sector employees who joined the strike in large 

numbers are inflation-indexed.  

In our country, Trade Unions have a sizeable presence in the banking and 

financial sector. This time, the RBI’s clearing houses were shut. The private and 

foreign banks where Trade Unions do not have a presence also got affected.  

MR. CHAIRMAN: Mr. Mahtab, please conclude now. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : What was achieved by this? The country lost 

man-hour and productive output. However, the strike had one interesting sidelight. 

In West Bengal, Kumari Mamata Banerjee Government issued an open warning 

that absence from duty by the Government employees will be treated as a break in 

service. Later she claimed success in breaking the Left-sponsored bandh and 

Sahni
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declared that destructive bandhs were not the future of her State and the country. 

Having proved a point, she now needs to take this to a higher plane and not 

replicate her political bete noire in blocking long overdue labour law reforms. 

Today, all over India, both in industry and services, contract labour has 

become the solution to meet industry’s needs. Further, a rise in the aspirations of 

India’s lower middle class and galloping wage inflation due to a systemic inability 

to enhance the supply of skilled labour has increased costs considerably. 

Permanent employment is no longer looked at as the means to meet the needs of a 

growing economy by the industry. 

In India, the white collar component of manufacturing remained to some 

extent while the blue collar diminished or was replaced by casualisation of labour.  

MR. CHAIRMAN: Please wind up your speech. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I need two more minutes to speak. 

MR. CHAIRMAN: I am asking you to conclude because at 6 o’clock we have to 

complete the whole thing.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Yes, Sir. The rise of contract labour as a 

response to this, could no longer expect annual increases in compensation and 

benefits, security of tenure and promotions, but only increased insecurity. Contract 

labour creates flexibility and lower costs, but it destroys the ability of labour. 

We should not forget that large-scale unionisation and permanent labour 

conditions coupled with increased inflation led to higher and higher compensation, 

lower productivity, inability to fully compete and ultimately the destruction of the 

entire industry. 

India’s manufacturing industry saw the same trend and an insensitive 

Government that caved in to militant labour. Industry suffered deep pain as they 

restructured.  

MR. CHAIRMAN: The next speaker is Shri Anant Gangaram Geete. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, this is the suggestion that I am going to 

make. The labour laws did not help as the ability to restructure and lay off labour 

to meet competitive conditions was constrained.  
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This vacuum in policy response needs to be filled before it becomes more 

widespread and hurts India’s manufacturing. Therefore, there is a need to bring in 

changes in India’s labour laws to give the necessary flexibility to employers. Lack 

of policy response to the new situation is no solution. India needs a policy 

response before the situation gets out of hand. The next 20 years are India’s in the 

making. Large-scale employment generation can be achieved if we get our act 

right. Fairness and equity requires a better response from both the employers and 

the employees.  

 

MR. CHAIRMAN : Shri Anant Geete Ji, please conclude your speech in five 

minutes because by six o’clock we have to complete this debate. There are ten 

more speakers who are waiting for their turns. 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ):  ºÉ£É{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, àÉé gÉÉÒ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® càÉå ªÉcÉÆ {É® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn <ºÉÉÊãÉA näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 28 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä 

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉàÉMÉÉ® ºÉÆMÉ~xÉÉå xÉä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ BÉEÉÒ* c½iÉÉãÉ ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ* ºÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ =ºÉ c½iÉÉãÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ<Ç* <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ® ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ cé, =xcÉåxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉcÉ ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ c½iÉÉãÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉA ªÉÉ =xcÉåxÉä ¶ÉÉªÉn 

<xÉ BÉEÉàÉMÉÉ® ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ 

xÉä ªÉc SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* VÉÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ nÖ&JÉ-nnÇ  

cè =ºÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, ªÉä VÉÉä ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉDãÉÉºÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ 70 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* 

VÉ¤É nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ iÉ¤É ¤ÉVÉ] BÉEä {ÉcãÉä cÉÒ ®ÉiÉ, ABÉE ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä VÉÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ® A´ÉÆ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé =xÉBÉEä |ÉÉÉÊ´Ébå] {ÉEÆb {É® 1.25 {É®ºÉå] <]®äº] BÉEàÉ BÉE® BÉEä 

BÉE®Éä½Éå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä >ó{É® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉE® ªÉc ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ¤ÉVÉ] ºÉä 

BÉÖEU ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] ºÉä BÉÖEU ®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* =xcÉåxÉä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ UÚ] BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ABÉE ãÉÉJÉ 

+ÉººÉÉÒ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉä nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉ nÉÒ cè* =xcÉåxÉä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ UÚ] BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä 

iÉÉä ¤ÉfÃÉ nÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ {ÉDãÉè] nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ  BÉE®, ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE =xcÉåxÉä SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä =xcÉÓ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉA* +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä {ÉDãÉè] ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ nÉä {É®ºÉå] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉãÉ £É® àÉå ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {É® =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉäZÉ 

¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 43 BÉE®Éä½ BÉEÉàÉMÉÉ® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå cé* gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå BÉE<Ç  |É¶xÉÉå  

BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® SÉÉcxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÖ´ÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå cé, ´É−ÉÇ 2008 BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É cè, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆJªÉÉ 26 BÉE®Éä½ 96 ãÉÉJÉ 53 cVÉÉ®, ªÉÉÉÊxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 27 

BÉE®Éä½ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 27 BÉE®Éä½ ªÉÖ´ÉBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå {ÉÆÉÊVÉBÉßEiÉ cé VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® SÉÉciÉä cé*   

AäºÉä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 27 BÉE®Éä½ cè* <ºÉÉÊãÉA 70 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä nÖJÉ-nnÇ 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè*  àÉé gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 

=kÉ® +ÉÆiÉ àÉå ´Éä nåMÉä* ªÉc =xÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =xcå =kÉ® näxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉnxÉ =xÉºÉä BÉEä´ÉãÉ =kÉ® xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ, BÉEä´ÉãÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä ÉÊBÉE 70 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ, 

VÉÉä <ºÉ ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉDãÉÉºÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, ´Éä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ nÖJÉÉÒ cé, {É®ä¶ÉÉxÉ cé* =xÉBÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉEiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 70 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* càÉ ´É−ÉÇ 2020 àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]ÅÉå BÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ 

àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ, =xÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 120 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 
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+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå ºÉä 70 BÉE®Éä½ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ AäºÉÉÒ cè ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉààÉÉxÉ ºÉä VÉÉÒxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè ªÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäºÉ 

ABÉD] BÉEä iÉciÉ £ÉÉÒ =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* 

 àÉé ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉàÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä +ÉvªÉªÉxÉ nÉè®ä {É® nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É càÉ ´ÉcÉÆ BÉEä SÉÉªÉ 

¤ÉÉMÉÉxÉÉå àÉå MÉA iÉÉä càÉå àÉVÉnÚ® ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ÉÊàÉãÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

BÉE®iÉä cé, =xcå ABÉE ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 65 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 90 âó{ÉªÉä iÉBÉE ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä xÉäiÉÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉA iÉÉä =xcÉåxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃÉBÉE® xÉcÉÓ àÉÉÆMÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

càÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ¤ÉfÃäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, càÉå xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä àÉVÉnÚ® 65 âó{ÉªÉä, 90 âó{ÉªÉä àÉå 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä VÉÉÒ ®cÉ cè, =ºÉä VÉÉÒÉẾ ÉiÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉc näÉÊJÉA 

ÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ* BÉEÉàÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå ªÉc ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cÖ<Ç 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

SÉÉcä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cÉä ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cÉä, ªÉc BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cè* 

 23 {ÉE®´É®ÉÒ, 2012 BÉEä ‘VÉxÉºÉkÉÉ’ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ +ÉÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ cèÉËbMÉ cè - ®ÉäVÉMÉÉ® 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* =ºÉBÉEä ABÉE {Éè®ÉOÉÉ{ÉE BÉEÉä ªÉcÉÆ =rßiÉ BÉE®xÉÉ ºÉcÉÒ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ ºÉä 

=ºÉä ªÉcÉÆ {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ àÉºiÉ®ÉàÉ BÉE{ÉÚ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : You tell the gist.  It is not necessary to read the whole 

paragraph. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : àÉé {ÉÚ®É +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ xÉcÉÓ {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ, ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® ãÉÉ<xÉå {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ àÉxÉ®äMÉÉ, JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : vÉxªÉ´ÉÉn*  =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè - MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ àÉxÉ®äMÉÉ, JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉ 

xÉBÉEn ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näBÉE® cãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE +ÉÉè® §É−] ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +É´ÉèvÉ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ »ÉÉäiÉ iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  This is not relevant.  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEàÉå] {ÉÉºÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉMÉãÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ iÉÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{É 

+ÉMÉãÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEàÉå] {ÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé §É−]ÉSÉÉ® {É® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ 

xÉcÉÓ cÚÆ* àÉé =ºÉºÉä +ÉÉMÉä BÉEÉ ´ÉÉBÉDªÉ {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉªÉä* ‘ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ 

+ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ* |ÉiªÉäBÉE gÉàÉ ªÉÉäMªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ãÉFªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*’ ªÉc +ÉMÉãÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÒ ºÉÉäSÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcAÆ* +ÉÉVÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

193 àÉä BÉEcÉ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cè* ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, 

=xÉBÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉ VÉÉÒxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè,  ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® VÉ¤É càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, iÉÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ cé, VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä 70 BÉE®Éä½ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä gÉàÉ BÉEä 

MÉÉÉÌVÉªÉxÉ cé, =xcå <ºÉ gÉàÉ BÉEÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ AäºÉä] àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ àÉÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

ªÉÉÊn càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ <ºÉ 70 BÉE®Éä½ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä gÉàÉ BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ àÉÉxÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉ ºÉà{ÉnÉ BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ÉÒ 

gÉàÉ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*           

 

MR. CHAIRMAN : Since this is a very important subject that we are discussing, 

as a special case, those Members who have got the written speeches and they want 

to lay it, they can do so. 

 Now Shri C. Sivasami. 
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∗SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR):  Hon. Chairman, let me thank you for the 

opportunity you have given to speak on this discussion under Rule 193.  With the 

haves living in the sky scrappers on one side and the have-nots in the slum 

dwellings on the other side and calling it a prosperous world, is laughable and the 

world will laugh at us along with the Gods.  So goes a song by our former Chief 

Minister.   

The hard reality, we witness today is that this Government at the Centre is 

looking at the rich and rich only to make them richer further.  We do not find 

definite action plan and schemes for the upliftment of the poor.  Tiruppur, the 

knitting industry town which earns thousands of crores of rupees as foreign 

exchange is in my Tiruppur Lok Sabha Constituency.  As one who has seen for 

myself the living conditions and the problems faced by the workers in the 

industrial units there, I would like to participate in this discussion putting forth 

their views and reflecting their sentiments.   

Today, we find two categories of labour force and workers.  Those with 

social security cover and find themselves governed by industrial and labour laws 

are on one side and those who do not have social security and not organised are the 

other category of workers.  Beedi workers, agricultural labour, daily wagers and 

coolies in the farm sector are the workers in the unorganised sector.  Workers in 

the garment sector and textile units are all governed by labour laws and get social 

security cover as workers of the organised sector.  If we compare the living 

conditions on standard of these two categories of labour, we find the workers in 

the unorganised sector hardly get social security cover and they live in backward 

conditions.  At the same time, when we have a look at the ground reality available 

in the organised sector and when we raise a question as to whether they are happy 

and prospering the reply could only be a disappointing no.  The policies and their 

implementation in the globalised and liberalised economy are coming in the way 

of ensuring a better deal even for the workers in the organised sector.  Many of our 

industrial units are severely affected by the policies especially the export policy of 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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the Government.  This results in the closure of industrial units and job loss 

rendering workers unemployed.  Because of this they have to face hardships and 

sufferings in life.   

I would like to point out just one instance as an example to what I am 

referring to.  In the name of benefiting the cotton growers, agriculturists and the 

agricultural workers the Government allowed export of cotton.  I would like to 

point out that this would go against what is intended.  By way of exporting cotton 

without processing it both the farming community and the spinning and weaving 

community of labour are not at all benefited.  This policy of exporting cotton 

directly would only be benefiting the hoarding traders and the middlemen in that 

trade.  Knitting units, spinning units and the weaving units that are dependant on 

the processed cotton are greatly affected by the policy of the Government to export 

cotton.  The direct impact results in the close-down of such units rendering many 

workers jobless.   

 Tiruppur the town popular for knitting industry used to fetch ten thousand 

crores of rupees as foreign exchange with the export of finished products in the 

form of garment and knitted products.  The wrong policy of the Government to 

allow the export of cotton lifting the ban has affected the cotton growers and the 

agricultural sector.  The judicial orders pertaining to the dyeing units have resulted 

in the close-down of several dyeing units.  This has greatly affected the knitting 

and garment industry there.  The Government must protect both the industrial units 

and the industrial workers.   

 The Government gets good amount of money to its ESI funds from the 

labour class working in the knitting and dyeing units of Tiruppur.  It rather pains 

me to point out that no ESI hospital has been established in Tiruppur at a time 

when there is more of contribution to ESI funds from that town.  It is saddening to 

note that the Government has reduced the interest rate on EPF.   

 Now in Tamil Nadu, we find good governance has been established with 

our leader Puratchi Thalaivi as Chief Minister at the helm of affairs.  She has 

introduced several welfare measures to benefit the poor labour class like 
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distribution of 20 killogrammes of rice free of cost.  This is to ensure a hunger-free 

work force and the avoidance of starvation deaths.  In order to lift up the women in 

the lower strata of society to have the life style and living conditions of the well-

to-do sections of the society, mixies, grinders and fans are to be distributed by our 

leader Puratchi Thalaivi.  Rural families have been distributed with sheep and 

goats to help them have improved living conditions and self-employment 

opportunities.   

 I would like to charge this Government of allowing itself to be the puppet in 

the hands of the corporate sector while leaving in lurch the labour class especially 

those in the un-organised sector.  The Government must come forward to study the 

various factors that affect the lives of the workers in both the sectors and must take 

remedial and rehabilitation measures.  Urging upon the Government to evolve 

suitable policies to wipe-out the tears in the eyes of the working class and improve 

the lot of the workers and their families, let me conclude. 
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∗DR. PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR):  The whole  world 

is celebrating the Labour’s Day on  May 1st .  The labourers are still hungry and 

starving without food.  All the labourers of the world should be united, this slogan 

was raised by the labourers for those who were brutally murdered.  Out of that 

bloodshed we are observing the Labour’s Day.  But what happened to the world?  

The poorers are poor and the richers are rich.  This gap is enhancing the difference 

between haves and have nots.  The great sacrifice of the labour from Taj Mahal to 

Konark, from Sphinx of Egypt to Angkor Wat of Cambodia is known to all.  The 

sacrifice of labour is never depicted in the history of Labour Day.  Any 

monumental work of heritage to the modern art from Girja Temple and Moscow to 

Budhist Pagoda, from Ajanta Elora to Sindhu Civilization, wherever you go and 

look the sublime arts  engraved on the stones are by the golden hands of labourers. 

Despite that even in the modern India you can see the huge mansion, palace or 

building of builders, from garden to orchards, from stones to sand which have 

ornamental design by the laboure’s fingers or hands.  The poor man’s wisdom and 

sacrifice should be realized. Poor labourers are sweating everywhere in the hill, 

mountain, while stoning and breaking the rock.  The labourers are sweating still 

now in the open sun, sacrificing their blood and even then they do not get money 

to feed their children, even a day meal.  They are conditioned the life of misery 

and poverty which is the property of the labour family.  They should not have been 

ignored after the Independence.  Until and unless the labourers who had sacrificed 

their lives are not recognized by the government, the disparity, commotion and 

emotion which is boiling cannot be pacified.  Today even the Alsatian dog eates 

more than 1kg of mutton daily.  The mutton rate is now at about Rs. 300/ whereas 

labourer’s wage is presently about Rs. 150/.  This is a very bright example which 

can be discussed.  The rate of a dog who smoothly leads its life in the rich man’s 

building is more than a hungry man who leads a miserable life without food and 

shelter. 

 The Government is committed to improve the condition of workers in the 

unorganized sector under the Un-organized Workers Social Security Act.  The 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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Rashtriya Swasthya Bima Yojana (RSBY) was launched to provide smart card 

based cashless health insurance and some other provisions are also framed by the 

government to protect the labour.  RSBY has been extended to building and other 

construction labourers, street vendors, beedi workers and other beneficiaries who 

have worked for more than 15 days including domestic workers.  The Indira 

Gandhi National Old Age Pension Scheme has been expanded by revising the 

criteria eligibility.  Earlier all citizens of the age of 65 years and living below 

poverty line were eligible for benefits under the scheme.  The welfare measures 

including health and medical care, insurance, housing, education, recreation, water 

supply and maternity benefits have been provided and all schemes and 

programmes formulated by the government for the welfare of labourers have been 

implemented.  Despite that the labourers are dying without food and health hazards 

are creating very precarious conditions and their problem still persist.  Whether 

any study has been conducted with regard to the condition of women labourers in 

industrial and non-industrial area of the country or any assessment of their 

contribution has been made.  What is the state-wise percentage of women 

labourers in compassion to men labourers and the  details of skilled and unskilled 

labourers? Whether the government has formulated any special plan for women 

labourers?  Efforts are being made by the Government to remove anomaly in the 

pay scale norm.  Specific study has been conducted on the conditions of women 

labourers.  The information relating to state-wise women and men workers in 

manufacturing industries has been compiled in which labour growth is ineffective, 

enforcing the provision of equal remuneration act which provide for maintaining 

the equilibrium for men and women for the same work or work of similar nature 

without any discrimination.  Nothing has happened for the benefit of labourers and 

they are still suffering without shelter, water, sanitation and health. 

 The number of job seekers registered with the Employment Exchanges 

gives an idea of the extent of educated unemployment.  There were about 38.8 

million job seekers registered with employment exchanges.  Due to the campus 

recruitments most of the graduates do not get registered.  All the job seekers who 

were unemployed do not necessarily get registered with the employment 
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exchanges. There can be cases where job seekers could not renew their cards 

within the stipulated period and by virtue of their non-renewal their names get 

deleted from the register. 

 I earnestly request the August House that nothing has progressed and the 

miserable life conditions are creating hazards. The government should have paid 

proper attention in protecting the life of labourers and their families, those were 

dying below the ageing process.  The health condition of their family must be 

ensured through insurance for better future.  

 I have been fighting since long as a trade union leader prior to my 

legislation and after being elected as a Member of Legislative Assembly and to the 

Parliament, I have been raising again and again, reminding the Hon. Minister to 

have a labour hospital in the capital Bhubaneswar, my constituency. The money is 

sanctioned and the Government has already located the land.  I do not understand 

why the work is being delayed and despite my attempt, where is the lacuna after 

the allocation of the land by the state government. Why the centre is neglecting to 

start the work despite the sufficient allocated money.  I like to draw the attention of 

the Hon. Prime Minister and also Hon. Minister of Labour to pay proper attention 

to start the work immediately this year on war footing to save and protect the poor 

workers’ family, who are in need of health service. 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ >óÆSÉÉ 

JÉà£ÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ, =xÉ {É® +ÉÉVÉ ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉÉÆ´É-nä¶É àÉå VÉÉä BÉEÉàÉMÉÉ® cé, VÉÉä JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé, BÉEcÉÓ cãÉ´ÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé, SÉ®´ÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé, PÉºÉ´ÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé, £ÉÖºÉ´ÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé, n´ÉxÉÉÒ-

ÉÊxÉBÉEÉèxÉÉÒ BÉE® ®cä cé, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, BÉÖEnÉãÉ SÉãÉÉ ®cÉ cé, BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ {ÉEÉ´É½É SÉãÉÉ ®cä cé, 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, <ÇÆ]É fÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, {ÉilÉ® iÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, clÉÉè½É SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå +ÉlÉ´ÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé, MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ ®cä cé, àÉäcxÉiÉBÉE¶É VÉcÉÆ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ãÉMÉä 

cé, ªÉä VÉÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé, =xÉ {É® +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉä 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉàÉå £ÉÉMÉ ãÉä ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä 

BÉE®Éä½Éå àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉ cé, =xÉ {É® +ÉÉVÉ ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ BÉDªÉÉ cé, 

<ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ* ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, {ÉfÃÉ<Ç, n´ÉÉ<Ç A´ÉÆ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEèºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè*  +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEcå* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÆFÉä{É àÉå cÉÒ BÉEc nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ°ô®iÉ 

cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEcÉ VÉÉA =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ¤ÉcºÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =ãÉZÉÉ näiÉä 

cé*  

 nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉàÉMÉÉ® cé* ABÉE cé ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉàÉMÉÉ®, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè, nÚºÉ®ä 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä BÉE<Ç ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ ÉÊàÉjÉ =xÉ ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ BÉEä 

ãÉÉÒb® £ÉÉÒ cé* ªÉä ãÉÉäMÉ lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ ãÉ½-ZÉMÉ½BÉE® =xcå ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉÚhÉÇiÉ& 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®ä cé +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, ÉÊVÉxcå càÉ |É´ÉÉºÉÉÒ àÉVÉnÚ® £ÉÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä 

cé* ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®BÉEä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå ¶Éc®Éå BÉEÉ âóJÉ BÉE®iÉä cé* ºÉxÉÂ 2011 BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉãÉÉªÉxÉ <xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE |É´ÉÉºÉÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç 

xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè*  

 |É´ÉÉºÉÉÒ àÉVÉnÚ® ªÉÉÉÊxÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ VÉMÉcÉå àÉå PÉ® 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊ®AãÉ <º]ä] BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÉàÉ cè* ªÉä àÉVÉnÚ®® ´ÉcÉÆ <ÇÆ]å fÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éä BÉEèºÉä ®c ®cä 

cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU àÉnn ÉÊàÉãÉÉÒ* 

ºÉÉãÉ àÉå 100 ÉÊnxÉ <xcå BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå àÉå ªÉä JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉlÉ´ÉÉ BÉEcÉÆ BÉE®åMÉä, <ºÉä 

näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* <xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, <xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ 

xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÒàÉÉ® BÉEÉä n´ÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉÉÊxÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ ¤É®É¤É® VªÉÉå BÉEÉÒ iªÉÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé*  
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 ºÉàÉªÉÉ£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉjÉBÉEÉ® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* 

<xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É ®JÉiÉÉÒ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä, +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉxÉ{ÉfÃ cÉäiÉä cé, +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* VÉÉä {ÉjÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ cé, <xÉBÉEä 

ABÉE xÉcÉÓ BÉE<Ç ºÉÆMÉ~xÉ cé* ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä cé, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå =lÉãÉ-{ÉÖlÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ 

cé* <xÉBÉEä BÉE<Ç ºÉÆMÉ~xÉ cé, VÉèºÉä - BÉEÆ{ÉEb®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE xªÉÚVÉ{Éä{É® AÆb xªÉÚVÉ AVÉåºÉÉÒVÉ <à{ãÉÉ<VÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, 

+ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ xªÉÚVÉ{Éä{É® <à{ãÉÉ<VÉ {ÉEèb®ä¶ÉxÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ VÉxÉÇÉÊãÉº]ÂºÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ +ÉÉ{ÉE VÉxÉÇÉÊãÉº]ÂºÉ, 

{ÉEèb®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE {ÉÉÒ]ÉÒ+ÉÉ<Ç <à{ÉãÉÉ<VÉ ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ, ªÉÚAxÉ+ÉÉ<Ç ´ÉBÉEÇºÉÇ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ* ªÉä ºÉ¤É <xÉBÉEä ºÉÆMÉ~xÉ cé* BÉEãÉ ªÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉ PÉä®É´É BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ 19 iÉÉ®ÉÒJÉ cè, BÉEãÉ ªÉÉÉÊxÉ 20 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ PÉä®É´É BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE <xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉVÉÉÒÉÊ~ªÉÉ ´ÉäVÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä 

{ÉcãÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEãÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ PÉä®É´É BÉE®åMÉä* 

<xÉ ºÉÆPÉÉå BÉEä uÉ®É BÉEÆ{ÉEb®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE xªÉÚVÉ{Éä{É® AÆb xªÉÚVÉ AVÉåºÉÉÒVÉ <à{ãÉÉ<VÉ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉVÉÉÒÉÊ~ªÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉ¤É {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä +ÉÉè® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè, iÉÉä VÉÉä +ÉxÉ{ÉfÃ cé, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, àÉäcxÉiÉBÉE¶É cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ºÉÆMÉ~xÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <xÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ =ãÉ]-{ÉÖãÉ] BÉE® näiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ªÉc nÖnÇ¶ÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, VÉÉä JÉäiÉÉå àÉå, JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå, 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå, PÉ® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ?  

 

18.00 hrs. 

  ABÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ JÉÉãÉÉÒ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ 

cÖ+ÉÉ* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

 ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉ BÉÖEU <ãÉÉVÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä 

n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 30,000 âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä BÉEåºÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEbxÉÉÒ JÉ®É¤É xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, cÉ]Ç BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ, ¤ãÉb-|Éè¶É® =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ 30,000 âó{ÉªÉä àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ <iÉxÉä {ÉèºÉä àÉå <ãÉÉVÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ? càÉÉ®ä 

MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ cè? ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä >ó{É® càÉÉ®ä nÉä 

ºÉ´ÉÉãÉ cé* ´É−ÉÇ 2004-2005 BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 43 BÉE®Éä½ àÉVÉnÚ® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 50 BÉE®Éä½ BÉEÉä {ÉÉ® BÉE® MÉªÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +É¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 
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ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉiÉÉA? ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè 100 {ÉEÉÒºÉnÉÒ =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ cÖ<Ç 

ªÉÉ xÉcÉÓ*  

 +ÉÉàÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

MR. CHAIRMAN:  Raghuvansh Prasadji please wind up.  It is 6 o’clock.  You 

have to be brief.  I have already given you five minutes.  You have taken so much 

time.  Please wind up.   

 Now, it is 6 o’clock.  There are seven Members who are yet to speak.  If the 

House agrees, we can extend time for this discussion up to 7 o’clock because we 

have to take ‘Zero Hour’ also?  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc :    ªÉc BÉE®Éä½Éå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ* £ÉÉ−ÉhÉÉå ºÉä 

+ÉÉè® ÉÊãÉJÉÉ-{ÉfÃÉÒ ºÉä nä¶É BÉEÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä cÉäiÉÉ cè, BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå 

=i{ÉÉnxÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä cÉäiÉÉ cè, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉËVÉnMÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉäcxÉiÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® càÉ BÉDªÉÉ 

BÉEÆVÉÚºÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉÆºÉn {É® ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

iÉÉä càÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉcºÉ BÉE®åMÉä* iÉ£ÉÉÒ iÉÉä àÉVÉnÚ® {ÉÚ®É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® JÉäiÉÉå àÉå =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ iÉlÉÉ nä¶É-|Énä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ*  

 nFÉiÉÉ =xxÉªÉxÉ A´ÉÆ BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä 

uÉ®É àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =ºÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä càÉÉ®ä BÉEÉàÉMÉÉ® ãÉÉäMÉ cé =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉÉVÉ 8 ãÉÉJÉ 

87 cVÉÉ® ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ ¤ÉÆn cé* +ÉMÉ® 10-10 àÉVÉnÚ® £ÉÉÒ =ºÉàÉå cÉåMÉä iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É bäfÃ BÉE®Éä½ àÉVÉnÚ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä 

MÉªÉä* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉÉä àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉ cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®Éä]ÉÒ-

BÉE{É½É-àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ ÉÊ{ÉU½É ®cäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE®-¤Éè~BÉE® ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEèºÉä cÉä*   
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): Respected 

Chairman Sir, I, on behalf of my party RSP congratulate the dauntless workers 

who had organised a successful industrial strike a few days back.  I also 

congratulate the undisputed labour leader Shri Gurudas Dasgupta for raising this 

significant issue in this august House under Rule 193. 

 Indian economy stands on two pillars – one is the farmers and the other is 

the workers.  The Economic Survey 2012 has been presented before the budget.  It 

says that there is a sharp decline in the agricultural sector resulting in the reduction 

of labour wages.  The plight of the poor farmers thus can be well imagined.  With 

the declining value of product, there is reduction of wages.  The same problem can 

be seen in the industrial sector also.  The workers do not get due wages after 

toiling hard.  Most of them are contractual labourers in the construction sector.  

These hapless people are not paid regularly,  they are not allowed to avail leave 

and if they do, then their wages are deducted.  They don’t even receive the 

minimum wages.  There is no Provident Fund for the unorganized labourers and 

there is also no surety of job.  Threat of unemployment hovers over them. 

 The Government of India has not less than 48 labour laws in its kitty but 

these laws are never properly implemented.  97% of working population are in the 

unorganized sector.  Unless their condition improves,  the economy of the country 

can never flourish. 

 In North Bengal, the place which I hail from, the tea estate labourers are 

suffering a lot.   There is retrenchment every now and then and the jobless workers 

have nowhere to go.  The tea gardens are being shut down and its poor labourers 

are starving.   Similar is the case with the jute mills in West Bengal.  Most of the 

factories have been closed and the lobourers are a worried lot.  Thousands have 

lost their jobs.  So many commissions have been set up by the Government like  

the National Commission in 2004 but nothing substantial have been achieved. 

When the workers move to the Arbitration Court, they do not gain anything  

because when the court gives a verdict in their favour, the Parliament immediately 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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passes a resolution to nullify the verdict.  This practice should be immediately 

stopped. 

 Recently we have been that in West Bengal, the striking workers have been 

harassed and threatened. Their rights have been denied.  This is not proper.  Hon. 

Chief Minister of West Bengal must address this issue.  This is my request to the 

respected Labour Minister through you sir. 

 All over the world, workers are uniting against the atrocities meted out to 

them.  They are agitating and taking the centre stage.  They want justice, they want 

their rights restored.  The workers are raising their voices against the unfair 

treatment, illegal labour laws and are trying to organise more such strikes if their 

demands are not met.  In India too, the workers are coming together to fight for 

their cause.  They must be given a patient hearing; otherwise they might agitate 

further and go to any extent to exercise their right. 

 Even the journalists or media persons are going to hold a strike very soon to 

get their demands addressed.  So the working class is rising from the ashes.  They 

must be given their due.  Otherwise the country will never prosper, the economy 

will never be strengthened. 

 With these few words, I thank you for allowing me to participate in this 

discussion.  
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gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É ({ÉãÉÉàÉÚ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÖZÉä =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉ {É® càÉ iÉàÉÉàÉ nä¶É´ÉÉºÉÉÒ ÉËVÉnÉ cè, VÉÉä ®ÉVÉ BÉE® ®cä cé, càÉ =xÉBÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ {É® SÉÉcä ´Éc JÉäiÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® 

cÉä, SÉÉcä ´Éc {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEÉ àÉVÉnÚ® cÉä, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ cÉÒ àÉäcxÉiÉ {É® càÉ iÉàÉÉàÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ ®ÉVÉ BÉE® ®cä cé* 

 càÉå =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ cé* càÉÉ®É nä¶É 

+ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉÉn |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä càÉÉ®É nä¶É VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå càÉÉ®ä +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEèºÉÉ º´É°ô{É cè? <ºÉ º´É°ô{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

BÉEèºÉÉ +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ cè? VÉÉä ÉÊnxÉ £É® JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®ä, =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä £ÉÚJÉä ºÉÉä VÉÉAÆ* ªÉc BÉEèºÉÉ 

+ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ JÉÉÉÊiÉ® ÉÊVÉààÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé?  àÉé +É{ÉxÉä ZÉÉ®JÉÆb 

|Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  càÉÉ®ä ¤ÉMÉãÉ àÉå UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ cè* ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® 

=½ÉÒºÉÉ £ÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè SÉÉcä ´Éc {ÉÆVÉÉ¤É cÉä, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cÉä, MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉä, ºÉÚ®iÉ 

cÉä, ÉÊnããÉÉÒ cÉä, +ÉÉ{É <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé, SÉÉcä ´ÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ cÉå, ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉå 

ªÉÉ ¤ÉSSÉä cÉå, c® MÉÉÆ´É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉ ¤ÉSSÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <xÉ |Énä¶ÉÉå àÉå VÉ°ô® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉä SÉÉcä ´ÉÉä 

SÉÉèBÉEÉ-¤ÉiÉÇxÉ BÉE® ®cä cÉå ªÉÉ ´ÉÉä <ÇÆ]-£É]Â]ä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cÉå ªÉÉ cÉä]ãÉ àÉå ZÉÚ~ÉÒ {ãÉä]å vÉÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cÉå* 

 +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb VÉÉä <iÉxÉÉ ¤É½É ®ÉVªÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ näiÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ JÉnÉxÉå cé, BÉEÉäªÉãÉÉ, ¤ÉÉìBÉDºÉÉ<] <iªÉÉÉÊn 

BÉEÉÒ JÉnÉxÉå cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ AãªÉÖÉÊàÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ 

àÉÉ<xºÉ àÉå 70 ºÉä 75 {ÉèºÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉäºÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ VÉÉä ´É−ÉÉç ºÉä lÉÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç VÉMÉc {É® BÉEàÉÉä¤Éä¶É 

´ÉcÉÒ cè* àÉé 26 ºÉÉãÉ iÉBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ VÉÉä nÉä VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä lÉä +ÉÉè® 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ ãÉÚ]ÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä ºÉÉàÉxiÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEä SÉãÉiÉä iÉãÉ´Éä BÉEä xÉÉÒSÉä ®Éénä VÉÉ ®cä lÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉnxÉ àÉå =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä {ÉÉÒ½É ®JÉÉÒ cè, =xÉBÉEä nnÇ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè SÉÉcä ´ÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cÉä SÉÉcä ´Éc JÉäiÉ ªÉÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ àÉVÉnÚ® cÉä* àÉé 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ iÉcäÉÊnãÉ ºÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ AäºÉä 

ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé VÉÉä =xÉBÉEÉÒ nÉÒxÉ-n¶ÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ºÉnxÉ BÉEÉä 

<ºÉ {ÉÉÒ½É ºÉä =xcÉåxÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉÚn®Éå BÉEÉÒ 

{ÉÉÒ½É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒVÉ cé, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉ<xºÉ cé, =xÉ àÉÉ<xºÉ àÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉä iÉÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ~äBÉEänÉ®Éå BÉEä 
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®càÉÉäBÉE®àÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®ciÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® =xÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É-nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉä* àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè*  
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¯gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ):  +ÉÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ àÉÉ0 ºÉnºªÉ gÉÉÒ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉ MÉÖ{iÉÉ xÉä VÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ nä¶É 

BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =~ÉªÉÉ cè , àÉé +É{ÉxÉä nãÉ BÉEä xÉiÉÉ gÉÉÒ àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÆr BÉE®iÉä cÖA àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 50 BÉE®Éä½ gÉÉÊàÉBÉE VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé * ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉÆiÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè *  

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ Þ BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ Þ 

 ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ® nÉäxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè nÉäxÉÉå 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè *  gÉÉÊàÉBÉE BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE<Ç 

ÉÊcººÉÉä àÉå ¤ÉÆ]É cÖ+ÉÉ cè *  =ºÉBÉEä ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ cè *  BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ  ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä *  =ºÉBÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® cxÉxÉ cÉä ®cÉ cè *  ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É 

nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £É´ÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA ZÉÉä{É½ÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉÉä +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè ´Éc 

£ÉÚJÉÉ cè, VÉÉä BÉE{É½É ¤ÉxÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEä ¤ÉnxÉ àÉå BÉE{É½É xÉcÉÓ cè, VÉÉä ÉÊnxÉ ®ÉiÉ VÉÉÒ´ÉxÉ £É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ àÉßiªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn BÉE{ÉExÉ BÉEÉ BÉE{É½É iÉBÉE JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ * 

 ºÉÖ¤Éc ºÉä +É{ÉxÉÉ gÉàÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÊàÉBÉE JÉ½É ®ciÉÉ cè *  AäºÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉè® BÉEcÉÓ näJÉxÉä BÉEÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ *  ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶ÉÉå àÉå VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè , =ºÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå =ã]É cè VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè =ºÉä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè * VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE  {ÉèºÉÉ {ÉÉiÉÉ cè *  =ºÉºÉä ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 ABÉE iÉ®{ÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 15 °ô{ÉªÉä ÉÊnxÉ £É® àÉå A´É®äVÉ  BÉEàÉÉªÉÉÒ +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç cè , nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 17 ãÉÉJÉ 

°ô{ÉªÉä c® ®ÉäVÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç cè, <ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä BÉEèºÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ *  =tÉÉäMÉ FÉäjÉÉå  

àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉªÉÆBÉE® ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè *  ºlÉÉªÉÉÒ àÉVÉnÚ®, ¤ÉnãÉÉÒ BÉEÉ àÉVÉnÚ®, ~äBÉEÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ®, ºÉ¤ÉBÉEÉ BÉEÉàÉ 

ABÉE VÉèºÉÉ cè ÉËBÉEiÉÖ  ¤ÉnãÉÉÒ àÉVÉnÚ® iÉlÉÉ ~äBÉEä BÉEä àÉVÉnÚ® BÉEÉä 100 °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè * 

 =tÉÉäMÉÉå àÉå  c® ®ÉäVÉ ABÉDºÉÉÒbå] àÉå gÉÉÊàÉBÉE àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé, {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ, 

 gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEä {ÉEèºÉãÉÉå BÉEÉä  BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÉ®ä 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè nä¶É àÉå ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè * 

 àÉ0|É0 ºÉ®BÉEÉ® xÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä nÉä ÉÊcººÉÉå  àÉå ¤ÉÉÆ]BÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É nä ®cÉÒ cè *  {ÉcãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

àÉå àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉVÉnÚ® ºÉÖ®FÉÉ  ªÉÉäVÉxÉÉ nÚºÉ®ÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £É´ÉxÉ ºÉÉÎxxÉàÉÉÇhÉ BÉEàÉÇBÉEÉ® àÉÆbãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ * 

 <xÉ nÉäxÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ  BÉEä iÉciÉ {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ , <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ, ¤Éä]ÉÒ BÉEä ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ 45 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ PÉ® ¤Éè~ä àÉVÉnÚ®ÉÒ {ÉÉÊiÉ 

BÉEÉä 15 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ PÉ® ¤Éè~ä àÉVÉnÚ®ÉÒ, {ÉÉèÉÎ−]BÉE +ÉÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® ºÉààÉÉxÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE 

cÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè *   nä¶É  BÉEä BÉE<Ç ¶Éc®Éå àÉå £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä 
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´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ £ÉªÉÆBÉE® ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè, =xÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉA* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA*  ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ iÉlÉÉ  

xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉA * gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉA +ÉÉè® BÉE~Éä® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉAÆ* 
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 gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ (¤ÉÉÆBÉEÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ uÉ®É =~É<Ç MÉ<Ç 

MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE nºÉ 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉn <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå SÉãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå =~É<Ç VÉÉ ®cÉÒ 

cè* càÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä <ºÉºÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉ=ºÉ JÉÉãÉÉÒ cè* càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cè, 

càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* =xÉ àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ÉÊVÉxcå àÉVÉnÚ® BÉEciÉä cé* +ÉÉVÉ 

VÉxÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉä nä¶É àÉå àÉäcxÉiÉBÉE¶É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

BÉEàÉ cé, ªÉä càÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* +É£ÉÉÒ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ®ä] +ÉÉè® BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ ABÉE 

iÉ®{ÉE {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉnÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉä cÉä½ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä ®cÉÒ cè* 

+ÉÉVÉ nèÉÊxÉBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, BÉEãÉBÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä fä®Éå àÉVÉnÚ® cé VÉÉä BÉEÉÊ~xÉ gÉàÉ +ÉÉè® 

ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç nÖPÉÇ]xÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

<ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ 

cè* =xÉBÉEä +É{ÉÉÉÊcVÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä BÉEèºÉä £ÉÚJÉä ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEèºÉä nÉxÉä-nÉxÉä BÉEÉä àÉÉäciÉÉVÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ªÉä ºÉ¤É càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c VÉÉxÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ªÉÉ 

xªÉÉÉÊªÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* càÉå <xÉBÉEÉÒ iÉ£ÉÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè, càÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉÖvÉ iÉ£ÉÉÒ ãÉäiÉä cé VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉä] ãÉäxÉÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÊ´É−ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xcå ºÉcÉªÉiÉÉ 

£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ 

cè* ¤ÉÉÒ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, {ÉkÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®, ¤ÉÖxÉBÉE® VÉèºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ cé* ¤ÉÉÒ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

àÉVÉnÚ® +ÉÉè®iÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 25 âó{ÉA BÉEàÉÉiÉÉÒ cé* VÉ¤É ´Éä ¤ÉÉÒ½ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉä VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉ àÉÖÆ¶ÉÉÒ ABÉE ÉÊiÉcÉ<Ç ÉÊcººÉä BÉEÉä ªÉc BÉEcBÉE® +ÉãÉMÉ BÉE® näiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè, MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cè, càÉ <ºÉä xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä* =xcå ¶ÉiÉÉç BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÉvªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé =xÉ àÉÖÆÉÊ¶ÉªÉÉå ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc 

®cÉÒ cÚÆ VÉÉä +ÉÉè®iÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® 25 âó{ÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉàÉBÉE BÉEä ºÉÉlÉ ®Éä]ÉÒ 

JÉÉBÉE® ÉÊnxÉ MÉÖVÉÉ®iÉÉ cè* VÉ¤É =xÉBÉEÉ ¶É®ÉÒ® 50-60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå º´ÉºlÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ, BÉEàÉ® ZÉÖBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, 

{Éè® nÖJÉ VÉÉiÉä cé, +ÉÉÆJÉÉå àÉå àÉÉäÉÊiÉªÉÉÉË¤Én =iÉ® +ÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÚUiÉÉ* àÉé {ÉkÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* ªÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè, VÉ¤É ´Éä 

{ÉkÉãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉäBÉE® VÉÉiÉä cé =xcå ®ÉºiÉä àÉå iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ®äãÉ àÉå ]ÉÒ]ÉÒ iÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cè, ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä 

VÉ´ÉÉxÉ iÉÆMÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå 

®JÉ ®cÉÒ cÚÆ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ¤ÉÉiÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉäxÉcÉ® ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä cÉlÉ BÉEä BÉE{É½ä ¥ÉÉÆÉÊbb 

nÖBÉEÉxÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉä cé* =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä cÉäãÉÉÒ, nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® <Çn BÉEä àÉÉèBÉEä {É® {ÉèºÉä nä ÉÊnA VÉÉiÉä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ´Éä {ÉÚ®ä 

ºÉÉãÉ BÉEÉàÉMÉÉ® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ iÉ®c =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ ¤ÉÆvÉÖ+ÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉä nä¶É ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè 
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ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆvÉÖ+ÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉËVÉnÉ cè VÉcÉÆ ¤ÉÖxÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä SÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉE{É½É ¤ÉxÉÉiÉä cé, {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ àÉÉÒ]® +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ U& àÉÉÒ]® BÉE{É½É ¤ÉxÉÉiÉä cé* ABÉE àÉÉÒ]® BÉE{É½ä BÉEÉ 

nÉàÉ 15 âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉSUÉ BÉE{É½É cÉäiÉÉ cè iÉÉä 20 âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* SÉÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 80 âó{ÉA àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* “<ÆÉÊbªÉÉ OÉÉä<ÆMÉ, <ÆÉÊbªÉÉ ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ, <ÆÉÊbªÉÉ <àÉÉÍVÉMÉ” BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉÒ BÉEcå, ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcå ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊºÉBÉDBÉEä BÉEÉ ABÉE {ÉcãÉÚ cè* ÉÊºÉBÉDBÉEä BÉEä 

nÚºÉ®ä {ÉcãÉÚ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÆvÉä®É cè, VÉcÉÆ àÉVÉnÚ® ÉÊºÉºÉBÉE ®cä cé, VÉcÉÆ ´Éä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ® cé* càÉå ÉÊºÉBÉDBÉEä BÉEä 

nÉäxÉÉå {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE nÉäxÉÉå {ÉcãÉÚ ¤É®É¤É® xÉcÉÓ cÉåMÉä iÉ¤É iÉBÉE càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉå <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ càÉ ÉÊ´É¶´ÉºiÉ® {É® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä ºÉBÉEåMÉä, ABÉE xÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  

      +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ºÉ®, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉÉÒUä VÉÉÒ®Éä +ÉÉè® ãÉMÉÉ nå iÉÉä BÉEÉàÉ ºÉcÉÒ cè, 

+ÉxªÉlÉÉ {ÉEÉªÉnÉ BÉDªÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb àÉVÉnÚ® cé, +ÉMÉ® <xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä +ÉÉè® VÉÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ, càÉÉ®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç gÉÉÒ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè* àÉé 

BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc àÉºÉãÉÉ ABÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ cè, ºÉ®BÉEÉ®å BÉE<Ç +ÉÉ<ÇÆ +ÉÉè® BÉE<Ç SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ, 

BÉE<Ç +ÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® BÉE<Ç SÉãÉÉÒ VÉÉªÉåMÉÉÒ* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn àÉé =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® ´Éc <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä* +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÉäSÉiÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ, càÉ ºÉÉ®ä BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé* ºÉ¤É àÉÉxÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉVÉnÚ® MÉ®ÉÒ¤É cè* 

ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä cè* ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ MÉÖVÉÉ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE 

BÉEÉä<Ç ABÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ®ä] BÉE® nÉÒÉÊVÉA* VÉÉä >ó{É® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ´Éc nä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ÉÊVÉnÆMÉÉÒ 

BÉEÉ MÉÖVÉÉ®É iÉÉä SÉãÉä, +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc £ÉÉÒ <ÆºÉÉxÉ cè, ÿªÉÚàÉèxÉ VÉÉÎº]ºÉ cè, <ÆºÉÉxÉÉÒ <ÆºÉÉ{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É 

<ÆºÉÉxÉ cè* ´Éc <ºÉ nä¶É BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ{ÉãÉ® cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉäVªÉÉäÉÊ®]ÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ iÉÉnÉn, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ <ºÉ 

nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* BÉDªÉÉ =ºÉ ¤ÉÆnä BÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉD{ãÉÉªÉ]ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉÚ]É cÉÒ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉDªÉÉ ºÉÖxÉÉ>ó, càÉ ºÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ º]ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉå 

+ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 370 cè +ÉÉè® 370 BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ´Éä ãÉÉMÉÚ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ´ÉcÉÆ 

VÉÉä bäãÉÉÒ ´ÉäVÉ® cè, BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® cè, =xcå nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä {É® àÉÆlÉ ÉÊàÉãÉiÉä cè, VÉÉä xÉÉÒb ¤Éäºb ãÉMÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ cè, =ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå 28 àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ 

iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, iÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* ´Éä BÉEÉèxÉ cè, ´Éä BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ cé, =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ <iÉxÉÉÒ VÉ¤É®nºiÉ cè, +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEä ´ÉbÂºÉÇ <iÉxÉä VÉ¤É®nºiÉ cé, ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ 

{ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ àÉå ãÉMÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉä ãÉMÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ {É® ãÉMÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè®iÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* ABÉE 

àÉcÉÒxÉÉ cÉä MÉªÉÉ, nÉä àÉcÉÒxÉä cÉä MÉªÉä ÉÊ{ÉE® SÉÉ® àÉcÉÒxÉä cÉä MÉªÉä* {ÉcãÉÉ vÉÉäJÉÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉxÉä =ºÉ +ÉÉè®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ vÉÉäJÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* ´Éc 

PÉÖàÉÉxÉä xÉcÉÓ ãÉä MÉªÉÉ, JÉÉxÉÉ fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊJÉãÉÉªÉÉ, <VVÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ªÉc càÉÉ®ä 

ÉÊãÉA ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒÉÊ¶ÉªÉÆºÉ cé, càÉ <ºÉBÉEä ÉÊVÉààÉänÉ® cé* <ºÉàÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

ªÉc xÉcÉÓ cè, ´Éc xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä ÉÊVÉààÉänÉ® cé* 

 àÉcÉänªÉ, càÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ]èBÉDºÉ ºÉÖxÉä cé, +ÉàÉÉÒ®Éå {É® ]èBÉDºÉ ºÉÖxÉä, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ]èBÉDºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

]èBÉDºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä ¤ÉÉc® cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉÉ®ä xÉÉÒÉÊiÉ àÉä cÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEàÉÉÒ cè* BÉE]®É BÉEä 25 cVÉÉ® àÉVÉnÚ®, VÉÉä ÉÊ{É~Â~Ú, {ÉÉãÉBÉEÉÒ ´ÉÉãÉä +ÉÉè® PÉÉä½ä ´ÉÉãÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEcÉÓ 
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ãÉä¤É® ]èBÉDºÉ ºÉÖxÉÉ cè* càÉxÉä càÉä¶ÉÉ <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉÉ, ºÉ®SÉÉVÉÇ ªÉÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ãÉä¤É® ]èBÉDºÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ* àÉé +ÉSÉÉÎà£ÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* JÉ®MÉä ºÉÉc¤É BÉEÉä àÉéxÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉE®å, ªÉc <xÉBÉEä ¤ÉºÉ BÉEÉ ®ÉäMÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉºÉ BÉEÉ ®ÉäMÉ xÉcÉÓ cè, 

ªÉÉÊn càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® SÉãÉåMÉä iÉÉä ªÉc càÉÉ®ä ¤ÉºÉ BÉEÉ ®ÉäMÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉVÉnÚ® ºÉÖxÉ ®cä 

cÉåMÉä, àÉé =xcå £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, àÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ cé, c® ¤ÉÆnÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé iÉBÉE®ÉÒ® ~ÉäBÉÚEÆ +ÉÉè® ´ÉÉc-´ÉÉc ºÉÖxÉÚ +ÉÉè® 

iÉBÉE®ÉÒ®å BÉE°ôÆ* <xcÉåxÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å SÉãÉÉ<Ç cé,  

  =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å SÉãÉÉ<Ç cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç àÉÉbãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* BÉEÉä<Ç º]ä] àÉÉbãÉ cè? BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ 

àÉÉbãÉ cè? BÉEàªÉÚÉÊxÉº], BÉEÉÆOÉäºÉ, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉiÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå <xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉEä´ÉãÉ ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cè* 

 àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 120 °ô{ÉªÉä 

àÉcÉÒxÉÉ ÉÊncÉ½ÉÒ àÉå ÉÊnA VÉÉiÉä cé* =ºÉ ÉÊncÉ½ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® cä®É-{ÉEä®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ]ÉÆBÉEÉ ãÉMÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ nÖnÇ¶ÉÉ cè* I am so sorry for that. àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ {É½äMÉÉ* bÉÒbÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, 

¤ÉÉÒbÉÒºÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, AºÉ{ÉÉÒ+ÉÉä ¤ÉxÉä +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ABÉD{ãÉÉ<] cÉä BÉE® 23 ´É−ÉÉç àÉå ]àÉÉÇ<ãÉ àÉå, ÉÊàÉÉÊãÉ]åºÉÉÒ àÉå 

MÉÉäÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä BÉE® ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc AºÉ{ÉÉÒ+ÉÉä lÉÉ, ´Éc ¤ÉÉÒbÉÒºÉÉÒ àÉå lÉÉ, ´Éc bÉÒbÉÒºÉÉÒ àÉå 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉ JÉÉiÉÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ lÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, xÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉ* ÉÊàÉãÉÉ 

iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ¶ÉÉä−ÉhÉ*  

 càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚ® {ÉcÉ½Éå {É® {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]ÉÒSÉ® BÉEä {Én {É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºBÉÚEãÉÉå 

àÉå ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ®, ºÉÖÉÊxÉA {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä +ÉÉè® +ÉxÉ{ÉfÃ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, <xcÉåxÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç, <iÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉæ]å +ÉÉ<ÇÆ, <iÉxÉä 

|É{ÉÉäVÉãÉ +ÉÉA, ´Éä ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä cé? +É¤É iÉBÉE <ÆÉÊ{ÉÉÊãÉàÉå] BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖA* Who is behind the anti-

labour?  

MR. CHAIRMAN : The hon. Minister will reply to your question. 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc  :  ºÉ®, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE º]éb ãÉå ÉÊBÉE 

BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä BÉDªÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

àÉVÉnÚ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ´Éc xÉcÉÓ VÉÉÒ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

           

BKS
cd. by g4) 
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 ∗SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI):  The workers community is a vital 

part of our development of our economy. In order to give employment opportunity 

to rural masses, our Government has established the Mahatma Gandhi NREGA 

work policy.  It is helpful to make the negotiations for the employees in rural areas 

to get the minimum wage. At the same time, this scheme is useful to eradicate the 

problem of exploitation of labour. 

 Due to the government policy of global economy, most of the builders and 

educated workers are getting the opportunity to get the employment opportunity in 

foreign countries. It is helpful to develop our economy. 

 The organized workers are getting beneficiaries from the Government. But 

at the same time, due to non-cooperation of Trade Union leaders and management, 

most of the industries are lacking the production and lock outs are possible. 

 In our areas Beedi workers are available in large number. These are workers 

are exploited by Contract Beedi Managements. Properly the pension and provident 

funds are not maintained by these contract beedi managers. 

 The regulation of unorganized workers are necessary. In order to give 

education for their children, provide medical facilities and keep the provident fund 

and other necessary facilities, the Government should take adequate steps and 

enact suitable laws. 

 The retired people of beedi workers and cotton workers are getting only a 

megre amount of pension. The beedi workers are suffering a lot due to low level of 

pension. 

 The minimum pension of retired employees in general must be fixed at least 

Rs.2000/. It will be helpful for them to run their livelihood in their old age. 

 Now there are scarcity for agricultural labourers in rural areas. The 

agricultural wage should increase to encourage them to work in the field.  

 In my constituency a beedi workers, hospital at Mukkudal is providing 

health facilities to the Beedi workers. Now-a-days the doctors are not properly 

giving treatment to the poor beedi workers. 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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 More hospital must be opened to take care of the health of the Beedi 

workers in our area. 

 The women workers are facing difficulties in cotton industries by getting 

minimum wages. They are used as temporary workers. They must be protected 

from the exploitation of employees.  

 The healthy workers are necessary to build our nation. So our Government 

should give all the necessary facilities to the employees. Whatever may be 

financial crunches, the workers money should not be touched by Government. The 

benefit of the workers should not be curtailed. Then only our country can develop 

without any murmur among the working community. 
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∗SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM):  It is really 

very important issue among the working class due to faulty Government policies. 

Sir our Government always welcomes strengthening of labour laws and seriously 

concentrates on the strengthening of the lives of the workers from many angles 

like economic, environmentally health and sustainability to life those lives by strict 

implementing the various labour laws. Hon’ble Minister of Labour Shri 

Mallikarjun Kharge always implemented many of the schemes across the country 

for the benefit of the workers in various sectors namely through the Ministry under 

the able guidance of Hon’ble Prime Minister Shri Dr. Manmohan Singh and our 

beloved Shrimati Sonia Gandhiji, UPA Chairperson  

  MGNREGA programme is one of the largest programmes and it is a one of 

the feather in the cap of UPA Government. Why I am mentioning all this because 

many of the agricultural labourers are working under MGNREGA programme and 

stepped up their living standards. Sir, many of the labourers are working in various 

sectors. Many of the women labourers are working in many industries and 

companies across the country. I humbly request through you Sir to Minister of 

Labour to make special provisions and implement the same and improve the health 

conditions of labourers of jute industries who are living in very poor state of affairs 

and who are living in my Vizianagaram constituency and lift their families. 

  

          

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
 



19.03.2012  
  

228

∗gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ºÉàÉFÉ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå SÉÉªÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ A´ÉÆ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè * <iÉxÉä ¤É½ä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

ªÉÉäMÉnÉxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå +ÉÉ<Ç àÉÆnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 6.7± ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEä * <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ºÉàÉFÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ A´ÉÆ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè * £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 50 iÉ®c BÉEä gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉxÉÉå BÉEä ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ¤É®BÉE®É® cè * +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå ºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEàÉ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè * 

gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä gÉàÉ +ÉÉªÉÖBÉDiÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ 

BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cä cé * ABÉE iÉ®{ÉE gÉÉÊàÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É A´ÉÆ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cÉäiÉä cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc BÉEÉxÉÚxÉÉÒ °ô{É 

ºÉä ÉÊàÉãÉ-àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉä àÉå |É£ÉÉ´ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè * =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä 

BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ =xcå =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ iÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå =ãÉZÉÉiÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå iÉàÉÉàÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ªÉÉ iÉÉä 

àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè * ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ cÖ<Ç * nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè * +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® +É{ÉxÉä cBÉE A´ÉÆ cBÉÚEBÉE BÉEä ÉÊãÉA, xªÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä́ ÉãÉ £É]BÉEiÉä ®ciÉä cé 

+ÉÉè® ´Éc ÉÊxÉ®É¶É cÉäBÉE® BÉEä PÉ® ¤Éè~ VÉÉiÉä cé * +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå PÉ®Éå, BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå A´ÉÆ |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉÉå 

àÉå ºÉÖ®FÉÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ cÉä ®cÉÒ cè * ºÉÖ®FÉÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ cè * ´Éä ÉÊxÉVÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE® ®cÉÒ cè * =nÉc®hÉ º´É°ô{É ªÉÉÊn AVÉåºÉÉÒ +É{ÉxÉä uÉ®É ÉÊnA MÉA ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉÉå ºÉä 5000 °ô{ÉªÉÉ ãÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ¤ÉàÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 5000 °ô{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * <xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè * ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ cè iÉÉä ´Éc |É£ÉÉ´ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè * <ºÉÉÒ 

iÉ®c |É´ÉÉºÉÉÒ àÉVÉnÚ®, JÉäÉÊiÉc®, àÉxÉ®äMÉÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉMÉä cÖA gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉÉå àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä {Én ÉÊ®BÉDiÉ ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ xÉ BÉE®BÉEä 

+ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ ºÉÆÉÊ´ÉnÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * ºÉÆÉÊ´ÉnÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè iÉlÉÉ =xcå BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 

xÉ iÉÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ iÉÉä gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ ºÉä  

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäiÉÉ cè * àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉºÉÚÉÊiÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè * JÉÉxÉ BÉEä 

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè * <ºÉÉÒ iÉ®c SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè * +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ ºÉä nä¶É BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ 
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SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä uÉ®É gÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä =ããÉÆPÉxÉ BÉE®xÉä {É® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE~Éä® 

BÉEÉªÉ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® =ºÉ nä¶É BÉEÉ gÉÉÊàÉBÉE 

cÉäiÉÉ cè * <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉVÉÇÖxÉºÉäxÉ MÉÖ{iÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉãÉÉc 

£ÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA *  

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ {Éå¶ÉxÉ, ´Éßr, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ +ÉÉÉÊn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ FÉäjÉ àÉå ãÉMÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÆMÉ 

ºÉä BÉE®å * 
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∗bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ jÉÖÉÊ]{ÉÚhÉÇ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BªÉÉ{ÉBÉE +ÉºÉÆiÉÉä−É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ  :  

 ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå àÉå BªÉÉ{ÉBÉE +ÉºÉÆiÉÉä−É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä {É® àÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ *  

 £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® bÉ0 ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEä ºlÉÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè *  =ºÉ ºÉä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉä ºÉ®BÉEÉ® VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ® cè * 

 <ºÉ nä¶É àÉå gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ¤É½ä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

+É{ÉxÉÉ +ÉcàÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉä cé *  àÉMÉ® nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ nÉäxÉÉå ´ÉMÉÉç BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * 

 gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®ä iÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä xÉVÉ® +ÉÆnÉVÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * 

 ´Éè¶´ÉÉÒBÉE®hÉ A´Éä =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉVÉ] ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ gÉÉÊàÉBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè * 

+ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ A´ÉÆ BÉEÉå]ÅèBÉDSÉÖ+ÉãÉ VÉÉä¤É BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä xÉVÉ® +ÉÆnÉVÉ BÉE®BÉEä ~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä iÉMÉ½É àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè *  gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ +É{ÉxÉÉ JÉÚxÉ, {ÉºÉÉÒxÉÉ ABÉE 

BÉE®iÉä cÖA £ÉÉÒ nÉä ´ÉBÉDiÉÂ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè *  

 =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ +ÉÉè® BÉEÉäx]ÅèBÉDSÉÖ+ÉãÉ VÉÉä¤É BÉEÉÒ ¤ÉVÉ] ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä SÉÉä] {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ cè *  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä  xÉÉÒÉÊiÉ +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè * 

gÉÉÊàÉBÉE ´ÉMÉÇ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÉÊãÉiÉÉå A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉiÉä cé *  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä SÉÖºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ A´ÉÆ BÉEÉä]èBÉDSÉÖ+ÉãÉ |ÉlÉÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉãÉÉÆVÉãÉÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * 

 +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cè +ÉÉè® <xÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA º{É−] °ô{É ºÉä =xÉBÉEä ÉÊciÉÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä *  
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∗gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  àÉé àÉVÉÉÒÉÊ~ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉÉ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊVÉºÉàÉå |ÉäºÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cÉìBÉE® BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * cÉìBÉE® £ÉÉÒ ãÉä¤É® cè iÉlÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® 

"´ÉÉÒBÉE® ºÉäBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ" ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé *  
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MR. CHAIRMAN: Hon. Members, those who want to lay their written speeches 

can lay their speeches on the Table of the House.  

gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ, xÉä +ÉÉVÉ ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ®JÉÉ cè - “The situation arising out of widespread 

discontentment among the working class due to faulty Government policies.”   <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé :- gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ, bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® 

VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®, bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ, gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É, gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ,  gÉÉÒ 

A.ºÉà{ÉiÉ, gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä, gÉÉÒ ºÉÉÒ.ÉÊ¶É´ÉÉºÉÉàÉÉÒ, bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc, gÉÉÒ |É¶ÉÉxiÉ BÉÖEàÉÉ® àÉVÉÚàÉnÉ®, 

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É, gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc*  

 17 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ |ÉºiÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä cé* +ÉMÉ® àÉé 

£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ¶ÉÉªÉn +ÉÉè® nÉä PÉÆ]ä ãÉMÉåMÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉVÉÉªÉ VÉÉä àÉÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉå 

cé, VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉè]ºÉÇ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcÚÆMÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä càÉxÉä xÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ càÉå 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® àÉé ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉiÉÉ VÉÉ>óÆMÉÉ* VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ ®c VÉÉªÉåMÉä, =xÉ {É® càÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

 Sir, at the outset, I would like to thank all the hon. Members who have been 

kind enough to provide some very useful inputs and insight into the problems 

relating to working class. I would also like to specially thank the hon. Member, 

Shri Gurudas Dasgupta, who has always been very supportive of the efforts that 

the Government has made in resolving issues relating to workers.… 

(Interruptions)  “Supportive” means do not think that he has merged with the 

Congress. It is for resolving the issues relating to workers.… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉäMÉä iÉÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä : ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, +ÉÉ<ªÉä VÉãnÉÒ +ÉÉ<ªÉä*    

 Let me now draw the attention of the House towards some of the steps that 

the Government has taken in the interest of the workforce, especially those in the 

unorganized sector. The Government has been very much concerned about the 

conditions of such workers and that is why we enacted the Unorganized Workers 

Social Security Act. It has been our endeavour to evolve schemes to provide social 

security to this segment of the workers. Accordingly, the  National Social Security 

Fund has also been constituted to fund welfare schemes. 


td . By h4
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 With a view to providing health insurance cover to Below Poverty Line 

Workers and their families, the smart card based cashless health insurance scheme, 

“Rashtriya Swasthya Bima Yojana” was launched. More than 2.83 crore families 

have been covered under the scheme. The Government has spent more than 

Rs.1630 crore since the inception of this scheme. The scheme is presently being 

implemented in  24 States and Union Territories and the remaining States have 

also initiated the process to implement it. The scheme has been extended to 

building and other construction workers, street vendors, MNREGA 

workers/beneficiaries who have worked for more than 15 days during the 

preceding year and beedi workers also. It is the endeavour of the Government to 

extend the scheme to other occupational groups in the unorganized sector in a 

phased manner. 

 There has been a lot of concern with regard to the problems faced by 

contract workers. We are also very much  concerned about their plight and, 

therefore, we have not only taken action against those who have violated the 

provisions of the Act but also issued 82 Notifications banning engagement of 

contract labour. 

 To examine issues relating to contract labour, a Tripartite Group was 

constituted by the Government. The Group submitted its report on 31st December, 

2009. Considering the importance of the issues, these were also discussed at length 

during the State Labour Ministers’ Conference on the 22nd of January, 2010. The 

report was also placed in the 43rd Indian Labour Conference held on 23-24 

November, 2010. 

 Some very useful suggestions emerged during these deliberations. On the 

basis of  theinputs received from various quarters, a proposal to amend the 

Contract Labour (Regulation & Abolition) Act, 1970 has been prepared and is 

under active consideration of the Government. 

 Strict enforcement of labour laws has been our commitment. So far as 

enforcement of labour laws in the Central sphere is concerned, there exists a well 

defined and effective machinery under the Chief Labour Commissioner(Central) 

for enforcement of the various labour laws. Similarly, Employees State Insurance 
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Corporation (ESIC) and Employees’ Provident Fund Organisation (EPFO) have 

their own enforcement machinery. Similar arrangements are also available in the 

States. Since the State Governments are also involved in implementation of labour 

laws, we are having continuous interactions with them for strengthening of the 

labour machinery in the State as well as better implementation of the labour laws. 

The Government has carried out amendments in the following nine  Acts – the 

Payment of Wages Act; the Payment of Bonus Act; the Apprentices Act; the 

Workmen's Compensation Act; the Maternity Benefit Act; the Payment of 

Gratuity Act; the Employees' State Insurance Act; the Plantation Labour Act; and 

The Industrial Disputes Act. 

         These nine Acts have been amended during these two years. This itself 

shows the concern of the Government towards the workers. But in spite of that, we 

have to do a lot more. … (Interruptions) We have to do a lot through 

implementation. State Governments have to implement; we have to implement. I 

am agreeing with you but at the same time, it is the duty of all of us to see that it 

should be strictly implemented in the States also.  

  It has been the endeavour of the Central Industrial Relations machinery to 

maintain peace and harmony in the establishments falling under the Central 

sphere. The industrial relations in the  Central sphere remain, by and large, 

satisfactory though my friends, Shri Gurudas Dasgupta and Shri Acharia will not 

agree. That is a different matter but it is more or less peaceful. 

 Employment generation has been one of the most important priorities of the 

Government. Global economic meltdown has adversely affected most of the 

economies of the world and there have been widespread job losses. The global 

crisis affected India as well. However, what is of great significance is that despite 

the economic slowdown, there was no net employment loss during this period. … 

(Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  40 lakh workers have lost their jobs 

according to the ILO Report.  

 SHRI MALLIKARJUN KHARGE I will come to that.  

The Indian economy, including the Indian labour market, demonstrated a 
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strong flexibility to the crisis and in fact, around 20 million new employment 

opportunities were created on current daily status basis during the period 2004-05 

to 2009-10 as per the data released by the NSSO for the 66th round survey 

conducted in 2009-10. The unemployment rate also came down from 8.3 per cent 

to 6.6 per cent during the same period while most of the countries registered 

increases in their unemployment rates. 

It has also been decided to conduct annual Employment & Unemployment 

Survey by the Government in order to get data on annual basis and keep a close 

watch on employment & unemployment situation in the country. This will enable 

the Government to make timely interventions, whenever required. 

Besides taking various steps for planned growth of the economy, the 

Government has also taken special measures like implementation of various 

employment generation programmes which include - Swarna Jayanti Shahari 

Rozgar Yojana, Swarnjayanti Gram Swarozgar Yojana, Prime Minister's 

Employment Generation Programme and Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act. 

Under Swarna Jayanti Shahari Rozgar Yojana, 10.98 lakh beneficiaries 

have been benefited upto December, 2011. 

Prime Minister's Employment Generation Programme directly creates self-

employment by providing credit linked subsidy for setting up of micro enterprises. 

The scheme is for implementation from 2008-09 to 2012-13 with an estimated 

expenditure of Rs. 4735 crore towards margin money and Rs. 250 crore towards 

backward and forward linkages with the target for generation of 37.37 lakh 

employment opportunities. 

Under the Swarna Jayanti Shahari Rozgar Yojana, since its inception upto 

Jan.2012, a total of about 173.34 lakh Swarojgaries have been assisted with bank 

credit and subsidy. 

Under Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act, about 

4.10 crore households have been provided employment in the current year till 

February, 2012. 
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Swarnjayanti Gram Swarozgar Yojana has been restructured into National 

Rural Livelihood Mission to provide self employment opportunities. Its allocation 

has been increased by over 34 percent in the next financial year. 

The allocation for Prime Minister's Employment Generation Programme 

has been increased by 23 percent in 2012-13. 

Government has also been making sincere efforts for skill development of a 

large number of people under various skill development programmes. The hon. 

Prime Minister has set a target of skilling 500 million persons by 2022 and the 

Ministry of Labour & Employment is required to train 100 million persons. We 

have increased the training capacity of the Ministry to 2.7 million against a target 

of 1.9 million in 2011-12. 

All the Government ITIs are being modernized and new courses have been 

introduced and most of the ITIs are running in two to three shifts. More than 4000 

new Government and Private ITIs have been set up in the last five years. 

According to a study carried out by Quality Council of India, placement rate has 

increased to about 80% to 99% because of improved infrastructure in the 

modernized ITIs. 

Skill Development Initiative (SDI) scheme based on Modular Employable 

Skills (MES) has been started during Eleventh Five Year Plan for early school 

leavers and existing workers, especially in the unorganized sector to improve their 

employability. 12.65 lakh persons have been trained under the scheme so far. 

In order to focus skill development efforts in the Left Wing Extremism affected 34 

districts, the Government has started a new scheme with an allocation of about Rs. 

233 crore. 

The Government has been continuously watching the effect of employment 

situation due to global financial crisis and economic slowdown in India since 

September, 2008 through quarterly surveys.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not interrupt the Minister. The hon. Minister has 

every right to say what he wants. 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE: The last such survey to assess the impact of 

economic slowdown on employment in India was conducted by Labour Bureau for 

the period October - December, 2011. 

During the survey, the information was collected from 2188  

units/establishments in eight selected sectors, namely, textiles including apparels, 

leather, metals, automobiles, gems & jewellery, transport, IT/BPO and  

handloom/powerloom. The overall employment in the selected sectors has 

experienced a net addition of 25.84 lakh during the period October, 2008 - 

December 2011. This is the finding of a sample survey for only eight sectors of the 

economy. It is expected that total job creation in the economy taken all sectors 

together would be much higher.  

Apart from growth of employment in the unorganized sector, there has been 

a significant growth in the organised sector employment also. While the organised 

sector employment was 26.4 million in 2004-05, it has now increased to 28.7 

million which is all time high.  

In order to have a uniform wage structure and reduce the disparity in 

minimum wages across the country, a concept of National Floor Level Minimum 

Wage has been evolved… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : No comments, please. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please, you have no right to make comments.  If you want to 

ask anything, address the Chair, do not interrupt him.  This is not correct. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, this has been revised from time to time 

primarily taking into account the increase in the Consumer Price Index Number for 

Industrial Workers. It has been enhanced from Rs.100/- per day to Rs.115/- per 

day w.e.f. 01.04.2011. Since this is a non-statutory measure, the State 

Governments are persuaded to fix/revise minimum wages in such a way that in 

none of the scheduled employments, the minimum wage is less than the National 

Floor Level Minimum Wage. A proposal to amend the Minimum Wages Act is 

under consideration of the Government. 

 

rjs
Kharge ctd
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The wage ceiling for coverage of employees under the Employees' State 

Insurance Act, 1948 has been enhanced from Rs. 10,000/- to Rs. 15,000/- per  

month. A Pehchan Identity Card Scheme for Employees' State Insurance 

Corporation's beneficiaries has been launched and Cards have been issued to about 

70 lakh beneficiaries. This card would enable Insured Persons and their family 

members to avail medical benefits from anywhere anytime, even if living at 

separate locations. ESIC has decided to set-up one hospital in each State as a 

Model Hospital and so far Model Hospitals in 18 States have been set up. The 

minimum amount of periodical monthly payment of dependants' benefit to all 

eligible dependants of the deceased employee has been enhanced to Rs. 1,200/- 

under ESI Rules, 1950 w.e.f. 1st March, 2012.  Both EPFO and ESIC have 

undertaken ambitious projects of computerisation and modernisation of their 

organisations. 

The amount of medical bonus under the Maternity Benefit Act, 1961 has 

been increased from Rs. 2,500/-to Rs. 3,500/-.. 

The Government has also ratified ILO Convention No. 127 concerning 

maximum weight for manual transport. The National Policy on Safety, Health and 

Environment at work-place and the National Policy on HIV/AIDS have been 

announced. A Bill to amend the Mines Act has been introduced in the Rajya 

Sabha. 

Indian Labour Conference is the highest tripartite forum for discussion on 

matters related to Labour. The 44th Session of the Indian Labour Conference was 

held on February 14-15, 2012.  

It took up three important items for discussions – one of the Members also 

specified this – that is Minimum Wages, Social Security, Employability and 

Employment. Discussions on these agenda items took place in three different 

Conferences, Committees which comprised of workers, employers and 

Government representatives. Valuable recommendations have been received by 

the Government on these items.   I would like to assure the Hon. Members that the 

Government will sincerely follow up on these recommendations.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Let him complete. 
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… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Apart from this, Raghuvansh Prasad Singh ji, 

then Gurudas Dasgupta ji mentioned about the Metro Rail issues.  Minimum 

wages are fixed for the activities and employments and not specifically for the 

establishment.  Many of the activities associated with Delhi Metro such as 

sweeping, construction, loading, unloading, watch and ward etc. are already 

covered in the central sphere and definitely I will call for the report and see to it. 

 Next, Raghuvansh Prasad Singh ji spoke about the Majithia Wage Board.  

The Award of Majithia Board was notified on 11.11.2011.  We have requested all 

the State Governments and employers to implement the awards.  Recently, both 

the Labour and Employment Minister and the Secretary have written to all the 

State Governments to set up a Committee to monitor early implementation of this 

Wage Board, and we are monitoring it.  Most of the State Governments still have 

not taken any action.  I will follow it up and I will see that this should immediately 

be implemented.  At the same time, I would request the Members to kindly bring 

pressure on the State Governments to implement it.  

MR. CHAIRMAN: How can the Members bring that? 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: In our respective States, there are different 

Governments.  If our MPs pressurize, definitely the concerned Ministry will do 

it.… (Interruptions)   

You all know that Labour is under the concurrent list.  Whatever law we 

make or enact, that will be implemented by the State Government.  At the most, 

we can monitor, we can call, and we can request them.  We can write a letter to 

them.  But, ultimately, the State Governments should become strong and 

implement it.  That is why I am telling it.… (Interruptions) 

 Now, regarding the National Commission for Enterprises in the 

Unorganised Sector under the Chairmanship of Arjun Sengupta ji, about this our 

veteran leader Gurudas Dasgupta ji and other leaders mentioned.  Just I want to 

give two or three instances where we have acted.  We might not have implemented 

it fully but in certain spheres, in certain areas we have taken action.  One is, the 
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Ministry of Labour and Employment had considered the report of NCEUS and the 

Unorganized Workers’ Social Security Act, 2008 was enacted.   Many social 

security schemes were formulated for unorganized workers such as extension of 

Rashtriya Swasthya Bima Yojana for health insurance cover, higher old-age 

pension under the Indira Gandhi Old Age Pension Scheme, and Aam Aadmi Bima 

Yojana to provide for life and disability insurance.  These all schemes which will 

be made applicable to the unorganized workers.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, you address the Chair.  Except the Minister, 

nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  The welfare of construction workers has been 

a major concern for the Government… (Interruptions)  We have repeatedly 

impressed upon the States to formulate welfare schemes and use the construction 

workers’ cess fund for their welfare.  The Rashtriya Swasthya Bima Yojana has 

been extended to the workers of this.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Not once, several times, I have written 

regarding construction workers and cess implementation.  Some of the States have 

acted well, for example, Tamil Nadu, Kerala, West Bengal, Maharashtra, Haryana 

and even Delhi.  Some States have worked on this but some of the States, though 

there is a lot of cess money, they have not spent it for any scheme.  I can give the 

names but I do not want to elaborate all those things.  This is in the hands of the 

State Governments.  They constitute the committee; they implement it; money is 

with them; and it is in the bank.   

 Therefore, they have to do it.  They should become more sensitive towards 

this problem.… (Interruptions) The minimum wages are linked to variable 

dearness allowance.… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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MR. CHAIRMAN:  Anything that you want to speak, please address the Chair.  

Do not ask directly. It is very unfair that you are doing.  Let him complete.  

… (Interruptions) 

 

 SHRI MALLIKARJUN KHARGE: According to the 66th Round of NSSO’s 

Survey, the rural wages for casual labour, have increased from Rs. 49 per day in 

2004 to Rs. 93 per day in 2009-10. But this is also not sufficient.  I do agree.  

Again, we have to think over it in the next year.    

 Now, about the Beedi Workers Welfare Fund – the fund collected through 

cess is not sufficient to meet the requirement for various welfare schemes for beedi 

workers.  The Government has provided additional funds through budgetary 

support for setting up additional hospitals and dispensaries.  More dispensaries and 

hospitals were sanctioned in West Bengal; in Andhra; wherever the beedi 

manufacturing units are there. … (Interruptions)  We have sanctioned hospitals for 

beedi workers.… (Interruptions) 

    

 

MR. CHAIRMAN: Mr. Acharia, please take your seat.  Nothing will go on record 

except what the hon. Minister is saying. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: It is also significant that Rashtriya Swasthya 

Bima Yojna has been extended to beedi workers. … (Interruptions)  Everybody 

knows that beedi cess is insufficient.  We got the budgetary support for scholarship 

fund and for hospitals.  We got additional money and we are implementing that 

scheme.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  He has not yet completed.  Let him complete first. 

… (Interruptions) 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE: My last point is this.  àÉé ÉÊb]äãÉ àÉå +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, 

=ºÉàÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉVÉä¶ÉxÉ  àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ®É àÉÖZÉä +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ, VÉÆSÉÉÒ 

xÉcÉÓ, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊc] Ahb ®xÉ cÉä MÉªÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® SÉãÉä MÉªÉä*  Mostly, they do not want to listen our suggestions or 

whatever we want to say.   +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä the hon. Prime Minister came for Pradhan 

Mantri Shram Awards function on 15th September, 2010 and 13th October, 2011.  

He has also addressed an Indian Labour Conference, the Parliament of workers, 

held in the recent past on 14th February, 2012.  The hon. Finance Minister has 

encouraged the cause of workers by attending the ESIC Diamond Jubilee 

Celebrations held in February, 2012.  He has been providing all support to our 

Ministry by providing adequate funds for the workers and their welfare related 

schemes.  

 

19.00 hrs. 

 The recent initiative of our Ministry is to open new hospitals and 

dispensaries for beedi workers.  We are going to implement this plan because of 

the budgetary support from the Finance Ministry.   

 So, they are supporting us in all these things.  The Prime Minister is 

supporting us.  The Finance Minister is supporting us. … (Interruptions) Please 

wait for a minute.  I will come to that. … (Interruptions) 

 +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉå cè, JÉÉºÉBÉE® SÉÉcä àÉxÉ®äMÉÉ cÉä, ÉÊàÉb-bä-àÉÉÒãÉ cÉä, ®É<]-]Ú-AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉåMÉä, =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A*  {ÉcãÉä BÉEÉàÉ BÉE®É<A*  SÉÉcä {ÉÚEb 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ cÉä, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä 

ÉÊciÉ àÉå cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉVÉ´ÉÚn £ÉÉÒ ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç 

ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, °ô®ãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå <xcÉÓ BÉEä ÉÊãÉA cé +ÉÉè® VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉä¤É® BÉEä ÉÊciÉ àÉå cé*  <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè*  
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, +É¤É |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEÆb BÉEä ÉÊãÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ~cÉÊ®A*  +ÉÉ{É ®äVÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉ 

ÉÊ®{ãÉÉ<Ç iÉÉä cÉäxÉÉ cÉÒ cè*  °ôãÉ 193 àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®äVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå £ÉÉÒ BÉEÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Sir, I must welcome the Minister of 

Parliamentary Affairs.  He has come at least at the end. … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEÆb BÉEÉ <Æ]Åäº] ®ä] 8.25 

cÖ+ÉÉ cè, ªÉc BÉEàÉ cè*  <ºÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  AäºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉªÉä*   

 àÉé +ÉÉÆBÉE½ä {ÉfÃiÉÉ cÚÆ*  ´É−ÉÇ 2005-06 àÉå 8.5 {É®ºÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 2006-07 àÉå 8.5 {É®ºÉå], ´É−ÉÇ 

2007-08 àÉå 8.5 {É®ºÉå], ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 8.5 {É®ºÉå], ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå 8.5 {É®ºÉå], ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå 

9.5 {É®ºÉå], ªÉÉxÉÉÒ 1 {É®ºÉå] VªÉÉnÉ ÉÊnªÉÉ*  ªÉc BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® ABÉEÉ=ÉÏx]MÉ àÉå VÉÉä ABÉDªÉÖàÉÖãÉäÉÊ]b {ÉèºÉä lÉä, 

1,722 BÉE®Éä½, ºÉÉ®ä ]Åº]ÉÒ xÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉãÉÉc nÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 1,722 ºÉ®{ãÉºÉ {ÉEÆb cè, <ºÉä càÉÉ®ä 

´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä, ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉè® BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ]ºÉÇ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* =xÉBÉEÉÒ ºÉãÉÉc BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉxÉä ãÉÉº] ]É<àÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®BÉEàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AbÉÒ¶ÉxÉãÉ <iÉxÉÉÒ ºÉäÉË´ÉMÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É càÉBÉEÉä 9.5 {É®ºÉå] 

BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒÉÊVÉªÉä* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä AiÉ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  ´Éc ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉDSÉÖ+ÉãÉ 

AxÉÖ+ÉãÉ <xÉBÉEàÉ BÉEä´ÉãÉ 8.5 BÉEÉ cè, 9.5 BÉEÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 8.5 {É®ºÉå] BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* ÉÊ{ÉE® càÉxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

àÉå ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ, VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ®ä´ÉäxªÉÚ +ÉÉªÉäMÉÉ, =ºÉ ®ä´ÉäxªÉÚ àÉå 

ºÉä <ºÉä +ÉÉ{É ÉÊbbBÉD] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  ºÉÉ®ä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE ]Åº]ÉÒVÉ, |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEÆb BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉå¤ÉºÉÇ cé, ºÉ¤ÉxÉä 

ÉÊàÉãÉBÉE® ªÉc ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ãÉäBÉE® £ÉäVÉÉ +ÉÉè® 9.5 {É®ºÉå] {É® +ÉÉA*  <ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ <ÆBÉEàÉ 8.25 {É®ºÉå] iÉBÉE cè*  

<ºÉÉÊãÉA {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 8.25 cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ AxÉÖ+ÉãÉ <ÆBÉEàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 8.25 

{É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ +ÉMÉ® ÉÊnA iÉÉä BÉEãÉ BÉEä ÉÊnxÉ <Ç{ÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ àÉå {ÉèºÉä BÉEàÉ cÉåMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

cÉäMÉÉÒ*   ªÉc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* càÉ <ºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® nÚºÉ®ä VÉMÉc {É® bÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉä 

BÉE® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉä càÉ ºÉä{ÉE® ºÉÉ<Çb, AäºÉä VÉMÉc <x´Éäº] BÉE®iÉä cé ÉÊVÉºÉ VÉMÉc ºÉä càÉå ªÉc MÉÉ®Æ]ÉÒ cÉä 

ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ºÉä{ÉE ®cä +ÉÉè® <x]®äº] £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ÉÊàÉãÉä iÉÉÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®å* <ºÉ xÉÉÒªÉiÉ 

ºÉä {ÉèºÉÉ ®JÉiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ¶ÉäªÉ® cÉäÉÏãbMÉ àÉå <vÉ®-=vÉ® ªÉÉ ¤ÉÉc® BÉEä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ 

VªÉÉnÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä VÉMÉc {É® ´Éc ºÉä{ÉE xÉcÉÓ ®cÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä 

BÉEãÉ BÉEä ÉÊnxÉ SÉÉ® BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ªÉÉ càÉÉ®ä nÚºÉ®ä àÉäà¤É®ºÉÇ VÉÉä £ÉÉÒ cé, U& BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ MÉÉªÉ¤É cÉä 

VÉÉAMÉÉ* <ºÉ xÉÉÒªÉiÉ ºÉä cÉÒ càÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉä®b ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ®JÉiÉä cé ÉÊVÉºÉ VÉMÉc càÉÉ®É {ÉèºÉÉ ºÉä{ÉE ®ciÉÉ cè +ÉÉè® 

<x]®äº] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉ xÉä <ºÉ xÉÉÒªÉiÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ®JÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ BÉEÉä 8.25 <Æ]®äº] ®ä] ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉc 

ãÉÉº] <ÇªÉ® BÉEÉ <xBÉEàÉ cè* <ºÉ ºÉÉãÉ lÉÉä½É VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ n® ÉÊnºÉà¤É® ºÉä 

VªÉÉnÉ cÉä MÉA cé iÉÉä xÉäSÉÖ®ãÉÉÒ càÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ´Éc {ÉEÉªÉnÉ <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® xÉäBÉDº] <ÇªÉ® ´Éc VªÉÉnÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊàÉºÉ+ÉÆb®º]éÉËbMÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ ºÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

pandey
Cont by p4
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ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 9.5 {É®ºÉå] ºÉä +ÉÉVÉ ABÉEnàÉ 8.25 {É®ºÉå] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* MÉ´ÉxàÉæx] cè <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

ªÉc AÆ]ÉÒ ãÉä¤É® cè* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* {ÉèºÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå VÉèºÉä - ABÉE iÉ®{ÉE ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä ãÉÉÒbºÉÇ 

®ciÉä cé, <à{ãÉÉªÉºÉÇ ®ciÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE MÉ´ÉxàÉæx] ®ciÉÉÒ cè* ªÉä iÉÉÒxÉÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉè® {ÉEÉªÉxÉéºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä 

ÉÊ®|ÉVÉäx]äÉÊ]´É ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉE® ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉä cé =ºÉàÉå bäÉÊ{ÉExÉä]ãÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä ãÉÉÒb® +É{ÉxÉÉ ÉÊbàÉÉÆb 

VªÉÉnÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ <à{ãÉÉìªÉ® ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä =iÉxÉÉ näxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉä´É® +ÉÉìãÉ ÉÊ{ÉBÉDSÉ®, 

càÉ BÉEÉä =ºÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ cè, =ºÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉxnÉ ®JÉxÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå MÉ´ÉxàÉæx] xÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ ÉÊàÉºÉ+ÉÆb®º]éÉËbMÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉä ªÉcÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 9.5 {É®ºÉå] ºÉä ABÉEnàÉ 8.25 {É®ºÉå] BÉE® 

ÉÊnªÉÉ AäºÉÉÒ xªÉÚVÉ º|Éäb cÉäxÉÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉºÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ º]Åä] ®JÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* ºÉÉ®ä <®äº{ÉäÉÎBÉD]´É +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉÉÌ]VÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä AäºÉÉ ºÉãÉÉc àÉÖZÉä ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

{ÉÉ]ÉÔ {ÉÉãÉÉÊ]BÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉÉA <ºÉÉÊãÉA àÉé iÉàÉÉàÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN : Yes, Mr. Gurudas Dasgupta. 

SHRI GURUDAS DASGUPT : Minister, there is only question from my side. I 

am suggesting to you to please call a meeting of all the State Labour Ministers to 

discuss registration of trade unions, to discuss the minimum wages and to discuss 

implementation of law.  Please call a meeting and allow minimum wages.  Please 

agree to a suggestion for calling a meeting of all the State Labour Ministers.  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): The minimum wages should 

also be included… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Minimum wages have been included. 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, when Mr. Dasgupta is already speaking, why 

are you shouting? Please take your seat. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Mr. Minister, would you agree for a meeting of 

the State Labour Ministers? 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : It is a good suggestion.  Definitely, I will 

examine it. 

MR. CHAIRMAN: Okay.  

 Yes, Mr. Bishnu Pada Ray, you may ask only one question.  

SHRI BISHNU PADA RAY (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): 

Regarding safe money, the State Bank of India is already giving 9.25 rate of 
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interest.  +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2005 ºÉä ´É−ÉÇ 2008 iÉBÉE 8.5 {É®ºÉå] <Æ]®äº] ®ä] ÉÊnªÉÉ* º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ¥ÉÉÆSÉ àÉå ÉÊb{ÉÉÉÊVÉ] {É® 9.25 <Æ]®äº] ®ä] näiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®JÉiÉä cé* àÉVÉnÚ® BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉ ÉÊBÉE ºÉä{ÉE àÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 9.25 <Æ]®äº] ®ä] 

AºÉ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç nä ®cÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå PÉ]É ÉÊnªÉÉ?  

MR. CHAIRMAN: Now, Mr. Basu Deb Acharia.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Sir, the hon. Minister has referred to hospital for 

the beedi workers.  There is one hospital in my district Purulia at  Jhalda. The 

construction work has been completed.  I have already written a letter to the 

Minister.  
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 The hospital building has been completed. In order to start the hospital and 

make it functional, whether the Ministry will provide necessary staff and doctors 

so that the beedi workers can get benefit out of it without delay?   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä : c® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ®JÉå iÉÉä 

9.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É 8.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉDªÉÉå nä ®cä cé? =ºÉBÉEä {ÉÚ®ä ®ÉÒVÉxºÉ cé* +ÉMÉ® àÉé =xcå {ÉfÃÚÆ 

iÉÉä ABÉE-nÉä {ÉäVÉ +ÉÉè® cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ àÉå ®JÉå iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉäÉË´ÉMºÉ àÉå ®JÉå iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ®´ÉèxªÉÚ BÉEÉÒ +ÉÉä´É® +ÉÉìãÉ VÉÉä ÉÊ{ÉBÉDSÉ® <àÉVÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊ®´ÉèxªÉÚ càÉ 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉ ãÉå +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ VÉMÉc {É® +ÉÉAÆ iÉÉä ªÉcÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ {ÉEÆb BÉEÉä 

ºÉä{ÉE ®JÉxÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ]ºÉÇ BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  càÉÉ®ä {ÉèºÉä º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå cÉÒ cé, àÉé nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ ®JÉxÉä näiÉÉ* ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ®JÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEcå iÉÉä àÉé {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉ näiÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : No, it is all right. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :   +ÉÉ{ÉxÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä AÉÊb¶ÉxÉãÉ 

{ÉEÆbÂºÉ ÉÊnA cé* +ÉMÉ® BÉEcÉÓ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä bÉªÉ®èBÉD]® (ãÉä¤É® ´Éäã{ÉEäªÉ®) ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ bÉBÉD]ºÉÇ 

xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ º]É{ÉE £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) We have to create staff. We will try.… 

(Interruptions) 

 

 

MR. CHAIRMAN: Now, the House will take up ‘Zero Hour’. 

 Shri Nikhil Kumar Choudhary  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record, except the speech of Mr. Nikhil 

Kumar Choudhary. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: You have to speak very, very briefly. Everybody will speak for 

two minutes only, and not more than that.  

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊJÉãÉ BÉÖEàÉÉ® SÉÉèvÉ®ÉÒ (BÉEÉÊ]cÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

ABÉE ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É®  ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä BÉEÉÊ]cÉ® ÉÊVÉãÉÉ cÉäBÉE® 

MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ ABÉEàÉÉjÉ ®É−]ÅÉÒªÉ =SSÉ {ÉlÉ ºÉÆJªÉÉ 31 {É® {ÉÖ®ºÉäãÉÉ àÉå BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ {ÉÖãÉ VÉÉä 

ºÉÉàÉÉÊ®BÉE, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä +ÉÉÊiÉ àÉÿi´É{ÉÚhÉÇ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉVÉÇ® cè* =ºÉ 

{ÉÖãÉ ºÉä cÉäBÉE® ÉÊnããÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, =kÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ |ÉÉÆiÉÉå ºÉä cÉäBÉE® {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´Éc 

ºÉ½BÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ =SSÉ {ÉlÉ cè* +É£ÉÉÒ {ÉEÉä® ãÉäxÉ àÉå BÉEx´É]Ç cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® ¤ÉxÉä cÖA ÉÊ¥ÉVÉ 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉ®ààÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉA ÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé*  àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ {ÉÖ®VÉÉä® fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä ¤É½ÉÒ 

nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc ºÉ½BÉE, ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 31 {ÉEÉä® ãÉäxÉ àÉå BÉEx´É]Ç cè* =ºÉ {É® {ÉEÉä® ãÉäxÉ {ÉÖãÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉ½BÉE {É® AäºÉä VÉÉàÉ ãÉMÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä 

nÉä-nÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ =ºÉ {ÉÖãÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä nÉäxÉÉå ÉÊBÉExÉÉ®Éå {É® JÉ½ÉÒ ®ciÉÉÒ cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉä iÉ´ÉVVÉc ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® VÉãn ºÉä VÉãn =ºÉ {É® {ÉEÉä® ãÉäxÉ BÉEÉ {ÉÖãÉ ¤ÉxÉä*  

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ (xÉÉMÉÉè®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉMÉÉè® BÉEä àÉBÉE®ÉxÉÉ ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ VÉÉä +É{ÉxÉä àÉÉ¤ÉÇãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉnè´É ÉẾ É¶´É |ÉÉÊºÉr ®cÉ cè* àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ BÉEÉÒ 

JÉÉÉÊºÉªÉiÉ {ÉÚ®ä ºÉÆºÉÉ® àÉå {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr <àÉÉ®iÉå VÉèºÉä +ÉÉMÉ®É BÉEÉ iÉÉVÉàÉcãÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉÉ àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊnãÉ´ÉÉ½É BÉEä ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr VÉèxÉ àÉÆÉÊn®Éå iÉBÉE +ÉxÉÉÊMÉxÉiÉ <àÉÉ®iÉå, àÉÆÉÊn®Éå, 

àÉÉÎºVÉnÉå, SÉSÉÉç àÉå àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ ¶ÉÉä£ÉÉ ¤ÉfÃÉ ®cÉ cè* £ÉÚMÉ£ÉÇ ¶ÉÉÉÎºjÉªÉÉå ´É {ÉilÉ® BÉEä VÉÉxÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ àÉiÉ cè ÉÊBÉE 

àÉBÉE®ÉxÉÉ BÉEÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ ÉÊ´É¶´É àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ ´É ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ cè* ªÉc 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¶ÉÖr 

BÉEèÉÎã¶ÉªÉàÉ BÉEÉ¤ÉÉæxÉä] cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ{ÉäVÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉE~Éä® cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ MÉfÃÉ<Ç BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ´ÉÉækÉàÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉiÉc {É® ABÉE £ÉÉÒ ÉÊ{ÉxÉcÉäãÉ ªÉÉ ºµÉEèSÉäVÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc 

ºÉÉÒvÉä cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä ªÉÉäMªÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ JÉÉÉÊºÉªÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÊnªÉÉå ¤ÉÉn £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ÉEänÉÒ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 56 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ 

àÉÉ¤ÉÇãÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ SÉãÉÉiÉä cé* 

<ºÉºÉä c® ºÉÉãÉ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊ®´ÉäxªÉÚ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <xÉ ºÉ¤É ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ  +É{ÉxÉä +ÉÉÉÎºiÉi´É  BÉEä ÉÊãÉA VÉÚZÉ ®cÉ 

cè* àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ =ºÉBÉEä ºµÉEè{É BÉEä ÉÊbº{ÉÉäVÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® =ºÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

xÉBÉEãÉÉÒ àÉÉ¤ÉÇãÉ ¤ÉäSÉä VÉÉxÉä iÉBÉE BÉEÉÒ cè*  
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 àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ JÉÚÉÊ¤ÉªÉÉå +ÉÉè® àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +ÉxªÉ 

àÉÉ¤ÉÇãÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉä VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ BÉEÉä ÉÊVÉªÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉEãÉ <ÆbÉÒBÉEä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä àÉBÉE®ÉxÉÉ àÉÉ¤ÉÇãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´É-|ÉÉÊºÉÉÊr ¤É®BÉE®É® ®cä +ÉÉè® <ºÉºÉä ABÉE ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE, ºÉÉàÉÖnÉÉÊªÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ àÉBÉE®ÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä* 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): Thank you, Sir. Panagarh Bye-Pass in National 

Highway-2 in the district of Burdwan, West Bengal though has been sanctioned 

many years back, is yet to start and the existing two-lane carriageway within 

Panagarh Bazar area is getting worst day by day, making long queues of vehicle on 

everyday basis. In spite of several round of meetings with Government of West 

Bengal, National Highway Authority of India has failed to maintain this two-lane 

carriageway.  

 I would request hon. Minister to develop this two-lane carriageway 

immediately to bring it to good shape to remove the bottleneck and congestion. 

SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): I would like to raise a very important issue. 

This is about the sad plight of the nurses working in various private hospitals 

across the country. The Government is acting just like a mere spectator.  

 I would like to make a request to the Government of India through you. As 

you know, March 8th was the International Women’s Day. But, a lot of problems 

are being faced by nurses, a majority of them are women, especially of younger 

age. In many hospitals, on the very day when they enter the premises to join duty, 

the administration of hospital takes away their certificates and documents. They 

are treated just like bonded labourers. Even the resignation letter is being taken and 

kept in the file. The Minimum wages are not at all there; the Maternity Benefit Act 

is also not applicable; the Payment of Bonus Act is not at all applicable; Provident 

Fund is not given and no pension benefits are given. For how many years, have 

they to work there like that? Many of them are working in various hospitals for 

five to eight years, but there is no job security. They are cruelly exploited. It is an 

inhuman treatment.   

 In many hospitals they have started their struggles, their agitations. They 

have been denied the right to assemble.  They have a right to assemble; they have a 

right to form unions and associations. But, what the managements are doing is that 
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in many parts of the country, they are utilizing the “services” of anti-social 

elements to curtail their activities or to prevent these associations from the bargain. 

So, it is my humble request that our Government has to take up the initiative. The 

Government of India should engage in consultation with the various State 

Governments and there should be very serious attempts on the part of the 

Government of India to ensure that all the labour laws are implemented in 

hospitals. 

 Sir, it is a very important matter and, I hope, all my learned friends from all 

the States would participate in it. Sir, we all seek your help in this regard. .… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Those who want to associate themselves may send their slips.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: S/Shri Prasanta Kumar Majumdar, P.R. Natarajan, Anto 

Antony, P.T. Thomas, P. Karunakaran and S.S. Ramasubbu are allowed to 

associate with the matter raised by Shri A. Sampath. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉàÉÉÇÉÊºÉ]ÉÒ A´ÉÆ àÉäÉÊbÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ  BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ MÉÉän 

àÉå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉhb ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊBÉE VÉãÉ´ÉÉªÉÖ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cè* <xÉ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ ºÉä +ÉxÉäBÉE ®ÉäMÉÉå BÉEä ={ÉSÉÉ® BÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé* =kÉ®ÉJÉhb BÉEä SÉàÉÉäãÉÉÒ, =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ, °ôp|ÉªÉÉMÉ, ÉÊ{ÉlÉÉè®ÉMÉfÃ, +ÉãàÉÉä½É +ÉÉÉÊn AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé, VÉcÉÆ VÉ½-

¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® SÉàÉÉäãÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå MÉè®ºÉéhÉ +ÉÉè® pÉähÉÉÉÊMÉ®ÉÒ {É´ÉÇiÉ* +ÉiÉ& 

àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå AäºÉä FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä 

{ÉEÉàÉÉÇÉÊºÉ]ÉÒ A´ÉÆ àÉäÉÊbÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA +ÉÉè® =ºÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ 

BÉE®ä*  

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ xÉ]®ÉVÉxÉ (àÉÆnºÉÉè®): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä 

ãÉMÉÉiÉÉ® BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® JÉÉºÉiÉÉè® {É® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉxcä-àÉÖxxÉä ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É 22 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉÉÒ VÉÉä ÉÊxÉªÉÉä-xÉä]ãÉ bälÉ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉä 30 {ÉEÉÒºÉnÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

cÉäiÉÉÒ cé* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä, 55 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® {É® +ÉÉ~ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ 
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ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé* +ÉMÉ® <ºÉ {É® ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä 

£ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉE® {ÉÉAÆMÉä* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® 

<ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEnàÉ =~ÉA, ÉÊ{ÉE® <ºÉ {É® VÉÉä +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®ÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ £ÉÉÒ 

cÉä* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, =ºÉ {É® 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉ âóJÉ +É{ÉxÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ*  

MR. CHAIRMAN : Shrimati Annu Tandon, Dr. Jyoti Mirdha and Shrimati Botcha 

Jhansi Lakshmi are allowed to associate with the issue raised by Kumari 

Meenakshi Natrajan about malnutrition among children. 
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∗SHRI SHIVARAMA GOUDA (KOPPAL) : Hon. Chairman Sir, I would like to 

draw the attention of this House towards ill-health of the people of Singapura and 

Kukunda villages in my parliamentary constituency Koppal in Karnataka. 

 Sir, People are suffering from health problems caused by distillery units.  In 

my constituency there is a Sovereign Distillery Unit situated at Singapura and  

Mukunda villages.  The said distillery is causing pollution of Tunga Bhadra river, 

which is the life line of the people of my region.  There is a saying in Karnataka 

“Tunga Pana Ganga Snana” which means water of Tunga river is good for 

drinking and the river Ganga is good for bathing.  But these days Tunga water is 

polluted due to effluents and hazardous waste of the Sovereign Distillery Unit.    

 The said distillery got five hundred acres of land saying that it would 

establish a drinking water project for the people of my district.  Unfortunately our 

people are not getting safe drinking water, but suffering health hazardous due to 

this distillery unit.  It is a matter of great concern that women and children, are 

very much affected as they are suffering from skin diseases and other ailments.   

People are leading miserable life every day.  They are not getting pure air, water 

and environment to lead a happy life. 

 All these problems were covered and highlighted by the electronic and print 

media.  For the last one week people are agitating and demanding for serious 

action against the distillery unit.  People are demonstrating and holding dharanas. 

 Therefore I urge upon the Union Government to send a team of 

environmentalists  and experts to study the problem and take stringent action 

against the concerned distillery unit. 

 With these words I am concluding my speech. Thank you. 

SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI): Pollachi Parliamentary constituency is 

situated in Coimbatore District of Tamil Nadu. Most of the population in Pollachi 

are industrialists, labourers, students and office goers. Their mode of travel is train. 

Rupees one thousand crore gauge conversion work is already undergoing in 

Pollachi and I appeal to the Government to speed up the work and complete the 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Kannada. 
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same at an early date. 

The present railway station in Pollachi is situated in one corner of Pollachi 

Town and people are facing huge difficulties to reach the railway station. 

Moreover, the approach road to Pollachi railway station is very narrow. The people 

are demanding one more railway station at the northern side of Pollachi nearby 

Achipatty village. The railway station may be made as a permanent station of 

Pollachi. The Pollachi Municipality has also passed a resolution in this regard and 

the same has been sent to the Ministry of Railways for further action. 

 I also appeal to the hon. Minister of Railways through this House to provide 

railway stations at Kovilpalayam, Tamaraikulam and Chettipalayam towards 

Coimbatore and at Thippampatti and Poolankinar towards Palani after the gauge 

conversion works are completed since these railway stations had been in existence 

when this railway line was a metre gauge line.  Thank you. 

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ (ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ iÉÉä ¤ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉÒ cé ªÉÉ VÉÉä +ÉÉvÉÉÒ-+ÉvÉÚ®ä ¤ÉxÉÉÒ cé, ´Éc 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ xÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉ®ààÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]Ú] ®cÉÒ cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, 

{É®ÆiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊBÉE ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉ½BÉE BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* AxÉ.ASÉ. 103 ºÉ½BÉE BÉEÉ +ÉÉvÉÉ-+ÉvÉÚ®É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É−ÉÇ 2008-2010 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, {É® JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊuiÉÉÒªÉ SÉ®hÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉExÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè, ºÉàÉZÉ 

ºÉä {É®ä cè* 

 AxÉ.ASÉ. 103 ºÉ½BÉE ÉÊVÉãÉÉ ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ ºÉä ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÉè® ¤ÉäMÉÖºÉ®ÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç 59 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè iÉlÉÉ ªÉc <xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ £ÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É PÉÉä® 

ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ¤É®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cè* 

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ àÉÉMÉÇ àÉå VÉxnÉcÉ BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉÉªÉÉ xÉnÉÒ {É® +ÉiªÉÆiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ ABÉE VÉVÉÇ® {ÉÖãÉ cè, ´Éc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

v´ÉºiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉE<Ç ¤ÉÉ® ´É−ÉÇ 2008 ºÉä cÉÒ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ 

£ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, {É® JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* 
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 àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É AxÉ.ASÉ. 103 BÉEä ÉÊuiÉÉÒªÉ SÉ®hÉ +ÉÉè® ¤ÉÉªÉÉ xÉnÉÒ {É® {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® +ÉàÉãÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ½BÉE BÉEä 

nÚºÉ®ä SÉ®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ |É¶ÉºiÉ cÉä +ÉÉè® ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖofÃ  ºÉ½BÉE BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉEÉä−É ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

=ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc +ÉMÉãÉä SÉ®hÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* 
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SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE): Sir, I come from Coimbatore. 

Coimbatore is an industry-oriented city. Moreover, this city is an educational 

hub and a medical tourism destination next to Chennai. Therefore, the role of 

Highways Department in this region needs no emphasis.  

Coimbatore is well connected by NH-47, NH-67 and NH-209. NH-47 is 

the most important stretch connecting western and northern Tamil Nadu with 

Kerala. A stretch of 100 kilometres from Salem-Chengappalli has been 

developed under Phase II as 4-lane road and the balance stretch from 

Chengappalli to Walayar from Kilometre 100/00 to kilometre 182/400 has been 

awarded recently for 6/4-laning to IVRCL Infrastructure and Projects Ltd. This 

project stretch also includes the Coimbatore bypass on the eastern side. 

The Coimbatore bypass was originally constructed under B.O.T. scheme 

as per the agreement dated 03.10.1997 and came into existence with effect from 

19.01.2000, with the L & T Infrastructure having a construction period of up to 

30 years, that is, 02.10.2029. When the Ministry of Road Transport and 

Highways issued a termination notice of contract to this L&T Infrastructure in 

November, 2009, the L&T is reported to have approached the hon. High Court 

of New Delhi. To my knowledge, the Government of India is reported to have 

not filed any counter affidavit till this day, opposing the writ petition, with the 

result that the Coimbatore bypass lane for a length of 27 kilometres could not be 

taken up by the IVRCL Infrastructure and Projects Ltd. 

The hon. Minister of Road Transport and Highways has been apprised of 

the urgency of the matter for several times in the past nine months, but no positive 

reply has emerged. The hon. Minister of Road Transport and Highways may 

please take up the matter seriously at least now and arrange to file a counter 

affidavit and get the writ petition disposed of as quickly as possible so as to find 

some solution in getting the Coimbatore bypass road upgraded with 4-lane 

capacity. Thank you. 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Sir, I also associate with him on this matter.  

MR. CHAIRMAN: Yes. 

Sahni
ld by U4 
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SHRI NRIPENDRA NATH ROY (COOCH BEHAR): Sir, I want to draw your 

kind attention to the fact that in the year 2009, the Government of India announced 

to open model schools in the interior blocks all over India. There are eight blocks 

in my constituency, Cooch Behar, West Bengal. Out of this, Sitai Block is the most 

socio-economically backward block, and the percentage of literacy is also very low 

there. Most of the people of this block either belong to the Scheduled Caste or 

Muslim community, that is, 63 per cent and 27 per cent respectively. 

 A proposal to set up a model school at Konachatra Village under Adabari 

Gram Panchayat in Sitai Block was sent to the Central Government with all 

supporting documents to develop the overall scenario of education in this area. 

Four acres of land, which is needed to set up this model school was also being 

investigated by the Education Department of the Government of West Bengal, but 

even after the passage of such a long time there is no progress in the setting up of 

this model school.  

So, I would request the hon. Minister of Human Resource Development to 

expedite this matter so that the model school can be set up at Konachatra Village 

under Adabari Gram Panchayat in Sitai Block, Cooch Behar, West Bengal at the 

earliest.  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +É{ÉxÉä ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ´É−ÉÇ BÉEä |ÉBÉEÉ¶É-=iºÉ´É BÉEÉä àÉxÉÉ ®cÉ cè* 

<ÉÊiÉcÉºÉ xÉä VÉÉä =ºÉä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÉÊãÉàÉÉ BÉEÉä ´Éc vÉÉäxÉä àÉå ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ´É−ÉÇ àÉå àÉÉäBÉEÉàÉÉ, ¤ÉnÉÊcªÉÉ, xÉÉãÉÆnÉ BÉEÉÒ ABÉE 

ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä iÉÉãÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, VÉcÉÆ àÉºÉÚ½ÉÒ +ÉÉè® SÉ®Én BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè* {ÉcãÉä cèãÉÉÒBÉEÉä{]® ºÉä 

´ÉcÉÆ n´ÉÉ<Ç BÉEÉ ÉÊU½BÉEÉ´É cÉäiÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 15-20 ´É−ÉÉç ºÉä ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* bÉ. 

BÉEä.AãÉ.®É´É VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå MÉªÉä lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ 

c®Éäc® xÉnÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉä =ºÉBÉEÉ {É]¤ÉxÉ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc {ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ xÉcÉÓ cè* BÉEä.AãÉ.®É´É VÉÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 12-13 xÉÉãÉä ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ 

+ÉÉè® =xÉ xÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {ÉÉèvÉä +ÉÉè® ´ÉßFÉ ãÉMÉÉA VÉÉAÆ* ´ÉcÉÆ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉÆ +ÉÉBÉE® ¤Éè~åMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉÆ BÉEÉÒ½ÉJÉÉä®ÉÒ 

BÉE®åMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ ®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉE®åMÉÉÒ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEcÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE àÉé nÉãÉ <ºÉÉÊãÉA àÉÆMÉÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ cÉÊbÂbªÉÉÆ 

{ÉÖ−] cÉå* +ÉÉVÉ nÉãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ºÉBÉEiÉä àÉå ®cÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 
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<iÉxÉÉ ¤É½É BÉE]Éä®É xÉÉãÉÆnÉ, ¤ÉnÉÊcªÉÉ, àÉÖBÉEÉàÉÉ cè, <ºÉä BÉEä.AãÉ.®É´É BÉEä VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É cé +ÉÉ{É =ºÉBÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå bäàÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® BÉEä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆVÉÉäBÉE® BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* <xcÉÓ iÉlªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä 

iÉciÉ nä¶É £É® àÉå VÉÉä PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ MÉÚÆVÉ ºÉÖxÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä iÉciÉ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉiÉÉÒ cé, 

=ºÉàÉå VÉÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® PÉÉä]ÉãÉä cÉäiÉä ®ciÉä cé* ªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖxÉä cé, càÉÉ®ä 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä iÉciÉ PÉÉä]ÉãÉÉ PÉÉÊ]iÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

108 Aà¤ÉÖãÉåºÉ ºÉä´ÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä cÖ+ÉÉ cè =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ AÆMÉãÉ cé* ABÉE iÉÉä ]àÉÇ +ÉÉì{ÉE ®è{ÉE®åºÉ <ºÉ 

iÉ®c ºÉä ÉÊbVÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉ ~äBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ*  nÚºÉ®É AÆMÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉfÃÉ-SÉfÃÉ BÉE® {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉäàÉå] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ =ºÉºÉä 10 MÉÖxÉÉ, 20 MÉÖxÉÉ iÉlÉÉ BÉE<Ç 

VÉMÉc iÉÉä ºÉÉè MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ {ÉäàÉå] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ BÉEä VÉÉä ®ÉVªÉ 

BÉEä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÊxÉnä¶ÉBÉE cé, VÉÉä {ÉEÉ<xÉäÉÊ¶ÉªÉãÉ Ab´ÉÉ<VÉ® cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉÉÊb] BÉEÉÒ cè, =xcÉåxÉä ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ cè* 

AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 iÉÉÒºÉ®É AÆMÉãÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉä VÉÖ½É cè* ÉÊVÉºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ~äBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc BÉEà{ÉxÉÉÒ 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +ÉÉäMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ iÉlÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ®ASÉAàÉ ºBÉEÉÒàÉ 

àÉå <iÉxÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä gÉÉÒ àÉäPÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

loksabha
d by W4 
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SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Chairman, Sir, it is a very 

important matter related to agriculture. In my constituency, Tirunelveli, a large 

number of people are engaged in farming and their main cultivation is paddy, 

banana plantation and vegetables. On many occasions, their crops which are 

sufficiently grown and are in the yielding or harvesting stage are suddenly getting 

damaged due to the occurrence of powerful ‘whirlwinds’ and as a result, overnight, 

they are incurring heavy losses and are unable to recover even their sowing cost 

and are often driven into debt trap. 

 Recently, on 10th March, 2012, about three-lakh banana plants which were 

in advanced stage of reaping got damaged because of a powerful ‘whirlwind’. It is 

occurring frequently with the result the farmers from Thirukharankudi, 

Cheranmadevi, Eravadi, Kalakad, V.K. Puram, Ambasamudiram, Kadayam and 

Nanguneri incurred heavy losses.  

 Though the Government is providing compensation to farmers for crop 

losses due to flood, drought, Tsunami by considering them under the head of 

‘natural calamity’, but ‘whirlwind’ is not considered as a ‘natural calamity’. 

 I shall, therefore, urge upon the Union Government to direct the authorities 

for providing adequate compensation to the Banana farmers in my area who have 

incurred heavy losses due to ‘whirlwind’, and also ‘whirlwind’ should be 

considered as a ‘natural calamity’ so as to facilitate the farmers and enable them 

for getting adequate compensation since ‘whirlwind’ is occurring and affecting the 

farmers not only in my area but throughout the country. The ‘whirlwind’ which is 

affecting the farmers may be considered as a ‘natural calamity’.  

MR. CHAIRMAN: Shri P.T. Thomas is allowed to associate himself on this issue. 
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, àÉé nä¶É BÉEä BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cè* nä¶É àÉå BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ={ÉVÉ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® càÉ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE® ®cä lÉä* 

<ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉÒ BÉE{ÉÉºÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE Uc àÉÉSÉÇ BÉEÉä ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä 

BÉE{ÉÉºÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉxÉä ºÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEä nÉàÉ ABÉE cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ xÉÉÒSÉä +ÉÉ MÉA* <ºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ VÉ¤É BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ Uc cVÉÉ® âó{ÉA 

|ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ lÉÉ, iÉÉä +ÉSÉÉxÉBÉE ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ iÉÉÒxÉ 

cVÉÉ® âó{ÉA àÉiÉãÉ¤É +ÉÉvÉÉ nÉàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® AäºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉè® BÉE{ÉÉºÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå nÉä ºÉÉè ºÉä fÉ<Ç ºÉÉè ¤ÉäãºÉ BÉEÉÒ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ 

MÉ~ÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ´É−ÉÇ 2009-10, 2010-11, 2011-12 àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ={ÉVÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® 

={ÉVÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶É, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå, SÉÉ<xÉÉ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉE{ÉÉºÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÖ+ÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÖZÉºÉä {ÉÚUÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

¤ÉªÉÉxÉ ºÉä ¶ÉÆBÉEÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{É ®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É nÚºÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ ºÉä §É−]ÉSÉÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ {É® càÉå +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ cÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉcÉÓ BÉEä cé, VÉcÉÆ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ VªÉÉnÉ cÉä ®cÉÒ cé*  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn A´ÉÆ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ iÉ®c ºÉºiÉÉÒ 

ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ MÉèºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå VÉÉä ¤ÉÉc® ºÉä MÉèºÉ àÉÆMÉ´ÉÉiÉä cé, 

´Éc ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊºÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ MÉèºÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉèºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 660 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉiÉ BÉE®xÉä àÉå 

ºÉcªÉÉäMÉ näiÉÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 8.7 ãÉÉJÉ PÉ®Éå àÉå MÉèºÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉ<Ç cè* 

<ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ MÉèºÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä 

21356 ÉÊºÉãÉåb® àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 281 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* <ºÉÉÒ iÉ®c MÉÖVÉ®ÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉOÉ ®ÉVªÉ àÉå 242 ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ +ÉÉ=]ãÉä] BÉEä iÉciÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 2 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ 

MÉèºÉ ={É¤ÉãvÉ BÉE®´ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c {Éè]ÅÉäãÉ A´ÉÆ bÉÒVÉãÉ àÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ àÉå 380 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ àÉå ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ näiÉÉÒ cè* 
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 <ºÉÉÒ iÉ®c MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |ÉªÉixÉÉå ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ  660 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉSÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn A´ÉÆ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ iÉ®c A.{ÉÉÒ.AàÉ. BÉEä iÉciÉ ºÉºiÉÉ ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ MÉèºÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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MR. CHAIRMAN : Shri Arjun Ram Meghwal may be associated with the matter 

raised by Dr. Kirit Solanki. 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): I request the immediate attention of the 

Government to take necessary steps to ensure the safety of fishermen in view of 

repeated incidents of tragedy met by them in Kerala coast.  A feeling of insecurity 

had spread among fishermen following the killing fishermen by firing from Italian 

ship and another incident of ship collided with a fishing boat.   These incidents 

reveal the need to enhance the coastal security and to improve the functioning of 

coastal police.  Under the changing international scenario, protection of the coastal 

and territorial waters has become a major challenge for all countries with 

coastlines.  International vessels illegally sweeping the seafloor in India’s fishing 

zone also have severely damaged India’s marine ecology and has affected the 

availability of fish and the future of the marine economy. Taking into 

consideration all these aspects, steps had to be taken to provide more security in 

the coastal waters at the earliest.  I request to take immediate measures to 

strengthen the coastal police stations further with adequate vessels and technology.  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): I request the Government to 

resume oil exploration drill at Kochi Coast, which has been temporarily suspended 

for the last two years.  It is learnt that the chemical study of geological samples 

obtained from the exploratory wells at Kochi Coast confirmed the presence of 

hydro-carbon, carbohydrate and other chemicals.  It shows that the Kochi Coast is 

endowed with an abundance of oil and natural gas.  Oil and natural gas reserve at 

Kochi Coast can be effectively used for power generation and domestic purpose of 

the country.  It is estimated that the cost of gas per unit from the Kochi Coast for 

power generation will be Rs. 2.  At the same time, imported gas costs Rs. 17 per 

unit.  Therefore, I request the Government to kindly resume oil exploration works 

at Kochi Coast.  

SHRI L. RAJAGOPAL (VIJAYAWADA): Sir, modern medical treatment which 

is the advancement in technology with rapid strides in diagnosis, is able to identify 

and treat any dreaded disease or any complicated ailments. But unfortunately 

Government hospitals do not neither have the facilities nor the equipment nor the 
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specialist doctors. So, people have to depend on the private hospitals, corporate 

hospitals where all the facilities are there. They are spread across the length and 

breadth of the country. Unfortunately, the poor and downtrodden cannot meet the 

charges. They cannot bear the cost. So, the modern treatment is not available for 

the poorer sections of  the people. We see, day in and day out, various ailments.  

       When I got elected in 2004 from Vijayawada parliamentary constituency, a lot 

of people used to come to me including children, old people, men and women with 

various ailments like heart diseases, uterus or intestine and so on. But 

unfortunately they could not get the treatment. They could not afford the charges. 

They used to feel helpless. At that time, and fortunately in Andhra Pradesh in 

2007, the Congress Government in Andhra Pradesh came out with a policy called 

Rajiv Arogaya Sri where every family in Andhra Pradesh, more than 90 per cent of 

the families were covered under that wherein they could get treatment in any 

corporate hospital, any private hospital or any Government hospital up to Rs.2 

lakhs per year. So, the scheme like Rajiv Arogaya Sri has got some sort of security 

and also safety for various families. This was an insurance scheme. 

MR. CHAIRMAN : You please tell me as to what you want from the Government. 

SHRI L. RAJAGOPAL : This scheme would cost only Rs.2,000 crore per year in 

one State. What we want is that such schemes should be available throughout the 

country. It had cost Rs.2,000 crore to Andhra Pradesh and if we look to the whole 

of India, it might cost around Rs.24,000 crore. So, we want the Government of 

India to come out with such schemes. In fact, the Tamil Nadu Government, the 

Government of Maharashtra and the Government of Kerala also had implemented 

this scheme. But they had implemented it only partially. We want the Government 

of India to come out with this scheme in the entire country and share the burden. 

About 75 per cent of the insurance cost should be borne by the Central 

Government and the balance share by the State Governments. If we do that, there 

would be some safety and security of the crores of people especially of 

downtrodden and poor people. Health does not mean that only wealthy people 

should get the health treatment. Health treatment should be available across the 

board to every section of the people. So, through you, I would request the 
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Government of India to seriously consider and bring out the health scheme called 

Rajiv Arogaya Sri. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Sir, I would 

like to associate myself with the matter raised by Shri L. Rajagopal. 

SHRI KHAGEN DAS (TRIPURA WEST): I express my deep concern over the 

tardy implementation of the Scheduled Tribes and other Traditional Forest 

Dwellers (Recognition of Rights) Act, 2007 in large parts of the country. Even 

after the lapse of five years, the implementation of the Act is scandalously 

unsatisfactory in several States across the country. A complete lack of political 

will is the root cause of this malady. The State Governments that deny the tribals 

the right to forest lands are taking steps to give a large chunk of forest lands to 

corporates and multinationals as part of neo-liberal policy displacing the tribal 

people. The situation is equally grim in so far as granting the rights to the non-

tribal traditional forest dwellers are concerned. In order to prove that, these forest 

dwellers have to live in the forests for at least three generations, that is, defined as 

75 years. The UPA-II Government has forgotten the plight of the non-tribal forest 

dwellers. I would strongly demand the implementation of the Forest Rights Act 

with utmost seriousness and urgency and change the 75 year Evidence Clause for 

other traditional forest dwellers. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Sir, as close as 30 per 

cent population of Assam comprise of tribal population. They belong to Bodo, 

Rabha, Mising, Karbi, Tea Tribes and others. But in spite of being a sizeable 

population, all is not well with these people. All the benefit schemes of tribal 

development did not reach these people, the reasons of which are best known to 

you. 

    I would like to draw your attention regarding the unfortunate state of affairs of 

the Rabha tribes of Assam. Rabha Tribe is one of the major tribes of Assam. 

Culturally, these people are very rich.  

But economically and politically they are languishing far behind. Two years 

before, these tribes had faced a lot of problems, they faced death and destruction, 

which I raised in this House.  
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 The Rabha tribe made a demand for earmarking the Rabha Hasong 

Territory, which is kept on hold for long. They want this to be done through 

peaceful negotiation, talks and discussion, and not by confrontation with other 

tribal or non-tribal people.  They want that their problem be solved through 

negotiation. Rabha Hasong election is long overdue. As a result they are at the 

mercy of the bureaucrats now. Hardly one per cent of the people belonging to this 

tribe are in Government Service.   

 Hence, for restoration of identity, safeguarding the cultural heritage, and for 

overall development, necessary steps may urgently be taken so that these people 

may be able to compete with the rest of the country.   

 

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet tomorrow, the 20th 

March, 2012, at 11 a.m. 

 

19.50 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Tuesday, March 20, 2012 / Phalguna 30, 1933 (Saka)        
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